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 الفصل الأول: 
الملخص التنفيذي



الملخص التنفيذي

ينظــر إلــى الوظيفــة علــى أنهــا مجموعــة مــن مهــام العمــل، وأحــد الغايــات الأساســية للخريجيــن، ويمكــن 
بهــا توفيــر أهــدافٍ للعمــل علــى تحقيقهــا مــن خــال الوظيفــة فــي كل يــوم، ودخــلًا لدعــم الفــرد ماليًــا. ويمكــن 
للوظيفــة أن تســاعد علــى تحقيــق تطويــر خبــرات الخريــج وذلــك ببنــاء وتعزيــز المهــارات المكتســبة والخبــرات 
التــي ستســتمر طــوال حيــاة الفــرد المهنيــة. ويعــد التطويــر الوظيفــي عمليــة تنميــة بشــرية مســتمرة مــدى 
ــة واتخــاذ  ــاة المهني ــة المتعلقــة بالحي ــار الأفــكار وإنجــاز المهــام التنموي ــاة، يرافقهــا استكشــاف واختب الحي

القــرارات، والتــي تتفاعــل وتؤثــر علــى نمــط الشــخص وتطويــره.

ونتيجــة لتغيــر أدوار مؤسســات التعليــم العالــي وظهــور مبــادئ المســاءلة بمختلــف أنواعهــا مــن الوطنيــة 
إلــى العالميــة، وانتشــار مبــادئ وأنظمــة وممارســات الجــودة، وفــي إطــار تحقيــق اســتدامة التعليــم العالــي، 
تــم تطويــر العديــد مــن المســؤوليات الجديــدة لمؤسســات التعليــم العالــي، كالحفــاظ علــى جــودة رأس 

المــال البشــري، وتنميــة رأس المــال الفكــري.

 وهكــذا ومــن أجــل تحقيــق الحداثــة فــي المجتمــع والاقتصــاد وبالــذات فــي ظــروف اقتصــاد المعرفــة الناشــئ 
حيــث أصبــح رأس المــال البشــري عامــا هامــا فــي الاقتصــاد، ومــا رافــق ذلــك مــن تغييــر جــذري فــي دور 
العامــل البشــري، وبالأخــص الأيــدي العاملــة الجديــدة الخريجيــن ومــا يتطلــب ذلــك مــن متابعــة ودراســة 
مرحلــة انتقــال الخريجيــن إلــى أســواق العمــل. لذلــك تهتــم مؤسســات التعليــم العالــي وأنظمته حــول العالم 
اهتمامــاً متزايــداً بأهميــة الحصــول علــى معلومــات عــن )ومــن( خريجيهــم مــن أجــل تقييــم وتحســين جــودة 
المؤسســات التعليميــة، ومراقبــة نتائــج التوظيــف، والتفاعــل مــع أنظمــة الجــودة وإدارة الأداء المؤسســي.

في الوقت الحاضر، تقوم العديد من المنظمات الدولية )... ,NSS, FSSE, NSSE, HESA( ومعظم مؤسسات 
التعليــم العالــي فــي العالــم بتنفيــذ العديــد مــن الآليــات والمشــاريع الداخليــة لغــرض تحقيــق/ تعزيــز أهــداف 
المســاءلة والشــفافية والجــودة، والحفــاظ علــى جــودة رأس المــال البشــري ومنهــا تنفيــذ مشــاريع مســوح 
فــي عمليــة جمــع  أداة استشــارية  تعــد  الخريجيــن  أن مشــاريع مســوح  هــو معــروف  الخريجيــن. وكمــا 
المعلومــات حــول الاتجاهــات المهنيــة للخريجيــن، وتقديــم نتائــج ومعلومــات يمكــن لمؤسســات التعليــم 
العالــي الاســتعانة بهــا فــي التطويــر الأكاديمــي والبرامجــي وتحقيــق المواءمــة. وكذلــك أداة استشــارية 

للــوزارات والجهــات التنفيذيــة والتخطيطيــة العليــا لاتخــاذ القــرارات التعليميــة والتوظيفيــة المهمــة.

ســتقدم هــذه الدراســة تقييمــاً شــاماً عــن الخريجيــن المشــاركين فــي المســح والبالــغ عددهــم )30765( 
ومــن الدفعــات   2019/2018 و2020/2019 و2020 /2021 وفــق عــدة محــاور منهــا: الحالــة الوظيفية للخريجين، 
ومرحلــة الانتقــال إلــى ســوق العمــل، والمهــارات وفــرص الحصــول علــى وظيفــة، وماءمــة العمــل مــع 
التخصصــات والمؤهــات، والتعليــم عــن بعــد وأبعــاده، والدراســات العليــا والتأهيــل التربــوي ويتضمــن كل 

محــور عــدداً مــن المؤشــرات المهمــة.

ومــن الجديــر بالذكــر أن عمليــة جمــع بيانــات مســح  الخريجيــن الحالــي قــد تخللهــا العديــد مــن المعوقــات لكــن 
بجهــود دائــرة الإحصــاء والمعلومــات تــم التغلــب علــى تلــك العقبــات، وتكللــت تلــك الجهــود فــي الحصــول 
ــم إجــراء التحليــل  الإحصائــي لاســتطاع آراء الخريجيــن وفــق  ــز بالجــودة والمصداقيــة، وت ــات تتمي علــى بيان
كافــة محــاور الاســتبانة التــي تــم إعدادهــا فــي الــوزارة منــذ المســح الأول الــذي جــرى فــي عــام 2015، وتمــت 
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الإجابــة  فــي هــذا التقريــر علــى 44 ســؤالًا رئيســياً وكل ســؤال جــزّء إلــى عــدد مــن المؤشــرات القابلــة للقيــاس، 
ــة  وتمــت الإجابــة عليهــا فــي فصــول الدراســة، وأجريــت العديــد مــن الاختبــارات الإحصائيــة لمعرفــة معنوي

النتائــج.

إن دراســة مســح الخريجيــن الرابــع يتضمــن عــدداً مــن الفصــول الازمــة للدراســة بالإضافــة إلــى ثمانيــة 
فصــول مــن الفصــول الاســتعراضية والفصــول الدراســية والتحليليــة. وقــد روعــي فــي كتابتــه أن يكــون 
الدراســة أكاديميــةً وشــاملةً لــكل الفعاليــات وذلــك لغــرض تحقيــق الثقــة بالمعلومــات الــواردة فيــه، وتعزيــز 
نتائجــه، ومــن الجديــر بالذكــر لقــد اســتعرضت ودونــت العديــد مــن المصــادر ذات العاقــة، وقــد تــم ربــط 
وتوثيــق غالبيــة المعلومــات المهمــة المعطــاة فــي الدراســة مــع مصــادر معتبــرة، وأُجريــت بعــض المقارنــات 

ــوزارة ومــع بعــض الدراســات ذات العاقــة. مــع المســوح الســابقة التــي أجرتهــا ال
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 الفصل الثاني: 
المصطلحات والمفاهيم



المصطلحات والمفاهيم

المستهدفون:
دت ســابقا، ذات صفــات معينــة، والذين تم دعوتهم للمشــاركة  جميــع الأشــخاص الذيــن ينتمــون إلــى فئــة حُــدِّ

فــي المســح ليمثلــوا عينــة الدراســة من المجتمع المســتهدف.

الخريجون:
خريجــو الأعــوام الأكاديميــة الذيــن يشــملهم مســح الخريجيــن، ســواء أكانــوا خريجيــن من مؤسســات التعليم 
العالــي داخــل ســلطنة عمــان أو مــن خــارج ســلطنة عمــان وأيضــاً يمثــل جميــع حملــة مؤهــات المرحلــة 

الجامعيــة الأولــى أو الدراســات العليــا.

العام الأكاديمي:
المــدة الزمنيــة المحــددة للدراســة فــي مؤسســات التعليــم العالــي الحكوميــة والخاصــة، عــادة مــا تبــدأ فــي 
ســبتمبر وتنتهــي فــي أغســطس( وقــد تختلــف فــي بعــض مؤسســات التعليــم العالــي داخــل ســلطنة عمــان 

وخارجهــا(.

المجال المعرفي:
واحــد مــن )12( مجــالًا مــن العلــوم المُصنفــة مــن قِبَــل الهيئــة العمانيــة لاعتمــاد الأكاديمــي وضمــان جــودة 
التعليــم اســتنادا علــى التصنيــف الأســترالي )OSCED( إلــى 3 مســتويات أعاهــا وأشــملها هــو “المجــال 
ــه التخصــص الرئيســي والتخصــص الفرعــي  ــدرج من ــى )12( مجــالًا دراســيا ين العــام للدراســة” ويشــتمل عل

والتخصــص الدقيــق.

المؤهل الأكاديمي:

الشهادة العلمية التي يحملها الخريج، والخاضعة لتصنيف الإطار الوطني للمؤهات.

الخريجون العاملون:

الخريجون الذين لم يسبق لهم الالتحاق بعمل قبل التخرج وحصلوا على عمل بعد التخرج.

الخريجون غير العاملين:

الخريجون الذين يبحثون عن وظائف ولا يكملون دراستهم في فترة تنفيذ المسح.

:Level of significance (Sig�(
المعنــى المتــداول لمســتوى الدلالــة الإحصائيــة/ المعنويــة يعبــر عــن مقــدار احتمــال اختــاف المقيــاس فــي 
الدراســة والــذي يعــود إلــى عوامــل الصدفــة. فعلــى ســبيل المثــال عندمــا نقــول هــذا دال عنــد مســتوى 0.05 
أو أقــل فهــذا يعنــي بــأن أقــل مــن 5 % مــن نتائــج الدراســة تعــود إلــى الصدفــة وليــس إلــى عوامــل الدراســة، أي 
أن عوامــل الدراســة هــي التــي أثــرت علــى القياســات الحســابية لنتائــج الدراســة، وبالتالــي يوجــد فــرق ذو مغزى 
إحصائــي )أي معنــوي( فــي نتائــج الدراســة. كمــا يعنــي أنــه لــو تــم إعــادة هــذا البحــث أو هــذا الاختبــار 100 مــرة 
فإننــا ســوف نحصــل علــى نفــس النتيجــة 95 مــرة، وســوف تكــون نســبة الخطــأ فــي الحصــول علــى نتيجــة 

مختلفــة هــو خمــس مــرات مــن أصــل المئــة )أي 0.05(.
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 الفصل الثالث: 
النتائج الأساسية



النتائج الأساسية

النتائــج وفــق مواضيــع  تلــك  النتائــج، وتنوعــت  العديــد مــن  الدراســة علــى  لقــد تضمنــت فصــول 
منهــا: بعضــاً  أدنــاه  ونــدرج  الدراســة وفصولــه، 

حيث بلغت نسبة العاملين لخريجي المرحلة الجامعية الأولى المشاركين في المسح29.6 %.• 

إن نتائــج توزيــع الخريجيــن العامليــن وفــق قطــاع العمــل )حكومــي، خــاص، أعمــال خاصــة، ...( أو وفــق • 
ــة 39 %. وســنة التخــرج، متقاربــة وتتــراوح تقريبــا مــن 30 % لغاي

كانــت نتائــج الحالــة الوظيفيــة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى وفــق النــوع متفاوتــة جــدا حيــث بلغــت • 
نســبة العامليــن 58.3 % للذكــور، وللإنــاث 18 %.

إن نتائــج المســح أظهــرت تفاوتــاً واضحــاً فــي توزيــع العامليــن المشــاركين مــن الخريجيــن حســب نــوع • 
القطــاع والنــوع حيــث بلغــت نســبة توظيــف الذكــور فــي القطــاع الحكومــي 45.6 % ونســبة توظيــف الإناث 

نفــس القطــاع 56.9 %، وفــي القطــاع الخــاص بلغــت النســبة 49.9 % للذكــور، و 40.3 % للإنــاث.

كمــا أظهــرت النتائــج أن الحالــة الوظيفيــة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى وفــق المؤهــل الأكاديمــي أن • 
حملــة البكالوريــوس تميــزت بأعلــى نســبة وقــد بلغــت 80.3 % مــن مجمــوع العامليــن لجميــع المؤهات.

أظهــرت نتائــج المســح أن توزيــع العامليــن مــن الخريجيــن وفــق مؤهاتهــم الأكاديميــة علــى قطاعــات • 
العمــل بــأن حملــة البكالوريــوس تميــزت بأعلــى النســب فــي القطاعــات الحكومــي والخــاص وفــي الأعمال 

الخاصــة وقــد بلغــت 86.1 %، 74.1 %، 76.2 % علــى التوالــي.

وقــد بينــت نتائــج الحالــة الوظيفيــة للخريجيــن وفــق التخصــص، أن خريجــي التربيــة جــاؤوا فــي المرتبــة • 
الأولــى مــن حيــث نســبة التوظيــف بنســبة بلغــت 84.4 %، وجــاء خريجــو الصحــة فــي المرتبــة الثانيــة بنســبة 
80.1 %، واحتــل خريجــو تخصــص الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة المرتبــة الثالثــة بنســبة 38.7 %، وجــاء 

خريجــو مجــال الديــن والفلســفة الأدنــى مــن حيــث التوظيــف بنســبة 13.3 %.

إن المــدة التــي اســتغرقها الخريجــون العاملــون للحصــول علــى أول فرصــة عمــل وفــق النــوع بلغــت مــن • 
1-3 أشــهر وبنســبة توظيــف 26.4 % للذكــور، وبنســبة 30.7 % للإنــاث. وعنــد انتظــار مــن 1-6 أشــهر تصبــح 
نســبة التوظيــف 39.7 % للذكــور، و 43.7 % للإنــاث، وتــزداد نســبة التوظيــف كلمــا طالــت فتــرة الانتظــار 

لتصبــح 57.2 % للذكــور، وبنســبة 63 % للإنــاث بعــد مــرور ســنة كاملــة.

وقــد بينــت النتائــج أن المــدة المســتغرقة وفــق مجــال الدراســة، إذ أن مــا يقــرب مــن ثاثــة أربــاع خريجــي • 
مجــال التربيــة تمكنــوا مــن الحصــول علــى وظيفــة خــال أول ثاثــة أشــهر مــن تاريــخ تخرجهــم، ثــم يأتــي 
خريجــو الصحــة فــي المرتبــة الثانيــة بنســبة 30.2 % وخريجــو الإدارة والمعامــات التجاريــة فــي المرتبــة 

ــة بنســبة 28.5 %. الثالث

تشــير نتائــج دراســة مســح الخريجيــن لعــام 2023م لــوزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار أن • 
ــدى الخريجيــن  ــر شــيوعاً ل أســلوب التقــدم لوظيفــة شــاغرة مُعلــن عنهــا تتصــدر قائمــة الأســاليب الأكث
الباحثيــن عــن عمــل وبنســبة 30.7 %، ويأتــي فــي المرتبــة الثانيــة أســلوب التقــدم بطلــب وظيفــة للجهــات 
المعنيــة بالتوظيــف بنســبة 27.9 %، ثــم جــاءت بقيــة الأســباب وبنســب تتــراوح مــن 8.8 % لغايــة 2.8 %. وقــد 
بينــت النتائــج تطابــق الأســاليب المســتخدمة مــن قبــل الخريجيــن العامليــن مــع نظرائهــم غيــر العامليــن.
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وقــد بينــت الدراســة أن أســباب عــدم الحصــول علــى وظيفــة للخريجيــن كانــت مختلفــة، لكــن أهمهــا هــو • 
عــدم حصــول الخريجيــن علــى وظيفــة مناســبة كان بنســبة تســاوي 24.3 %، يليهــا عــدم اســتدعاء الخريــج 
للمقابلــة الشــخصية بعــد تقدمــه للوظيفــة بنســبة 20.5 %. والجديــر بالذكــر أن هــذه النتائــج متوافقــة مــع 

المســوحات الســابقة.

وقــد بينــت آراء الخريجيــن الأســباب التــي أدت لعــدم حصولهــم علــى وظيفــة إذ كانــت كمــا يأتــي: )قلــة توفر • 
وظائــف شــاغرة مناســبة لتخصصــي( بنســبة 24.3 %، )وشــروط شــغل الوظيفــة )مــن حيــث الخبــرة( لا 

تنطبــق علــي( بنســبة 24.3 % وأخيــرا )تقدمــت لوظائــف ولــم اســتدع لمقابلــة شــخصية( بنســبة 20.5 %.

الرافضيــن للعــروض الوظيفيــة بلغــت 12.7 %، وعنــد تفصيــل نســبة •  النتائــج أن نســبة عــدد  وتشــير 
الرفــض بيــن الذكــور والإنــاث مــن مجمــل الرافضيــن يتضــح أن نســبة الإنــاث الرافضــات 10 % مــن مجمــل 

الإنــاث المســتجيبات وبلغــت نســبة الذكــور الرافضيــن 19.4 %. 

وبخصــوص آراء الخريجيــن المشــاركين حــول أســباب رفــض العــروض الوظيفيــة اتضــح مــن النتائــج • 
أن النســبة الأكبــر والبالغــة 28.2 % رفضــوا الوظيفــة بســبب عــدم مناســبة الراتــب، يليهــا عــدم مناســبة 
موقــع العمــل وبنســبة 17.2 % ويأتــي بعدهــا ســبب الوظيفــة المطروحــة كونهــا بعقــد مؤقــت وبنســبة 
12.4 % وعــدم ماءمــة الوظيفــة مــع تخصــص الخريــج وبنســبة 11.9 % وعــدم مناســبة ســاعات العمــل 

وبنســبة 10.3 %.

أظهــرت النتائــج أن هنــاك مســتوى جيــد جــدا مــن تملــك خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى لغالبيــة • 
المهــارات المكتســبة وأكثــر ممــا هــو مطلــوب فــي ســوق العمــل، ويوجــد أوجــه قصــور طفيفــة في بعض 
المهــارات المكتســبة خــال مرحلــة الدراســة الجامعيــة عــن تلــك المطلوبــة فــي ســوق العمــل كمهــارة 
إدارة الوقــت، ومهــارات الإبــداع والابتــكار، ومهــارة التفكيــر الناقــد ومهــارات الإقنــاع والتفــاوض، ومهــارة 

إتقــان اللغــة الإنجليزيــة تحدثــاً وكتابــة.

كمــا أن هنــاك مهــارات امتلكهــا العاملــون بشــكل أكبــر مــن غيرهــا مــن المهــارات التــي امتلكهــا غيــر • 
الحاصليــن علــى عمــل، والتــي يبــدو مــن ذلــك أنهــا المفضلــة لــدى أربــاب العمــل فــي تلــك الفتــرة، وقــد 
تكــون أحــد أســباب حصولهــم علــى الوظيفــة بعــد التخــرج كمهــارة إتقــان اللغــة الإنجليزيــة تحدثــاً وكتابــة، 
ومهــارة المعرفــة العمليــة بالتخصــص، ومهــارة المعرفــة النظريــة بالتخصــص، ومهــارات القــدرة علــى 

التحليــل، والتفكيــر الناقــد، وقيــادة فــرق العمــل مرتبــة مــن الأعلــى إلــى الأدنــى.

إن نتائــج تحليــل آراء خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى المســتجيبين لجــودة الخدمــات المقدمــة مــن • 
المؤسســات التعليميــة )21 مؤشــر لخدمــات مختلفــة(، بينــت أن تقيــم الخدمــات الجامعيــة المقدمــة قــد 

تراوحــت مــن جيــد إلــى ممتــاز.

نتائــج تقييــم الخريجيــن لجــودة طرائــق التعليــم والتقييــم المســتخدمة بالمؤسســة التعليميــة وقــد • 
تراوحــت نســبة التقييــم مــن جيــد إلــى ممتــاز أي مــا بيــن 72.77 % و94.27 %، وهنــا يمكــن القــول بــأن جــودة 
وســائل التعليــم بالمؤسســات التعليميــة فــي الغالــب ذات تقييــم جيــد وبعضهــا جيــد جــداً حيــث تــراوح 

متوســط التقييــم لهــا مــا بيــن 3.24 و4.07 درجــات مــن 5.
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يســتنتج مــن إحصائيــات المشــروع أن بيئــة العمــل تتوافــق مــع تخصــص الخريجيــن العامليــن من مؤهل • 
دبلــوم التأهيــل التربــوي بدرجــة كبيــرة، وأدلــى بذلــك مــا نســبته 70 % مــن الخريجيــن العامليــن الحاصليــن 
علــى هــذا المؤهــل، ممــا يــدل علــى توفــر بيئــة العمــل المحفــزة والمتوافقــة مــع مؤهــل وتخصــص هــؤلاء 

الخريجين.

وقــد قيســت آراء العينــة خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي حــول 18 مهــارة مختلفــة، وتدرجــت • 
ــة قــد  ــظ أن هــذه الفئ ــة، ويُاحَ ــرة دراســتهم الجامعي إجاباتهــم فــي درجــة المهــارة المكتســبة خــال فت

تميــزت بتملــك مختلــف المهــارات المهمــة وبمتوســط عــالٍ وأكثــر مــن )4 مــن 5(.

كان تقييــم خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي فــي وســائل التعليــم المســتخدمة بالمؤسســة أثنــاء • 
الدراســة واضحــاً وشــاماً، وتبيــن أن مــن أهــم أربــع وســائل تســتخدم أثنــاء الدراســة هــي التدريــب العملي 
والاختبــارات الشــفهية والتحريريــة وكذلــك وســيلة اســتخدام التقنيــات الحديثــة فــي عمليــة التعليــم 
والتعلــم ووســيلة كتابــة المقــالات والتقاريــر والبحــوث علــى التوالــي، وبالنظــر إلــى الوســيلة الأولــى التــي 
يســتخدمها خريجــو دبلــوم التأهيــل التربــوي تعتبــر بديهيــا أهــم وســيلة، حيــث أنهــا تُعــد مــن متطلبــات 
الحصــول علــى هــذا المؤهــل وهــي التدريــب العملــي للخريــج وممارســته للتدريــس العملــي فــي بيئــة 
العمــل مباشــرة وذلــك بالزيــارات المدرســية وغيرهــا وتعتبــر شــرط نجاحــه فــي هــذا المؤهــل ولهــا 

ســاعات دراســية محســوبة مــن ضمــن معــدل الخريجيــن.

يقيّــم خريجــو مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي الخدمــات التــي حصلــوا عليهــا فــي فتــرة دراســتهم فــي • 
المؤسســات التعليميــة التــي تخرجــوا منهــا، ويتــراوح تقييمهــم مــن المتوســط إلــى الممتــاز.

ــوي فــي حصولهــم •  ــج مــن أن أهــم العناصــر التــي ســاعدت خريجــي دبلــوم التأهيــل الترب كمــا بينــت النتائ
علــى الوظيفــة أن هنــاك أربعــة عناصــر مهمــة ســاعدتهم فــي ذلــك وهــي أداؤهــم الجيــد فــي الاختبــارات 

ــج. ــه والمعــدل التراكمــي للخري ــة بالوظيفــة، وكذلــك تخصصهــم الحاصليــن علي والمقابل

إن نتائــج تقييــم خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي لأهــم أربــع مهــارات يســتخدمها خريجــو مؤهــل • 
دبلــوم التأهيــل التربــوي فــي وظائفهــم الحاليــة هــي مهــارة تحمــل المســؤولية والقــدرة علــى العمــل 
ضمــن فريــق أو مجموعــة وكذلــك التعليــم المســتمر والتعلــم الذاتــي وأخيــراً مهــارة التواصــل مع الآخرين 

علــى التوالــي، فجميعهــا كانــت متوســطاتها 4 فأعلــى )مــن 5(.

كمــا أظهــرت النتائــج أن عــدداً كبيــراً مــن خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي قــد درســوا بنظــام التعلــم • 
عــن بعــد وكانــت نســبتهم مــن الإجمالــي 60 %، حيــث مثلــت هــذه النســبة الخريجيــن مــن دفعــة العاميــن 

الأخيريــن )2020/2019 و2020/ 2021(.

تظهــر النتائــج أن نســبة الذكــور الذيــن أكملــوا دراســتهم العليــا تتجــاوز نســبة الإنــاث بمعــدل 5 %. وعنــد • 
فحــص التفاصيــل فــي الأرقــام الظاهــرة فــي الجــدول، يتضــح أن نســبة الإنــاث الحاصــات علــى مؤهــل 
دبلــوم الدراســات العليــا تفــوق نســبة الذكــور وبنســبة تزيــد عــن النصــف، بينمــا تظهــر النتائــج علــى 

ــوراه. ــة درجــة الماجســتير والدكت ــا فيمــا يتعلــق بحمل العكــس تمامً

تبيــن النتائــج جليــاً أن غالبيــة المســتجيبين مــن حملــة الشــهادات العليــا هــم مــن العمانييــن وبلغــت • 
نســبتهم 99 % مــن الإجمالــي، كمــا أن معظــم الحاصليــن علــى دبلــوم الدراســات العليــا والمشــاركين فــي 

الاســتجابة مــن الفئــة المســتهدفة مــن الجنســية العمانيــة فقــط.
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يظهــر مــن نتائــج المســح أن نســبة المشــاركين الذيــن شــملهم المســح الوطنــي الرابــع والذيــن أكملــوا • 
دراســتهم العليــا فــي ســلطنة عمــان تقــدر بحوالــي ثلثــي المشــاركين، مقارنــة بالذيــن أكملــوا دراســتهم 

خــارج ســلطنة عمــان.

تبيــن النتائــج أن أعلــى خمســة تخصصــات للمشــاركين مــن حملــة الشــهادات العليــا فــي المســح تتمثــل • 
فــي تخصصــات الإدارة والمعامــات التجاريــة فــي المقدمــة )711(، تليهــا تخصصــات التربيــة )559(، ثــم 
تخصصــات المجتمــع والثقافــة )336(، وبعدهــا تخصصــات الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة )137(، 

وأخيــرًا تخصصــات تكنولوجيــا المعلومــات )125(، مــن مجمــوع 2170 مشــارك. 

ــا لظروفهــم الشــخصية وتطلعاتهــم المهنيــة، •  تتنــوع دوافــع الطــاب لمتابعــة الدراســات العليــا وفقً
ــرات )67 %(، ومنهــا مــا هــو متعلــق بتحســين المســار  ــر المهــارات والخب فمنهــا مــا هــو متعلــق بتطوي
المهنــي للطــاب )58 %(، ومنهــم مــن يرغــب فــي المســاهمة فــي توســيع المعرفــة العلميــة والمشــاركة 
فــي الأبحــاث والابتــكار )44 %( أو تحقيــق طموحاتهــم الشــخصية فــي الوصــول إلــى مســتويات أعلــى فــي 

الجانــب المهنــي أو العلمــي )41 %( أو تغييــر المســار العمــل الحالــي )23 %(.

كمــا أشــارت النتائــج أن التقــدم لشــغل وظيفــة شــاغرة تــم الإعــان عنهــا، يعتبــر مــن بيــن الطــرق الأكثــر • 
فعاليــة وشــيوعًا التــي اعتمــد عليهــا خريجــو مرحلــة الدراســات العليــا فــي ســعيهم للعثــور علــى فــرص 
وظيفيــة. وأن أحــد أبــرز العوامــل التــي أدت إلــى عــدم نجــاح خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا، مــن وجهــة 

نظرهــم فــي الحصــول علــى فــرص عمــل، هــو نقــص الفــرص المتاحــة للتوظيــف وفــق تخصصاتهــم.

تظهــر النتائــج أن غالبيــة مــن حملــة الشــهادات العليــا لــم تقــم برفــض أي عــرض وظيفــي قــد تلقتــه، حيــث • 
أبــدى 76.0 % تأييدهــا لهــذا الــرأي، وان نســبة رفــض العــروض الوظيفيــة بلغــت 24 %، ويبــدو أن العوامــل 
والمــكان  والاحترافــي  التخصصــي  بالمجــال  الصلــة  ذات  والعوامــل  والعقــد،  الراتــب  مثــل  الماديــة، 

الجغرافــي، تلعــب دورًا كبيــرًا فــي قــرارات الخريجيــن بقبــول أو رفــض العــروض الوظيفيــة.

يتضــح مــن النتائــج أن جميــع المهــارات المكتســبة قــد تحققــت بشــكل جيــد بالنســبة للعامليــن وغيــر • 
الحاصليــن علــى عمــل مــن حملــة الشــهادات العليــا. ومــع ذلــك، أظهــرت النتائــج فرقــا بســيطا جــدا 

لصالــح العامليــن فــي بعــض المهــارات.

اســتنادًا إلــى نتائــج المســح، أنَّ غالبيــة الخدمــات المقدمــة مــن مؤسســات التعليــم العالــي قــد نالــت رضــا • 
حملــة الشــهادات العليــا وتتــراوح نســب التقييــم مــن 63 % إلــى 94 %، وهــي نتيجــة تتــدرج مــن »جيــد« إلــى 
»ممتــاز«. ويُعَــدُّ ذلــك مؤشــرًا ممتــازًا علــى تحقيــق جــودة مؤسســات التعليــم العالــي. ومــن المفيــد الذكــر 
أن النتائــج المــارة الذكــر مقاربــة جــدا لنتائــج تقييــم جــودة وســائل التعليــم التــي قُدِمــت لحملــة الشــهادات 

العليــا مــن قبــل المؤسســات التعليميــة التــي أتمــوا فيهــا دراســتهم.

أشــارت النتائــج الإحصائيــة فــي المســح مــن أن نســبة المواءمــة بيــن المجــالات المعرفيــة )التخصــص • 
الرئيســي( والعمــل للخريجيــن العامليــن مــن مرحلــة الدراســات العليــا ممتــازة، حيــث أشــارت إلــى أن 
91.58 % مــن الخريجيــن العامليــن مــن حملــة الشــهادات العليــا قــد تحققــت لديهــم المواءمــة بيــن 

مجالاتهــم المعرفيــة وطبيعــة عملهــم الحالــي.
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المقدمة

يشــكل مســح الخريجيــن فــي مؤسســات التعليــم العالــي بســلطنة عمــان أداة حيويــة لقيــاس مــدى فعاليــة 
وتوافــق برامــج التعليــم العالــي مــع متطلبــات ســوق العمــل، واحتياجــات التنميــة المســتدامة لرؤيــة عمــان 
المؤسســات  مــن مختلــف  الخريجيــن  لبيانــات  تحليــل شــامل  تقديــم  إلــى  الدراســة  هــذه  تهــدف   .2040
ــز قــدرات  الأكاديميــة، وذلــك لاســتنباط رؤى تســاعد فــي تحســين جــودة التعليــم والتدريــب المهنــي، وتعزي

الخريجيــن علــى المنافســة فــي ســوق العمــل المحلــي والدولــي.

تتجلــى أهميــة هــذا المســح فــي كونــه يســهم فــي تحقيــق أهــداف رؤيــة عمــان 2040، والتــي تســعى إلــى بنــاء 
اقتصــاد متنــوع ومســتدام، وتعزيــز الابتــكار، ورفــع مســتوى المهــارات والكفــاءات الوطنيــة مــن خــال جمــع 
وتحليــل بيانــات الخريجيــن. يمكــن للمؤسســات الأكاديميــة وصنــاع القــرار تحديــد الفجــوات فــي المهــارات 
والاحتياجــات التعليميــة، والعمــل علــى تطويــر مناهــج وبرامــج تعليميــة تتماشــى مــع متطلبــات الســوق 

وتحفــز علــى الابتــكار والإبــداع.

كمــا يعكــس هــذا المســح التــزام ســلطنة عمــان بتحقيــق أعلــى مســتويات الجــودة فــي التعليــم، والاســتثمار 
فــي رأس المــال البشــري باعتبــاره أســاس التنميــة المســتدامة. إن النتائــج المســتخلصة مــن هــذه الدراســة 
ســتوفر قاعــدة بيانــات متينــة يمكــن الاعتمــاد عليهــا لتوجيــه السياســات التعليميــة، وتعزيــز التعــاون بيــن 

المؤسســات الأكاديميــة والصناعيــة، وتحقيــق التــوازن بيــن العــرض والطلــب فــي ســوق العمــل.

ولقــد تضمنــت هــذه الدراســة نتائــج المســح فــي ضــوء التحديــات الحديثــة، مثــل تأثيــر جائحــة كوفيــد19- 
علــى نمــط التعلــم عــن بعــد وحالــة الطــاب خــال وبعــد فتــرة الدراســة، بالإضافــة إلــى تأثيــر ذلــك علــى بحــث 

الخريجيــن عــن العمــل.

ويمكن استخاص عدة فوائد من نتائج دراسة مسح الخريجين يمكن تفصيلها كالآتي:
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على الطلبة وأولياء أمورهم:
توجيــه أفضــل للخيــارات الأكاديميــة والمهنيــة: ستســاعد النتائــج الطلبــة وأوليــاء أمورهــم فــي اتخــاذ • 

قــرارات مســتنيرة بشــأن التخصصــات والمهــن التــي تحقــق أعلــى مســتويات التوظيــف والرضــا الوظيفــي.

والخبــرات •  المهــارات  حــول  دقيقــة  معلومــات  البيانــات  ســتوفر  الســوق:  بمتطلبــات  الوعــي  زيــادة 
العمــل. ســوق  لمتطلبــات  أفضــل  بشــكل  أنفســهم  تجهيــز  علــى  الطلبــة  يســاعد  ممــا  المطلوبــة، 

تخطيــط مســتقبلي أفضــل: ســيتمكن أوليــاء الأمــور مــن توجيــه أبنائهــم نحــو مســارات تعليميــة تتوافــق • 
مــع احتياجــات الســوق والمجتمــع، ممــا يعــزز فــرص النجــاح الوظيفــي.

على المجتمع:
ــز الاقتصــاد المحلــي: مــن خــال تزويــد ســوق العمــل بكفــاءات مؤهلــة تلبــي احتياجاتــه، سيســهم •  تعزي

ــز النمــو الاقتصــادي وتقليــل معــدلات البطالــة. ذلــك فــي تعزي

تحقيــق التنميــة المســتدامة: ستســاهم البيانــات فــي توجيــه الجهــود نحــو تنميــة مجتمعيــة مســتدامة، • 
تعتمــد علــى تعليــم عالــي الجــودة وتوظيــف فعــال للمــوارد البشــرية.

تحقيــق التــوازن الاجتماعــي: بتوفيــر فــرص متســاوية للتعليــم والتوظيــف، يمكــن تحســين مســتويات • 
المعيشــة وتقليــل الفجــوة بيــن مختلــف فئــات المجتمــع.

على المؤسسات التعليمية:
تحســين المناهــج الدراســية: ســتتمكن المؤسســات التعليميــة مــن تحديــث وتطويــر مناهجهــا وبرامجهــا • 

الأكاديميــة بنــاءً علــى البيانــات المســتخلصة مــن المســح، ممــا يجعلهــا أكثــر توافقــاً مــع احتياجــات الســوق.

رفــع مســتوى الجــودة التعليميــة: ستســاعد النتائــج فــي تقييــم الأداء الحالــي للمؤسســات، وتحديــد • 
مجــالات التحســين لضمــان تقديــم تعليــم عالــي الجــودة.

الصناعــي •  القطــاع  مــع  الشــراكات  لتعزيــز  أساســاً  البيانــات  ســتوفر  الصناعــة:  مــع  التعــاون  تعزيــز 
ــة لســوق العمــل. ــي الاحتياجــات الفعلي ــة تلب ــة وتدريبي ــم برامــج تعليمي والتجــاري، ممــا يســاعد فــي تصمي

وتســتعرض هــذه الدراســة نتائــج مســح الخريجيــن 2023 الرابــع فــي ثمانية عشــر فصاً، ويعــد الفصل الرابع 
عشــر والخــاص بالتعلــم عــن بعــد مــن الفصــول المســتحدثة بالدراســة لا ســيما بســبب فيــروس كرونــا 
الــذي اجتــاح العالــم، والــذي كان لابــد مــن دراســة أثــر هــذه الجائحــة علــى التعليــم وحالــة الطلبــة الموجوديــن 
علــى مقاعــد الدراســة أثنــاء هــذه الفتــرة وبعــد تخرجهــم مــن الدراســة ومرحلــة بحثهــم عــن العمــل، جــاءت 

التفاصيــل الخاصــة بالفصــول علــى النحــو التالــي: 
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فــي الختــام، تهــدف هــذه الدراســة إلــى تقديــم توصيــات عمليــة ومبنيــة علــى الأدلــة، يمكــن مــن خالها تحســين 
مخرجــات التعليــم العالــي، وتعزيــز دور الخريجيــن فــي تحقيــق أهــداف رؤيــة عمــان 2040، ورفــع مســتوى 

التنافســية الاقتصاديــة للســلطنة علــى الصعيديــن الإقليمــي والدولــي.

تناول هذا الفصل الملخص التنفيذي لأهم النتائج الخاصة بمسح الخريجين 2023.الفصل الأول

تضمن الفصل الثاني بعض من المصطلحات والمفاهيم التي تضمنتها دراسة المسح.الفصل الثاني

الفصل الثالث
اشتمل هذا الفصل على أهم نتائج الدراسة وتنوعت تلك النتائج وفق مواضيع الدراسة 

وفصولها.  

الفصل الرابع
احتوى على مقدمة بسيطة عن أهمية إعداد المسوحات الخاصة بالخريجين وأثر نتائجها على 

الأفراد والمجتمع والتحديات الخاصة بالمشروع.

اشتمل على قراءة في بعض الدراسات الدولية والمحلية الخاصة بمسح الخريجين.الفصل الخامس

تناول أهداف مشروع مسح الخريجين 2023الفصل السادس

استعرض أسئلة البحث الخاصة بمشروع مسح الخريجين 2023.الفصل السابع

احتوى على منهجية دراسة مسح الخريجين الرابع.الفصل الثامن

البيانات العامة والديموغرافية للمستجيبين في دراسة المسح.الفصل التاسع

الحالة الوظيفية للمستجيبين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى.الفصل العاشر

مرحلة الانتقال إلى سوق العمل للمستجيبين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى.الفصل الحادي عشر

الفصل الثاني عشر
المهارات والتدريب وفرص الحصول على وظيفة للمستجيبين من خريجي المرحلة الجامعية 

الأولى.

الفصل الثالث عشر
ماءمة العمل مع التخصص والمؤهل الدراسي للمستجيبين من خريجي المرحلة الجامعية 

الأولى.

التعلم عن بعد وأبعاده للمستجيبين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى.الفصل الرابع عشر

نتائج المستجيبين من الخريجين الحاصلين على مؤهل دبلوم التأهيل التربوي.الفصل الخامس عشر

نتائج المستجيبين من الخريجين الحاصلين على مؤهل الدراسات العليا.الفصل السادس عشر

التحديات التي واجهت تنفيذ مشروع مسح الخريجين 2023.الفصل السابع عشر

المقترحاتالفصل الثامن عشر:
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مــن المعــروف أن مؤسســات التعليــم العالــي تعــد مــن أهــم المؤسســات التــي ترفــد المجتمعــات بالمــوارد 
البشــرية المتعلمــة، والتــي تســاهم بفاعليــة فــي تحقيــق التنميــة المســتدامة، وهــي تهــدف إلــى تحقيــق 
التغييــرات التــي تحتاجهــا المجتمعــات مــن أجــل التطــور والتقــدم المســتمر، مــن خــال حصــول خريجيهــا علــى 
وظائــف مناســبة. وعلــى الرغــم مــن أن أدوار الجامعــات ظلــت كمــا هــي لقــرون عــدة، إلا أنهــا كانــت ومــا زالــت 
تــؤدي أدوارًا ديناميكيــة، وبســبب سياســات التطويــر المســتمر التــي تتبناهــا مؤسســات التعليــم العالــي، 

فــإن هــذه الأدوار تضمــن تحقيــق الأهــداف المذكــورة أعــاه.

بالإضافــة لمــا ورد أعــاه، فمــن بيــن القضايــا المتعلقــة بــأدوار الجامعــات التأكيــد علــى ترابــط مفاهيــم 
المســاءلة والشــفافية فــي العاقــة بيــن مؤسســات التعليــم العالي والبيئة والمجتمــع وأصحاب المصلحة، 
ومــدى تحقــق رســالة وأهــداف الجامعــات فــي خدمــة المجتمــع المحلــي عمومــا، وفــي تزويــد الخريجيــن 
بمختلــف العلــوم والكفايــات الازمــة للمســتقبل، ممــا تســاعد علــى حصولهــم علــى وظائــف مناســبة. كمــا 
أن المســاءلة والشــفافية، ورســالة وأهــداف الجامعــات، ورأي المجتمــع وأصحــاب المصلحــة بالمؤسســات 

التعليميــة عناصــر مهمــة فــي نشــر المعرفــة، كمــا أنهــا تعتبــر شــروطاً أساســية لأي تغييــر مســتدام. 

إن اســتعراض الأدبيــات المتعلقــة بمســوح الخريجيــن لــه أغــراض عــدة منهــا الاطــاع علــى الطرائــق التــي 
اســتخدمت، والأفــكار التــي تمــت دراســتها، والنتائــج التــي تــم التوصــل إليهــا فــي تلــك الدراســات، والمقارنــة 
مــع مــا تــم تنفيــذه واســتنتاجه فــي المســح الحالــي، وفــي تقديــم تصــور واضــح لمــا تــم التوصــل إليــه عــن حالــة 
خريجــي المؤسســات التعليميــة فــي ســلطنة عمــان، ومنظــور واقعــي لمــا ســيكون عليــه تطبيــق مســح 

الخريجيــن فــي المســتقبل القريــب.

إن مســوح الخريجيــن، واســتبيانات رضــا الطلبــة معروفــة جيــداً وتســتخدم على نطاق واســع في مؤسســات 
التعليــم العالــي، وتحــوي أدبيــات التعليــم العالــي علــى العديــد مــن المصــادر حــول أهميــة وفوائــد تلــك 
ــد مــن الدراســات الســابقة التــي تطرقــت لمســوحات ودراســات متعلقــة بمســح  المســوح. وهنــاك العدي
الخريجيــن، لذلــك فإنــه مــن الصعــب الإلمــام بهــا جميعــاً فــي هــذا التقريــر، كمــا أن دراســات مســح الخريجيــن 
متعلقــة بمواضيــع أخــرى وقــد توجــد بمســميات مختلفــة، والجديــر بالذكــر أنــه توجــد عــدد مــن الدراســات التــي 
ــي والمحلــي والتــي ســيتم الحديــث  ــن الدول تناولــت تجــارب المنظمــات العالميــة والجامعــات فــي الصعيدي

عــن بعضهــا فــي هــذا الفصــل مــن التقريــر.

فعلــى المســتوى الدولــي، عملــت وزارة التعليــم المتقــدم فــي Saskatchewan مقاطعــة فــي غــرب كنــدا 
لخريجــي  إلكترونيــة  اســتقصائية  بدراســة  الشــركاء  وبعــض  العالــي  التعليــم  مــع مؤسســات  بالتعــاون 
مؤسســات التعليــم العالــي للعــام 2019م بهــدف قيــاس مســتوى رضــا الخريجيــن عــن تعليمهــم وتجاربهــم 
الديــون  ومســتويات  دراســتهم  تمويــل  مصــادر  وكذلــك  الجامعيــة  الدراســة  فــي  المكتســبة  التعليميــة 
المتعلقــة بالتعليــم وتنقلهــم قبــل وبعــد التخــرج وكذلــك حالتهــم الوظيفيــة، حيــث بلــغ عــدد  المســتهدفين 
فــي هــذه الدراســة 13116 خريجــاً وقــد بلــغ معــدل الاســتجابة 42 % )5485 مســتجيب(، وكانــت أبــرز نتائــج 
هــذا المســح أن  59 % مــن الخريجيــن المســتجيبين هــن مــن الإنــاث، كمــا أن 30 % مــن الخريجيــن انتقلــوا 
بعــد تخرجهــم إلــى خــارج المقاطعــة، وأقــل مــن 6 مــن كل 10 خريجيــن راضيــن علــى الأقــل عــن البرامــج 
والخدمــات الحكوميــة المتعلقــة بالتعليــم والتدريــب بعــد الثانــوي وكان خريجــو جامعــةSATCC  هــم الأكثــر 
رضــا عــن  البرامــج الدراســية والخدمــات المؤسســية، وأن 86 % مــن خريجــي 2019م المســتجيبين كانــت 

 .)Saskatchewan Ministry of Advanced Education, 2022( يعمــل  الوظيفيــة  حالتهــم 

دراسة مسح الخريجين

27لعام 2023



وفــي مــارس 2019، أجــرت وكالــة إحصــاءات التعليــم العالــي )HESA( مســحها الثانــي لمخرجــات لتعليم العالي 
فــي المملكــة المتحــدة للعــام 2018/2017 وهــي كذلــك دراســة اســتقصائية وطنيــة لجميــع أنحــاء المملكــة 
وتســعى لمســح جميــع الخريجيــن فــي المملكــة وذلــك عبــر الإنترنــت أو عبــر الاتصــالات الهاتفيــة، مــن بيــن 
40430 ســجل فــي بيانــات المنظمــة اســتجاب حوالــي 10835 خريــج أي أن نســبة المســتجيبين حوالــي 26 %، 
وكانــت أبــرز نتائــج هــذا المســح أن  74 % يعملــون، بينمــا 15 % لــم ينخرطــوا فــي مجــال العمــل، و11 % منهــم 

.)HESA 2021( شــاركوا فــي أنشــطة أخــرى، كمــا أن 66 % مــن المســتجيبين أكملــوا دراســتهم العليــا

كمــا تظهــر نتائــج مســح الخريجيــن الــذي نفــذ فــي أســتراليا فــي عــام 2022، والــذي اســتهدف مــا يقــارب 
333300 خريجــاً وخريجــة مــن مخرجــات العــام 2021 ممــا مجموعــة 130 مؤسســة تعليــم عــالٍ اســترالية، 
لاســتبانة  إكمالهــم  طريــق  عــن  وذلــك  المســتهدفين  الخريجيــن  مــن   % 39.4 بلغــت  اســتجابة  وبنســبة 
إلكترونيــة، أن هنــاك ارتفاعــاً فــي معــدل التوظيــف للطــاب الجامعييــن الأســتراليين عــن العــام الســابق 
ليصــل إلــى 88.3 %، وأن  28.3 % مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى يعملــون فــي وظائــف بــدوام كامــل، 
ولكنهــم لا يســتخدمون كامــل المهــارات والتعليــم الــذي حصلــوا عليــه خــال فتــرة دراســتهم، كذلــك 69.4 % 

.)QILT, 2022( مــن خريــج المرحلــة الجامعيــة الأولــى يعملــون فــي وظائــف إداريــة أو مهنيــة بــدوام كامــل

 ،2022 فــي  للخريجيــن  الثانيــة  الاســتقصائية  الدراســة  المتحــدة  المملكــة  Ulsterفــي  جامعــة  وأجــرت 
وقدمــت معلومــات عــن اتجاهــات ســوق العمــل واحتياجاتــه وشــملت الدراســة الاســتقصائية مواضيــع 
مثــل المهــارات، وتوظيــف الخريجيــن، والتعــاون بيــن التعليــم العالــي وســوق العمــل ويبــرز التقريــر أهميــة 
ممارســات التوظيــف، بمــا فــي ذلــك الأســاليب الإلكترونيــة والاتصــالات المباشــرة مــع الطــاب والخريجيــن 
ويرتفــع الطلــب علــى قطــاع تكنولوجيــا المعلومــات، ومــن المتوقــع أن تــزداد الأدوار الوظيفيــة زيــادة كبيــرة 
حتــى عــام 2030. وعلــى الرغــم أن هنــاك نقصــا فــي توفيــر مهــارات الخريجيــن فــي كا القطاعيــن، بمــا فــي 
ذلــك التشييد/الهندســة، ويعــد ســد الثغــرات فــي المهــارات أمــراً حاســماً للنمــو الاقتصــادي والخدمــات 
العامــة فــي أيرلنــدا الشــمالية، وكشــفت الدراســة عــن ممارســات التوظيــف المختلفــة، مــع هيمنــة أســاليب 
التوظيــف علــى الإنترنــت، ولكــن أربــاب العمــل لا يزالــون يفضلــون الاتصــال وجهــاً لوجــه مــن خــال المعــارض 
والمقابــات الوظيفيــة ويراعــي القائمــون بالتوظيــف العوامــل غيــر المباشــرة عنــد اختيــار الخريجيــن، ويتفاوت 

.)Ulster University,2022( كل قطــاع علــى حــدة

وتكشــف الدراســة الاســتقصائية لنتائــج الخريجيــن عــام 2018 فــي أيرلنــدا عــن مســتويات عاليــة مــن إمكانيــة 
توظيــف الخريجيــن وأن الوجهــة الرئيســية لجميــع الخريجيــن هــي التوظيــف، والتــي اســتهدفت 62147 خريجــاً 
ــج أن مــا نســبته 80 % مــن  ــغ عــدد المســتجيبين منهــم 36034 بنســبة اســتجابة 54 %، وأوضحــت النتائ وبل
الخريجيــن يعملــون أو مــن المقــرر أن يبــدؤوا العمــل، وأن التوظيــف يرتبــط بمســتويات التحصيــل العلمــي 
العالــي؛ غيــر أن العقبــات التــي أوضحهــا الخريجــون الباحثون عن العمل تشــمل الافتقــار الملحوظ إلى الخبرة 
ــة الطفــل( ب 31 %، وأشــار  ــك رعاي ــة )بمــا فــي ذل ــف التنافســية ب 17 %، والأســباب العائلي ب 31 %، والوظائ
التقريــر إلــى أن هــذه البيانــات تعتبــر بالغــة الأهميــة لأطــر السياســات الوطنيــة والشــفافية فــي الاســتثمار 
العــام، وعلــى الرغــم مــن أن كوفيــد ١٩ قــد عجّــل العمــل عــن بعــد، فــإن التباطــؤ المتوقــع سيشــكل تحديــات 
للقطــاع ويمكــن أن ينتــج عــن ذلــك اتســاع نطــاق أوجــه عــدم المســاواة فــي التعليــم والتوظيــف وعلــى الرغــم 
مــن هــذه التحديــات، ينبغــي أن يواصــل قطــاع التعليــم العالــي توفيــر خريجيــن ذوي قيمــة ومهــارة عاليــة مــن 

.)Frawley et al, 2020( أجــل انتعــاش الاقتصــاد
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وتنفــذ جامعــة Alberta فــي كنــدا دراســة اســتقصائية لنتائــج الخريجيــن كل ســنتين، مــع التركيــز علــى خريجــي 
مرحلــة مــا بعــد الثانويــة  وتهــدف الدراســة الاســتقصائية، التــي أُنجــزت فــي 2021 بعــد ســنتين مــن التخــرج 
مــن المؤسســات الممولــة مــن القطــاع العــام وســنة واحــدة للكليــات المهنيــة الخاصــة، إلــى فهــم الوضــع 
الوظيفــي للخريجيــن، وتمويــل التعليــم، والمقارنــات التاريخيــة للتخطيــط الاســتراتيجي، وشــمل الاختبــار 
الأولــي للدراســة الاســتقصائية إجــراء 92 مقابلــة مــع 150 خريجــا مــن 9 مؤسســات مختــارة، وجــرى اســتطاع 
أن مهــارات  إلــى  الرئيســي وأشــار معظمهــم  برنامجهــم بعملهــم  مــدى ماءمــة  الخريجيــن بشــأن  آراء 
برامجهــم وقدراتهــم ومعارفهــم ترتبــط ارتباطــاً وثيقــاً ببعضهــا بعضــاً، ولا تبيــن النتائــج وجــود فــروق كبيــرة 
فــي البيانــات الديموغرافيــة للمســتجيبين، والحالــة الوظيفيــة، ومتوســط القــروض المســتحقة، ومتوســط 

.)Alberta University, 2023 ( الدخــل الســنوي

ــة  ــن للمرحل ــدورة الرابعــة مــن مســح الخريجي    نفــذ قســم المســوحات بجامعــة قطــر فــي العــام 2015  ال
الجامعيــة الأولــى والــذي اســتمر مــا يقــارب ثاثــة شــهور، وقــد شــمل المســح خريجــي العاميــن الأكاديمييــن 
2013/2012 و 2014/2013 عــن طريــق إرســال اســتبانة عبــر برنامــج )Blue software(، وذلــك لدراســة مــدى 
رضــا الخريجيــن عــن المعــارف الأكاديميــة والمهــارات والقــدرات التــي اكتســبوها خــال فتــرة دراســتهم، 
وكذلــك الحالــة الوظيفيــة لهــم، وقــد اســتهدف المســح حوالــي 1980 خريجــاً وكانــت نســبة الاســتجابة 20 %، 
وأن 27 % مــن المســتجيبين هــم مــن الذكــور بينمــا 73 % منهــم إنــاث، وكانــت أبــرز نتائــج هــذا المســح أن  229 
مــن خريجــي الجامعــة يرغبــون بمتابعــة دراســاتهم العليــا فــي الجامعــة نفســها، كمــا يعمــل غالبيــة خريجــي 
المرحلــة الجامعيــة الأولــى فــي القطــاع الحكومــي وفــي مجــال التعليــم، وبيــن المســح أن 93 % مــن الخريجيــن 
المســتجيبين بأنهــم قــادرون علــى اســتخدام التكنولوجيــا، وأن الإنــاث أكثــر ثقــة بمهاراتهــم فــي إدارة الوقــت 

.)Qatar University 2015( وكذلــك القــدرة علــى تنظيــم العمــل والكتابــة باللغــة العربيــة

واعتمــاداً علــى نتائــج الدراســة الاســتقصائية عــن مصيــر الخريجيــن فــي أبوظبــي قــد عــرض مجلــس أبوظبــي 
للتعليــم بالتعــاون مــع وزارة التعليــم العالــي بدولــة الإمــارات العربيــة المتحــدة بإمــارة أبوظبــي أول منظومــة 
لخريجــي التعليــم العالــي فــي إمــارة أبــو ظبــي، حيــث قــدم معلومــات مهمــة تختص بالحالــة الوظيفيــة للخريج، 
ــج بعــد تخرجــه ســواء فــي الإمــارة أو علــى نطــاق  ــه وأي أنشــطة أخــرى قــام بهــا الخري والوضــع الدراســي ل
الدولــة أو خــارج الدولــة وذلــك فــي الفتــرة مــن 2012م إلــى 2013م. وشــاركت جامعــة الإمــارات العربيــة المتحــدة 
فــي الدراســة، وذلــك لتقييــم وضــع خريجيهــا وفــق الحالــة الوظيفيــة لهــم لــذات العــام. أجــري المســح مــن 
خــال إجــراء المكالمــات الهاتفيــة مــع الخريجيــن والبالــغ عددهــم 1789 خريجــاً وخريجــة، اســتجاب منهــم 1014 
خريجــاً وخريجــة أي مــا نســبته 57 %، وجــاءت أبــرز نتائــج هــذه الدراســة كالآتــي: أن 44 % مــن المســتجيبين 
حالتهــم الوظيفيــة يعمــل، و83 % مــن الذكــور حالتهــم الوظيفيــة يعمــل، كمــا أن 80 % مــن المســتجيبين 
العامليــن يعملــون فــي القطــاع الحكومــي، وكذلــك 39 % مــن المســتجيبين العامليــن حصلــوا علــى وظيفتهــم 
فــي أول ثاثــة شــهور بعــد التخــرج، بينمــا حوالــي 56 % مــن الخريجيــن باحثيــن عــن عمــل، وجــاءت أعلى معدلات 
التوظيــف لخريجــي الطــب والهندســة علــى التوالــي، بينمــا معظــم الباحثيــن عــن عمــل هــم مــن خريجــي العلوم 
الإنســانية والعلــوم الاجتماعيــة، والتعليــم، والأغذيــة، والزراعــة، وأشــار 76 % مــن الخريجيــن العامليــن إلــى 

.)UAEU, 2015( أنهــم راضــون عــن عملهــم

ومــن المفيــد أن نبيــن بــأن مركــز التوظيــف بجامعــة Grand View فــي الولايــات المتحــدة الأمريكية نفذ دراســة 
اســتقصائية لخريجــي الجامعــة، بعــد ســتة أشــهر مــن تخرجهــم لدراســة التطــور الوظيفــي لهــم خــال تلــك 
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الفتــرة، وكانــت أهــم أهــداف ذلــك المســح هــي اســتخدام نتائجــه  لتقديــم المشــورة عــن الاتجاهــات الوظيفيــة 
واتخــاذ القــرارات المتعلقــة بالتعليــم والتوظيــف، وكذلــك التواصــل مــع خريجــي الجامعــة لمناقشــة الوضــع 
الحالــي لهــم وتذكيرهــم بــأن المركــز متــاح لهــم بخدماتــه ومــوارده لمســاعدتهم فــي تطورهــم الوظيفــي عــن 
طريــق المســاعدة فــي البحــث عــن وظيفــة أو التخطيــط لإكمــال دراســاتهم العليــا، كمــا هدفــت الدراســة 
إلــى تقديــم  أحــدث حالــة لخريجيهــا لاســتخدامها فــي التقاريــر التــي تقــدم للجهــات ذات العاقــة والمنظمــات 
المعتمــدة أو الدراســات الخاصــة بالجامعــة، وقــد اســتهدفت الدراســة 394 خريجاً وخريجــة من خريجي العام 
2019/2018م، منهــم 22 خريجــاً وخريجــة لــم يكملــوا المســح، والــذي كان عــن طريــق التواصــل الهاتفــي مــع 
الخريجيــن وكذلــك عبــر البريــد الإلكترونــي وإرســال الاستفســارات عــن طريــق وســائل التواصــل الإلكترونيــة، 
بالإضافــة إلــى التواصــل مــع المشــرفين الأكاديمييــن الســابقين. وظهــرت أبــرز النتائــج لهــذه الدراســة علــى 
النحــو التالــي: أن 86.3 % منهــم يعملــون فــي وظائــف مدنيــة، و1.6 % منهــم يعملــون فــي الســلك العســكري، 
و1.1 % لا يرغبــون بالعمــل، و10.5 % منهــم يكملــون دراســتهم العليــا، بينمــا 0.5 % لا يزالــون يبحثــون عــن عمــل 

.)Grand View University, 2019(

كمــا نفــذت جامعــة New Hampshire فــي الولايــات المتحــدة الأمريكيــة دراســة الوجهــة الأولــى لخريجــي 
المرحلــة الجامعيــة الأولــى مــن العــام 2021 خــال الفتــرة مــن أغســطس إلــى ديســمبر 2021 والذيــن أنهــوا 
ــا كوفيــد-19 العالميــة والانكمــاش الاقتصــادي،  دراســتهم ودخلــوا ســوق العمــل خــال فتــرة جائحــة كورون
وبالرغــم مــن ذلــك تبيــن أن العديــد مــن هــؤلاء الخريجيــن تميــز بنتائــج جيــدة ورضــا وظيفــي جيــد فــي وظائفهــم 
بعــد التخــرج مقارنــة مــع خريجــي العــام 2020. وفــي هــذه الدراســة تــم اســتهداف مــا يقــارب 3101 خريــج 
ــات علــى ثــاث مراحــل: المرحلــة  ــو 2021، وتــم جمــع البيان وخريجــة فــي الفتــرة مــن ســبتمبر 2020 وحتــى ماي
الأولــى كانــت علــى الإنترنــت للخريجيــن الراغبيــن فــي إكمــال الاســتبانة فــي وقــت مبكــر، ومــن ثــم أطلقــت 
الدراســة الاســتقصائية المنتظمــة علــى الإنترنــت فــي أغســطس ووجهــت دعــوة للخريجيــن الذيــن لــم يتلقــوا 
الدراســة فــي وقــت مبكــر، وبلغــت نســبة الاســتجابة عبــر الإنترنــت حوالــي 41 %، بينمــا تــم جمــع البيانــات فــي 
ــر الإنترنــت عــن طريــق المكالمــات الهاتفيــة ومنصــات  المرحلــة الأخيــرة للخريجيــن الذيــن لــم يســتجيبوا عب
التواصــل الاجتماعــي، وبيانــات المركــز الوطنــي لتبــادل المعلومــات للطــاب عــن التســجيل الاحــق فــي برامــج 
تعليميــة أخــرى، وبلــغ معــدل الاســتجابة فــي هــذه المرحلــة حوالــي 34 %. وكانــت أبــرز نتائــج الدراســة كالآتــي: 
أن 74 % مــن المســتجيبين حصلــوا علــى وظيفــة، و20 % منهــم يكملــون دراســتهم بينمــا 6 % منهــم يبحثــون 
عــن عمــل أو يبحثــون عــن فرصــة لإكمــال دراســتهم، كمــا بلــغ متوســط راتــب العامليــن بــدوام كامــل حوالــي 
50,395 دولار، أي بزيــادة طفيفــة عــن خريجــي العــام الســابق، وحصــل حوالــي 87 % مــن الخريجيــن العامليــن 
علــى وظائــف تتــاءم وتخصصهــم، كذلــك بلغــت نســبة رضــا الخريجيــن عــن التعليــم الــذي تلقــوه حوالــي 90 % 

.)Institutional Research & Assessment, 2022( )راضيــن للغايــة أو راضيــن نوعــاً مــا(

وفــي عــام 2021، درســت الرشــيدي بيانــات العــام 2021 لمســح التوظيــف لخريجــي بعــض الجامعــات فــي 
مصــر، والتــي اســتهدفت 6761 خريجــاً وخريجــة مؤهليــن لإجــراء المســح تــم جمعهــا بطريقــة عشــوائية عــن 
طريــق الاتصــال الهاتفــي، اســتجاب منهــم 2370 خريجــاً وخريجــة أي بنســبة اســتجابة بلغــت 35.1 %  وذلك عن 
طريــق المقابــات الهاتفيــة، وكانــت أبــرز النتائــج التــي خلصــت إليهــا هــذه الدراســة، ارتفــاع معــدل الإنــاث غيــر 
العامــات، كمــا أن أكثــر العامليــن بــدؤوا بوظائــف منخفضــة الأجــر بالرغــم مــن خطورتهــا العاليــة، وقــد تركــز 
ــا  ــك الصحــة والتكنولوجي ــع وكذل ــاء والتصني توظيــف الذكــور فــي المجــالات الهندســية وذات العاقــة بالبن
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وهــي مجــالات التخصــص الأعلــى أجــراً، بينمــا توظفــت غالبيــة الإنــاث فــي مجــالات العلــوم الإنســانية والآداب 
واللغــة ومجــال التعليــم والتــي تمثــل الوظائــف الأقــل أجــراً. كمــا أشــارت إلــى عــدم رضــا العامليــن عــن 
وظائفهــم الحاليــة، حيــث يبحــث معظــم الخريجيــن عــن عمــل آخــر بهــدف الحصــول علــى راتــب أعلــى أو بيئــة 
عمــل أفضــل، وبينــت أيضــاً وجــود اختــاف كبيــر بيــن المهــارات المكتســبة مــن قبــل الخريجيــن خــال فتــرة 

الدراســة والمهــارات المطلوبــة فــي ســوق العمــل )الرشــيدي، 2021(.

وكمــا هــو معــروف مــن أن قابليــة الخريجيــن للتوظيــف تعتبر مؤشــراً هامــاً لتحديد فعالية البرامــج الأكاديمية 
فــي مؤسســات التعليــم العالــي، كمــا تعــد الدراســة الاســتقصائية لمســح الخريجيــن أداة بالغــة الأهميــة 
لتتبــع الحالــة الوظيفيــة للخريجيــن فــي أي برنامــج أكاديمــي. فــي عــام 2020 قــام عــددٌ مــن الباحثيــن بدراســة 
الخصائــص الديمغرافيــة والوظيفيــة لخريجــي جامعــة State Sultan Kudarat فــي الفلبيــن فــي مختلــف 
برامــج البكالوريــوس مــن عــام 2016 إلــى 2018، حيــث اســتخدم النــوع الوصفــي مــن البحــوث فــي الدراســة التــي 
شــملت عينــة مــن 1115 خريجــاً وخريجــة مــن بيــن تســعة أفــرع مختلفــة. وأظهــرت نتائــج هــذه الدراســة أن 
90.67 % مــن الخريجيــن قابليــن للتوظيــف وتــم توظيــف معظمهــم فــي وظائــف مؤقتــة، كفنييــن فــي وظائــف 
مائمــة لدرجاتهــم ومؤهاتهــم الجامعيــة، وقــد وجــد أن أغلــب الخريجيــن حصلــوا علــى أول وظيفــة لهــم 
خــال أكثــر مــن ســنتين بعــد التخــرج مــن خــال الاســتجابة للإعانــات، كمــا بينــت النتائــج بــأن الراتــب والمزايــا 
همــا الســببان الرئيســيان لقبــول الوظائــف الأولــى والبقــاء فيهــا وحتــى فــي تغييرهــا، وكذلــك تعتبــر مهــارات 
الاتصــال والعاقــات الإنســانية أهــم المهــارات المكتســبة خــال فتــرة الدراســة والمهمــة لســوق العمــل 

.)Cerado et al, 2020(

ومــن الجديــر بالذكــر هنــاك العديــد مــن الدراســات التــي تتوفــر فــي الشــبكة الإلكترونيــة ولا تعــد مــن 

الدراســات الوطنيــة والتــي تســتهدف برنامجــا معينــا أو عــدداً قليــلًا مــن الخريجيــن، ولغــرض الفائــدة 

ســنورد منهــا مــا يلــي:

يهــدف تقريــر )Tudor, 2022( إلــى تقييــم مســتوى الرضــا والمعرفــة اللذيــن اكتســبهما الطــاب فــي برنامــج 
الماجســتير الدولــي فــي تكنولوجيــا اللغــات فــي جامعــة Uppsla فــي الســويد علــى مــدى العقــد الماضــي، 
ودراســة مرحلــة الانتقــال مــن الدراســة إلــى ســوق العمــل، مــن حيــث مــدى نجــاح وكفــاءة هــذه المرحلــة 
بالنســبة للخريجيــن، كذلــك تــم الاستفســار عــن مســتوى الاهتمــام بــأن تصبــح جــزءاً مــن شــبكة الخريجيــن 
بغــرض بنــاء منصــة للربــط الشــبكي لخريجــي برنامــج تكنولوجيــا اللغــات. تــم إرســال الاســتبانة فــي 18 مــارس 
وتــاه تذكيــر فــي 30 مــارس إلــى 187 خريــج ابتــداءً مــن عــام 2014 ومــا بعــده عبــر البريــد الإلكترونــي، 7 منهــم 
لــم يصلهــم البريــد، اســتجاب منهــم 35 خريجــاً وخريجــة بنســبة اســتجابة بلغــت حوالــي 20 %، وقــد يعــود 
الســبب فــي انخفــاض معــدل الــردود إلــى أن بعــض عناويــن البريــد الإلكترونــي قديمــة نوعــاً مــا وربمــا لــم 
تعــد تســتخدم حاليــاً، حيــث ارتفــع معــدل الاســتجابة للطلبــة مــن الســنوات الأخيــرة )خريجــي الأعــوام 2019 
و2020 و2021(. وكانــت أبــرز النتائــج أن 80 % مــن الخريجيــن تمكنــوا مــن الحصــول علــى عمــل خــال الأشــهر 
الثاثــة الأولــى بعــد التخــرج ولحظــة التخــرج، كذلــك انتقــل حوالــي نصــف الخريجيــن للعمــل فــي الصناعــة، فــي 
حيــن بقــي حوالــي 35 % فــي الأوســاط الأكاديميــة، وبشــكل عــام معظــم المســتجيبين أفــادوا بأنهــم راضــون 
عــن البرنامــج، وكانــت الــدورات التدريبيــة الأكثــر تقديــرا هــي الــدورات التــي تتنــاول البرمجــة، والبحــث والتطويــر، 

ومعالجــة اللغــة الطبيعيــة. 
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وفــي عــام 2006، أجــرت جامعــة Alberta فــي كنــدا الدراســة الاســتقصائية الســنوية الثامنــة عشــرة عــن الحالة 
الوظيفيــة لخريجــي برنامــج ماجســتير الدراســات المكتبيــة والإعاميــة فــي الجامعــة، اســتهدفت الدراســة 31 
خريجــاً مــن خريجــي عــام 2005 اســتجاب منهــم 24 خريجــاً أي مــا نســبته 77 % فــي حيــن اســتجاب 54 % مــن 

خريجــي عــام 2004 و70 % مــن خريجــي عــام 2003. 

وتبيــن الدراســة أن جميــع خريجــي عــام 2005 المســتجيبين عــدا واحــد منهــم عملــوا فــي المكتبــات ودراســات 
المعلومــات فــي وقــت أو آخــر منــذ تخرجهــم، ممــا يعكــس ارتفــاع معــدلات المواءمــة خــال العقــد الماضــي 
حيــث تراوحــت نســبة المواءمــة بيــن 75 % إلــى 100 %، وحصــل ثلثــي خريجــي نفــس العام علــى أول منصب مهني 
فــي غضــون ثاثــة أشــهر مــن التخــرج، كمــا هــو الحــال فــي الســنة الســابقة، كمــا تبيــن أن أكثــر الطرائــق شــيوعاً 
للحصــول علــى وظيفــة لخريجــي عــام 2005 هــي المصــادر الإلكترونيــة، وقــد بلــغ متوســط الراتــب الــذي حصــل 
عليــه خريجــو عــام 2005 العاملــون بــدوام كامــل 47,500 دولار، أي بزيــادة قدرهــا 400 دولار، أو أقــل مــن 1 % 
عــن الســنة الســابقة، وبمتوســط يتــراوح بيــن 37,100 و 60,000 دولار فــي الســنة، واجتذبــت المكتبــات العامــة 
والإقليميــة قرابــة نصــف الخريجيــن، وكان معــدل بقــاء خريجــي عــام 2005 مماثــاً للســنوات الســابقة، حيــث 
بقيــت الأغلبيــة فــي ألبرتــا )42 % منهــم فــي إدمونتــون(؛ وهاجــر خريــج واحــد فقــط إلــى الولايــات المتحــدة بينمــا 
لــم يهاجــر أي خريــج فــي الســنتين الســابقتين علــى عكــس الســنوات بيــن عامــي 2002 و 1999 عندمــا هاجــر مــا 

.)University of Alberta 2007( متوســطه 18 % ســنويا مــن خريجــي الجامعــة إلــى جنــوب الحــدود للعمــل

بحثــت دراســة )Chigbu, 2022( فــي جنــوب أفريقيــا العاقــة بيــن الاســتعداد الوظيفــي لخريجــي الجامعــات 
ــا مــن جنــوب  ــا جامعي ــة مــن 335 طالب ودور الجامعــة فــي إعــداد الطــاب لســوق العمــل، واســتُخدمت عين
أفريقيــا، حيــث اكتشــف الباحثــون أن التفــاوت فــي المهــارات يختلــف كثيــراً بيــن الكليــات، ويمكــن أن يفســر 
إعــداد الطــاب لمهاراتهــم فــي مــكان العمــل بشــكل متزامــن أوجــه التفــاوت فــي تنميــة مهــارات الخريجيــن 
وفــرص التوظيــف، كمــا أوضــح الباحثــون أنــه يجــب علــى الجامعــات والكليــات أن تعيــد التصــور والمنهجيــة 
العامــة لخطــط و برامــج الدراســات العليــا بوصفهــا المحــرك الرئيســي لتنميــة مهــارات طــاب الدراســات 
العليــا وإيجــاد الطــرق لتنميــة مهــارات الخريجيــن بمــا يتــاءم مــع الاحتياجــات العالميــة والعمليــة للمهــارات.

وفــي عــام 2018، اســتخدمت البهنســاوي اســتبانة مكونــة مــن أربعــة محــاور رئيســية تحتــوي علــى 82 ســؤالًا 
لدراســة المواءمــة بيــن مخرجــات التعليــم العالــي وســوق العمــل فــي مصــر، حيــث اســتهدفت عينــة عمديــة 
مــن خريجــي جامعــات محافظتيــن فقــط همــا القاهــرة والجيــزة شــملت 506 خريــج وخريجــة، وأوضحــت نتائــج 
الدراســة بــأن 50.4 % مــن المســتجيبين أكــدوا بــأن التعليــم بمؤسســات التعليــم العالــي الحكوميــة يعمــل 
علــى تأهيــل المخرجــات لســوق العمــل بصــورة عامــة، كمــا أن 55.9 % منهــم أفــادوا بــأن التعليــم العالــي 
أمدهــم بالمهــارات المناســبة لدخــول ســوق العمــل إلــى حــد مــا، كذلــك بينــت النتائــج بــأن أهــم عامــل لاختيــار 
الوظيفــة المناســبة تكمــن فــي الحصــول علــى راتــب مجــزٍ وبنســبة 73.3 %، وأقــر 63.8 % مــن العينــة بــأن 

عملهــم يتــاءم مــع تخصصهــم الــذي تخرجــوا منــه )البهنســاوي، 2018(.  

طبــق الباحــث )Benning, 2023( اســتبانة لجمــع بيانــات كميــة ونوعيــة علــى حــد ســواء تمثــل تجــارب طــاب 
ــم عــن بعــد عقــب مشــاركتهم فــي برنامــج  ــم التعل ــا وتقيي ــا فــي إحــدى الجامعــات فــي غان الدراســات العلي
يُــدرَّس باســتخدام منصــات إلكترونيــة أثنــاء COVID-19، حيــث قبــل انتشــار وبــاء COVID-19، كان أســلوب 
التدريــس هــو أساســاً النهــج التقليــدي أي وجهــاً لوجــه وقــد بــدأ التدريــس المختلــط )وجهــاً لوجــه وتعليمــاً 
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إلكترونيــاً( بســبب هــذا الوبــاء، وبلــغ عــدد طــاب الدراســات العليــا 582 مــن خريجــي جميــع الكليــات الثــاث 
التــي شــاركت فــي البرنامــج مــن إحــدى الجامعــات فــي غانــا. وبينــت الدراســة تجــارب متنوعــة ومختلطــة 
لطــاب الدراســات العليــا بشــأن نوعيــة التعليــم عــن بعــد،  كمــا أوضحــت الدراســة أن التعليــم عــن بعــد يعــزز 
وبدرجــات متفاوتــة، الاتصــال بيــن الطــاب وكلياتهــم، والتعــاون فيمــا بينهــم، والتغذيــة الراجعــة، وإنهــاء 
المهــام فــي الوقــت المحــدد، واحتياجــات التعلــم المختلفــة، وإضافــة إلــى ذلــك أشــارت تأخيــر التغذيــة الراجعــة 
مــن الطــاب والمحاضريــن، وضعــف فــي بعــض المعــارف والمهــارات التكنولوجيــة ، وأشــارت أيضــاً إلــى 
تبايــن تجــارب الطــاب بشــأن نوعيــة التعليــم عــن بعــد ولــم يُظهــر فرقــاً كبيــراً مــن الناحيــة الإحصائيــة فــي 
الجــودة العامــة المتصــورة للتعليــم عــن بعــد مــن جانــب الطــاب فــي جميــع الكليــات الثــاث، وبنــاءً عليــه، فــإن 

الطــاب يشــتركون فــي المعتقــدات المشــتركة بشــأن فعاليــة التعليــم عــن بعــد.

وفــي دراســة  الباحثــة )Kwarteng, 2022( لمــدى تزويــد الجامعــات خريجــي المحاســبة بالمهــارات الازمــة التــي 
ــة العشــوائية مــن 435 موظفــاً وخريجــاً مــن خريجــي  ــى التوظيــف، تمــت الدراســة بتطبيــق العين تأهلهــم إل
تخصــص المحاســبة، وأُرســلت الاســتبانات إلــى الموظفيــن لدراســة المهــارات الأساســية الازمــة فــي 
مهنــة المحاســبة، وقيــاس تطــور هــذه المهــارات لديهــم، وأظهــرت النتائــج أن خريجــي المحاســبة قــد طــوروا 
ثلثــي مهــارات المحاســبة الثمانيــة عشــر التــي يمتلكهــا الموظفــون، كمــا تبيــن أن تنميــة الكفــاءات التقنيــة 
ل الجامعــات  والتكنولوجيــة للخريجيــن تتأثــر بنــوع المؤسســة التــي تخــرج منهــا، وأوصــى الباحثــون بــأن تعــدِّ

مناهجهــا فــي مجــال المحاســبة لتعكــس تدريــس مهــارات تكنولوجيــا المعلومــات.

ــا،  الباحــث )Yong, 2023( درس المهــارات اللينــة بيــن أربــاب العمــل والخريجيــن فــي ولايــة Sarawak بماليزي
وذلــك للتأكــد ممــا إذا كان هنــاك فرقــاً كبيــراً بيــن أربــاب العمــل والخريجيــن، ولمقارنــة الاختافــات فــي ترتيــب 
المهــارات اللينــة، وبالتالــي حــدوث فجــوة فــي المهــارات بيــن الطرفيــن، حيــث ركــزت هــذه الورقــة علــى الكيفيــة 
التــي ينظــر بهــا الخريجــون وأربــاب العمــل إلــى المهــارات اللينــة المتصلــة بإمكانيــة الحصــول علــى عمــل. 
وأظهــرت النتائــج وجــود تباينــات فــي ترتيــب المهــارات، وبيّــن وجــود فجــوة بيــن مــا مطلــوب ومــا متحقــق مــن 
المهــارات وجهــات النظــر بيــن الخريجيــن وأربــاب العمــل، وكذلــك اكتشــفت تفاوتــات كبيــرة فــي الخصائــص 

الديموغرافيــة لأربــاب العمــل.  

في الوقت الذي تحاول مؤسسات التعليم العالي تكييف مناهجها الدراسية بما يتاءم مع الاستراتيجيات 
الوطنيــة لتعزيــز القــدرة علــى العمــل، مــا تــزال هنــاك بعــض الاختافــات الكبيــرة بيــن مــا يطلبــه أربــاب العمــل 
 Osmani( مــن مهــارات وكفايــات والخصائــص التــي يمتلكهــا الخريجــون. فــي دراســة لمجموعــة مــن الباحثيــن
et al, 2019( قــام المؤلفــون باســتعراض منهجــي للأدبيــات والمســح لســوق العمــل، ومناقشــة وضــع 
الخريجيــن ومقارنتــه بيــن الأوســاط الأكاديميــة والمجتمعــات المحليــة التــي تعمــل فــي المجــال ذاتــه، وتركــز 
الدراســة علــى قطاعــي التكنولوجيــا والاتصــالات و خدمــات الإقامــة والتغذيــة فــي المملكــة المتحــدة، وتبيــن 
هــذه الدراســة أدلــة واضحــة علــى عــدم توافــق الأولويــات بيــن المؤلفــات الأكاديميــة والواقــع مــن حيث صفات 
الخريجيــن، حيــث اقتــرح المؤلفــون أن تركــز جهــود البحــث علــى الاســتفادة مــن الاختافــات بــدلا مــن القضــاء 
عليهــا، وتوجــد بعــض حــالات عــدم التوافــق بســبب طبيعــة الجامعــات والطلــب، وينبغــي التركيــز علــى كيفيــة 
غــرس القــدرة علــى العمــل بــدلًا مــن المهــارات التــي يتــم تدريســها، وفضــاً عــن ذلــك، فــإن التبايــن المبيــن 
فــي الدراســة بيــن التقييــم وتكنولوجيــا المعلومــات والاتصــالات هــو دليــل آخــر علــى كيفيــة بحــث مختلــف 

القطاعــات عــن مهــارات مختلفــة. 
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ومــن المعــروف أن جهــود وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار قــد تكللــت بتنفيــذ ثاثــة مســوح 
للأعــوام   2015م و2017م و2019م لمتابعــة خريجــي مؤسســات التعليــم العالــي، ودراســة الوضــع الوظيفــي 
لهــم مــن حيــث الحالــة الوظيفيــة، ومــدى مواءمــة مؤهاتهــم وتخصصاتهــم مــع متطلبــات ســوق العمــل، 
ومســتوى المهــارات والمعــارف التــي اكتســبوها خــال فتــرة دراســتهم بالمؤسســات التعليميــة ومــدى 

توافقهــا ومتطلبــات ســوق العمــل، وذلــك عــن طريــق اســتخدام الاســتبانات الإلكترونيــة.

ففــي عــام 2015م، نفــذت الــوزارة أول مســح وطنــي لخريجــي مؤسســات التعليــم العالــي والــذي شــمل 
مخرجــات العاميــن الأكاديمييــن 2010/2009م و2013/2012م، حيــث بلــغ إجمالــي المشــاركين فــي هــذا المســح 
12551 خريجاً وخريجة وبنســبة اســتجابة 34.34 %، وكانت أبرز نتائج هذا المســح أن 46.7 % من المســتجيبين 
كانــت حالتهــم الوظيفيــة يعمــل، وبلغــت نســبة التوظيــف فــي القطــاع الخــاص 33.2 %، كمــا أن الخريجيــن 

الحاصليــن علــى تدريــب خــال فتــرة دراســتهم حصلــوا علــى وظيفــة فــي مــدة أقــل بعــد تخرجهــم.

بينمــا تــم تنفيــذ المســح الوطنــي الثانــي بعد عامين من المســح الأول وشــمل خريجي ثــاث دفعات أكاديمية 
2014/2013م و2015/2014م و2016/2015م، وقــد بلــغ عــدد المســتهدفين فيهــا 61264 خريجــاً وخريجــة، وكانت 
نســبة الاســتجابة حوالــي 40.9 %، وأشــار المســح لارتفــاع نســبة التوظيــف فــي القطــاع الخــاص عــن العــام 
ــر توظيفــاً يليهــم  الســابق حيــث بلغــت 51.7 %، كمــا أوضحــت أن خريجــي مؤهــل الدبلــوم المتقــدم هــم الأكث

خريجــو مؤهــل البكالوريــوس، وبلغــت نســبة الخريجيــن العامليــن فــي هــذا المســح حوالــي 36.4 %.

ومــن نتائــج مســح الخريجيــن 2019 والــذي اســتهدف 57090 خريجــاً وخريجة من خريجــي العامين 2017/2016م 
و2018/2017م بنســبة اســتجابة بلغــت 56.9 %، انخفــاض نســبة التوظيــف لتصــل إلــى 18.5 %، وانخفــاض 
نســبة الرفــض للعــروض الوظيفيــة بحوالــي 10 نقــاط مئويــة عــن المســح الأول، كمــا أن أهــم ســبب لرفــض 

العــروض الوظيفيــة هــو عــدم توفــر الوظائــف التــي تتــواءم مــع تخصــص الخريجيــن.

كمــا أن جميــع مؤسســات التعليــم العالــي فــي ســلطنة عمــان تقــوم بمتابعــة خريجيهــا مــن خــال فتحهــا 
لمراكــز متابعــة الخريجيــن وبتطبيــق اســتبانة لدراســة وضــع خريجيهــا مــن عــدة جوانــب كالحالــة الوظيفيــة 

والحالــة الدراســية والتدريــب، ومســتوى المهــارات، والرضــا عــن الخدمــات المؤسســية وغيــر ذلــك.

مــن مطالعــة الدراســات الــواردة فــي هــذا الفصــل يمكــن ماحظــة أنهــا لا تختلــف كثيــرا عــن دراســة مســح 
الخريجيــن التــي تنفذهــا وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار مــن حيــث أهدافها، وآليــات وإجراءات 
تنفيذهــا، أو المؤشــرات التــي تناولتهــا. حيــث يوفــر مســح الخريجيــن معلومــات قيمــة عــن الوضــع الوظيفــي 
للخريجيــن، ووجهــات نظرهــم والتصــورات حــول التعليــم والتدريــب الــذي تلقــوه فــي المؤسســات التعليميــة، 
وهــذا مــا يتماشــى مــع معظــم الدراســات الــواردة فــي مختلــف الــدول والجامعــات، كمــا أن نشــر النتائــج 
الرئيســية التــي توصــل إليهــا المشــروع يوفــر الوعــي المجتمعــي للخريجيــن فــي ســوق العمــل وآرائهــم حــول 
جــودة التعليــم، وتتميــز الدراســة الحاليــة ومــن خــال فصــول هــذه الدراســة مــن حيــث شــمولية المؤشــرات 

التــي تضمنتهــا، وتنــوع نتائجهــا، وأهميــة اســتنتاجاتها، علمــاً أن نســبة الاســتجابة فيهــا كانــت عاليــة.
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أهداف المشروع

تــم التطــرق فــي الفصــول الســابقة إلــى أن مســح الخريجيــن هــو المســح الوطنــي الرابــع الــذي تنفــذه 

وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار، والــذي تــم تنفيــذه فــي دائــرة الإحصــاء والمعلومــات 

بالمديريــة العامــة للتخطيــط بالــوزارة، وينفــذ هــذا المســح بشــكل دوري كل ســنتين مــن أجــل تتبــع 

مســار الخريجيــن مــن جميــع مؤسســات التعليــم العالــي الحكوميــة والخاصــة، وللمشــروع أهــداف 

عــدة ومــن أهــداف هــذا المســح الآتــي:

الوظيفيــة •  الحالــة  حــول  وللمجتمــع  المصلحــة  ولأصحــاب  للدولــة  عليهــا  يعــوّل  معلومــات  توفيــر 

الــخ.  ... المهــارات،  مســتوى  العمــل،  لســوق  الانتقــال  للخريجيــن، 

توفيــر معلومــات أساســية لغــرض التخطيــط والتطويــر الشــامل للأســواق وللمؤسســات التعليميــة • 

لأن العمليــة تــؤدي إلــى تشــخيص مشــاكل الخريجيــن والمتمثلــة بالحصــول علــى وظيفــة مناســبة، 

ــر محــددة.  ــج معايي ــي تخــص البرامــج والخدمــات، ومــن خــال نتائ ــد مــن المســائل الت وآرائهــم فــي العدي

تســتخدم المؤسســات التعليميــة نتائــج المســح لأغــراض المســاءلة والشــفافية ومراجعــة البرامــج • 

الأكاديميــة والاعتمــاد الأكاديمــي.

دراسة وتقييم الواقع الوظيفي للخريجين وفق العديد من المتغيرات.• 

دراسة وتقييم الخبرة الجامعية للخريجين وفق العديد من المتغيرات.• 

دراسة وتقييم الخطط المستقبلية للخريجين وفق العديد من المتغيرات.• 

تقييم مستوى المهارات والمعارف والكفايات التي يمتلكها خريجو مؤسسات التعليم العالي.• 

تقييم مستوى تحقق الموائمة بين تخصصات هؤلاء الخريجين ومتطلبات سوق العمل.• 

توفيــر تغذيــة راجعــة لمؤسســات التعليــم العالــي عــن برامجهــا التــي تطرحهــا وخدماتهــا التــي تقدمهــا • 

بغــرض تحســينها وتطويرهــا ومعرفــة مــدى امتــاك الخريجيــن للمهــارات المطلوبــة فــي ســوق العمــل 

والفتــرة الزمنيــة التــي قضاهــا الخريــج للحصــول علــى وظيفــة.

الجهــات •  وماهــي  الخريجــون،  هــؤلاء  يتقاضهــا  أن  المتوقــع  الأجــور  عــن  إحصائيــة  تقديــم معلومــات 

والمؤسســات الأكثــر توظيفــا لهــم مــن حيــث مؤهاتهــم وتخصصاتهــم ومهاراتهــم فــي ســوق العمــل.

معرفة الوسائل التي استخدمها هؤلاء الخريجون في البحث عن وظيفة ونتائج ذلك.• 

الوقوف على أثر نتائج جائحة كرونا خال هذه الفترة وتقييم العملية التعليمية خالها.• 

توظيــف النتائــج المتعلقــة بهــذه الدراســة فــي الــدول المجــاورة ودول العالــم مــن أجــل الاســتفادة مــن • 

هــذه التجربــة فــي المســوحات التــي تســاهم فــي تطويــر قطــاع التعليــم العالــي.
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 الفصل السابع: 
أسئلة الدراسة



أسئلة الدراسة

إن أســئلة البحــث لأي مشــروع أو بحــث تعتبــر مهمــة جــداً لأنــه مــن خلالهــا يتــم التوضيــح بدقــة علــى مــا 

يحــاول الباحــث اكتشــافه مــن عمليــات البحــث وأداء عوامــل ومتغيــرات وبيانــات البحــث، حيــث تقــود 

أســئلة البحــث معظــم خطــوات تنفيــذ البحــث، ووضــع أدواتــه، وجمــع بياناتــه وتحليلهــا. وبالتالــي، 

تــم وضــع بعــض الأســئلة البحثيــة الرئيســة فــي هــذا التقريــر لغــرض تبســيط عمليــة قيــاس مختلــف 

المؤشــرات وتحقيــق الدقــة فــي قياســها، وهــي:

ما الحالة الوظيفية للخريجين؟. 1

ما أساليب البحث عن وظيفة للعاملين والباحثين عن عمل؟. 2

ما أسباب عدم الحصول على وظيفة للباحثين عن عمل؟. 3

ما أسباب رفض العروض الوظيفية؟. 4

ما العوامل المساعدة للحصول على وظيفة؟. 5

ما مستوى تقييم المهارات المكتسبة والمطلوبة في سوق العمل؟. 6

ما أهمية التدريب العملي في الحصول على وظيفة حسب المؤهات والتخصصات العلمية؟. 7

ما مستوى جودة الخدمات المؤسسية من وجهة نظر الطلبة؟. 8

لأي مدى يتواءم العمل مع المجال المعرفي للعاملين من المرحلة الجامعية الأولى؟. 9

ما أسباب موافقة الخريجين لالتحاق بعمل غير مائم مع المجال المعرفي؟. 10

لأي مدى يتواءم العمل مع المؤهل الدراسي للعاملين من المرحلة الجامعية الأولى؟  . 11

ما أكثر التخصصات الرئيسية تحقيقا للطموح عند الخريجين العاملين؟. 12

ما مستوى تحقق الرضا العاملين في مؤسساتهم؟  . 13

ما أعداد العاملين والباحثين عن عمل الحاصلين على تدريب بعد التخرج؟. 14

ما طبيعة الدورات التدريبية التي حصل عليها العاملون بعد التخرج؟. 15

ما طبيعة الدورات التدريبية التي حصل عليها العاملون والباحثون عن عمل أثناء الدراسة؟. 16

مدى مشاركة الخريجين في التعليم عن بعد؟. 17

ما وسائل التعليم عن بعد؟. 18

ما مستوى تقييم نظام التعليم عن بعد من قبل الخريجين؟. 19

ما العاقة بين التعليم عن بعد مع الحالة الوظيفية؟. 20

ما مستوى التعليم عن بعد وفق المحافظات؟. 21

ما مستوى التعليم عن بعد وفق التخصصات الرئيسية؟. 22

ما مستوى التعليم عن بعد وفق المؤهات الدراسية؟. 23
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ما الوسائل المفضلة للتعليم عن بعد؟. 24

ما مدى ماءمة العمل لخريجي دبلوم التأهيل التربوي مع المجال المعرفي )التخصص الرئيسي(؟. 25

ما مستوى امتاك خريجي دبلوم التأهيل التربوي للمهارات والمعارف والقدرات؟. 26

ما مستوى تقيم خريجي دبلوم التأهيل التربوي لوسائل التعليم بالمؤسسة أثناء الدراسة؟. 27

مــا مســتوى تقييــم خريجــي دبلــوم التأهيــل التربــوي لجــودة الخدمــات التــي تقدمهــا الكليــة/ الجامعــة التــي . 28
تخرجــت منهــا؟

ما الحالة الوظيفية لخريجي مؤهل دبلوم التأهيل التربوي؟. 29

مــا الأســاليب التــي ســاعدت خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي فــي الحصــول علــى وظيفــة بعــد . 30
التخــرج؟

مــا مســتوى اســتخدام خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي لـــ )المهــارات والمعــارف والقــدرات( التــي . 31
اكتســبت أثنــاء الدراســة الجامعيــة فــي إنجــاز مهــام عملهــم الحالــي؟

ما مستوى مواصلة الدراسة خريجي لمؤهل دبلوم التأهيل التربوي أثناء جائحة كورونا؟. 32

ما طبيعة بيانات خريجي الدراسات العليا؟. 33

ما دوافع الالتحاق بالدراسات العليا؟. 34

مــا أســباب اختيــار مؤسســة الدراســة العليــا حســب رأي خريجــي الدراســات العليــا المشــاركين فــي . 35
المســح؟

ما مستوى امتاك خريجي الدراسات العليا للمهارات والمعارف والقدرات؟. 36

مــا مســتوى تقييــم خريجــي الدراســات العليــا لجــودة وســائل التعليــم والتقييــم المســتخدمة بالكليــة /. 37
الجامعــة التــي تخرجــت منهــا؟

مــا مســتوى تقييــم خريجــي الدراســات العليــا لجــودة الخدمــات التــي تقدمهــا الكليــة/ الجامعــة التــي . 38
تخرجــت منهــا؟

ــا أثنــاء الدراســة . 39 مــا المــدد الزمنيــة لفــرص التدريــب العملــي التــي حصــل عليهــا طلبــة الدراســات العلي
وفــق المؤهــات؟

ما آراء طلبة الدراسات العليا حول التدريب العملي ومدى مساعدته في الحصول على وظيفة؟. 40

ــا أثنــاء . 41 مــا مســتوى اســتخدام المهــارات والمعــارف والقــدرات التــي اكتســبها خريجــو الدراســات العلي
الدراســة الجامعيــة فــي إنجــاز مهــام أعمالهــم الحاليــة؟

ما مستوى تحقق الرضا العاملين من خريجي الدراسات العليا عن توفر الخدمات في مؤسساتهم؟. 42

ما نوع التدريب الذي حصل عليه طلبة الدراسات العليا من ووجهة نظرهم؟. 43

هل إجابات المستجيبين لمحاور الاستبانة ذات دلالة إحصائية بالنسبة لمستويات المقياس؟. 44

ملاحظــة: ولغــرض عــدم التوســع فــي التقريــر تمــت الإجابــة علــى الأســئلة أعــلاه بصــورة مختصــرة فــي 

الفصــل الثالــث )النتائــج الأساســية)، وســتتم بصــورة شــاملة فــي فصــول التقريــر المختلفــة.
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أ.العينة ومجتمع الدراسة

مســح الخريجيــن 2023 اســتهدف ثــاث دفعــات مــن خريجــي مؤسســات التعليــم العالــي داخــل ســلطنة 
عمــان وخارجهــا، وهــم خريجــو الأعــوام الأكاديميــة 2019/2018 و2020/2019 و2021/2020، بمجمــوع 72211 
الإلكترونيــة، محققيــن نســبة  الاســتبانة  أكملــوا  الذيــن   ،30765 المســتجيبين  عــدد  بلــغ  خريجــاً وخريجــة. 
اســتجابة بلغــت 43 % مــن الخريجيــن المســتهدفين. وياحــظ أن نســبة الاســتجابة تقــارب نســبة اســتجابة 
مســح 2017 الســابق الــذي اســتهدف ثــاث دفعــات أيضــاً مــن الخريجيــن وبإجمالــي مقــارب للمســتهدفين 

فــي هــذا المســح. إلــى حــد مــا عــدد مقــارب لعــدد الخريجيــن لثــاث دفعــات.

ب.الأداة الإحصائية المستخدمة في الدراسة

الأداة الإحصائيــة المســتخدمة فــي المســح هــي الاســتبانة، حيــث لــم تختلــف مواصفــات اســتبانة مســح 
ــد حــول التعلــم عــن بعــد وشــمول  2023 عــن الاســتبانة المســتخدمة ســابقاً، باســتثناء إضافــة محــور جدي
نتائــج مؤهــل خريجــي الدراســات العليــا ومؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي. تــم تحكيــم الاســتبانة بمشــاركة 
أكاديمييــن مــن مؤسســات التعليــم العالــي، وشــملت مواضيــع متنوعــة مثــل المهــارات المكتســبة، وجــودة 

ــة التدريــب العملــي. ــة، وأهمي الخدمــات التعليمي

وتضمنت الاستبانة ستة محاور أساسية هي:

المحور الأول: الأسئلة العامة. 1

المحور الثاني: مرحلة الدراسة. 2

المحور الثالث: التدريب خال الدراسة. 3

المحور الرابع: مرحلة ما بعد التخرج. 4

المحور الخامس: التعليم عن بعد. 5

المحور السادس: التقييم النهائي. 6

 ج. الأدوات الإحصائية المستخدمة في الدراسة

الســابقة  المســوحات  جميــع  فــي  والثبــات  الصــدق  اختبــارات  تشــمل  المســتخدمة  الإحصائيــة  الأدوات 
والحاليــة، وفــي مســح الخريجيــن 2023 لــم تختلــف النتائــج عــن الســابق كثيــرا، وتــم أيضــا تطبيــق العديــد مــن 
المقاييــس الإحصائيــة وأظهــرت جميــع النتائــج ممثلــة للمجتمــع، حيــث تــم مطابقتهــا مــع بيانــات وزارة 
العمــل. اســتُخدم البحــث الكمــي فــي جمــع البيانــات، وتــم تقديــم النتائــج بشــكل موثــوق باســتخدام الجــداول 
والرســوم البيانيــة. كمــا تــم تطبيــق عــددا مــن الاختبــارات علــى كافــة المحــاور تقريبــا  وبمــا ذلــك المحــاور 
المســتحدثة فــي الاســتبانة وهــو التعلــم عــن بعــد  ودبلــوم التأهيــل التربــوي والدراســات العليــا كمــا ذكرنــا 

أعــاه، وأعطــت الاختبــارات مصداقيــة للنتائــج .
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د.منهجية الدراسة

منهجيــة الدراســة تعتمــد علــى إطــار مرجعــي عالمــي لتقييــم جــودة التعليــم والتعلــم وأنظمــة التعليــم. 
تضمنــت المنهجيــة ســبعة جوانــب، بــدءًا مــن مراجعــة الأبحــاث والممارســات العالميــة والوطنيــة، وانتهــاءً 
بتحليــل البيانــات وكتابــة النتائــج. ويعتمــد الإطــار العالمــي أعــاه علــى مختلــف الممارســات الدوليــة للجــودة 
ــي والبحــث العلمــي  ــم العال ــم وسياســات وزارة التعلي ــة كاســتراتيجية التعلي ــادئ الوطني وتوصياتهــا والمب
والابتــكار. وتــم اســتخدام البحــث الكمــي فــي مســح الخريجيــن 2023 مــع تضميــن أســئلة مفتوحــة للحصــول 

علــى آراء الخريجيــن.

باختصــار، تظهــر هــذه الوثيقــة جهــداً منهجيــاً شــاماً فــي تصميــم وتنفيــذ مســح الخريجيــن 2023، مــع تأكيــد 
اســتمرار اســتخدام الأدوات والمنهجيــات التــي أثبتــت جدواهــا فــي الدراســات الســابقة.

وعلــى وجــه التحديــد، تتضمــن منهجيــة هــذه الدراســة ســبعة جوانــب. كان أولهــا عمليــة مراجعــة غالبيــة 
الأبحــاث والمؤلفــات والممارســات العالميــة والوطنيــة ذات الصلــة؛ والثانــي هــو تطبيــق اســتبانة المســح 
)المعــدة ســابقا( وإضافــة محوريــن واحــداً حــول الدراســات العليــا ودبلــوم التأهيــل التربــوي وواحــد حــول 
التعليــم عــن بعــد. والثالــث هــو التواصــل مــع كافــة الخريجيــن المشــمولين بالمســح لغــرض تحقيــق أعلــى 
نســبة مــن المشــاركة، والرابــع هــو جمــع البيانــات. والخامــس تحريــر وفحــص البيانــات، والســادس تحليــل 

ــة النتائــج. البيانــات، والســابع كتاب

وكمــا هــو معلــوم تعتمــد البحــوث العلميــة والدراســات علــى نوعيــن أساســين مــن مناهــج البحــث همــا 
البحــث الكمــي والبحــث النوعــي، ويعتمــد اســتخدامهما علــى نوعيــة ومنهجيــة البحــث الــذي يعــده الباحــث، 
فلــكل منهمــا أدوات وأهــداف مختلفــة عــن الآخــر، وفــي مســح الخريجيــن 2023، تــم اســتخدام البحــث الكمــي 

لمــا لــه مــن خصائــص ذات أهميــة بالغــة منهــا:

الأداة المستخدمة لجمع البيانات في البحث الكمي هي الاستبيانات.. 1

يســتخدم فــي البحــث الكمــي العينــات الإحصائيــة، وتتصــف نتائجهــا بالدقــة ويمكــن تعميمهــا علــى . 2
المجتمــع.

الأســئلة الخاصــة بالاســتبيان فــي البحــث الكمــي تكــون أســئلة مغلقــة كافــة، ويتــم صياغتهــا بصــورة . 3
مائمــة لأهــداف البحــث، لكــن هنــاك بعــض الأســئلة المفتوحــة.

تم عرض البيانات في هذا التقرير باستخدام الجداول أو الرسوم البيانية.. 4

واعتمــدت منهجيــة مشــروع مســح الخريجيــن 2023 علــى اســتخدام مختلــف المقاييس الإحصائيــة الوصفية 
ــارات الامعلميــة، ولغــرض عــدم التوســع فــي الدراســة تــم الاكتفــاء بأســئلة البحــث وأهدافــه ولــم  والاختب

نجــد ضــرورة لوضــع فرضيــات تخــص طبيعــة للبيانــات أو فرضيــات عامــة للدراســة ثــم اختبارهــا.

ولكــون هــدف مســح الخريجيــن هــو الحصــول علــى أكبــر عــدد ممكــن مــن المســتجيبين مــن مجتمــع الدراســة 
فاقتصــر المســح علــى اســتخدام هــذا النــوع مــن الأدوات وهــي الاســتبانة مــع تضميــن الأســئلة المفتوحــة 
)المقاليــة( فــي بعــض الجوانــب مثــل تقييــم مرحلــة الدراســة ومرحلــة البحــث عــن عمــل لتتيــح للخريجيــن 
ــم أخــذ الموافقــة  ــى جانــب الأســئلة المغلقــة الأخــرى، وت ــر عنهــا، إل ــر فــي الإدلاء بآرائهــم والتعبي فرصــة أكب

الرســمية مــن المركــز الوطنــي للإحصــاء والمعلومــات علــى تنفيــذ هــذا المســح.
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 الفصل التاسع: 
البيانات العامة والديموغرافية 

للمستجيبين في دراسة المسح



تنــاول الفصــل الثامــن مــن مشــروع مســح الخريجيــن 2023م المنهجيــة التــي اســتند إليهــا هــذا المشــروع، 
وماهــي العينــة ومجتمــع الدراســة، وكذلــك أهــم الاختبــارات التــي اســتخدمت فــي تحليل بيانات هذه الدراســة، 

وفــي هــذا الفصــل ســيتم اســتعراض البيانــات العامــة والديموغرافيــة لبيانــات المســح. 

ســيتطرق هذا الفصل لبيانات الخريجين المشــاركين في اســتبانة المســح، حيث تم اســتهداف 72211خريجاً 
وخريجــة، وقــد أكمــل الاســتبانة منهــم 30765 مســتجيباً، وقــد خضعــت بيانــات هــذا العــدد للتحليــل وهــو مــا 
ســيعرض فــي هــذا الفصــل. وتــم تقســيم هــذا الفصــل إلــى ثاثــة مباحــث رئيســية، بحيــث يختــص المبحــث 
الأول بالبيانــات الديموغرافيــة العامــة الخاصــة بالخريجيــن المســتجيبين والمكمليــن لاســتبانة المســح، 
علمــاً بــأن البيانــات الديموغرافيــة التــي ســيتم الحديــث عنهــا هــي )النــوع الاجتماعــي، والحالــة الاجتماعيــة، 
والمحافظــة، والجنســية(، أمــا المبحــث الثانــي فســيعرض أهــم البيانــات الدراســية للخريجيــن المشــاركين 
وتشــمل كاً مــن )ســنة التخــرج، والمؤهــل الدراســي، والمجــال المعرفــي )التخصــص الرئيســي ( وأخيــراً 
ســيتناول المبحــث الثالــث البيانــات الديموغرافيــة والدراســية لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى بصــورة 
منفصلــة. وقــد أشــتمل الاســتعراض والتحليــل علــى جميــع البيانــات لمــا لذلــك مــن أهميــة فــي الفصــول 

الدراســية الاحقــة مــن حيــث النتائــج والاســتنتاجات المعروضــة والتوصيــات.

9-1: البيانات الديموغرافية

الاجتماعــي،  كالنــوع  المشــاركين  للخريجيــن  الديموغرافيــة  البيانــات  الدراســة  مــن  المبحــث  هــذا  يعــرض 
والحالــة الزوجيــة، والمحافظــة وجنســية المشــاركين. تعــد دراســة التركيــب النوعــي )ذكــور وإنــاث( فــي دراســة 
مســح الخريجيــن 2023 مــن الدراســات الســكانية المهمــة لمــا لهــا مــن دور كبيــر فــي تحديــد نوعيــة الخريجيــن 

المشــاركين فــي هــذا المســح. 

ولغــرض توضيــح أعــداد ونســب المشــاركين وفــق النــوع الاجتماعــي، ســيتم تضميــن الجــدول الآتــي والــذي 
يوضــح أعــداد ونســب الذكــور والإنــاث المســتجيبين والمكمليــن لاســتبانة المســح. 

الشكل )9-1-1): يمثل أعداد ونسب الخريجين المشاركين موزعين حسب النوع الاجتماعي

وفــق الشــكل أعــاه، ناحــظ أن إجمالــي عــدد الذكــور المســتجيبين بلــغ 9304، وقــد شــكلوا مــا نســبته 30.2 % 
مــن إجمالــي المســتجيبين لاســتبانة مســح الخريجيــن 2023، فيمــا بلــغ عــدد الإنــاث نحــو 21461 أنثــى أي 

ــي المســتجيبين. بنســبة 69.8 % مــن إجمال

دراسة مسح الخريجين

لعام 2023 44



ذكــرت لجنــة الأمــم المتحــدة الأســكوا بمعجــم المصطلحــات الإحصائيــة الحالــة الزواجيــة هــي حالــة الشــخص 

ــة  ــه فــي البلــد. وحــددت لهــذا المصطلــح فئــات الحال ــزواج وعادات أو الفــرد فيمــا يتصــل ويتعلــق بقوانيــن ال

الزواجيــة، وصنفتهــا إلــى حالتيــن أي ســبق لــه الــزواج ولــم يســبق لــه، وبوبتهــا فــي أربــع فئــات هــي أعــزب أي 

لــم يســبق لــه الــزواج، ومتــزوج، وأرمــل أي ســبق لــه الــزواج وحاليــاً لــم يتــزوج مــرة أخــرى، ومطلــق أي ســبق لــه 

الــزواج، ولكــن حاليــاً منفصــل ولــم يتــزوج مــرة أخــرى، وتكمــن أهميــة هــذا المتغيــر فــي معرفــة أنمــاط الــزواج 

الســائدة بالمجتمــع والعوامــل التــي تؤثــر علــى النمــو الســكاني ومعــدل الخصوبــة وغيرهــا.

الجدول )9-1-1): يمثل أعداد ونسب المشاركين في مسح الخريجين 2023 وفق الحالة الزواجية

نسبة العددالحالة الزواجية

53.9 %16597أعزب

45.0 %13841متزوج

0.9 %288مطلق

0.1 %39أرمل

100.0 %30765المجموع

وكمــا هــو مبيــن فــي الجــدول أعــاه، وصلــت نســبة المتزوجيــن )متــزوج + مطلــق + أرمــل( إلــى 46 % مــن 

إجمالــي المشــاركين، فيمــا بلغــت نســبة غيــر المتزوجيــن )أعــزب( حوالــي 54 %. 

ذكــرت اللجنــة الاقتصاديــة والاجتماعيــة لغربــي آســيا )الإســكوا( فــي تقريــر )تكامــل المعلومــات الجغرافيــة 

التنميــة المســتدامة( علــى أن المعلومــات الجغرافيــة  المكانيــة والمعلومــات الإحصائيــة لدعــم مؤشــر 

المكانيــة تســاعد فــي تحســين الأوضــاع السياســية واتخــاذ القــرارات المناســبة للعديــد مــن المشــاكل 

ــة المعلومــات والمواقــع  ــى أهمي ــي. كمــا أشــارت إل ــى المســتوى الاجتماعــي والإنســاني والبيئ ــة عل العالمي

الجغرافيــة لمعرفــة وتحديــد الأماكــن التــي يقطنهــا النــاس أو يعملــوا بهــا، وذلــك مــن أجــل تحديــد الاحتياجات 

والمشــاكل التــي تواجــه مــن يتــم خدمتهــم عــن طريــق اللجنــة )الإســكوا، 2021(.

ولمــا للمعلومــات الجغرافيــة مــن أهميــة تــم اســتخدام متغيــر المحافظــة في هــذه الدراســة لمعرفة المكان 

الجغرافــي للمشــاركين ومقارنتهــا بالكثافــة الســكانية لــكل محافظة في ســلطنة عمــان لعام 2020م.
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الجدول )9-1-2): يمثل أعداد ونسبة أفراد عينة الدراسة حسب متغير المحافظة

كثافة السكان العمانيين النسبةالعددالمحافظة
حسب المحافظة عام 2020

20.4543293 %6282مسقط

17.4549976 %5358شمال الباطنة

16.6364457 %5104الداخلية

11.6351791 %3581جنوب الباطنة

8.2225095 %2508جنوب الشرقية

7.2162292 %2221الظاهرة

7.0215564 %2157ظفار

6.7191352 %2064شمال الشرقية

3.672849 %1118البريمي

0.834287 %235مسندم

0.125010 %45الوسطى

-0.3 %92*غير محدد

100.02735966 %30765المجموع

غير�محدد:�الطلبة�غير�العمانيين�من�مختلف�المحافظات. 	

فعلــى مســتوى المحافظــات فــي ســلطنة عمــان، أظهــرت البيانــات المتوفــرة فــي الجــدول أعــاه تفاوتــاً 
طبيعيــا فــي توزيــع أفــراد عينــة الدراســة بيــن المحافظــات خــال فتــرة 2018-2021م، كمــا أظهــرت النتائــج أن 
عدد ســكان محافظة مســقط حوالي 543293 من جملة ســكان ســلطنة عمان وبلغت نســبة المســتجيبين 
فيهــا حوالــي 20.4 % وهــي أعلــى نســبة مــن المســتجيبين، تليهــا محافظــة شــمال الباطنــة حيــث أن عــدد 
ســكانها حوالــي 549976 المســتجيبون منهــا مــا نســبته 17.4 %، بينمــا فــي محافظــة الداخليــة بلــغ إجمالــي 
عــدد الســكان العمانييــن فيهــا 364457 وبلــغ المســتجيبون منهــا حوالــي 16.6 %، فــي حيــن جــاءت أدنــى نســبة 

وحوالــي 0.1 % مــن المســتجيبين فــي محافظــة الوســطى والبالــغ حجــم ســكانها  25010 نســمة . 

وكمــا هــو معلــوم يعــرَف المجتمــع العمانــي كمــا هــو الحــال فــي تعريــف أي مجتمــع علــى أنــه مجموعــة 
مــن الأفــراد ذكــوراً وإناثــاً والذيــن يحملــون الجنســية العمانيــة ويعيشــون فــي الحــدود الجغرافيــة لســلطنة 
ــر الحامليــن للجنســية  ــة التــي تعمــل داخــل ســلطنة عمــان وغي ــة الوافــدة هــم تلــك الفئ عمــان، أمــا العمال

العمانيــة بمختلــف المســتويات التعليميــة والأعمــار )الغيانــي، 2014(.
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تضمــن مســح الخريجيــن الــذي قامــت بــه وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار متغيــر الجنســية 
والــذي لا يقــل أهميــة عــن بقيــة المتغيــرات في البيانات الديموغرافية، حيث إن هذا المؤشــر يُمكّن من التعرف 
علــى قــوة العمــل حســب الجنســية وهــو مــا ســيتم التطــرق لــه فــي الفصــل العاشــر مــن هــذه الدراســة، كمــا 
يمكننــا مــن فهــم توزيــع العمالــة فــي ســوق العمــل، والتحديــات، والفــروق فــي فــرص العمــل بيــن الأفــراد مــن 

الجنســيات المختلفــة، ويوضــح الشــكل أدنــاه )9-1-2( النتائــج الخاصــة بأعــداد المســتجيبين وفــق الجنســية.

الشكل )9-1-2): يمثل أعداد ونسب المشاركين في المسح 2023 وفق الجنسية

حيــث تظهــر النتائــج فــي الشــكل أعــاه أن نســبة الخريجيــن العمانييــن والمســتجيبين فــي هــذا المســح 
مــن إجمالــي المشــاركين فــي المســح كبيــرة حيــث بلغــت نســبتهم إلــى نحــو 99.3 % مقارنــة بغيــر العمانييــن 

ــي المســتجيبين. والذيــن بلغــت نســبتهم 0.7 % فقــط مــن إجمال

9-2: البيانات الدراسية

يعــرض هــذا المبحــث مــن الدراســة البيانــات الدراســية للخريجيــن المشــاركين مــن حيــث ســنة التخــرج، 
والمؤهــل الدراســي، والتخصــص الرئيســي، ومصــادر التمويــل. وتجــدر الإشــارة بــأن هذه الدراســة اســتهدفت 
ثــاث دفعــات أكاديميــة مــن خريجــي مؤسســات التعليــم العالــي فــي ســلطنة عمــان والخريجيــن العمانييــن 
مــن خــارج ســلطنة عمــان، وهــي دفعــات الأعــوام الأكاديميــة )2019/2018، 2020/2019، 2021/2020( وفــي 

الشــكل أدنــاه ســيتم توضيــح أعــداد ونســب الخريجيــن المســتجيبين مــن كل عــام أكاديمــي.

الشكل )9-2-1): يمثل نسبة توزيع أفراد عينة الدراسة حسب سنة التخرج
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ياحــظ مــن الشــكل أعــاه أن نســبة المســتجيبين مــن خريجــي دفعــة 2021/2020م بلغــت 39.2 %، وهــي 
النســبة الأعلــى مــن الخريجيــن المســتجيبين وهــي الأحــدث، ثــم يليهــا خريجــي دفعــة 2020/2019م ثانــي أعلــى 
نســبة مــن الخريجيــن المســتجيبين بواقــع 32 % مــن إجمالــي المســتجيبين فــي مســح الخريجيــن 2023م، 

وتلتهــا دفعــة 2019/2018م بنســبة 28.8 %.

وســيتم تنــاول المؤهــات الدراســية للمشــاركين فــي المســح، حيــث يقصــد بالمؤهــات الدراســية هــي 
الدرجــات العلميــة والشــهادات والألقــاب المهنيــة ومــا إلــى ذلــك، التــي يحصــل عليهــا الفــرد، ســواء عــن 
طريــق الدراســة بنظــام الحضــور الكلــي، أو الدراســة بنظــام الحضــور الجزئــي، أو الدراســة الخاصــة، وســواء 
منحــت فــي الوطــن أو فــي الخــارج أو ســواء منحتهــا ســلطات تعليميــة أو هيئــات امتحــان خاصــة، أو هيئــات 
ــا إتمــام دورة دراســية أو برنامــج تدريبــي بنجــاح  مهنيــة. لــذا فــإن الحصــول علــى مؤهــل دراســي يعنــي ضمنً
10 مســتويات للتعليــم واعتمــدت  الوطنــي للمؤهــات  1999(، وحــدد الإطــار  نيويــورك،  المتحــدة،  )الأمــم 

دراســة مســح الخريجيــن 2023 علــى هــذه المســتويات.

الشكل )9-2-2): يمثل نسبة توزيع أفراد عينة الدراسة حسب المؤهل الدراسي

ياحــظ مــن الشــكل أعــاه )9-2-2( أن النســبة الأكبــر مــن المســتجيبين فــي هــذا المســح كانــت لحملــة 
مؤهــل البكالوريوس/الليســانس وبنســبة 66.6 %، يليهــم حملــة مؤهــل الدبلــوم بنســبة 21.1 %، ثــم حملــة 
مؤهــل الماجســتير بنســبة 5.9 %، ثــم حملــة مؤهــل الدبلــوم المتقدم/التخصصــي بنســبة 3.1 %، فــي حيــن 
كانــت النســبة الأدنــى لحملــة مؤهــل الشــهادة التخصصيــة بعــد البكالوريــوس بواقــع 0.1 % مــن إجمالــي 

المســتجيبين.

يختلــف المجــال المعرفــي )التخصــص الرئيســي( مــن مؤسســة تعليــم عــالٍ لأخــرى، وذلــك وفقــاً لمواصفــات 
المجــال المعرفــي ومــدى انطبــاق الأســس المتعــارف عليهــا دوليــا علــى هــذه المجــالات وفيمــا يتعلــق 
بمحتــوى هــذه المجــالات وجــودة مخرجاتهــا ووزنهــا الأكاديمــي. وفــي دراســة مســح الخريجيــن 2023 تــم 
التطــرق إلــى 12 مجــالًا معرفيــاً )تخصــص رئيســي( معتمــد لــدى الهيئــة العمانية لاعتمــاد الأكاديمي وضمان 

جــودة التعليــم والجــدول رقــم )9-2-1( أدنــاه يوضــح ذلــك.
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 الجدول )9-2-1): يمثل أعداد ونسبة المشاركين في مسح الخريجين 2023 وفق المجال
المعرفي )التخصص الرئيسي)

النسبةالعددالتخصص الرئيسي

31.1 %9566الإدارة والمعاملات التجارية

20.1 %6182الهندسة والتقنيات ذات الصلة

13.7 %4226المجتمع والثقافة

13.2 %4072تكنولوجيا المعلومات

6.2 %1915التربية

5.4 %1664العلوم الطبيعية والفيزيائية

3.3 %1020الفنون الإبداعية

2.9 %905الصحة

2.6 %809العمارة والانشاء

0.9 %287الدين والفلسفة

0.4 %116الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة بها

0.01 %3الخدمات الشخصية

100.0 %30765المجموع 

إن أبــرز النتائــج فــي الجــدول أعــاه قــد أشــارت إلــى أن فئــة المســتجيبين الأعلــى كانــت مــن تخصــص الإدارة 
والمعامــات التجاريــة بواقــع 31.1 %، يليــه حملــة تخصــص الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة بنســبة 20.1 %، 
ثــم يأتــي لاحقــاً تخصصــي المجتمــع والثقافــة وتكنولوجيــا المعلومــات بنســبة 13.7 % و13.2 % علــى التوالــي، 

والفئــة الأدنــى مــن المســتجيبين كانــت فــي تخصــص الخدمــات الشــخصية وتــكاد تنعــدم.

9-3: بيانات الخريجين من حملة مؤهلات المرحلة الجامعية الأولى

تعــد عمليــة تطويــر دراســة طلبــة المرحلــة الجامعيــة الأولــى بمختلــف المعــارف وإكســابهم خبــرات جديــدة 
هدفــا أساســياً مــن أهــداف مؤسســات التعليــم العالــي لغــرض تعزيــز فــرص الابتــكار والإبــداع والاختــراع 
تــم التركيــز علــى المرحلــة الجامعيــة  وتحســين ســبل دراســتهم، وفــي هــذا الجــزء مــن الفصــل التاســع 
الأولــى باعتبــاره مــن أهــم المراحــل التعليميــة بعــد المدرســة لتأهيــل الطــاب للمنافســة فــي ســوق العمــل 
وإكســابهم المهــارات والخبــرات الازمــة لخدمــة المجتمــع. ولتأكيــد الحاجــة إلــى إطــار مــن المتعلميــن مــن 
الجنســين مؤهليــن علميــاً وذهنيــاً وفكريــاً، لذلــك ألقــت هــذه الدراســة اهتمامــاً بالنوع الاجتماعي للمشــاركين 

مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى والشــكل أدنــاه يوضــح ذلــك.
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الشكل )9-3-1): يمثل أعداد ونسب المشاركين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى وفق النوع الاجتماعي

ــاث  ــى هــم مــن الإن ــة الأول ــة الجامعي يتضــح مــن الشــكل أعــاه أن 71.4 % مــن المســتجيبين مــن خريجــي المرحل
ويمثلــن الفئــة الأعلــى مقارنــة بالذكــور والبالغــة نســبتهم 28.6 %.وقــد يكــون أحــد أســباب قلــة فئــة الخريجيــن 
الذكــور فــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى هــو توجهــم إلــى ســوق العمــل قبــل دخولهــم إلــى المرحلــة الجامعيــة وهــو 
مــا أكدتــه معالــي الأســتاذة الدكتــورة رحمــة بنــت إبراهيــم المحروقيــة وزيــرة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي 
والابتــكار فــي الجلســة الاعتياديــة الرابعــة عشــرة لمجلــس الشــورى )2021/2020م( حيــث ذكــرت معاليهــا “أن 
صغــر حجــم ســوق العمــل العمانــي، وضآلــة توجهــه إلــى الاســتثمار فــي قطــاع الاقتصــاد المبنــي علــى المعرفــة، 
وعــدم تفعيلــه لاســتخدام التقنيــات الحديثــة أدى كلــه إلــى عــدم نمــو الطلبــة للعمالــة العمانيــة الماهرة، واســتمرار 
ــا” ، وهــذا مــن شــأنه عــزوف الذكــور عــن  ــة أو علي ــي لا تتطلــب شــهادات جامعي ــر الماهــرة الت ــة غي ــه للعمال طلب

إكمــال تعليمهــم الجامعــي والتوجــه إلــى ســوق العمــل مباشــرة.

كمــا أشــار المبحــث )9-2( مــن هــذا الفصــل إلــى أن هــذا المســح أســتهدف خريجــي ثــاث دفعــات أكاديميــة، والتــي 
ذكــرت ســابقاً وهــي )2019/2018، 2020/2019، 2021/2020م( ويوضــح الجــدول أدنــاه الدفعــات الأعلــى اســتجابة 

مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى.

الجدول )9-3-1): يمثل أعداد ونسبة المشاركين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى وفق سنة التخرج

النسبة العددسنة التخرج

2019/20188154% 28.9

2020/20199025% 32.0

2021/202011020% 39.1

100.0 %28200الإجمالي

ويجــدر الإشــارة هنــا إلــى أنــه يوجــد توافــق بيــن البيانــات الدراســية للخريجيــن المشــاركين وفــق ســنة التخــرج مع 
مــا ياحــظ مــن الجــدول أعــاه وهــي أن نســبة المســتجيبين مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى مــن دفعــة 
2021/2020م والتــي بلغــت 39.1 % هــي الأعلــى مــن بيــن الدفعــات المذكــورة، يليهــا خريجــو دفعــة 2020/2019م 
ثانــي أعلــى نســبة مــن الخريجيــن المســتجيبين مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى بنســبة 32.0 %، وتلتهــا دفعــة 
2019/2018م بنســبة 28.9 %، وهــي مطابقــة تقريبــاً للنســب المذكــورة ســابقاً فــي القســم )9-2( وهــذا يعــود 

لنســبة المســتجيبين مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى والتــي بلغــت 91.7 % مــن إجمالــي المســتجيبين.
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إيمانــاً مــن الدولــة مــن أن التعليــم جــزء لا يتجــزأ مــن عمليــة التنميــة البشــرية، فقــد أتاحــت الســبل كافــة 
ســواء لخريجــي مؤهــل دبلــوم التعليــم العــام أو للموظفيــن للحصــول علــى فرصــة إكمــال دراســتهم فــي 
مؤسســات التعليــم العالــي. ولقــد أتــاح نظــام التعليــم العالــي فــي ســلطنة عمــان فرصــة الدراســة لخريجــي 
مؤهــل دبلــوم التعليــم العــام ســواء فــي داخــل ســلطنة عمــان أو خارجهــا. وفــي مســح الخريجيــن 2023م 
تــم الحصــر لمعرفــة خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى الذيــن درســوا فــي ســلطنة عمــان وخارجهــا وهــذا مــا 

ــاه. يوضحــه الجــدول أدن

 الجدول )9-3-2): يمثل أعداد ونسب المشاركين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى
وفق مكان الدراسة

   النسبة العددمكان  الدراسة

94.5 %26637داخل سلطنة عمان

5.5 %1563خارج سلطنة عمان

100.0 %28200المجموع

تشــير نتائــج المســح أن المســتجيبين مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى الذيــن تخرجوا من مؤسســات تعليم 
عــالٍ داخــل ســلطنة عمــان هــم الأعلــى اســتجابة حيــث بلغــت نســبتهم 94.5 % بينمــا بلغــت نســبة الخريجيــن 

الذيــن درســوا فــي مؤسســات تعليــم عــالٍ خــارج ســلطنة عمــان 5.5 %.

يعــد مســح الخريجيــن 2019م هــو المســح الوطنــي الثالــث بعــد المســحين الوطنييــن فــي العاميــن 2015 و2017. 
وكان لهــذه المســوحات دور كبيــر فــي إعطــاء صــورة واضحــة عــن حالــة خريجــي مؤسســات التعليــم العالــي وأهمها 
ــي. وفــي هــذا المســح أيضــاً أولــت الدراســة الاهتمــام  ماءمــة مؤهاتهــم وتخصصاتهــم لســوق العمــل العمان

بالعديــد مــن المؤشــرات ومنهــا مؤهــات خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى والجــدول أدنــاه يوضــح ذلــك.

 الجدول )9-3-3): يمثل أعداد ونسب المشاركين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى
وفق المؤهل الدراسي

النسبةالعددالمؤهل الدراسي

0.9 %245دبلوم مهني / شهادة مهنية

23.1 %6502دبلوم

3.4 %948دبلوم متقدم / تخصصي

72.6 %20477بكالوريوس / ليسانس

0.0 %1شهادة تخصصية قبل البكالوريوس

0.1 %27شهادة تخصصية بعد البكالوريوس

100.0 %28200المجموع
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يشــير الجــدول )9-3-3( أعــاه إلــى أن أعلــى نســبة مــن المســتجيبين مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى 
هــم مــن حملــة مؤهــل البكالوريــوس/ ليســانس بواقــع 72.6 %، ثــم يليهــم حملــة الدبلــوم ونســبتهم 23.1 %، 
ومــن ثــم حملــة دبلــوم متقدم/تخصصــي بنســبة 3.4 %، بينمــا كانــت أدنــى نســبه لخريجــي شــهادة تخصصيــة 

قبــل البكالوريــوس.

ويختلــف الطــاب فــي تخصصاتهــم الجامعيــة باختــاف ميولهــم الشــخصية وقدراتهــم المهنيــة وأنماطهــم 
الحياتيــة وغيرهــا مــن الأســباب التــي مكنــت الطــاب مــن اختيــار تخصصاتهــم الجامعيــة بمؤسســات التعليــم 
العالــي. ويعــرض هــذا الجــزء المجــالات المعرفية/التخصصــات الرئيســية التــي تــم اعتمادهــا مــن قبــل الهيئــة 
العمانيــة لاعتمــاد الأكاديمــي وضمــان جــودة التعليــم والشــكل أدنــاه يشــرح تفاصيلهــا للمســتجيبين مــن 

خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى لمســح الخريجيــن لعــام 2023م.

الشكل )9-3-2): يمثل نسبة أفراد عينة الدراسة حسب التخصص الرئيسي

تشــير البيانــات فــي الشــكل )9-3-2( أعــاه إلــى أن أعلــى نســبة مــن المســتجيبين مــن خريجــي المرحلــة 
الجامعيــة الأولــى كانــت لخريجــي تخصــص الإدارة والمعامــات التجاريــة وبلغــت حوالــي 31.1 %، يليــه خريجــو 
تخصــص الهندســة والتقنيــات ذات صلــة بواقــع 20.1 % مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى، ثــم خريجــو 
ــة والعلــوم  ــى نســبة كانــت لتخصــص الزراعــة والبيئ تخصــص المجتمــع والثقافــة بنســبة 13.7 %، بينمــا أدن

المرتبطــة بهــا )0.4 %( وتخصــص الخدمــات الشــخصية )0.01 %( لــذات الفئة/المرحلــة. 

ومــن المؤشــرات المهمــة التــي تناولهــا المســح الحالــي هــو مؤشــر تمويــل التعليــم ويعنــي ذلــك تمويــل 
التعليــم وفــق المــوارد الماليــة المتاحــة التــي تخصصهــا المؤسســات التعليميــة لتحقيــق أهدافهــا ضمــن 
الإطــار التعليمــي لمــا يضمــن كفــاءة اســتخدام وإدارة تلــك المــوارد الماليــة المتوفــرة. وتختلــف مصــادر 
التمويــل وفــق مــا يتــم توفيــره مــن النفقــات التعليميــة الــواردة فــي ميزانيــة المؤسســة وقــروض الطــاب 

ــة )شــعيب، 2021(. ــه مــن المجتمــع وأيضــاً الدعــم الصــادر مــن الدول ومــا يتــم تمويل
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وكمــا هــو معــروف تتعــدد مصــادر تمويــل التعليــم العالــي فــي ســلطنة عمــان وفــي دراســة مســح خريجيــن 
2023م تــم التركيــز علــى مصدريــن لأهميتهمــا وتــم ذكــر التفاصيــل فــي الجــدول أدنــاه.

الجدول )9-3-4): يمثل أعداد ونسب أفراد عينة الدراسة )خريجي المرحلة الجامعية الأولى) وفق 
مصدر التمويل

النسبة العددمصدر التمويل

22.4 %6308حساب خاص

64.8 %18274وزارة التعليم العالي والبحث العلمي والابتكار

12.8 %3618النفقات الأخرى

100.0 %28200المجموع

ــة الجامعيــة الأولــى هــم  يبيــن الجــدول أعــاه، أن مــا يقــارب ثلثــي المشــاركين )64.8 %( مــن خريجــي المرحل
ــكار، بينمــا بلغــت نســبة  ــي والبحــث العلمــي والابت ــم العال ــل وزارة التعلي ــل دراســتهم مــن قب ــم تموي مــن ت

الخريجيــن الدارســين علــى حســابهم الخــاص 22.4 %. 

لقــد أســتعرض هــذا الفصــل بيانــات الخريجيــن المشــاركين عمومــاً ثــم تــم التركيــز علــى بيانــات الخريجيــن مــن 
المرحلــة الجامعيــة الأولــى والتــي تركــز عليهــا هــذه الدراســة، وقــد كانــت نســبة الخريجــات الإنــاث المشــاركات 
فــي المســح أعلــى مــن المشــاركين الذكــور، كمــا أن نســبة المشــاركين مــن حملــة مؤهــل البكالوريــوس هــم 
الأعلــى مــن غيرهــم مــن المؤهــات العلميــة. كذلــك فــإن أغلــب الخريجيــن المشــاركين كانــوا ممــن يحملــون 
ذات  والتقنيــات  الهندســة  مؤهــل  حملــة  تاهــا  التجاريــة  والمعامــات  الإدارة  تخصصــات  فــي  مؤهــات 
الصلــة ومــن ثــم تخصــص تكنولوجيــا المعلومــات علــى التوالــي كأكثــر ثــاث مجــالات معرفيــة مشــاركة فــي 
مســح الخريجيــن لعــام 2023م، وبيــن المســح أن نســبة المتزوجيــن المشــاركين فــي المســح أعلــى مــن غيــر 
المتزوجيــن، كمــا أن عــدد الخريجيــن القاطنيــن فــي محافظــة مســقط هــم أعلــى نســبة مشــاركة فــي المســح 

مــن باقــي محافظــات ســلطنة عمــان. 
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 الفصل العاشر: 
الحالة الوظيفية للمستجيبين 
من خريجي المرحلة الجامعية 

الأولى



تنــاول الفصــل التاســع البيانــات العامــة للخريجيــن المشــاركين فــي مســح الخريجيــن لعــام 2023، وفــي هــذا 
الفصــل ســنتناول الحالــة الوظيفيــة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الاولــى. 

تعــد إمكانيــة توظيــف الخريجيــن مفهومًــا متعــدد الأوجــه، ويعتمــد علــى العديــد مــن العوامــل مــع الأخــذ بنظــر 
الاعتبــار الخطــط الوطنيــة فــي تحقيــق أهــداف التنميــة المســتدامة فــي توفيــر التعليــم الجيــد والعمــل الائــق 
وتطويــر الاقتصــاد، التــي تشــكل اطــاراً اساســياً فــي تطــور الاســواق ومــن ثــم توظيــف الخريجيــن. وفــي الوقــت 
نفســه تُعــدٌ إمكانيــة توظيــف الخريجيــن إنعكاســاً لتطــور الأســواق، ومــن العوامــل المهمــة للنجــاح الوظيفــي فــي 
المســتقبل القريــب للخريجيــن. وقــد شــهدت قابليــة توظيــف الخريجيــن فــي العالــم مزيــدًا مــن التركيــز والمخــاوف 
الشــاملة فــي أســواق العمــل الوطنيــة والعالميــة، وذلــك بســبب العــدد المتزايــد وباســتمرار مــن العاطليــن عــن 
العمــل، والــذي زاد كثيــرا  بســبب  جائحــة كورونــا )Alam, et al, 2018(. ولهــذه الأســباب تعتبــر دراســة الحالــة 
الوظيفيــة  ضروريــة ومهمــة لدراســة تطــور الســوق ومســتقبل الخريجيــن، ومــا يرافــق ذلــك مــن إجــراءات تتطلب 

وضــع سياســات وطنيــة لمعالجــة المشــكلة.

ســيتطرق هــذا الفصــل إلــى أبــرز المباحــث التــي يدرســها مســح الخريجيــن 2023، والتــي تركــزت خصوصــاً علــى 
الحالــة الوظيفيــة للمشــاركين، ويقتصــر هــذا الإهتمــام علــى خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى نظــرًا لإرتفــاع 
معــدل الإســتجابة فــي هــذه الفئــة الأكثــر تمثيــلًا. ويتضمــن هــذا الفصــل أربعــة مباحــث رئيســية، حيــث ســيكون 
المبحــث الأول الحالــة الوظيفيــة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى. وســيكون المبحــث الثانــي الحالــة الوظيفيــة 
للخريجيــن وفــق عــدد مــن المتغيــرات: النــوع الإجتماعــي، والمؤهــل، والمجــال المعرفــي التخصــص الرئيســي، 
وســنة التخــرج، وقطــاع العمــل. والمبحــث الثالــث يعــرض المــدة المســتغرقة للحصــول علــى أول فرصــة عمــل 

ــال العمانــي( . ــرا يتنــاول المبحــث الرابــع الأجــور الشــهرية )بالري بعــد التخــرج. وأخي

10-1: الحالة الوظيفية لخريجي المرحلة الجامعية الأولى  

الحالــة الوظيفيــة للخريــج تمثــل الوضــع الوظيفــي الــذي ينــدرج فيــه الخريــج بعــد انتهــاء فتــرة تعليمــه 
وحصولــه علــى المؤهــل التعليمــي مــن مؤسســة التعليــم العالــي. وهــذا يشــمل إذا كان الخريــج قــد حصــل 
علــى وظيفــة أو مــا يــزال يبحــث عــن عمــل. وتحديــد الحالــة الوظيفيــة للخريجيــن يســاعدنا فــي فهــم تأثيــر 

التعليــم العالــي علــى فــرص العمــل وتوجيــه الجهــود لتحســين فــرص العمــل للخريجيــن. 

الشــكل )10-1-1( يوضــح توزيــع الخريجيــن حســب الحالــة الوظيفيــة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى، 
حيــث بلغــت نســبة العامليــن 29.6 %، بارتفــاع بلــغ 11.1 نقطــة مئويــة عــن نتائــج مســح الخريجيــن لعــام 2019، 
حيــث إن زيــادة عــدد العامليــن يؤثــر إيجابــاً علــى اقتصــاد الدولــة، وعندمــا يــزداد عــدد العامليــن يزيــد إنتــاج 
البضائــع والخدمــات ممــا يــؤدي إلــى زيــادة الإيــرادات والنمــو الاقتصــادي. كمــا يمكــن أن تزيــد القــوى العاملــة 
مــن الابتــكار والإبــداع وتعــزز الاســتثمارات وتحفــز النشــاط الاقتصــادي. والــذي كانــت نســبة العامليــن فيــه 
18.5 %، أمــا الباحثيــن عــن عمــل قــد بلغــت نســبتهم فــي هــذا المســح 70.4 % بانخفــاض بلــغ 7 نقــاط مئويــة 

مقارنــة بالمســح الســابق لعــام 2019، والــذي كانــت نســبة الباحثيــن عــن عمــل فيــه 77.4 %.

الشكل )10-1-1): يمثل توزيع خريجي المرحلة الجامعية الاولى وفق الحالة الوظيفية
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10-2: الحالة الوظيفية للخريجين وفق عدد من المتغيرات )النوع الاجتماعي، والمؤهل، 
المجال المعرفي، وسنة التخرج، وقطاع العمل)

كمــا هــو معــروف أن للمســوحات دوراً مهمــاً فــي توفيــر صــورة واضحــة عــن حالــة خريجي مؤسســات التعليم 
ــرات التــي  ــع لخريجــي لعــام 2023 عــدداً مــن المتغي ــي، وبطبيعــة الحــال تضمــن المســح الوطنــي الراب العال
ــة الوظيفيــة للخريجيــن، حيــث تشــير النتائــج فــي الجــدول )10-2-1( والتــي حســبت  تختلــف فــي ضوئهــا الحال
نســبه إلــى إجمالــي المســتجيبين الخريجيــن مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى فــي المســح ، أن نســبة العامليــن 
مــن خريجــي العــام الأكاديمــي )2021/2020( قــد بلغــت 36.6 % وهــي أعلــى مــن نســبة العامليــن مــن خريجــي 
العــام  العامليــن مــن خريجــي  بالمســح، وبفــارق 5.3 نقطــة عــن نســبة  المســتهدفة  الدفعــات الأخــرى 

الأكاديمــي )2020/2019( . 

هــي   )2021/2020( الأكاديمــي  العــام  خريجــي  مــن  عــن عمــل  الباحثيــن  نســبة  بلغــت  الآخــر  الجانــب  وفــي 
 % 27.6 بلغــت  وبنســب  و)2020/2019(   )2019/2018( الأكاديميــة  الأعــوام  بخريجــي  مقارنــة  الأعلــى40.1 % 

التوالــي.  علــى  و32.3 % 

 الجدول )10-2-1): يمثل الحالة الوظيفية للخريجين المشاركين من المرحلة الجامعية الأولى
وفق سنة التخرج

نسبة غير العامليننسبة العاملينسنة التخرج / الحالة الوظيفية

2019/2018% 32.1% 27.6

2020/2019% 31.3% 32.3

2021/2020% 36.6% 40.1

100.0 %100.0 %المجموع

يوضــح الجــدول )10-2-2( أدنــاه توزيــع الخريجيــن العامليــن وفــق قطــاع العمــل وســنة التخــرج، والتــي حســبت 
نســبه إلــى مجمــوع العامليــن الخريجيــن مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى فــي المســح، حيــث يتبيــن أن النســبة 
الأكبــر والبالغــة 55.2 % مــن خريجــي العــام الأكاديمــي )2021/2020( يعملــون فــي القطــاع الحكومــي. أمــا 
خريجــي العاميــن الأكاديمييــن )2019/2018( و)2020/2019( يعملــون فــي القطــاع الحكومــي بنســب بلغــت 
48.5 % و 48.1 % علــى التوالــي، بينمــا ياحــظ أن 47.4 % مــن خريجــي العــام الأكاديمــي )2019/2018( و47.7 % مــن 
خريجــي العــام الأكاديمــي )2020/2019( و 41.7 % مــن خريجــي العــام الاكاديمــي )2021/2020( توجهــوا للعمــل 
فــي القطــاع الخــاص، ويســتدل مــن ذلــك أن القطــاع الحكومــي أكثــر اســتقطاباً للتوظيــف حســب نتائــج 

دراســة مســح الخريجيــن 2023 بإجمالــي 50.5 % مــن القطــاع الخــاص.
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الجدول )10-2-2): يمثل توزيع الخريجين العاملين وفق قطاع العمل وسنة التخرج

سنة التخرج / 
الأعمال الخاصالحكوميقطاع العمل

الخاصة

القطاع 
الحكومي مع 
وجود أعمال 

خاصة

القطاع 
الخاص مع 
وجود أعمال 

خاصة

المجموع

2019/2018% 48.5% 47.4% 0.7% 1.7% 1.7% 100.0

2020/2019% 48.1% 47.7% 0.9% 1.2% 2.1% 100.0

2021/2020% 55.2% 41.7% 0.6% 1.2% 1.3% 100.0

البيانــات الموضحــة أدنــاه فــي الجــدول )10-2-3( تمثــل نســب الحالــة الوظيفيــة للخريجيــن المشــاركين مــن 
المرحلــة الجامعيــة الأولــى وفــق النــوع الاجتماعــي والتــي حســبت نســبه إلــى مجمــوع المســتجيبين الخريجيــن 
مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى فــي المســح، حيــث ياحــظ أن نســبة الذكــور العامليــن بلغــت 56.3 % مــن 
أجمالــي المشــاركين فيمــا بلغــت نســبة الإنــاث العامــات 43.7 % فقــط مــن مجمــل المســتجيبين فــي 
المســح، وتضمــن الجــدول كذلــك نســبة المســتجيبين الذكــور والإنــاث وفــق المجمــوع الكلــي لخريجــي 
المرحلــة الجامعيــة الأولــى حيــث يتضــح أن مجمــوع النســبتين تســاوي نســبة العامليــن والبالغــة 29.6 % 
والــواردة فــي الشــكل ) 10-1-1(. والجديــر بالذكــر أن هنــاك ارتفاعــاً فــي نســبة العامليــن مــن كا الجنســين 
فــي المســح الحالــي مقارنــة بنتائــج مســح الخريجيــن 2019 بمعــدل 11.1 نقطــة مئويــة، أمــا بالنســبة للباحثيــن 
عــن عمــل فقــد انخفضــت نســبة غيــر الحاصليــن علــى عمــل مــن الذكــور بمقــدار 37.9 نقطــة مئويــة فــي هــذا 
ــر العامليــن منهــم 16.9 % فــي مســح الخريجيــن  ــة بالمســح الســابق، حيــث بلغــت نســبة غي المســح مقارن
2023 بعــد أن كانــت 54.8 % فــي مســح 2019، كمــا هــو الحــال لنســبة الإنــاث حيــث انخفضــت نســبة غيــر 

العامــات منهــن لتصــل إلــى 83.1 % فــي مســح الخريجيــن 2023 بعــد أن كانــت 87.9 % فــي مســح 2019.

الجدول )10-2-3): يمثل نسب الحالة الوظيفية لخريجي المرحلة الجامعية الأولى وفق النوع الاجتماعي

النوع الاجتماعي 
/ الحالة 
الوظيفية

يعمل نسبة 
الى مجموع 

العاملين

لا يعمل نسبة 
الى مجموع غير 

العاملين

يعمل نسبة الى 
مجموع خريجي المرحلة 

الجامعية الاولى

لا يعمل نسبة الى 
مجموع خريجي المرحلة 

الجامعية الاولى

11.9 %16.7 %16.9 %56.3 %ذكور

58.5 %12.9 %83.1 %43.7 %اناث

70.4 %29.6 %100.0 %100.0 %المجموع

يعــرض الجــدول )10-2-4( أدنــاه توضيحــاً لتوزيــع العامليــن مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى علــى 
قطاعــات العمــل المختلفــة وذلــك وفــق النــوع الاجتماعــي مــن إجمالــي العامليــن. حيــث يتبيــن أن 49.9 % مــن 
المســتجيبين الذكــور يعملــون فــي القطــاع الخــاص وهــي أقــل ممــا كان عليــه الحــال فــي المســح الســابق 
حيــث كانــت عنــد 58.1 %، وعلــى الجانــب الآخــر ارتفعــت نســبة المســتجيبين العامليــن مــن نفــس الفئــة فــي 
القطــاع الحكومــي فــي المســح الحالــي عمــا كانــت عليــه فــي مســح الخريجيــن 2019. حيــث بلغــت نســبة 
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الذكــور العامليــن فــي القطــاع الحكومــي 45.6 % فــي مســح الخريجيــن 2023، بعــد أن كانــت عنــد 38.5 % فــي 
مســح الخريجيــن 2019.  

كمــا ياحــظ أن مــا نســبته 0.8 % فقــط مــن العامليــن الذكــور يمتلكــون أعمالهــم الخاصــة فقــط، وهــي أقــل 
مقارنــة لمــا كان عليــه الحــال فــي المســح الســابق. 

أمــا بالنســبة للخريجــات العامــات فقــد كانــت النســبة الأكبــر منهــن فــي القطــاع الحكومــي بنســبة بلغــت 
56.9 % وهــي أعلــى ممــا كانــت عليــه فــي مســح الخريجيــن 2019 حيــث بلغــت نســبتهن فــي ذات القطــاع 

43.1 %، وقــد يعنــي ذلــك تفضيــل القطــاع الخــاص للذكــور علــى الإنــاث. 

وعلــى الجانــب الآخــر انخفضــت نســبة العامــات فــي القطــاع الخــاص فــي المســح الحالــي مقارنــة بمســح 
الخريجيــن 2019، حيــث بلغــت نســبتهن 40.3 % فــي المســح الحالــي بعــد أن كانــت 54.4 % فــي المســح 
الســابق. كمــا أن 0.7 % مــن الإنــاث العامــات يمتلكــن أعمالهــن الخاصــة فقــط، وهــي أقــل بمعــدل انخفــاض 

بســيط ممــا كانــت عليــه فــي مســح الخريجيــن 2019.  

الجدول )10-2-4): يمثل توزيع العاملين المشاركين حسب نوع القطاع والنوع الاجتماعي

إناثذكورقطاع العمل / النوع الاجتماعي

56.9 %45.6 %الحكومي

40.3 %49.9 %الخاص

0.7 %0.8 %أعمال خاصة

1.0 %1.7 %الحكومي مع وجود أعمال خاصة

1.2 %2.1 %الخاص مع وجود أعمال خاصة

100.0 %100.0 %المجموع

يبيــن الجــدول )10-2-5( الحالــة الوظيفيــة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى وفــق مؤهاتهــم الأكاديميــة مــن 
إجمالــي المســتجيبين مــن نفــس الفئــة، وياحــظ أن هنــاك ارتفاعــا فــي نســب الباحثيــن عــن عمــل لجميــع 
حملــة مؤهــات هــذه المرحلــة، فالخريجــن الحاصليــن علــى مؤهــل البكالوريــوس بلغــت نســبة العامليــن 
منهــم 28.0 % وهــي أعلــى عــن نســبة العامليــن مــن حملــة المؤهــات الأخــرى مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة 

الأولــى. كمــا أن نســبة الباحثيــن عــن عمــل مــن خريجــي هــذا المؤهــل بلغــت 72.0 %. 

وبالنســبة لخريجــي مؤهــل الدبلــوم فقــد بلغــت نســبة الباحثيــن عــن عمــل منهــم 83.7  % وهــي أكثــر ممــا كانــت 
عليــه فــي مســح الخريجيــن 2019 والتــي كانــت قــد بلغــت 77.2 %، بينمــا بلغــت نســبة العامليــن مــن حملــة نفــس 

المؤهــل 16.3 % وهــي أقــل ممــا كانــت عليــه فــي المســح الســابق حيــث كانــت النســبة فيــه قــد بلغــت 18.7 %.

أمــا خريجــو الدبلــوم المتقــدم/ التخصصــي فقــد كانــت نســبة العامليــن منهــم 21.3 %. كمــا ياحــظ وجــود 
انخفــاض كبيــر فــي نســبة العامليــن مــن خريجــي الشــهادة المهنيــة/ الدبلــوم المهنــي حيــث كانــت 13.9 % 

فقــط، ومــا نســبته 86.1 % منهــم باحثيــن عــن عمــل.
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الجدول )10-2-5): يمثل الحالة الوظيفية لخريجي المرحلة الجامعية الأولى وفق المؤهل الدراسي

المجموعلا يعمليعملالمؤهل الدراسي / الحالة الوظيفية

100.0 %86.1 %13.9 %دبلوم مهني

100.0 %83.7 %16.3 %دبلوم

100.0 %78.7 %21.3 %دبلوم متقدم /تخصصي

100.0 %72.0 %28.0 %بكالوريوس/الليسانس

100.0 %100.0 %0.0 %شهادة تخصصية قبل البكالوريوس

100.0 %37.0 %63.0 %شهادة تخصصية بعد البكالوريوس

تبيــن الإحصائيــات فــي الجــدول )10-2-6( أدنــاه أن توزيــع الخريجيــن وفــق مؤهاتهــم الدراســية حســب الحالــة 
الوظيفيــة علــى قطاعــات العمــل مــن إجمالــي المســتجيبين العامليــن مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى، حيــث 
بلغــت نســبة الخريجيــن العامليــن فــي القطــاع الخــاص مــن حملــة الدبلــوم المهنــي 0.6 %، مقابــل 0.3 % يعملــون 
فــي القطــاع الحكومــي. وكذلــك الحــال بالنســبة لحملــة مؤهــل الدبلــوم حيــث يتبيــن أن 21 % مــن العامليــن منهــم 
يعملــون فــي القطــاع الخــاص و11.4 % منهــم يعملــون فــي القطــاع الحكومــي. أيضــاً حملــة الدبلــوم المتقــدم / 
التخصصــي إذ إن 4.2 % مــن العامليــن منهــم يعملــون فــي القطــاع الخاص و1.6 % يعملــون في القطاع الحكومي. 
وبالنســبة للخريجيــن مــن حملــة البكالوريــوس يتبيــن أن 74.1 % مــن العامليــن منهــم فــي القطــاع الخــاص و86.1 % 
يعملــون فــي القطــاع الحكومــي، وتؤكــد هــذه النتائــج إلــى أن نســبة التوظيــف فــي القطــاع الحكومــي تفــوق تلــك 

فــي القطــاع الخــاص، وهــو الاســتنتاج الــذي تــم التوصــل إليــه كمــا هــو موضــح فــي الجــدول )10-2-2( أعــاه.

 الجدول )10-2-6): يمثل توزيع العاملين من الخريجين وفق مؤهلاتهم الدراسية على
قطاعات العمل

المؤهل الدراسي/ قطاع 
أعمال خاصةالخاصالحكوميالعمل

الحكومي 
وأعمال 

خاصة

الخاص 
وأعمال 

خاصة

1.4 %0.0 %0.0 %0.6 %0.3 %الدبلوم المهني

21.8 %17.5 %22 %21 %11.4 %دبلوم

2.1 %2.6 %1.6 %4.2 %1.6 %دبلوم متقدم/تخصصي

0.0 %79.8 %76.2 %74.1 %86.1 %بكالوريوس

شهادة تخصصية بعد 
0.0 %0.0 %0.0 %0.0 %0.6 %البكالوريوس

100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %المجموع
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يوضــح الجــدول )10-2-7( أدنــاه نســبة الخريجيــن العامليــن مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى وفــق المجــال 
المعرفــي )التخصــص الرئيســي( مــن اجمالــي العامليــن المســتجيبين فــي المســح، حيــث ياحــظ أن خريجــي 
الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة تصــدروا المرتبــة الأولــى مــن حيــث نســبة التوظيــف حيــث بلغــت 28.0 %، 
ومــن ثــم تصــدر خريجــو الإدارة والمعامــات التجاريــة المرتبــة الثانيــة بنســبة بلغــت 25.9 %، ونــال خريجــو 
تخصــص المجتمــع والثقافــة المرتبــة الثالثــة بنســبة 9.9 %، واحتــل خريجــو مجــال الزراعــة والبيئــة والعلــوم 
المرتبطــة بــه النســبة الأدنــى مــن حيــث التوظيــف فبلغــت 0.3 %. كمــا ينبغــي الإشــارة إلــى أن نســبة توظيــف 
الخريجيــن مــن تخصــص الخدمــات الشــخصية بلغــت 0.0 % إلا أنــه لا يمكــن الاعتمــاد علــى هــذه النتيجــة كــون 

عــدد المشــاركين مــن هــذا المجــال هــو شــخص واحــد فقــط.  

 الجدول )10-2-7): يمثل العاملون من خريجي المرحلة الجامعية الأولى وفق المجال المعرفي
)التخصص الرئيسي)

نسبة الخريجين العاملينعدد الخريجين العاملينالمجال المعرفي )التخصص الرئيسي)

28.0 %2337الهندسة والتقنيات ذات الصلة

25.9 %2163الإدارة والمعاملات التجارية

9.9 %827المجتمع والثقافة

9.7 %812التربية

7.5 %629الصحة

7.5 %627تكنولوجيا المعلومات

6.4 %532العلوم الطبيعية والفيزيائية

2.5 %207العمارة والإنشاء

1.9 %157الفنون الإبداعية

0.4 %36الدين والفلسفة

0.3 %24الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

0.0 %1الخدمات الشخصية

100.0 %8352المجموع

دراسة مسح الخريجين

لعام 2023 60



مــن ناحيــة أخــرى، كان مــن الضــروري التحقــق فــي تخصصــات هــذه الفئــة وفقًــا لقطــاع العمــل ويوضــح 
ــك، حيــث ياحــظ أن أغلــب العامليــن مــن خريجــي تخصصــات  ــع الخريجيــن وفقــاً لذل الجــدول )10-2-8( توزي
)الصحــة، والمجتمــع والثقافــة، والعلــوم الطبيعيــة والفيزيائيــة، والتربية، والزراعــة والبيئة والعلوم المرتبطة 
بــه( يعملــون فــي القطــاع الحكومــي، وعلــى الجانــب الأخــر يتبيــن أن أغلــب العامليــن فــي القطــاع الخــاص 
هــم مــن خريجــي تخصصــات )الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة، والإدارة والمعامــات التجاريــة، وتكنولوجيــا 

المعلومــات( علــى التوالــي.

كمــا لوحــظ وجــود نســب متواضعــة لكنهــا متقاربــة فــي نســب العامليــن فــي القطــاع الحكومــي والعامليــن 
فــي القطــاع الخــاص لخريجــي تخصــص الزراعــة والبيئــة والعلــوم المرتبطــة بــه، حيــث بلغــت نســبة العامليــن 
منهــم 0.5 % و0.1 % علــى التوالــي. وكذلــك يوجــد تقــارب بيــن نســب العاملين في القطــاع الحكومي والعاملين 
فــي القطــاع الخــاص لخريجــي تخصــص الفنــون الإبداعيــة، حيــث بلغــت نســبة العامليــن منهــم 1.7 % و1.8 % 
علــى التوالــي. وأيضــاً يوجــد تقــارب بيــن نســب العامليــن فــي القطــاع الحكومــي والعامليــن فــي القطــاع 

الخــاص لخريجــي تخصــص الديــن والفلســفة، حيــث بلغــت نســبة العامليــن منهــم 0.6 % و0.2 % علــى التوالــي.

 الجدول )10-2-8): يمثل توزيع العاملين من خريجي المرحلة الجامعية الأولى وفق المجال
المعرفي )التخصص الرئيسي) ونوع قطاع العمل

أعمال الخاصالحكوميالمجال المعرفي / قطاع العمل
خاصة

الحكومي 
وأعمال 

خاصة

خاص 
وأعمال 

خاصة

1.4 %2.6 %0.0 %3.7 %9.2 %العلوم الطبيعية والفيزيائية

11.3 %9.6 %7.9 %8.7 %6.2 %تكنولوجيا المعلومات

45.1 %25.4 %20.6 %41.6 %15.2 %الهندسة والتقنيات ذات الصلة

6.3 %5.3 %4.8 %3.5 %1.3 %العمارة والإنشاء

0.7 %0.0 %0.0 %0.1 %0.5 %الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

0.0 %6.1 %1.6 %0.4 %18.7 %التربية

0.7 %0.9 %0.0 %2.5 %12.6 %الصحة

26.1 %34.2 %46 %31.1 %20.7 %الإدارة والمعاملات التجارية

2.8 %12.3 %12.7 %6.4 %13.2 %المجتمع والثقافة

0.0 %1.8 %0.0 %0.2 %0.6 %الدين والفلسفة

5.6 %1.8 %6.3 %1.8 %1.7 %الفنون الإبداعية

100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %المجموع
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عندمــا يبــدأ الخريجــون فــي العمــل، غالبــاً مــا يكونــون فــي مســتوى بدايــة الســلم الوظيفــي. وتختلــف المســميات 
الوظيفيــة للخريجيــن حســب العديــد مــن العوامــل مثــل النــوع الاجتماعــي، والمجــال المعرفــي، وســنة التخــرج، 
وقطــاع العمــل. وتشــير النســب فــي الجــدول )10-2-9( إلــى الخريجيــن العامليــن وفقــاً لمســمياتهم الوظيفيــة، 
حيــث ياحــظ أن معظــم الخريجيــن )76.4 %( فــي بدايــة الســلم الوظيفــي فــي الوظائــف التــي يعملــون فيهــا وهــذا 
طبيعــي. كمــا أن القليــل منهــم )اقــل مــن 1 %( كانــوا فــي مناصــب إداريــة عليــا مثــل )مديــر عــام، ونائــب رئيــس 
لمؤسســه، ورئيــس لمؤسســه(، وهــذه النتائــج منطقيــة إذ إن الخريــج بحاجــة إلــى اكتســاب الخبــرة العلميــة التــي 

تؤهلــه إلــى شــغل مناصــب قياديــة عليــا. 

الجدول )10-2-9): يمثل نسب الخريجين العاملين وفق مسمياتهم الوظيفية

نسبة الخريجين العاملين  %العددالمسمى الوظيفي

76.4 %6384موظف

5.8 %485رئيس قسم / قائد مجموعة

1.8 %151مدير عام / مدير مساعد لدائرة

0.3 %27مدير عام/ مدير عام مساعد لمديرية

0.3 %21نائب رئيس المؤسسة

0.3 %29رئيس المؤسسة

15.5 %1255أخرى

100.0 %8352المجموع

ومن الجدير بالذكر من أن النتائج الواردة في الجدول أعاه لا تختلف كثيرا عن نتائج المسوحات السابقة.

الجدول )10-2-10): يمثل توزيع الخريجين العاملين من المرحلة الجامعية الأولى على المسميات 
الوظيفية وفقاً للنوع الاجتماعي

إناثذكورالمسمى الوظيفي / النوع الاجتماعي

80.0 %73.7 %موظف

3.1 %7.9 %رئيس قسم / قائد مجموعة

1.1 %2.4 %مدير / مدير مساعد لدائرة

0.3 %0.3 %مدير عام / مدير عام مساعد لمديرية

0.3 %0.2 %نائب رئيس المؤسسة

0.2 %0.5 %رئيس المؤسسة

15.0 %15.1 %أخرى

100.0 %100.0 %المجموع
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الجــدول )10-2-10( أعــاه يوضــح توزيــع الخريجيــن العامليــن مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى علــى المســميات 
الوظيفيــة وفقــا للنــوع، وياحــظ أن نســبة الذكــور فــي المســميات الوظيفيــة مــن رئيــس قســم فمــا فــوق 
كانــت أعلــى مــن نســبة الإنــاث، وتختلــف النتائــج حــول مســمى نائــب رئيــس لمؤسســة حيــث بلغــت نســبة 
الإنــاث فــي هــذا المســمى 0.3 % فيمــا كانــت نســبة الذكــور فــي نفــس المســمى 0.2 %. وتتســاوى النســب فــي 

منصــب مديــر عام/مديــر عــام مســاعد لمديريــة بنســبة 0.3 %. 

كمــا يوضــح الجــدول )10-2-11( أدنــاه توزيــع العامليــن مــن الخريجيــن علــى المســميات الوظيفيــة وفقــا 
لقطــاع العمــل، ويظهــر أن جــل مــن وصــل إلــى مناصــب إداريــة مــن مديــر/ مديــر مســاعد لدائــرة فمــا فــوق 

هــم ممــن يملكــون ويديــرون أعمالهــم الخاصــة مقارنــة بالقطاعيــن العــام والخــاص.

الجدول )10-2-11): يمثل توزيع الخريجين العاملين على المسميات الوظيفية وفقاً لقطاع العمل

المسمى الوظيفي/ قطاع 
العمل

الخاصالحكومي
الأعمال 

الحرة

الحكومي مع 
وجود أعمال 

خاصة

الخاص مع 
وجود أعمال 

خاصة

60.0 %74.6 %30.2 %71.8 %81.9 %موظف

رئيس قسم / قائد 
10.6 %7.0 %6.3 %6.7 %4.8 %مجموعة

7.7 %0.9 %7.9 %2.9 %0.6 %مدير / مدير مساعد لدائرة

مدير عام / مدير عام 
2.8 %3.5 %3.2 %0.3 %0.1 %مساعد لمديرية

1.4 %0.0 %12.7 %0.2 %0.1 %نائب رئيس المؤسسة

0.0 %1.8 %25.4 %0.1 %0.2 %رئيس المؤسسة

16.9 %12.3 %14.3 %18.0 %12.4 %أخرى

100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %المجموع

10-3 المدة المستغرقة للحصول على أول فرصة عمل بعد التخرج

تعتبر الوظيفة الأولى التي يحصل عليها الخريج بالغة الأهمية فهي ستكون بمثابة مقياس للأدوار المستقبلية، 
وســتكون بمثابــة أســاس لمقارنــة التطــور المهنــي للخريــج. وســتكون بمثابــة اختبــار للكفــاءة وللقيــادة للمعــارف 

والمهــارات التــي اكتســبها الخريــج خــال تجربــة التعليــم العالــي داخــل الفصــل الدراســي وخارجه.
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ــة بعــد التخــرج مؤشــراً هامــاً فــي دراســات مســح  ــر المــدة المســتغرقة للحصــول علــى وظيفي لذلــك تعتب
الخريجيــن. وتســاهم هــذه المــدة فــي قيــاس حاجــة ســوق العمــل للخريجيــن فــي مجــالات مختلفــة وقيــاس 
قــدرة الاقتصــاد علــى اســتيعاب الخريجيــن. لذلــك يهتــم الباحثــون بجمــع البيانــات حــول هــذه المــدة لفهــم 

الوضــع الوظيفــي للخريجيــن وتحســين فرصهــم فــي الحصــول علــى وظائــف مناســبة. 

 الجدول )10-3-1): يمثل توزيع الخريجين العاملين وفقاً للمدة المستغرقة للحصول على
أول فرصة عمل بعد التخرج

نسبة العاملين وفق الفترة الزمنية الخريجين العاملين المدة المستغرقة
التجميعية 

28.3 %28.3 %)1-3( أشهر

41.4 %13.1 %)4-6( أشهر

48.5 %7.1 %)7-9( أشهر

59.8 %11.3 %)10-12( أشهر

100.0 %40.3 %أكثر من سنة

100.0 %100.0 %المجموع

يشــير الجــدول ) 10-3-1( أعــاه إلــى توزيــع الخريجيــن العامليــن وفقــاً للمــدة المســتغرقة للحصــول علــى أول 
فرصــة عمــل، حيــث يتضــح أن النســبة الأعلــى والبالغــة 100 % مــن الخريجيــن العامليــن نجحــوا فــي الحصــول 
علــى أول فرصــة عمــل بعــد تخرجهــم خــال أطــول فتــرة والتــي تمتــد إلــى أكثــر مــن ســنة، كمــا اســتغرق حوالــي  
28.3 % مــن الخريجيــن العامليــن مــدة شــهر إلــى ثاثــة أشــهر للحصــول علــى أول فرصــة عمــل، وحوالــي 41.4 % 
مــن الخريجيــن العامليــن نجحــوا فــي الحصــول علــى أول فرصــة عمــل خــال الســتة أشــهر الأولــى بعــد التخــرج 

وتعــد هــذه الفتــرة أفضــل فتــرة لحصــول الخريــج علــى عمــل حســب النتائــج الموضحــة.  

وكانــت أقــل مــدة اســتغرقها الخريجــون العاملــون للحصــول علــى أول فرصــة عمــل مــن )7-9( أشــهر، حيــث 
اســتغرق حوالــي 7.1 % مــن الخريجيــن العامليــن خــال هــذه الفتــرة للحصــول علــى أول وظيفــة، كمــا ياحــظ 
أيضــاً أن 11.3 % مــن الخريجيــن العامليــن اســتغرقوا مــن )10-12( أشــهر للحصــول علــى أول وظيفــة بعــد 

التخــرج، وتعــد فتــرة الســتة أشــهر الأولــى بعــد التخــرج أفضــل فتــرة للحصــول علــى فرصــة العمــل. 

أمــا مــن حيــث النــوع الاجتماعــي فياحــظ مــن الجــدول )10-3-2( بالاســفل أن هناك تقارباً بين نســبة الخريجين 
العامليــن مــن الذكــور والإنــاث مــن حيــث المــدة المســتغرقة للحصــول علــى أول فرصــة عمــل بعــد التخــرج، 
حيــث يتضــح أن 39.7 % مــن الخريجيــن الذكــور العامليــن تمكنــوا مــن الحصــول علــى أول فرصــة عمــل فــي أول 
ــى أن 42.8 %  ــج إل ــل 43.5 % مــن الخريجــات العامــات، كمــا تشــير النتائ الســتة الأشــهر بعــد تخرجهــم مقاب
مــن الذكــور العامليــن تمكنــوا مــن الحصــول علــى وظيفــة فــي أكثــر مــن ســنة مــن تخرجهــم مقابــل 36.9 % مــن 

الإنــاث بعــد مقارنتهــم مــع نظيراتهــم الإنــاث العامــات. 
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 الجدول )10-3-2): يمثل المدة التي أستغرقها الخريجون العاملون للحصول على أول
فرصة عمل وفق النوع الاجتماعي

المدة المستغرقة / 
ذكورالنوع الاجتماعي

نسبة الذكور العاملين 
وفق الفترة الزمنية 

التجميعية  %
إناث

نسبة الإناث العاملات 
وفق الفترة الزمنية 

التجميعية  %

30.7 %30.7 %26.4 %26.4 %)1-3( أشهر

43.5 %12.8 %39.7 %13.3 %)4-6( أشهر

50.1 %6.6 %47.2 %7.5 %)7-9( أشهر

63.0 %12.9 %57.2 %10.0 %)10-12( أشهر

100.0 %36.9 %100.0 %42.8 %أكثر من سنة

ــاه يوضــح المــدة المســتغرقة للحصــول علــى أول وظيفــة للخريجيــن العامليــن وفــق المؤهــل  الجــدول )10-3-3( أدن
الدراســي، حيــث يشــير إلــى أن 10.3 % مــن حملــة الدبلــوم المهنــي نجحــوا فــي الحصــول علــى وظيفيــة فــي 3 أشــهر مــن 
تخرجهــم. فــي حيــن كانــت نســبة الخريجيــن مــن حملــة الدبلــوم الذيــن نجحــوا فــي الحصــول علــى فرصــة عمــل خــال 
نفــس الفتــرة 23.3 %، وأمــا حملــة دبلــوم متقــدم / تخصصــي فكانــوا هــم الأعلــى نســبة 29.5 % مــن حيــث الحصــول علــى 
أول فرصــة عمــل خــال الفتــرة الزمنيــة ذاتهــا. وياحــظ أن 29.1 % مــن حملــة البكالوريــوس نجحــوا فــي الحصــول علــى 

وظيفــة عمــل خــال نفــس الفتــرة.

الجدول )10-3-3): يمثل المدة التي أستغرقها الخريجون العاملون للحصول على أول فرصة عمل 
وفق المؤهل الدراسي

1-3 المدة المستغرقة / المؤهل الدراسي
أشهر

 6-4
أشهر

 9-7
أشهر

 12-10
أشهر

أكثر من 
سنة

66.7 %7.7 %2.6 %12.8 %10.3 %شهادة مهنية / دبلوم مهني

نسبة العاملين من مؤهل الدبلوم المهني وفق 
100.0 %33.4 %25.7 %23.1 %10.3 %الفترة الزمنية التجميعية  %

47.0 %9.4 %7.9 %12.3 %23.3 %دبلوم

نسبة العاملين من مؤهل الدبلوم وفق الفترة 
100.0 %52.9 %43.5 %35.6 %23.3 %الزمنية التجميعية  %

42.6 %9.7 %5.5 %12.7 %29.5 %دبلوم متقدم / تخصصي

نسبة العاملين من مؤهل الدبلوم المتقدم وفق 
100.0 %57.4 %47.7 %42.2 %29.5 %الفترة الزمنية التجميعية  %

38.8 %11.8 %7.0 %13.3 %29.1 %بكالوريوس/ ليسانس

نسبة العاملين من مؤهل البكالوريوس وفق الفترة 
100.0 %61.2 %49.4 %42.4 %29.1 %الزمنية التجميعية  %
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ووفقــاً لســنة التخــرج تشــير البيانــات فــي الجــدول )10-3-4(  إلــى أن 39.0 % مــن العامليــن الذيــن تخرجــوا فــي 
العــام الأكاديمــي )2019/2018م( تمكنــوا مــن الحصــول علــى عمــل خــال ســتة أشــهر مــن تخرجهــم مقارنــة ب 
34.4 % فقــط مــن خريجــي العــام الأكاديمــي )2020/2019م(، كمــا تمكــن 46.8 % مــن العامليــن مــن مخرجــات 
العــام الأكاديمــي )2019/2018م( مــن الحصــول علــى وظيفــة خــال أكثــر مــن ســنة مــن تاريــخ تخرجهــم مقارنــة 

بــــ 47.1 % مــن مخرجــات العــام الأكاديمــي )2020/2019م(. 

مــن ناحيــة أخــرى، بلغــت نســبة العامليــن مــن خريجــي العــام الأكاديمــي )2021/2020( الذيــن حصلــوا علــى أول 
وظيفــة خــال الأشــهر الســتة الأولــى بعــد تخرجهــم حوالــي 49.4 %، بينمــا حصــل 71.4 % مــن نفــس الفئــة علــى 

وظيفــة بعــد ســنة مــن تخرجهــم.

 الجدول )10-3-4): يمثل المدة التي أستغرقها الخريجون العاملون للحصول على أول
فرصة عمل وفقاً لسنة التخرج

المدة المستغرقة / 

سنة التخرج
2019/2018

نسبة العاملين 

من خريجي 

العام الأكاديمي 

2019/2018 وفق 

الفترة الزمنية 

التجميعية  %

2020/2019

نسبة العاملين 

من خريجي العام 

الأكاديمي 2020/2019 

وفق الفترة الزمنية 

التجميعية  %

2021/2020

نسبة العاملين 

من خريجي العام 

الأكاديمي 2021/2020 

وفق الفترة الزمنية 

التجميعية  %

34.7 %34.7 %22.3 %22.3 %26.8 %26.8 %)1-3( أشهر

49.4 %14.7 %34.4 %12.1 %39.0 %12.2 %)4-6( أشهر

57.7 %8.3 %41.5 %7.1 %44.7 %5.7 %)7-9( أشهر

71.4 %13.7 %52.9 %11.4 %53.1 %8.4 %)10-12( أشهر

100.0 %28.6 %100.0 %47.1 %100.0 %46.8 %أكثر من سنة

علمــاً أن النتائــج الــواردة فــي العمــود الثانــي مــن الجــدول أعــاه تبيــن نســبة العامليــن وفــق المــدة الزمنيــة، 
والعمــود الثالــث مــن الجــدول نفســه نســبة العامليــن وفــق المــدة الزمنيــة التجميعيــة مــن إجمالــي العامليــن 

خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى والبالــغ عددهــم 8352.

وأمــا بشــأن قطــاع العمــل تبيــن النتائــج فــي الجــدول )10-3-5( الآتــي أن نســبة الخريجيــن العامليــن فــي 
الأعمــال الخاصــة 38.1 % قــد تمكنــوا مــن بــدء العمــل بعــد ثاثــة أشــهر مــن تخرجهــم وبنســبة أكبــر مقارنــة 
بأقرانهــم الذيــن أتجهــوا للعمــل فــي القطاعيــن الحكومــي والخــاص والذيــن بلغــت نســبتهم 32.2 % و23.6 % 

علــى التوالــي.
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 الجدول )10-3-5): يمثل المدة التي أستغرقها الخريجون العاملون للحصول على أول
فرصة عمل وفقاً لقطاع العمل

)1-3) المدة المستغرقة / قطاع العمل
أشهر

 (6-4(
أشهر

 (9-7(
أشهر

 (12-10(
أشهر

أكثر من 
سنة

39.0 %11.1 %5.7 %12.0 %32.2 %الحكومي

نسبة العاملين في القطاع الحكومي وفق 
100.0 %61.0 %49.9 %44.2 %32.2 %الفترة الزمنية التجميعية  %

42.3 %11.7 %8.6 %13.8 %23.6 %الخاص

نسبة العاملين في القطاع الخاص وفق 
100.0 %57.7 %46.0 %37.4 %23.6 %الفترة الزمنية التجميعية  %

22.2 %11.1 %12.7 %15.9 %38.1 %أعمال خاصة

نسبة العاملين في الأعمال الخاصة وفق 
100.0 %77.8 %66.7 %54.0 %38.1 %الفترة الزمنية التجميعية  %

37.7 %8.8 %6.1 %14.9 %32.5 %الحكومي مع وجود أعمال خاصة

نسبة العاملين في القطاع الحكومي ووجود 
أعمال خاصة لديهم وفق الفترة الزمنية 

التجميعية  %
% 32.5% 47.4% 53.5% 62.3% 100.0

34.5 %7.7 %6.3 %23.2 %28.2 %خاص مع وجود أعمال خاصة

نسبة العاملين في القطاع الخاص ووجود 
أعمال خاصة لديهم وفق الفترة الزمنية 

التجميعية  %
% 28.2% 51.4% 57.7% 65.4% 100.0

)التخصــص  المعرفــي  المجــال  وفــق  عمــل  علــى  للحصــول  المســتغرقة  المــدة  عــن  الحديــث  عنــد  أمــا 
الرئيســي( والتــي يوضحهــا الجــدول )10-3-6( بالأســفل والــذي يتبيــن منــه أن مــا يقــارب 26.1 % مــن خريجــي 
الإدارة والمعامــات التجاريــة تمكنــوا مــن الحصــول علــى وظيفــة فــي أول ثاثــة أشــهر مــن تاريــخ تخرجهــم، 
ثــم يأتــي خريجــو مجــال التربيــة فــي المرتبــة الثانيــة بنســبة 22.3 % وخريجــو الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة 

فــي المرتبــة الثالثــة بنســبة 19.8 %. 

كمــا أن جميــع العامليــن مــن خريجــي مجــال الخدمــات الشــخصية تمكنــوا مــن الحصــول علــى عمــل بعــد أكثــر 
مــن ســنة مــن تخرجهــم وقــد لا تكــون هــذه النتيجــة مســتغربة حيــث أشــير ســابقاً فــي هــذا الفصــل إلــى أن 

عــدد المشــاركين فــي هــذا المجــال هــو خريــج واحــد فقــط.
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 الجدول )10-3-6): يمثل المدة التي أستغرقها الخريجون العاملون للحصول على أول فرصة
عمل وفقاً للمجال المعرفي )التخصص الرئيسي)

 1-3المجال المعرفي / المدة المستغرقة
أشهر

 6-4
أشهر

9-7 
أشهر

 12-10
أشهر

أكثر من 
سنة

7.9 %6.6 %6.7 %5.2 %4.6 %العلوم الطبيعية والفيزيائية

7.9 %7.0 %7.1 %9.0 %6.9 %تكنولوجيا المعلومات

33.2 %27.9 %30.9 %28.0 %19.8 %الهندسة والتقنيات ذات الصلة

2.5 %4.1 %1.5 %3.2 %1.7 %العمارة والإنشاء

0.4 %0.6 %0.0 %0.2 %0.1 %الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

2.3 %5.1 %6.6 %10.9 %22.3 %التربية

5.7 %13.4 %7.1 %7.2 %8.0 %الصحة

26.7 %24.4 %29.0 %22.5 %26.1 %الإدارة والمعاملات التجارية

11.3 %8.6 %9.3 %10.8 %8.2 %المجتمع والثقافة

0.5 %0.4 %0.0 %0.5 %0.4 %الدين والفلسفة

1.9 %1.7 %1.9 %2.5 %1.7 %الفنون الإبداعية

100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %المجموع

10-4: الأجور الشهرية )بالريال العماني)

الأجــر الشــهري هــو المبلــغ الــذي يحصــل عليــه الموظــف شــهرياً مــن جهــة عملــة، ســواء كانــت حكوميــة أو 
خاصــة، ويختلــف مقــدار الأجــر الشــهري باختــاف مجــال وطبيعــة العمــل والمؤهــل الأكاديمــي والمســمى 

الوظيفــي والنــوع الاجتماعــي. 

يســتعرض الجــزء الرابــع مــن هــذا الفصــل مقارنــة الأجــور الشــهرية للخريجيــن العامليــن مــن المرحلــة 
الجامعيــة الأولــى وفــق عــدة عوامــل منهــا النــوع الاجتماعــي، وقطــاع العمــل. ويتبيــن مــن الجــدول )1-4-10( 
أدنــاه أن 76.5 % مــن الخريجيــن العامليــن مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى يتقاضــون رواتــب مــن 900 ريــال 
ــال 20.3 %، ومــا نســبته  ــراوح بيــن 901-1500 ري ــي وأقــل، فيمــا بلغــت نســبة الذيــن يتقاضــون أجــورا تت عمان

3.1 % فقــط يتقاضــون رواتــب شــهرية تزيــد عــن 1500 ريــال عمانــي.
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الجدول )10-4-1): يمثل الأجر الشهري للخريجين العاملين

نسبة الخريجين العاملين  %الأجر الشهري بالريال العماني

4.7 %300 أو أقل

600-301% 34.2

900-601% 37.6

1200-901% 15.2

1500-1201% 5.1

1800-1501% 1.6

1.5 %أكثر من 1800

100.0 %المجموع

وعنــد مقارنــة الأجــور الشــهرية للذكــور والإنــاث تبيــن أن نســبة الإنــاث اللواتــي يتقاضيــن أجــورا ًشــهرية 
مــن 300 ريــالًا وأقــل كانــت أعلــى مــن نســبة الذكور،حيــث بلغــت نســبتهن 6.2 % مقابــل 3.6 % كمــا يوضحــه 
الجــدول )10-4-2( أدنــاه، وياحــظ أن هنــاك تقــارب بيــن نســب الذكــور والإنــاث فــي فئــة الأجــور الشــهرية التــي 
تتــراوح بيــن 301 إلــى 900 ريــال عمانــي، أمــا فــي فئــات الأجــور التــي تبــدأ مــن 901 ريــال عمانــي وأعلــى،  فياحــظ 
أن نســبة الذكــور أكبــر مــن نســبة الإنــاث، ولعــل ذلــك يعــود إلــى طبيعــة الأعمــال التــي يمتهنهــا الذكــور والتــي 
تتطلــب ســاعات دوام أطــول بالإضافــة إلــى أن مــكان العمــل قــد يكــون فــي أحــد حقــول النفــط أو الغــاز والتــي 

عــادةً مــا تكــون بعيــدةً عــن المــدن.

الجدول )10-4-2): يمثل الأجر الشهري للخريجين العاملين وفق النوع الاجتماعي

إناثذكورالأجر الشهري بالريال العماني / النوع الاجتماعي

6.2 %3.6 %300 أو أقل

600-301% 33.8% 34.6

900-601% 34.9% 41.2

1200-901% 17.1% 12.9

1500-1201% 6.0% 3.8

1800-1501% 2.3% 0.8

0.5 %2.3 %أكثر من 1800

100.0 %100.0 %المجموع
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أمــا بالنســبة لقطــاع العمــل فيتبيــن مــن الجــدول )10-4-3( أدنــاه أن نســبة الخريجيــن العامليــن الذيــن لديهــم 
أعمالهــم الخاصــة كانــت الأعلــى نســبة فــي فئــة الأجــور الشــهرية التــي تقــل عــن 300 ريــال حيــث بلغــت 23.8 %، فيمــا 
كانــت النســبة الأقــل للعامليــن فــي القطــاع الحكومــي حيــث بلغــت  0.9 % فقــط، وعلــى الجانــب الأخــر كانــت نســبة 
العامليــن فــي القطــاع الخــاص ويمتلكــون فــي نفــس الوقــت الأعمــال الخاصــة هــي الأعلــى فــي فئــة الرواتــب التــي 
ــى أن 54.9 % مــن العامليــن فــي القطــاع الخــاص  ــال حيــث بلغــت 4.2 %، كمــا ينبغــي الإشــارة إل ــد عــن 1800 ري تزي
يتقاضــون رواتــب مــن 600 ريــال عمانــي وأقــل مقارنــة ب 24 % فقــط مــن العامليــن فــي القطــاع الحكومــي. ولعــل 
هــذا يفســر عــزوف بعــض الخريجيــن عــن العمــل فــي القطــاع الخــاص ويرغبــون فــي العمــل فــي القطــاع الحكومــي. 

الجدول )10-4-3): يمثل الأجر الشهري للخريجين العاملين وفق قطاع العمل

الأجر الشهري بالريال 
أعمال الخاصالحكوميالعماني / قطاع العمل

خاصة
الحكومي مع وجود 

أعمال خاصة
الخاص مع وجود 

أعمال خاصة

2.8 %1.8 %23.8 %8.8 %0.9 %300 أو أقل

600-301% 23.1% 46.1% 36.5% 28.9% 47.2

900-601% 51.0% 23.4% 22.2% 41.2% 28.2

1200-901% 18.6% 11.8% 6.3% 19.3% 9.9

1500-1201% 4.7% 5.5% 4.8% 4.4% 4.2

1800-1501% 0.9% 2.3% 3.2% 2.6% 3.5

4.2 %1.8 %3.2 %2.2 %0.8 %أكثر من 1800

100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %100.0 %المجموع

وهكــذا تــم فــي هــذا الفصــل اســتعراض الحالــة الوظيفيــة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى، وتمــت مقارنــة 
نســب توظيــف الخريجيــن وفــق عــدد مــن المتغيــرات مثــل النــوع الاجتماعــي، والمجــال المعرفــي، والمؤهــل 
بيــن نســب توظيــف  أعلــى فــروق  النتائــج أن  العمــل، وقــد أظهــرت  التخــرج، وقطــاع  الأكاديمــي، وســنة 
الخريجيــن وفــق هــذه المتغيــرات المذكــورة كان وفــق النــوع الاجتماعــي حيــث تبيــن أن هنــاك فــروق بيــن 

ــاث.  ــة للإن ــة الوظيفي ــة للذكــور والحال ــة الوظيفي الحال

ــة ذلــك وفــق النــوع الاجتماعــي  ــى المســميات الوظيفيــة للخريجيــن العامليــن ومقارن ثــم تطــرق الفصــل إل
وقطــاع العمــل، حيــث تبيــن أن نســبة الذكــور فــي المســميات الوظيفيــة مــن رئيــس قســم فمــا فــوق كانــت 
أعلــى مــن نســبة الإنــاث، كمــا أوضحــت النتائــج أن جــل مــن وصــل إلــى مناصــب إداريــة مــن مديــر/ مديــر مســاعد 

فمــا فــوق مــن الخريجيــن العامليــن كانــوا ممــن يملكــون أعمالهــم الخاصــة. 

كمــا تنــاول هــذا الفصــل المــدة المســتغرقة للحصــول علــى أول فرصــة عمــل وتــم مقارنــة ذلــك وفــق النــوع 
الاجتماعــي، وقطــاع العمــل، والمؤهــل الأكاديمــي، وســنة التخــرج، وأشــارت النتائــج إلــى أن الســتة أشــهر 
الأولــى بعــد التخــرج هــي الفتــرة المثاليــة للحصــول علــى فرصــة عمــل. أمــا بالنســبة للأجــور الشــهرية التــي 
يتقاضاهــا خريجــو المرحلــة الجامعيــة الأولــى فقــد تبيــن أن مــا يقــارب مــن 76.5 % مــن الخريجيــن العامليــن 
مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى يتقاضــون رواتــب أقــل مــن 901 ريــال عمانــي، كمــا أظهــرت النتائــج أن 54.9 % 
مــن العامليــن فــي القطــاع الخــاص يتقاضــون رواتــب أقــل مــن 600 ريــال عمانــي مقارنــة ب 24 % فقــط مــن 

العامليــن فــي القطــاع الحكومــي.
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 الفصل الحادي عشر: 
مرحلة الانتقال إلى سوق 

العمل للمستجيبين من خريجي 
المرحلة الجامعية الأولى



لقــد تطــرق الفصــل الســابق إلــى الحالــة الوظيفيــة للخريجيــن المســتجيبين فــي مســح الخريجيــن لعــام 
2023م مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى، حيــث تمــت دراســة ذلــك وفــق عــدد مــن المتغيــرات تشــمل 
النــوع الاجتماعــي، والمؤهــل، والمجــال المعرفــي )التخصــص الرئيســي(، وســنة التخــرج، والمــدة المســتغرقة 
للحصــول علــى أول فرصــة عمــل بعــد التخــرج ولغــرض توضيــح طرائــق انتقــال الخريجيــن للوظيفــة ســنتناول 

فــي هــذا الفصــل مرحلــة الانتقــال إلــى ســوق العمــل.

ــد  ــة انتقــال الخريجيــن إلــى ســوق العمــل عمليــة صعبــة للخريجيــن يرافقهــا العدي مــن دون شــك أن عملي
ا كبيــرًا مــن القلــق وعــدم اليقيــن لــدى الخريجيــن وقــد تؤثــر تلــك التحديــات  مــن التحديــات، ممــا تســبب قــدرً
ــج نفســه، ويزيدهــا  ــى الخري ــاً عل ــة تعتمــد اعتمــاداً كلي ــة ذاتي ــل هــي أيضــاً عملي ــة ب ــى نتيجــة العملي ــراً عل كثي
تعقيــدا طبيعــة الخريجيــن وكونهــم تركيبــة مــن مختلــف التخصصــات، وكذلــك تتميــز بعــدم التجانــس مــن 
حيــث الاختافــات الفرديــة والرغبــات المتباينــة أصــا ووجهــات النظــر المتعــددة فــي عمليــة الانتقــال، ويــازم 
ذلــك تبايــن فــي طبيعــة الوظيفــة المرغوبــة؛ لكــن وعلــى الرغــم مــن كل تلــك التحديــات والموضوعيــات التــي 
ترافقهــا؛ فــإن عمليــة الانتقــال إلــى ســوق العمــل تعتبــر ممارســة شــخصية للخريــج ذات تأثيــرٍ كبيــرٍ علــى 

  .)Hooley et al, 2022( توظيــف ومســتقبل الخريجيــن

ومــن الجديــر بالذكــر أن الأبحــاث المتوفــرة عــن انتقــال الخريجيــن إلــى ســوق العمــل كثيــرة، وأن أغلبهــا يســلط 
الضــوء علــى مجموعــة مــن العوامــل المهمــة فــي تشــكيل تجربــة انتقــال الخريجيــن ونتائجهــا. تشــمل هــذه 
العوامــل مســتوى إعــداد الخريــج فــي المؤسســة التعليميــة لانتقــال، وهــي الشــكل مهــم مــن أشــكال إعــداد 
الخريجيــن إلــى ســوق العمــل وكيفيــة تزويدهــم بالمهــارات الازمــة وكيفيــة تعزيــز الســمات الشــخصية التــي 
يمتلكهــا الخريــج، مناطــة بأنــواع الدعــم الــذي يتلقــاه الخريــج أثنــاء عمليــة الانتقــال، مثــل التوجيــه الوظيفــي 

 .)Hooley et al, 2022( والتدريــب، وطبيعــة العمــل المطلــوب، والمواءمــة بيــن الخريــج والبيئــة الجديــدة

وكمــا هــو معلــوم أن أســواق العمــل هــي هيئــات تنظيميــة اقتصاديــة توفــر أماكــن العمــل والوظائــف لجميــع 
خريجــي المؤسســات التعليميــة داخــل وخــارج الدولــة )محمــد، 2023(، ويبحــث الأفــراد عــن عمــل فــي مراحــل 
مختلفــة مــن حياتهــم، وهــو نشــاط حيــوي لهــم. وإذ نضــع فــي اعتبارنــا أننــا نعــرّف البحــث عــن العمــل بأنــه 
عمليــة ذاتيــة التنظيــم، وموجهــة نحــو تحقيــق الأهــداف ) Caballero et al, 2022(. وقد غير التطور التكنولوجي 
بشــكل جــذري الطرائــق المســتخدمة فــي عمليــة التوظيــف، ولا ســيما التقليديــة منهــا، وقــد أصبــح البحــث 
عــن العمــل باســتخدام البرامــج والمواقــع الإلكترونيــة طريقــة فعالــة وجذابــة للعثــور علــى وظيفــة، حيــث قــد 

يحصــل الباحثــون عــن عمــل علــى معلومــات أكثــر أهميــة عــن ســوق العمــل.

وأدى تفشــي وبــاء COVID-19 إلــى زيــادة الضغــط علــى أســواق العمــل، ممــا قلــل مــن فــرص العمــل وزاد مــن 
بطالــة الخريجيــن، فقــد أســفرت تدابيــر COVID-19 إلــى فقــدان ماييــن الوظائــف فــي العالــم، ولا ســيما فــي 
قطــاع الخدمــات، الــذي يوفــر غالبيــة فــرص العمــل فــي كل دول العالــم والبلــدان العربيــة وشــهدت العديــد 

مــن المنظمــات والشــركات عمليــات الإغــاق وتســريح العامليــن )منظمــة العمــل العربيــة، 2020(.

يأتــي هــذا الفصــل مــن الدراســة شــارحًا ومفصــاً لأهــم إجابــات خريجــي المرحلــة الجامعية الأولى المشــاركين، 
علــى أســئلة المســح والتــي تحقــق المرحلــة الانتقاليــة للخريــج مــن مرحلــة الدراســة إلــى ســوق العمــل، 
بالإضافــة إلــى الأســاليب التــي اســتخدمها العاملــون والباحثــون عــن عمــل للبحــث عــن عمــل، وقــد تركــز 
التحليــل أيضــاً حــول أســباب عــدم الحصــول علــى وظيفــة وكذلــك ســيتم التطــرق لبعــض العوامــل التــي 

ســاعدت العامليــن مــن الخريجيــن للحصــول علــى وظيفــة.
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11-1: أساليب البحث عن وظيفة للعاملين والباحثين عن عمل

تُّعــدُّ ســلوكيات وطرائــق البحــث عــن عمــل جــزءًا هامًــا مــن التطويــر الوظيفــي وقد حظيــت باهتمــام متزايد على 
مــدى العقــود الماضيــة. وفــي الوقــت نفســه، زادت الأبحــاث التــي تتنبــأ بســلوك البحــث عــن الوظائــف ونتائــج 
التوظيــف بشــكل كبيــر )Saks et al, 2015( ، وقــد اســتنتج الباحثــون )Kanfer et al, 2001( مــن أن الســمات 
الشــخصية، واحتــرام الــذات، والتحفيــز، والعاقــات الاجتماعيــة، والســيرة الذاتيــة مرتبطــة كثيراً بســلوك البحث 

لــدى الخريجيــن عــن وظيفــة، وعمومًــا إن ســلوك البحــث عــن وظيفــة كان مرتبطًــاً بنتائــج التوظيــف.

وعلــى الرغــم مــن أن اســتخدام الســيرة الذاتيــة يعتبــر طريقــة أوليــة للبحــث عــن عمــل لخريجــي المؤسســات 
 ،)Mau et al, 2001 ( التعليميــة، وقــد تبيــن أن أعــداداً كبيــرة مــن الخريجيــن يســتعينون بمكاتــب التوظيــف
وأشــارت أيضــاً دراســة )Albert & Davia, 2023( أن التدريــب ومكاتــب التوظيــف فــي الجامعــات تســاعد 

بشــكل كبيــر إلــى الحصــول علــى وظيفــة ذات جــودة عاليــة.

 وفــي هــذا الســياق، تشــير نتائــج دراســة مســح الخريجيــن لعــام  2023م لــوزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي 
والابتكار أن أســلوب التقدم لوظيفة شــاغرة مُعلن عنها تتصدر قائمة الأســاليب الأكثر شــيوعاً لدى الخريجين 
الباحثيــن عــن عمــل بنســبة 30.7 %، ويأتــي فــي المرتبــة الثانيــة أســلوب التقــدم بطلــب وظيفــة للجهــات المعنيــة 
بالتوظيــف بنســبة 27.9  %، وتجــدر الإشــارة أن أســلوب الاســتعانة بالعاقــات الشــخصية و الإعــان عــن النفس 
فــي وســائل التواصــل الاجتماعــي مــن الأســاليب التــي يســتخدمها الخريــج للبحــث عــن وظيفــة وكانــت نتائجهــا 

بنســب متفاوتــة وتراوحــت بيــن 8.8 % و 8.4 % تباعــاً. وهــذا مــا يوضحــه الجــدول أدنــاه )1-1-11(. 

الجدول )11-1-1): يمثل الأساليب التي استخدمها الباحثون عن عمل في البحث عن وظيفة

النسبةطرق البحث عن وظيفة للباحثين عن عمل*

30.7 %التقدم لوظيفة شاغرة مُعلن عنها

27.9 %التقدم بطلب وظيفة للجهات المعنية بالتوظيف

8.8 %الاستعانة بالعلاقات الشخصية

8.4 %أعلنت عن نفسك في وسائل التواصل الاجتماعي

7.5 %مخاطبة جهات التوظيف دون علمي بوجود وظائف شاغرة

6.7 %في فعاليات معرض الوظائف

3.8 %عن طريق الكلية/الجامعة التي درست بها

2.8 %رسائل التوصية من المؤسسة التي تدربت فيها في مرحلة دراستك

3.4 %أخرى

باحث�عن�عمل:�لا�يشمل�الإجابات�بـ�)لا�أبحث�عن�عمل�ولست�في�دراسة(�والذين�يمثلون�1 %�من�إجمالي�المستجيبين�من� 	
المرحلة�الجامعية�الأولى.
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وعنــد المقارنــة مــع المســوحات الســابقة التــي أجرتهــا الــوزارة يتبيــن فــي المســوحات الثاثــة الســابقة للأعــوام 
2015 و2017 و2019 بــأن التقــدم لوظيفــة شــاغرة أُعلــن عنهــا والتقــدم بطلــب وظيفة للجهــات المعنية بالتوظيف 
مــن الخريجيــن غيــر الحاصليــن علــى عمــل كانــا أكثــر الأســاليب اتباعــاً للبحــث عــن وظيفــة مــن قبــل الخريجيــن 

العامليــن وغيــر العامليــن.

وإن الاســتنتاج أعــاه قــد تــم تأكيــده فــي الجــدول )11-1-2( أدنــاه والــذي يتضمــن نتائــج العامليــن حــول الأســاليب 
المســتخدمة فــي البحــث عــن وظيفــة، إذ تبيــن نتائــج الجــدول تطابــق الأســاليب المســتخدمة مــن قبــل الخريجيــن 

العامليــن مــع نظرائهــم الباحثيــن عــن عمــل.

ومــن منطلــق تكافــؤ فــرص العمــل والعدالــة المطبقــة فــي معظــم البلــدان، بمــا فــي ذلــك ســلطنة عمــان، نجــد 
أن اســتخدام العاقــات الشــخصية أمــر بالــغ الأهميــة عندمــا يتعلــق الأمــر بالطرائــق الأكثــر شــيوعًا فــي البحــث عــن 
الوظائــف وعنــد مقارنــة نتائــج مســح 2023م بنتائــج مســحي 2019 و 2017م نجــد أن نســبة اللجــوء إلــى العاقــات 
الشــخصية للبحــث عــن الوظائــف مــن قبــل الخريجيــن الذيــن نجحــوا فــي الحصــول علــى وظيفــة كانــت متقاربــة، 
وليســت ذات نســب كبيــرة أو مؤثــرة، ومــن الممكــن التوضيــح بأنهــا بلغــت 9.7 % فــي مســح 2017 و 10.8 % فــي 

مســح 2019، و9.5 % فــي المســح الحالــي 2023.

وهــذا مــا أكدتــه دراســة )Mau et al, 2001( حيــث أوضــح فــي الدراســة التــي نفــذت فــي الولايــات المتحــدة الأمريكيــة 
إلــى أن بعــض أســاليب البحــث أكثــر فعاليــة مــن غيرهــا، ممــا لــه آثار على عدم المســاواة. فإذا كانــت الطريقة الأكثر 
فعاليــة هــي الاتصــال بأصدقــاء الشــخص وأســرته، فــإن الأشــخاص الذيــن تربطهــم صلــة جيــدة ســتكون لهــم 
ميــزة كبيــرة، حيــث أكــدت الدراســة أن أكثــر الطرائــق فعاليــة هــي التواصــل مباشــرة مــع أربــاب العمــل المحتمليــن 
بطريقــة متزامنــة. وأشــارت نتائــج دراســة )Wang & Qu, 2022( إلــى أن الدعــم الاجتماعــي يرتبــط ارتباطــاً إيجابيــاً 
ومباشــراً بســلوك البحــث عــن عمــل، ممــا يُفضــي إلــى الربــط بيــن الدعــم الاجتماعــي وســلوك البحــث عــن العمــل.

الجدول )11-1-2): يبين الأساليب التي استخدمها الخريجون العاملون في البحث عن وظيفة

النسبةطرق البحث عن وظيفة للعاملين

27.5 %التقدم لوظيفة شاغرة مُعلن عنها

21.4 %التقدم بطلب وظيفة للجهات المعنية بالتوظيف

11.4 %مخاطبة جهات التوظيف دون علمي بوجود وظائف شاغرة

9.5 %الاستعانة بالعلاقات الشخصية

9.4 %أعلنت عن نفسك في وسائل التواصل الاجتماعي

6.4 %عن طريق الكلية/الجامعة التي درست بها

4.4 %رسائل التوصية من المؤسسة التي تدربت فيها في مرحلة دراستك

2.9 %من خلال فعاليات معرض الوظائف

7.1 %أخرى

)One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( ولغــرض فحــص إجابــات المشــاركين، طبــق الاختبــار الإحصائــي
اتضــح أن إجابــات خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى علــى الســؤال »أي الأســاليب التاليــة ســاعدتك فــي الحصــول 
علــى وظيفــة؟« كانــت معنويــة بدرجــة عاليــة، ويعنــى ذلــك أنهــا آتيــة مــن الواقــع وليــس بســبب عوامــل الصدفــة.
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11-2: أسباب عدم الحصول على وظيفة للباحثين عن عمل

إن مــن أهــداف مســح الخريجيــن لعــام 2023 التركيــز علــى آراء الخريجيــن ودراســتها لمعرفــة الأســباب التــي 
أدت إلــى عــدم حصولهــم علــى وظيفــة ومــن ثــم تحليلهــا، وتعــد مشــكلتي عــدم توفــر وظائــف شــاغرة مناســبة 
ــة وعــدم تناســبها مــع  ــرة المطلوب ــج وعــدم توافــق بعــض شــروط الوظيفــة كشــرط الخب لتخصــص الخري

خبــرة الخريــج مــن أكثــر الأســباب شــيوعاً حســب رأي المشــاركين فــي إجابــة هــذا الســؤال. 

وقد بين المســح أن أســباب عدم حصول الخريجين على وظيفة مناســبة كان بنســبة تســاوي 24.3 % للوظائف 
الشــاغرة المناســبة لتخصصاتهــم ومــن حيــث الخبــرة المطلوبــة فــي شــروط شــغل تلــك الوظائــف، يليهــا عــدم 
اســتدعاء الخريــج للمقابلــة الشــخصية بعــد تقدمــه للوظيفــة بنســبة 20.5 %. والجديــر بالذكــر أن هــذه النتائــج 
 Frawley et al,( متوافقــة مــع المســوحات الســابقة للأعــوام 2015، و2017، و2019، وتوضــح أيضــاً نتائــج دراســة
2020( أنــه مــن العوائــق الأكثــر شــيوعًا بيــن الخريجيــن الباحثيــن عــن العمــل فــي أســتراليا هــو النقــص الملحــوظ 

فــي الخبــرة وكان بنســبة 31 %، تليهــا العوامــل المتعلقــة بقطــاع التوظيــف التنافســي بنســبة 17 %.  

الجدول )11-2-1): يمثل رأي الخريجين بشأن أسباب عدم الحصول على وظيفة للباحثين عن عمل

النسبة أسباب عدم الحصول على وظيفة للباحثين عن عمل*

24.3 %قلة توفر وظائف شاغرة مناسبة لتخصصي

24.3 %شروط شغل الوظيفة )من حيث الخبرة( لا تنطبق علي

20.5 %تقدمت لوظائف ولم استدع لمقابلة شخصية

6.2 %لم أجتز الاختبار النظري المتعلق بالوظيفة

5.8 %لم أحصل على تدريب عملي أثناء الدراسة

5.6 %مكان العمل غير مناسب

4.6 %لم أجتز المقابلات الشخصية

2.7 %أفتقد مهارات البحث عن عمل

1.6 %تدني مستوى مهاراتي في اللغة الإنجليزية

1.5 %لم أحدث بياناتي بالأنظمة المتوفرة بالجهات المعنية بالتوظيف

1.0 %لم أتابع طلبي بعد تقديمه

1.0 %أُفضل ريادة الأعمال على العمل المؤسسي المنتظم

0.6 %أفتقد مهارة كتابة السيرة الذاتية

أفتقد إلى المهارات الأخرى )مثل: العمل ضمن مجموعات، مهارات التواصل، العمل 
0.5 %تحت الضغط، مهارات التفاوض والإقناع... الخ(

باحث�عن�عمل:�لا�يشمل�الإجابات�بـ�)لا�أبحث�عن�عمل�ولست�في�دراسة(�والذين�يمثلون�1 %�من�إجمالي�المستجيبين�من� 	
المرحلة�الجامعية�الأولى.
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وعنــد الحديــث عــن مــدى وجــود فروقــات واضحــة بيــن نتائــج وآراء كُلٍ مــن الذكــور والإنــاث حــول أســباب 

عــدم الحصــول علــى وظيفــة، فبيــن المســح أن الأســباب متشــابهة لكنهــا اختلفــت فقــط مــن حيــث الترتيــب 

ــج  كمــا يوضحــه الجــدول )11-2-2( بينمــا كان الســبب الثالــث للجنســين متوافــق وهــو عــدم اســتدعاء الخري

ــر، وتبيــن تشــابه مــا  ــم تتغي ــة الشــخصية بالرغــم مــن تقدمــه للوظائــف، ممــا يتضــح أن الأســباب ل للمقابل

يعانــي منــه معظــم الــدول برغــم العوامــل والتغييــرات الأخــرى لــذا وجــب التركيــز عليهــا مــن قبــل صنــاع 

السياســة ومتخــذي القــرار. 

 الجدول )11-2-2): يمثل رأي الخريجين حول أسباب عدم الحصول على وظيفة للباحثين
عن عمل وفق النوع الإجتماعي

إناثذكورأسباب عدم الحصول على وظيفة للباحثين عن عمل*

24.3 %24.1 %شروط شغل الوظيفة )من حيث الخبرة( لا تنطبق علي

24.6 %22.9 %قلة توفر وظائف شاغرة مناسبة لتخصصي

20.3 %21.4 %تقدمت لوظائف ولم استدع لمقابلة شخصية

30.8 %31.6 %أسباب أخرى )تم ذكرها في الجدول السابق(

باحث�عن�عمل:�لا�يشمل�الإجابات�بـ�)لا�أبحث�عن�عمل�ولست�في�دراسة(�والذين�يمثلون�1 %�من�إجمالي�المستجيبين�من� 	
المرحلة�الجامعية�الأولى.

11-3: أسباب رفض العروض الوظيفية

مــن المواضيــع المهمــة التــي تناولهــا مســح الخريجيــن لعام 2023م تحليل ودراســة أســباب رفض العروض 

الوظيفيــة مــن قبــل الخريجيــن، وقــد جمعــت آراء الخريجيــن المشــاركين بالمســح المتعلقــة بتلــك الأســباب 

وتمــت عمليــة تحليلهــا ودراســتها. وقــد بينــت النتائــج بــأن 12.7 % مــن الخريجيــن رفضــوا العــروض الوظيفيــة 

مــن إجمالــي المســتجيبين مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى، ونــود أن نبيــن أن أســباب الرفــض كثيــرة ومتنوعــة 

ومنهــا مــا هــو موضوعــي، وســيتم الحديــث عــن ذلــك تفصيــاً.

وممــا تجــدر الإشــارة إليــه هــو ماحظــة وجــود انخفــاض تدريجــي فــي نســبة رفــض العــروض الوظيفيــة 

مــن قبــل الخريجيــن المشــاركين فــي مســح الخريجيــن للأعــوام 2015، و 2017، و 2019 حيــث كانــت النســبة 

مســاوية ل 16.5 % فــي العــام 2015، وانخفضــت إلــى 10.6 % فــي العــام 2017، إلــى أن وصلــت إلــى 6.9 % فــي 

العــام 2019، وهكــذا يتضــح لدينــا زيــادة فــي نســبة الرفــض للمســح الحالــي بشــكل عــام بمــا يقــارب أكثــر مــن 

5 نقــاط مئويــة عــن آخــر مســح للخريجيــن.
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ــد  ــة بلغــت 12.7 %، وعن ــج المســح قــد وضحــت أن نســبة الرافضيــن للعــروض الوظيفي كمــا ياحــظ أن نتائ

تفصيــل نســبة الرفــض بيــن الذكــور والإنــاث، بلغــت نســبة الإنــاث الرافضــات 10 % مــن مجمــل الإنــاث 

المســتجيبات للمســح وبلغــت نســبة الذكــور الرافضيــن 19.4 % مــن مجمــل الذكــور المســتجيبين للمســح 

وهــذا مــا يوضحــه الشــكل )11-3-2(. ومــن الجديــر بالذكــر حاليــا لا تتوفــر الكثيــر مــن فــرص العمــل بســبب 

الظــروف المحليــة والعالميــة المعروفــة، وقــد تكــون فــرص العمــل المعروضــة لا تتصــف بمواصفــات 

تشــجيعية، ولا تحقــق رغبــة جميــع الخريجيــن.

الشكل )11-3-1): يبين توزيع الخريجين وفق نسبة رفض العروض الوظيفية 

الشكل )11-3-2): يمثل اجابة الخريجين حول رفض العروض الوظيفية وفق كل نوع اجتماعي

ولدراســة نســبة رفــض العــروض الوظيفيــة وفــق مؤهــات الخريجيــن المشــاركين، يشــير الجــدول )1-3-11( 

لنتائــج ســؤال الخريجيــن المشــاركين مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى حــول ذلــك. واتضــح أن خريجــي مؤهــل 

البكالوريــوس هــم أعلــى نســبة لرفــض العــروض الوظيفيــة مــن مجمــل الرافضيــن، وقــد يُعــزى ذلــك بســبب 

النســبة الأكبــر مــن مخرجــات هــذا المؤهــل وأيضــاً النســبة الأكبــر مــن المشــاركين فــي المســح الحالــي.
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الجدول )11-3-1): يوضح نسبة رفض العروض الوظيفية للمرحلة الجامعية الأولى وفق المؤهل الدراسي

لانعمالمؤهل الدراسي

62.7 %9.9 %بكالوريوس / ليسانس

20.8 %2.3 %دبلوم

3.0 %0.4 %دبلوم متقدم / تخصصي

0.8 %0.1 %شهادة مهنية / دبلوم مهني

0.1 %0.0 %شهادة تخصصية بعد البكالوريوس

ولغــرض شــرح أســباب رفــض الوظيفــة مــن قبــل الخريجيــن لا بــد مــن التوضيــح أنــه وفــي كثيــر مــن الأحيــان عندمــا 
يبحــث شــخص مــا عــن وظيفــة جيــدة، قــد يرفــض عــرض العمــل ومــن المحتمــل أن يكــون هنــاك الكثيــر مــن 
الأســباب المختلفــة التــي قــد تدفعهــم إلــى الرفــض، وتختلــف هــذه الأســباب مــن شــخص لآخــر بنــاءً علــى ظروفــه 
وحياتــه الشــخصية والمهنيــة. لذلــك ارتــأى مســح الخريجيــن لعــام 2023م الوقــوف والنظــر حــول أســباب رفــض 
12.7 % مــن الخريجيــن للعــروض الوظيفيــة المقدمــة إليهــم، واتضــح مــن النتائــج أن النســبة الكبــرى والبالغــة 
28.2 % رفضــوا الوظيفــة بســبب عــدم مناســبة الراتــب، يليهــا عــدم مناســبة موقــع العمــل وبنســبة 17.2 % ويأتــي 
بعدهــا ســبب الوظيفــة المطروحــة كونهــا بعقــد مؤقــت وبنســبة 12.4 % وعــدم ماءمــة الوظيفــة مــع تخصــص 
الخريــج بنســبة 11.9 % وعــدم مناســبة ســاعات العمــل بنســبة 10.3 % كمــا هــو موضــح فــي الجــدول )11-3-2( أدنــاه. 

والجديــر بالإشــارة بــأن هــذه الأســباب تطابــق تلــك التــي تــم اســتنتاجها مــن المســوحات الثاثــة الســابقة، الأمــر 
الــذي يســتدعي الوقــوف علــى تلــك العوامــل مــن قبــل الجهــات المعنيــة بالتوظيــف وإيجــاد أفضــل الحلــول لتقليل 

نســبة رفــض العــروض الوظيفيــة مــن الخريجيــن. 

الجدول )11-3-2): يبين رأي الخريجين المشاركين حول أسباب رفض العروض الوظيفية

النسبةأسباب رفض العروض الوظيفية

28.2 %الراتب لم يكن مناسباً

17.2 %مكان/موقع العمل غير مناسب

12.4 %الوظيفة كانت بعقد مؤقت

11.9 %الوظيفة لم تكن في مجال تخصصي

10.3 %عدد ساعات العمل غير مناسبة

5.1 %رغبتي بالعمل بنظام ساعات الدوام الرسمي وليس بالمناوبة

4.6 %الوظيفة كانت في القطاع الخاص وأنا أريد العمل في القطاع الحكومي

3.0 %عدم وجود فرصة لإكمال الدراسة

1.1 %الوظيفة كانت في القطاع الحكومي وأنا أريد العمل في القطاع الخاص

6.0 %أخرى
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كمــا صــرّح كلٌ مــن الخريجيــن الذكــور والإنــاث أن الســبب الرئيســي للرفــض الوظيفــي كمــا يبينــه الجــدول 
أعــاه هــو عــدم مناســبة الراتــب المقــدم لهــم، وتتفــاوت النســب وفــق النــوع الاجتماعــي فــي باقــي الأســباب 
كعــدم مناســبة موقــع العمــل وعــدم توافــق الوظيفــة مــع المجــال المعرفــي )التخصــص الرئيســي(، وذلــك 
مــا يوضحــه الشــكل أدنــاه )11-3-3(، الــذي يوضــح التوزيــع النســبي للأســباب مقســماً علــى النــوع الإجتماعــي 

لــكل ســبب علــى حــده.

الشكل )11-3-3): يمثل التوزيع النسبي لأسباب رفض العروض الوظيفية وفق النوع الاجتماعي

11-4: العوامل المساعدة للحصول على وظيفة

وكمــا وضــح فــي مقدمــة الفصــل تعتمــد نظريــة البحــث عــن عمــل علــى كميــة المعلومــات المتوفــرة عــن 

ســوق العمــل والتــي يحصــل عليهــا الباحثــون عــن عمــل وفــي المقابــل مــدى مناســبتها للجهــد المبــذول مــن 

الباحــث فكلمــا كان الباحــث عــن عمــل يبحــث وينظــر للعوامــل ويســتعد للوظيفــة، كلمــا زاد احتمــال أن يجــد 

عمــاً )Farkas and England ,1985(. ويصــح الأمــر نفســه اذا بــدأ الباحــث البحــث عــن عمــل فــي وقــت مبكــر 

)Reid, 1972(. وحســب رأي الخريجيــن العامليــن المشــاركين فــي هــذه الدراســة حــول اعتقادهــم أنــه ثمــة 

ــأن الأداء  ــج المســح ب ــى الوظيفــة، أشــارت نتائ ــر شــيوعا فــي مســاعدتهم للحصــول عل ــر الأكث عوامــل تعتب

الجيــد فــي المقابلــة الوظيفيــة والاختبــار الوظيفــي يعتبــران الأعلــى وبمعدليــن 4.14 و 3.87 علــى التوالــي، يليــه 

شــخصية ومهــارات الخريــج بمعــدل 3.79 وهــذا مــا يشــرحه الجــدول )11-4-1( التالــي.
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الجدول )11-4-1): يبين العوامل التي ساعدت الخريجين العاملين للحصول على وظيفة

المتوسط الحسابيالعوامل المساعدة في الحصول على وظيفة

4.14الأداء الجيد في مقابلة الوظيفة

3.87الأداء الجيد في اختبار الوظيفة

شخصيتك ومهاراتك )مثل القدرة القيادية، العمل في مجموعات، العمل 
3.79تحت الضغط، المشاركة في الأنشطة الطلابية(

3.62التخصص

3.16سمعة الكلية/الجامعة التي تخرجت منها

3.14المعدل العام/ التقدير العام عند التخرج

2.73برامج التدريب العملي في المؤسسات والشركات

2.65الخبرة المهنية السابقة

2.55دور جهات التوظيف في توفير فرص عمل للخريج

1.92خبرات دولية )تدريب متبادل، زيارات طلابية(

1.71تسويق الكلية/ الجامعة للخريجين من خلال معرض الوظائف

ووضحــت نتائــج مســح الخريجيــن إلــى أن إجابــات المســتهدفين فــي المســح بخصــوص تقييــم العوامــل 
المســاعدة فــي الحصــول علــى وظيفــة مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى ذات مصداقيــة مــن نتيجــة اختبار  
)One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( ويعنــي ذلــك أنهــا آتيــة مــن الواقــع وليســت مــن عوامل الصدفة.

ــرز مــا تــم تناولــه فــي هــذا الفصــل مــن دراســة مســح الخريجيــن 2023 هــو دراســة أهــم  ونــود أن نبيــن بــأن أب
العوامــل والأســاليب التــي تؤثــر وتحصــل فــي مرحلــة انتقــال الخريجيــن المشــاركين مــن المرحلــة الجامعيــة إلــى 
الخــوض فــي مياديــن العمــل. وحيــث يُعــد معرفــة الأســاليب التــي اســتخدمها الخريجــون العاملــون للحصــول 
علــى وظيفــة مصــدراً مهمــاً لعــدد مــن الفئــات والشــرائح التــي تعنيهــا معرفــة توجهــات الخريجيــن فــي مرحلــة 

البحــث عــن عمــل، وقــد تصــدر أســلوب التقــدم لوظيفــة شــاغرة مُعلــن عنهــا قائمــة هــذه الأســاليب. 

إلا أنــه وحســب رأي الخريجيــن الباحثيــن عــن عمــل حــول أســباب عــدم حصولهــم علــى وظيفــة فكانــت عــدم 
توفــر وظائــف شــاغرة مناســبة لتخصــص الخريــج وعــدم توافــق شــروط الوظيفــة مــن حيــث الخبــرة  المطلوبــة 
للمتقــدم  وقــد قيمهــا الخريجــون بأعلــى نســبة، وأدى تفشــي وبــاء COVID-19 إلــى زيــادة الضغــط علــى ســوق 
العمــل، ممــا قلــل مــن فــرص العمــل وزاد مــن عــدد الباحثيــن عــن عمــل مــن الخريجيــن كمــا هــو الحــال فــي كل 
البلــدان، وقــد تركّــز التحليــل فــي هــذا الفصــل بالحديــث عــن زيــادة نســبة رفض العــروض الوظيفية بمعــدل 5.8 
نقطــة مئويــة عــن مســح الخريجيــن 2019 وأهــم أســبابها هــي عــدم مناســبة الراتــب للخريج ســواء ذكــراً أو أنثى.
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فــي الفصــل الحــادي عشــر تمــت دراســة واســتعراض نتائــج مســح الخريجيــن 2023 الخاصــة بأهــم وأبــرز النقــاط 
ذات الصلــة بالمرحلــة الانتقاليــة للخريــج مــن مرحلــة الدراســة إلــى ســوق العمــل، وكمــا هــو معلــوم فــإن الانتقــال 
القــدرات  المهــارات الشــخصية والعمليــة والتــي يقصــد بهــا كافــة  العديــد مــن  إلــى ســوق العمــل يتطلــب 
والخبــرات الجامعيــة التــي يتمتــع بهــا الخريــج وتؤهلــه فــي الحصــول علــى وظيفــة معينــة، حيــث تختلــف المهــارات 
المطلوبــة مــن وظيفــة إلــى أخــرى، وتشــتمل هــذه المهــارات علــى مهــارات قياديــة وإداريــة، ومهــارات تنظيميــة، 

ومهــارات تحليليــة، ومهــارات التواصــل، والتــي ســيتم التطــرق إليهــا فــي هــذا الفصــل.

وكمــا هــو معلــوم أن العولمــة، وأجيــال التحــول الرقمــي الجديــدة، والكــوارث )الفيضانــات، الأعاصيــر، الأوبئــة، ...( 
أدت إلــى تغييــرات كبــرى فــي اتجاهــات التوظيــف فــي أســواق العمــل العالميــة والوطنيــة، ممــا أثــرت بشــكل 
جــذري علــى مســتقبل الأعمــال. حيــث جعلــت الحكومات، والمؤسســات العالميــة والوطنية، وأصحــاب المصلحة 
ــد مــن الســعي لتحقيــق التقــدم نحــو  ــام بذلــك، لاب ــة. ولغــرض القي ــر عدال ــر شــمولًا وأكث ــمٍ أكث ــاء عال ــون بن يحاول
التعليــم  الجــودة فــي  إلــى  بالوصــول  المتعلقــان  التنميــة المســتدامة،  أهــداف  الرابــع والثامــن مــن  الهدفــان 

.)Hromcová, and Agnese, 2019 & Quainoo, et al, 2022(

ونتيجــة لذلــك بــدأ العالــم يتغيــر بصــورة متســارعة، وتتأثــر المجتمعــات بذلــك وبــكل حــدث عالمــي، وتنعكــس 
ــر اتجاهــات  تلــك التغييــرات علــى كل البلــدان. ومــن التغييــرات الواضحــة فــي العالــم تلــك التــي حصلــت علــى تغيُّ
التوظيــف فــي أســواق العمــل العالميــة والناميــة، وعلــى طالبــي العمــل عمومــاً وخريجــي الجامعــات وجامعاتهــم 
خصوصــاً مواكبــة هــذه التغييــرات لبنــاء عالــم عمــل أفضــل بالنجــاح فــي تحقيق أهــداف الخريجيــن ومنها الحصول 

علــى وظيفــة مناســبة )المصــدران نفســهما أعــاه(. 

ومــع اســتمرار التقــدم التكنولوجــي، فــإن بعــض المهــارات ســيعفي عليهــا الزمــن فــي حيــن ســيتزايد الطلــب علــى 
مهــارات أخــرى حديثــة، بينمــا تعمــل الأتمتــة أيضــاً علــى إلغــاء العديــد مــن الوظائــف ذات المهــارات المنخفضــة. 
ممــا قــد يُعــرض بعــض العامليــن لخطــر الوجــود. وهنــا تبــرز دور أنظمــة التعليــم، ومؤسســات التعليــم العالــي 
علــى اكتســاب المعرفــة والمهــارات المناســبة، الناعمــة منهــا والصعبــة ومنهــا المهــارات الرقميــة لخريجيهــا 

.)OECD, 2019 &Marr, 2022(

ــر الكبيــر والحاصــل  إن تملــك مســتوى جيــد مــن مختلــف أنــواع المهــارات الشــخصية والتخصصيــة هــو محــور التغيُّ
ــد مــن أن تعمــل  ــة ذلــك لاب فــي اتجاهــات التوظيــف فــي أســواق العمــل كافــة ومنهــا ســلطنة عمــان، ولمواكب
مؤسســات التعليــم العالــي علــى امتــاك العديــد مــن المهــارات المطلوبــة فــي أســواق العمــل، والعمــل علــى 
تطويرهــا مــن خــال التدريــب أثنــاء وبعــد الدراســة لغــرض تعزيــز تلــك المهــارات لــدى الخريجيــن وتطويــر الثقــة 
بأنفســهم، ومتابعــة مســتوى تملكهــا كلمــا أمكــن ذلــك، ودراســة العوامــل والأســباب التــي تحــول دون تحقيــق 
امتاكهــا، لغــرض  تمكيــن الخريجيــن مــن الحصــول علــى فرصــة عمــل مناســبة، ثــم تحقيــق التميــز فــي حياتهــم 

.)OECD, 2019 &Marr, 2022( المهنيــة

لذلــك يتنافــس أصحــاب الأعمــال علــى توظيــف الخريجيــن الذيــن يملكــون مهــارات عالية ومتنوعة لرفع وتحســين 
كفــاءة العمــل فــي مؤسســاتهم نتيجــة للتحديــات العالميــة في ســوق العمــل، وتعتبر مهــارات التواصل والعمل 
الجماعــي وكذلــك مهــارات التقنيــة ومهــارات حــل المشــكات مــن أهــم المهــارات التــي يحتاجهــا الخريــج لانخــراط 
فــي ســوق العمــل، ولأهميــة تعزيــز هــذه المهــارات لــدى الخريجيــن فــإن غالبيــة مؤسســات التعليــم العالــي حــول 
ــاً فعــالًا،  ــر مباشــرةٍ، وتطبيقهــا تطبيقــاً عملي ــم قامــت بتضمينهــا فــي مناهجهــا الدراســية مباشــرةً أو غي العال

.)van Hooft, et al, 2023( وذلــك لزيــادة فــرص التوظيــف والتمكيــن لاكتســاب تلــك المهــارات
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وممــا لا شــك فيــه أن تملــك مختلــف المهــارات لــدى الموظــف تؤثــر إيجابيــاً فــي نــوع العمــل المنــاط بــه، وفــي خلــق 
بيئــة عمــل تفاعليــة، يتفاعــل فيهــا الموظــف مــع مختلــف فــرق العمــل التــي ينخــرط فيهــا ويتعــاون معهــا مــن 
أجــل تحقيــق أهــداف المنظمة/الشــركة. كذلــك فــإن امتــاك الموظــف لمســتوى جيــد مــن المهــارات قــد يســاهم 
فــي تطويــر عاقــات جيــدة تتســم بثقــة أكبــر وأكثــر أمنًــا بيــن العمــاء والشــركات ممــا يســاهم فــي نجــاح العمــل 
وتزيــد مــن الإنتاجيــة، وتــؤدي لنجــاح المنظمــة أو الشــركة، ثــم تنعكــس تلــك النتائــج إيجابيــا علــى الموظفيــن، 

.)OECD, 2019 &Marr, 2022( وتعــزز مــن انتمائهــم الوظيفــي

ولضــرورة مــا ورد أعــاه فــإن مشــروع مســح الخريجيــن لعــام 2023 يــدرس تملــك الطلبــة لمختلــف المهــارات 
الشــخصية والتخصصيــة، وهــذا يصــب فــي تحقيــق أهــداف الطالــب التربويــة والمســتقبلية بتنــاول العديــد مــن 
المواضيــع المهمــة والمتعلقــة بالتعليــم والتعلــم، وأثرهمــا فــي تملــك مختلــف المهارات ومنها دراســة مســتوى 
تملــك خريجــي المؤسســات التعليميــة العمانيــة لمختلــف المهــارات، وتقييــم مــدى وفاعليــة التدريــب الموجــه 

للخريــج أثنــاء وبعــد الدراســة وأثــره فــي الحصــول علــى فرصــة عمــل مناســبة. 

فــي هــذا الفصــل مــن دراســة مســح الخريجيــن لعــام 2023 لــوزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار 
ــة  ــة الجامعي ســيتم دراســة وتحليــل بعــض النقــاط المهمــة والمتعلقــة بالمهــارات المكتســبة لخريجــي المرحل
الأولــى وكذلــك المهــارات المطلوبــة فــي ســوق العمــل وعاقتهــا بفــرص الحصــول علــى وظيفــة مناســبة، ويمكــن 
تلخيــص مباحــث هــذا الفصــل كالآتــي: تقييــم المهــارات المكتســبة والمطلوبــة فــي ســوق العمل، وجــودة الخدمات 

المقدمــة مــن المؤسســة التعليميــة، وكذلــك التدريــب العملــي حســب المؤهــات والتخصصــات العلميــة.

12-1: تقييم المهارات المكتسبة والمطلوبة في سوق العمل

كمــا هــو متعــارف عليــه أن عمليــة تضميــن المهــارات الحياتيــة فــي المناهج الدراســية الجامعية ليســت عماً 
ســهاً، ولهــا دورٌ رئيســيٌ فــي تشــكيل الكفــاءة الشــخصية والاجتماعيــة للطالــب، وهــذا بــدوره يدعــوا الهيئات 
الأكاديميــة والإدارات وصانعــي السياســات التعليميــة للعمــل علــى دمــج المهــارات الحياتيــة للطــاب فــي 
المناهــج الدراســية وكمــا معمــول بــه فــي المؤسســات التعليميــة العالميــة والعمانيــة مــن أجــل صقــل 
ــع  ــادة وصن مختلــف المهــارات الشــخصية للطالــب كالعمــل الجماعــي ومهــارات التواصــل ومهــارات القي

.)Nair & Fahimirad , 2019( القــرار وإدارة الوقــت وغيرهــا مــن المهــارات المهمــة

وفــي مســح الخريجيــن لعــام 2023 وُجّــهَ ســؤال للخريجيــن عــن مســتوى المهــارات التــي اكتســبوها فــي فتــرة 
دراســتهم، ومســتوى اســتخدام تلــك المهــارات فــي مهــام عملهــم إن كانــوا قــد انخرطــوا فــي ســوق العمــل 
بتضميــن عــددٍ مهمــاً منهــا، ويوضــح الجــدول )12-1-1( تلــك المهــارات والفــرق بيــن المهــارات المطلوبــة فــي 
ســوق العمــل والمهــارات المكتســبة فــي فتــرة الدراســة لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى المســتجيبين، 
ويتبيــن مــن النتائــج الــواردة فيــه أن هنــاك مســتوى جيــداً مــن التملــك لغالبيــة المهــارات المكتســبة فــي 
المرحلــة الجامعيــة الأولــى أكثــر ممــا هــو مطلــوب فــي ســوق العمــل، ويوجــد أوجــه قصــور طفيفــة فــي بعــض 
المهــارات المكتســبة فــي مرحلــة الدراســة الجامعيــة عــن تلــك المطلوبــة فــي ســوق العمــل كمهــارة إدارة 
ــاع والتفــاوض، ومهــارة إتقــان  ــر الناقــد ومهــارات الإقن ــكار، ومهــارة التفكي ــداع والابت الوقــت، ومهــارات الإب

اللغــة الإنجليزيــة تحدثــاً وكتابــة.

وقــد أشــارت نتيجــة اختبــار )One Sample Wilcoxon Signed Rank Test(  إلــى أن إجابــات المســتهدفين مــن 
خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى لمســتوى المهــارات المكتســبة والمهــارات المطلوبــة كانــت معنويــة 

ويعنــي ذلــك أنهــا متأتيــه مــن الواقــع وليســت مــن عوامــل الصدفــة.
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وعنــد مقارنــة هــذه النتائــج مــع نتائــج مســح 2019 تبيــن بــأن بعــض مهــارات الخريجيــن فــي هــذا المســح 
تحســنت للأفضــل عــن مســح 2019 مثــل مهــارة إتقــان اللغــة الإنجليزيــة تحدثــاً وكتابــة، وكذلــك القــدرة 
علــى التحليــل وحــل المشــكات والمعرفــة النظريــة والعمليــة بالتخصــص ومهــارة التفكيــر الناقــد، بينمــا 
انخفضــت مهــارة إتقــان اللغــة العربيــة تحدثــاً وكتابــة بشــكل ملحــوظ، وقــد يعــود ذلــك إلــى العولمــة وانتشــار 

ــراً. اللغــات الأجنبيــة فــي مناهــج الدراســات الجامعيــة، وســوق العمــل كثي

 الجدول )12-1-1): يبين الفرق بين متوسط المهارات المطلوبة في سوق العمل ومتوسط
المهارات المكتسبة في مرحلة الدراسة لخريجي المرحلة الجامعية الأولى

الفرقالمطلوبةالمكتسبةالمهارة

0.08-4.214.29مهارة إدارة الوقت

0.05-4.124.17مهارات الإبداع والابتكار

0.02-4.084.10مهارة التفكير الناقد

0.01-4.114.12مهارات الإقناع والتفاوض

0.01-3.923.93إتقان اللغة الإنجليزية تحدثاً وكتابة

4.374.360.01 القدرة على التعامل مع ضغوط الدراسة / العمل

4.194.180.01القدرة على التحليل

4.314.280.03مهارة حل المشكلات

4.474.430.04مهارة التواصل مع الآخرين

4.314.270.04قيادة فرق العمل

4.434.390.04مهارات التعلم الذاتي والمستمر

4.164.100.06المعرفة العملية بالتخصص

مهارات الحاسب الآلي وتقنية المعلومات )الإنترنت، 
4.464.400.06برامج مايكروسوفت، إدارة الملفات(

4.164.090.07المعرفة النظرية بالتخصص

4.544.470.07مهارة تحمل المسؤولية

القدرة على العمل التعاوني ضمن فريق أو مجموعة 
4.564.470.09عمل

مهارات البحث العلمي )البحث عن المعلومة، إعداد 
4.134.040.09التقارير(

4.434.250.18إتقان اللغة العربية الفصحى تحدثاً وكتابة
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مــن  للعامليــن  المكتســبة  المهــارات  مــع  عــن عمــل  الباحثــون  اكتســبها  التــي  المهــارات  عنــد مقارنــة  بينمــا 
المســتجيبين لاســتبانة يتضــح أن هنــاك مهــارات امتلكهــا العاملــون بشــكل أكبــر مــن غيرهــا مــن المهــارات التــي 
امتلكهــا  الباحثــون عــن عمــل، والتــي يبــدو مــن ذلــك أنهــا المفضلــة لــدى أربــاب العمــل فــي تلــك الفتــرة، وقــد تكــون 
أحــد أســباب حصولهــم علــى الوظيفــة بعــد التخــرج كمهــارة إتقــان اللغــة الإنجليزيــة تحدثــاً وكتابــة، ومهــارة المعرفة 
ــر الناقــد،  ــة بالتخصــص، ومهــارات القــدرة علــى التحليــل، والتفكي العمليــة بالتخصــص، ومهــارة المعرفــة النظري
وقيــادة فــرق العمــل مرتبــة مــن الأعلــى إلــى الأدنــى، وفــق مــا تشــير إليــه البيانــات الواضحــة فــي الجــدول )2-1-12(.

الجدول )12-1-2): يوضح الفرق بين متوسط المهارات المكتسبة للعاملين ومتوسط المهارات 
المكتسبة للباحثين عن عمل* في مرحلة الدراسة لخريجي المرحلة الجامعية الأولى

الفرقباحثون عن عمل*عاملونالمهارة

3.923.730.19إتقان اللغة الإنجليزية تحدثاً وكتابة

4.164.060.10المعرفة العملية بالتخصص

4.164.090.07المعرفة النظرية بالتخصص

4.194.150.04القدرة على التحليل

4.084.050.03مهارة التفكير الناقد

4.314.290.02قيادة فرق العمل

4.314.310.00مهارة حل المشكلات

0.03-4.544.57مهارة تحمل المسؤولية

0.04-4.434.47مهارات التعلم الذاتي والمستمر

مهارات الحاسب الآلي وتقنية المعلومات )الإنترنت، برامج 
0.04-4.464.50مايكروسوفت، إدارة الملفات(

0.05-4.114.16مهارات الإقناع والتفاوض

0.05-4.374.42القدرة على التعامل مع ضغوط الدراسة / العمل

0.06-4.474.53مهارة التواصل مع الآخرين

0.08-4.134.21مهارات البحث العلمي )البحث عن المعلومة، إعداد التقارير(

0.08-4.564.64القدرة على العمل التعاوني ضمن فريق أو مجموعة عمل

0.10-4.124.22مهارات الإبداع والابتكار

0.14-4.434.57إتقان اللغة العربية الفصحى تحدثاً وكتابة

0.25-4.214.46مهارة إدارة الوقت

باحث�عن�عمل:�لا�يشمل�الإجابات�بـ�)لا�أبحث�عن�عمل�ولست�في�دراسة(�والذين�يمثلون�1 %�من�إجمالي�المستجيبين�من� 	
المرحلة�الجامعية�الأولى.
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كمــا أشــار كتــاب مهــارات المســتقبل )Marr, 2022( ، لأبــرز 20 مهــارة وكفــاءة يحتاجهــا الجميــع للنجــاح 
فــي العالــم الرقمــي، وقــد يعــود ذلــك إلــى التغييــر الــذي تحدثــه الثــورة الرقميــة فــي العالــم الاقتصــادي، 
حيــث ســيتم الاســتغناء عــن الكثيــر مــن الوظائــف الحاليــة والتــي ســتعتمد علــى الآلات، ممــا يغيــر طبيعــة 
الكثيــر مــن أعمــال البشــر، حيــث ســيتفرغون  للقيــام بالأعمــال الأكثــر ماءمــة لهــم والتــي تتطلــب المهــارات 
المتقدمــة التــي لا يمكــن للآلــة القيــام بهــا كمهــارة صنــع القــرار والإبــداع والــذكاء العاطفــي والتفكيــر الناقــد 
والتواصــل، وهــي مــا تعــرف بالمهــارات الناعمــة وفيهــا يكمــن مســتقبل العمــل، وأبــرز مــا ذكــره الباحــث 
Marr فــي كتابــه المذكــور أعــاه بــأن هــذه المهــارات هــي مهــارات المعرفــة الرقميــة، والمعرفــة بالبيانــات، 
والمهــارات التقنيــة، والوعــي بالتهديــد الرقمــي، والتفكيــر الناقــد، ومهــارة التحكــم واتخــاذ القــرار، ومهــارة 
الــذكاء العاطفــي والإبــداع، وكذلــك العمــل الجماعــي، ومهــارات التواصــل، والمرونــة والقــدرة علــى التكيــف، 
والــذكاء الثقافــي والوعــي بالتنــوع، ومهــارات الوعــي الأخاقــي، والمهــارات القياديــة، وإدارة الوقــت، والفضــول 

ــة الذاتيــة. ــر، والرعاي والتعلــم المســتمر، وتقبــل التغيي

ومــن الجديــر بالذكــر أن دراســة مســح الخريجيــن 2023 قــد شــملت بعــض المهــارات المســتقبلية )حوالــي 
13 مهــارة( منهــا علــى ســبيل المثــال لا الحصــر، مهــارة التفكيــر الناقــد وقيــادة فــرق العمــل وكذلــك مهــارات 
التعلــم المســتمر ، والمهــارات التقنيــة، ومهــارات التواصــل مــع الآخريــن، والإبــداع وإدارة الوقــت، والتــي 
تتطلــب تركيــزاً أكبــر خــال الســنوات القادمــة، كمــا يمكــن تضميــن المهــارات الأخــرى فــي المناهــج الدراســية 
لطلبــة التعليــم العالــي كمهــارات الوعــي بالتهديــد الرقمــي والمعرفــة بالبيانــات، ومهــارة تقبــل التغييــر 

والــذكاء الثقافــي والوعــي الأخاقــي وكذلــك الــذكاء العاطفــي. 

12-2: جودة الخدمات في المؤسسة التعليمية

كمــا هــو معــروف أن التعليــم الجيــد يســاهم فــي التنميــة الاقتصاديــة للبلــد، لأن جــودة الخدمــات المؤسســية 
لهــا تأثيــر إيجابــي علــى تحصيــل الطــاب وإتمــام الدراســة، وأثــر ســلبي علــى الفشــل الدراســي للطالــب 
)Fomba, et al, 2023(، لذلــك تعتبــر جــودة الخدمــات المؤسســية المقدمــة مــن قبــل مؤسســات التعليــم 
ــدة للطــاب الملتحقيــن بهــا  العالــي المقدمــة لطلبتهــا ذات أهميــة أساســية للمجتمــع حيــث تعــود بالفائ
وكذلــك لأربــاب العمــل، وتعــد جــودة الخدمــات المؤسســية مــن المؤشــرات المعتمــدة وطنيــاً وعالميــاً فــي 
تقييــم المؤسســات التعليميــة )Al-Hemyari and Al-Rajihi, 2022 a & b(. لذلــك تضمــن مســح الخريجيــن 
ســؤالًا طــرح علــى المســتجيبين لتقييــم مــدى جــودة الخدمــات المقدمــة مــن قبــل المؤسســات التعليميــة 

أثنــاء دراســتهم فيهــا والــذي احتــوى علــى واحــد وعشــرين خدمــة مؤسســية مهمــة لغــرض تقييمهــا.

وتشــير البيانــات فــي الجــدول )12-2-1( إلــى نتائــج تحليــل آراء خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى المســتجيبين 
لجــودة الخدمــات المقدمــة مــن المؤسســات التعليميــة مــن عــددٍ مــن المؤشــرات المهمــة، حيــث تراوحــت 
جــودة الخدمــات المقدمــة مــا بيــن 65 % و 89 % للتقييــم مــن جيــد إلــى ممتــاز، أي أن معظــم الخدمــات المقدمة 
مــن المؤسســات التعليميــة كانــت مــن الجيــد إلــى الممتــاز، وهنــا يمكــن للمؤسســات التعليميــة التركيــز علــى 
الخدمــات ذات الجــودة الأقــل ليتــم تحســينها للأفضــل مــن قبــل المؤسســات والتــي كانــت جودتهــا أقــل مــن 
70 %. وتتلخــص فيمــا يلــي: توفــر الإرشــاد النفســي، وإمكانيــة التدريــب فــي مواقــع العمــل فــي ســلطنة عمــان 
أو خارجهــا، وكذلــك وجــود مرافــق الترفيــه فــي الكليــة/ الجامعــة )مثــل الاســتراحات، الصــالات الرياضيــة، 

المقاهي...إلــخ(، وتوفــر التوجيــه المهنــي مرتبــة مــن الأقــل إلــى الأعلــى جــودة.
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 الجدول )12-2-1): يبين تقييم الخريجين المشاركين لجودة الخدمات المقدمة من
المؤسسة التعليمية

لا ينطبق  %الخدمة المقدمة من المؤسسة التعليمية
ضعيف - 
مقبول  %

جيد - 
ممتاز  %

متوسط 
التقييم

0.910.189.03.88توفر الخطة الدراسية للبرنامج

0.710.389.03.85توفر المصادر والمراجع بالمكتبة

1.110.188.83.81إمكانية التواصل مع الأساتذة خلال الساعات المكتبية

معرفة/إتاحة الاطلاع على الأنظمة واللوائح المتعلقة 
بالاختبارات والتقديرات

1.410.188.53.78

2.29.788.13.76توفر الكتب الدراسية المناسبة والحديثة للمقررات الدراسية

1.311.886.93.73سلامة ووضوح الإجراءات الإدارية في المؤسسة

2.710.986.43.72توفر الإرشاد الأكاديمي

2.511.286.33.71تسجيل المقررات إلكترونياً

1.312.985.83.67إمكانية اختيار المقررات الدراسية

2.512.784.83.64توفر الدعم الفني

ملاءمة الفصول الدراسية من حيث )تزويدها بالأجهزة الحديثة، 
سعة الفصول الدراسية، الإضاءة... إلخ(

1.316.282.53.61

4.413.282.33.53توفر الإنترنت وسرعة التصفح

1.519.279.33.49إمكانية اختيار مجال التخصص الدقيق

2.219.078.83.45الصيانة الدورية لمرافق الكلية/الجامعة

تشجيع/ دعم المشاركة في الفعاليات الأكاديمية مثل 
المؤتمرات والندوات وتقديم أوراق أو عروض أو مشاريع بحثية.

5.116.378.63.37

التركيز على التطبيق العملي للجانب النظري في التخصصات 
العلمية

6.516.277.33.30

3.624.472.03.17إمكانية إيصال الآراء والمقترحات لإدارة الكلية

وجود مرافق الترفيه في الكلية/ الجامعة )مثل الاستراحات، 
الصالات الرياضية، المقاهي... إلخ(

7.323.968.73.17

4.427.568.23.03توفر التوجيه المهني

10.123.166.82.98إمكانية التدريب في مواقع العمل في سلطنة عمان أو خارجها

13.521.665.02.88توفر الإرشاد النفسي
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فــي الوقــت الــذي تُعــد فيــه طرائــق التدريــس واســتراتيجيات التقييــم نشــاطين متكامليــن، وفــي الوقــت 
نفســه يعــدان نشــاطين مهميــن جــداً ومعقديــن، وأن أفضــل الطرائــق فــي تقييمهــا تكــون باســتخدام 
أســاليب متعــددة ومعاييــر ومؤشــرات واســعة، ومــن وجهــات نظــر مختلفــة )كالطالــب، والهيئــة التدريســية، 
التدريــس  طرائــق  وفعاليــات  أنشــطة  إتمــام  لغــرض  وذلــك  مختلفــة،  خصائــص  ولهمــا  والمخرجــات( 
واســتراتيجيات التقييــم علــى أفضــل وجــه ممكــن. وممــا لا شــك فيــه فــإن إتمــام تقييمهمــا اعتمــاداً علــى 
وجهــات نظــر مختلفــة، ومعاييــر متعــددة ســتكون عمليــة التقييــم أكثــر قيمــة، وســتكون الاســتنتاجات التــي 
تــم التوصــل إليهــا أكثــر مصداقيــة، وبالتالــي أكثــر قيمــة تقييميــة ومعتمــدة للهيئــة التدريســية وللطالــب، كمــا 

.)Al-Hemyari and Al-Rajihi, 2022a & b( أنهمــا مــن المعاييــر المعتمــدة فــي تقييــم المؤسســات

لذلك تناول مســح الخريجين تقييم الأنشــطة أعاه، باســتخدام عشــرة معايير/مؤشــرات مختلفة، ووضعت 
نتائجهــا فــي الجــدول )12-2-2( والمذكــور أدنــاه حيــث يشــير الجــدول إلــى نتائــج تقييــم الخريجيــن لجــودة طرائــق 
التعليــم والتقييــم المســتخدمة بالمؤسســة التعليميــة وقــد تراوحــت نســبة التقييــم مــن جيــد إلــى ممتــاز مــا 
بيــن 72.77 % و94.27 %، وهنــا يمكــن القــول بــأن جــودة وســائل التعليــم بالمؤسســات التعليميــة فــي الغالــب 

ذات تقييــم جيــد وبعضهــا جيــد جــداً حيــث تــراوح متوســط التقييــم لهــا مــا بيــن 3.24 و4.07 درجــات.

كمــا تبيــن مــن نتائــج مســح الخريجيــن إلــى أن إجابــات المســتهدفين مــن خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى 
لتقييــم جــودة طرائــق التعليــم والتقييــم المســتخدمة بالمؤسســة التعليميــة المقدمــة حقيقيــة وذلــك مــن 

.)One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( ــار خــال اختب

الجدول )12-2-2): يمثل تقييم الخريجين المشاركين لجودة طرائق التعليم والتقييم المستخدمة 
بالمؤسسة التعليمية

ضعيف - لا ينطبق  %وسيلة التعليم والتقييم
مقبل  %

جيد - 
ممتاز  %

متوسط 
التقييم

0.884.8594.274.07المحاضرات الحضورية

كتابة المقالات والتقارير/والأنشطة التطبيقية 
1.105.7893.123.87)أو بحث تفصيلي(

0.366.7692.883.87وسائل التقييم )اختبارات شفهية وتحريرية(

1.606.8091.603.93مصادر التعلم/المكتبة/المختبرات

1.738.8389.443.81التقنيات الحديثة في عملية التعليم والتعلم

1.2511.3887.383.75التواصل اللاصفي بين الطلاب والأكاديميين

8.795.1186.103.74مشروع التخرج

5.6211.7582.633.63التدريب العملي

11.339.0779.603.33المحاضرات الافتراضية

12.5114.7272.773.24زيارة المواقع أو أماكن العمل
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12-3: التدريب العملي حسب المؤهلات والتخصصات العلمية

يُعــد التدريــب العملــي أحــد أساســيات صقــل وتنميــة مهــارات الطلبــة علــى مقاعــد الدراســة، والــذي بــدوره 
يســهم فــي تأهيــل الطــاب بعــد تخرجهــم لمواكبــة متطلبــات ســوق العمــل وتطبيــق مــا تــم دراســته فــي 
الواقــع العملــي بصــورة جيــدة. لذلــك تنــاول مشــروع مســح الخريجيــن هــذا الموضــوع حيــث يبيــن الشــكل 
)12-3-1( نســبة الحاصليــن علــى فــرص تدريبيــة مــن الخريجيــن المســتجيبين مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى، 
ومنــه ياحــظ بــأن نســبة الخريجيــن الحاصليــن علــى تدريــب تعــادل مــا يقــارب 43.9 %، أي أن هنــاك انخفاضــاً 
ــرة الدراســة إذا مــا قورنــت بنتائــج مســح 2019 حيــث بلغــت 54.4 %، وقــد يعــود  فــي نســبة التدريــب فــي فت
ذلــك إلــى تأثيــر جائحــة كوفيــد-19 ومــا ترتــب عليهــا مــن قلــة الفــرص التدريبيــة المتاحــة للخريجيــن فــي تلــك 

الفتــرة، وتدنــي جــودة التدريــب المتــاح.

 وكمــا هــو معــروف أن للجائحــة تأثيــراً محليــاً وعلــى مســتوى عالمــي أيضــاً وهــو مــا وضحــه  تقريــر الباحثيــن 
 )International Labor Organization( والــذي صــدر مــن قبــل مكتــب العمــل الدولــي )Chun et.al, 2021(
حيــث أشــارت النتائــج التــي خلــص إليهــا بــأن تدابيــر الإغــاق والتباعــد البدنــي بســبب انتشــار وبــاء كورونــا 
)كوفيــد-19( أثــرت فــي مجــال التعليــم والتدريــب بصــورة كبيــرة، وكان لإغــاق المؤسســات والأعمــال التجاريــة 
والخســائر فــي أرباحهــا علــى العمالــة تأثيــراً مباشــراً فــي انخفــاض العــروض التدريبيــة علــى الطلبــة، وقــد 
تســبب الانخفــاض العــام فــي نوعيــة التدريــب، فــي إحبــاط الطلبــة والمعلميــن ممــا أدى إلــى تزايــد الصعوبــات 

الاقتصاديــة وزيــادة احتماليــة التســرب مــن التعليــم.

الشكل )12-3-1): نسبة الحاصلين على فرص تدريبية أثناء الدراسة

وللأســباب الواردة أعاه نجد أن نســبة من حصلوا على تدريب عملي أثناء الدراســة من مؤهل البكالوريوس 
كانــت 47.8 % مقابــل 42.8 % منهــم لــم يتلقــوا أي تدريــب، بينمــا فــي مؤهــل الدبلــوم المهنــي فكانــت نســبة 
الخريجيــن الحاصليــن علــى تدريــب تعــادل 55.1 %، أمــا فــي مؤهل الدبلــوم والدبلوم المتقدم فنســبة الخريجين 

غيــر الحاصليــن علــى تدريــب عملــي أعلــى ممــن حصلــوا علــى تدريــب عملــي فــي فتــرة الدراســة.
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الجدول )12-3-1): يشير إلى نسبة الحاصلين على فرص تدريبية وفق المؤهل الدراسي

المؤهل الدراسي
هل حصلت على فرصة تدريب عملي أثناء دراستك بالكلية/ الجامعة؟

لا أحتاج إلى تدريب عملي في تخصصيلانعم

6.5 %38.4 %55.1 %شهادة مهنية / دبلوم مهني

9.9 %58.8 %31.3 %دبلوم

5.3 %52.8 %41.9 %دبلوم متقدم / تخصصي

9.4 %42.8 %47.8 %بكالوريوس / ليسانس

0.0 %0.0 %100.0 %شهادة تخصصية قبل البكالوريوس

18.5 %3.7 %77.8 %شهادة تخصصية بعد البكالوريوس

9.3 %46.8 %43.9 %المجموع

وبمقارنــة الفــرص التدريبيــة حســب المجــال المعرفــي )التخصصــات الرئيســية( للخريجيــن اتضــح أن أعلــى 
ثــاث تخصصــات حصلــت علــى فــرص تدريبيــة فــي فتــرة الدراســة وفــق الجــدول )12-3-2( هــي: التربيــة، 
والصحــة، والزراعــة والبيئــة والعلــوم المرتبطــة بــه، أمــا التخصــص الأقــل فــي الفــرص التدريبيــة هــو الديــن 
والفلســفة بنســبة 9.2 %. أمــا بالنســبة لتخصــص الخدمــات الشــخصية قــد لا تكــون هــذه النتيجــة مســتغربة 

حيــث أشــير ســابقاً إلــى أن عــدد المشــاركين مــن هــذا المجــال هــو خريــج واحــد فقــط.

 الجدول )12-3-2): يبين نسبة الحاصلين على فرص تدريبية وفق المجال المعرفي
)التخصصات الرئيسية)

المجال المعرفي )التخصصات 
الرئيسية)

هل حصلت على فرصة تدريب عملي أثناء دراستك بالكلية/ الجامعة؟

لا أحتاج إلى تدريب عملي في تخصصيلانعم

8.9 %41.6 %49.5 %العلوم الطبيعية والفيزيائية

7.1 %54.1 %38.8 %تكنولوجيا المعلومات

5.6 %45.6 %48.8 %الهندسة والتقنيات ذات الصلة

4.5 %45.3 %50.1 %العمارة والإنشاء

4.9 %21.4 %73.8 %الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

5.8 %14.9 %79.3 %التربية

2.8 %18.9 %78.3 %الصحة

12.4 %50.6 %37.0 %الإدارة والمعاملات التجارية

13.1 %45.8 %41.1 %المجتمع والثقافة

20.7 %70.1 %9.2 %الدين والفلسفة

9.6 %52.4 %38.0 %الفنون الإبداعية

0.0 %0.0 %100.0 %الخدمات الشخصية

9.3 %46.8 %43.9 %المجموع
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كمــا وضحنــا فــي هــذا الفصــل مــن أن فتــرة التدريــب العملي تعتبر من أهم أســباب تحســين المهــارات كمهارة 
التواصــل ومهــارة حــل المشــكات والاســتماع والتعبيــر عــن الآراء والأفــكار، وكمــا تبيــن نتائــج تحليــل ســؤال 
المــدة الزمنيــة لجميــع فــرص التدريــب العملــي أن 73 % مــن إجمالــي الخريجيــن الحاصليــن علــى فــرص تدريبيــة 
أثنــاء الدراســة مــن المســتجيبين مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى حصلــوا علــى تدريــب لمــدة تراوحــت بيــن شــهر 
إلــى ثاثــة أشــهر وفــق البيانــات الموضحــة فــي الشــكل )12-3-2(، أي أن معظــم الخريجيــن المتدربيــن خضعــوا 

للتدريــب لمــدة تتــراوح بيــن شــهر إلــى ثاثــة أشــهر، وهــي مــا خلصــت لــه المســوحات الســابقة أيضــا. 

 الشكل )12-3-2): يشير إلى التوزيع النسبي للمدة الزمنية  للتدريب العملي لخريجي
المرحلة الجامعية الأولى

 الشكل )12-3-3): يوضح المدة الزمنية لجميع فرص التدريب العملي أثناء الدراسة حسب
الحالة الوظيفية لخريجي المرحلة الجامعية الأولى

 باحث�عن�عمل:�لا�يشمل�الإجابات�بـ�)لا�أبحث�عن�عمل�ولست�في�دراسة(�والذين�يمثلون�1 %�من�إجمالي�المستجيبين�من 	

�������المرحلة�الجامعية�الأولى.
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كمــا أن نســبة العامليــن الخريجيــن مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى حســب المــدة الزمنيــة التــي قضوهــا فــي 

التدريــب تزيــد كلمــا زادت الفتــرة التدريبيــة للخريــج بينمــا يتبيــن العكــس بالنســبة للباحثيــن عــن عمــل وفــق 

مــا تشــير إليــه النتائــج فــي الشــكل )3-3-12(.

ولمعرفــة جهــات أو قطاعــات التدريــب بيــن الخريجيــن المســتجيبين مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى، ناحــظ أن 

معظــم الخريجيــن الذيــن حصلــوا علــى فــرص تدريبيــة أثنــاء الدراســة تلقــوا تدريبهــم فــي مؤسســات القطــاع 

الحكومي وبنســبة 60.1 %، وبما يعادل 35.5 % منهم حصلوا على تدريب في مؤسســات القطاع الخاص، بينما 

توزعــت النســبة المتبقيــة 4.4 % بيــن الأعمــال الحــرة والمنظمــات العالميــة، والجــدول )12-3-3( يبيــن ذلــك.

الجدول )12-3-3): يوضح التدريب العملي لخريجي المرحلة الجامعية الأولى وفق قطاع التدريب

النسبةالعددقطاع التدريب

60.1 %8578مؤسسة بالقطاع الحكومي

35.5 %5071مؤسسة بالقطاع الخاص

3.0 %425أعمال حرة

منظمة عالمية )مثل مكتب اليونيسكو أو اليونيسيف أو إحدى السفارات، وما 
1.4 %197شابه... إلخ(

100.0 %14271المجموع

إمكانية�اختيار�أكثر�من�إجابة�على�هذا�السؤال�في�الاستبانة. 	

واســتكمالًا للبحــث ســندرج الجــدول )12-3-4( أدنــاه والــذي يوضــح الطريقــة التــي ســاعدت خريجــي المرحلــة 

الجامعيــة الأولــى المســتجيبين للمســح فــي الحصــول علــى تدريــب عملــي فــي فتــرة الدراســة، فعنــد ســؤال 

الخريجيــن عــن الطرائــق التــي ســاعدتهم فــي الحصــول علــى تدريــب عملــي خــال فتــرة الدراســة تبيــن أن أكثــر 

ــق الكلية/الجامعــة الدارســين  ــب عــن طري ــى تدري ــوا عل ــى حصل ــة الأول ــة الجامعي مــن نصــف خريجــي المرحل

فيهــا، بينمــا مــا يقــارب 39 % منهــم حصلــوا علــى تدريــب عــن طريــق المعــارف الشــخصية، وتتوافــق هــذه 

النتائــج مــع مســح 2019 مــن حيــث ترتيــب الطــرق المســاعدة فــي الحصــول علــى تدريــب عملــي، إلا أن نســبة 

الحصــول علــى تدريــب عــن طريــق الكلية/الجامعــة انخفضــت مــن 61.5 % فــي مســح 2019 إلــى 54.4 % فــي 

المســح الحالــي وبالتأكيــد فــإن ســبب ذلــك يعــود أيضــا لآثــار جائحــة كوفيــد-19، بينمــا ارتفعــت نســبة الحصول 

علــى تدريــب عــن طريــق المعــارف الشــخصية مــن 32.6 % إلــى 38.9 %.
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 الجدول )12-3-4): الطريقة المساعدة للحصول على تدريب عملي من وجهة نظر خريجي
المرحلة الجامعية الأولى

النسبةالعددالطريقة المساعدة للحصول على تدريب عملي

54.4 %7581عن طريق الكلية/ الجامعة

38.9 %5422بطريقة شخصية/عن طريق المعارف

3.3 %463عن طريق صاحب العمل الذي تعمل لديه حالياً

3.3 %466أخرى

100.0 %13932المجموع

إمكانية�اختيار�أكثر�من�إجابة�على�هذا�السؤال�في�الاستبانة. 	

ولمــا للتدريــب مــن أهميــة فــي الحصــول علــى وظيفــة بعــد التخــرج، وكمــا تــم توضيحــه فــي مقدمــة هــذا 

الفصــل، درس مشــروع مســح الخريجيــن   لعــام 2023 فــرص تدريــب الخريجيــن أثنــاء الدراســة، ووفــق 

الجــدول أدنــاه )12-3-5(، فــإن 35.2 % مــن الخريجيــن الذيــن أفــادوا بأنهــم حصلــوا علــى تدريــب عملــي أثنــاء 

الدراســة حصلــوا علــى وظيفــة، بينمــا 64.4 % مــن إجمالــي الحاصليــن علــى تدريــب لا يزالــون يبحثــون عــن 

ــل   ــى عمــل، مقاب ــوا عل ــاء الدراســة حصل ــي أثن ــى تدريــب عمل ــن عل ــر الحاصلي ــن 22.8 % مــن غي عمــل، فــي حي

76.5 % منهــم لــم يحصلــوا علــى وظيفــة، أي أنــه لا يوجــد هنــاك فــرق واضــح فــي الحصــول علــى الوظيفــة 
والتدريــب العملــي أثنــاء الدراســة، والــذي يمكــن تأويلــه إلــى قلــة وجــود الفــرص التدريبيــة ، وقلــة جودتهــا خــال 

فتــرة كوفيــد-19 بســبب تداعيــات الإغــاق.

الجدول )12-3-5): يبين نسبة الحاصلين على فرص تدريبية وفق الحالة الوظيفية

هل حصلت على فرصة تدريب عملي أثناء 
دراستك بالكلية/ الجامعة؟

يعمل
باحث عن 

عمل
لا يبحث 
عن عمل

الإجمالي

100.0 %0.4 %64.4 %35.2 %نعم

100.0 %0.7 %76.5 %22.8 %لا

100.0 %2.2 %60.1 %37.7 %لا أحتاج إلى تدريب عملي في تخصصي

 باحث�عن�عمل:�لايشمل�الإجابات�بـ�)لا�أبحث�عن�عمل�ولست�في�دراسة(�والذين�يمثلون�1 %�من�إجمالي�المستجيبين�من 	
������المرحلة�الجامعية�الأولى.

الأولــى  الجامعيــة  المرحلــة  لخريجــي  عمــل  فرصــة  أول  علــى  للحصــول  المســتغرقة  المــدة  وبخصــوص 
العامليــن مقارنــة مــع الفــرص التدريبيــة أثنــاء الدراســة، فيتضــح مــن الجــدول أدنــاه )12-3-6( بــأن مــا يقــارب 
64 % ممــن حصلــوا علــى تدريــب عملــي أثنــاء فتــرة الدراســة حصلــوا علــى أول وظيفــة لهــم خــال الســنة 
الأولــى مــن التخــرج، بينمــا 53.2 % مــن غيــر المتدربيــن حصلــوا علــى وظيفــة فــي الفتــرة نفســها، كمــا أن مــا 
يقــارب ثلــث المتدربيــن حصلــوا علــى أول فرصــة عمــل فــي الفتــرة مــن شــهر إلــى ثاثــة أشــهر بعــد التخــرج 

ــر المتدربيــن الذيــن حصلــوا علــى وظيفــة خــال نفــس الفتــرة. ــة بـــ 22.9 % مــن غي مقارن
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 الجدول )12-3-6): يمثل الحصول على تدريب عملي والمدة المستغرقة للحصول على أول
فرصة عمل لخريجي المرحلة الجامعية الأولى

هل حصلت على فرصة تدريب عملي أثناء 
دراستك بالكلية / الجامعة؟

ما المدة التي استغرقتها للحصول على أول فرصة عمل بعد التخرج؟

(3-1(
أشهر

(6-4(
أشهر

(9-7(
أشهر

(12-10(
أكثر عن سنةشهر

35.9 %11.8 %7.2 %14.4 %30.7 %نعم

46.8 %11.1 %7.5 %11.8 %22.9 %لا

39.4 %9.6 %5.6 %11.3 %34.1 %لا أحتاج إلى تدريب عملي في تخصصي

40.3 %11.3 %7.1 %13.1 %28.3 %المجموع

لقــد تنــاول هــذا الفصــل أنــواع المهــارات التــي اكتســبها الخريــج وحاجــة  الخريــج للتدريــب فــي فتــرة الدراســة 
المكتســبة  المهــارات  بيــن  الفروقــات  أن  النتائــج  وأوضحــت  وظيفــة،  علــى  الحصــول  بفــرص  وعاقتهمــا 
والمهــارات المطلوبــة فــي ســوق العمــل طفيفــة جــداً، مــع وجــود تحســن فــي بعــض المهــارت عــن نتائج مســح 
2019 كمهــارة اتقــان اللغــة الإنجليزيــة والقــدرة علــى التحليــل وحــل المشــكات والمعرفــة النظريــة والعمليــة 
بالتخصــص ومهــارة التفكيــر الناقــد، ولكــن عنــد مقارنــة المهــارات المكتســبة للباحثيــن عــن عمــل مع المهــارات 
المكتســبة للعامليــن تبيــن بــأن بعــض المهــارات التــي امتلكهــا العامليــن  أكبــر مــن تلــك التي أكتســبها الباحثين 

عــن عمــل مثــل اتقــان اللغــة الإنجليزيــة تحدثــاً وكتابــة والمعرفــة العمليــة والنظريــة للتخصــص.

وعنــد الحديــث عــن مســتقبل المهــارات المطلوبــة لســوق العمــل ونظــراً للثــورة الصناعيــة الرابعــة ومــا 
أحدثتــه مــن تغيــرات ســريعة وهائلــة فــي مجــال التقنيــات والــذكاء الإصطناعــي، ولتجــاوز الفجــوة المتوقعــة 
نــرى  والتعلــم،  الدراســة  مرحلــة  فــي  المكتســبة  والمهــارات  العمــل  لســوق  المطلوبــة  المهــارات  بيــن 
مــن الضــروري شــمول مســوح الخريجيــن فــي المســتقبل عــددا مــن المهــارات المطلوبــة للمســتقبل 
ــدى الاقتصــادي العالمــي ــل المنت ــذي صــدر مــن قب ــف لعــام 2023 وال ــر مســتقبل الوظائ  حيــث كشــف تقري

)Di Battista, et al, 2023( عــن أهــم 10 مهــارات مطلوبــة فــي ســوق العمــل خــال الســنوات الخمــس 
القادمــة مــن خــال تحليــل توقعــات وآراء المنظمــات والمؤسســات التــي شــملها الإســتطاع وكانــت 
التفكيــر الإبداعــي، والقيــادة والتأثيــر الاجتماعــي، والتفكيــر التحليلــي، والفضــول والتعلــم مــدى الحيــاة، وإدارة 
المواهــب، والــذكاء الاصطناعــي والبيانــات الضخمــة، ومراقبــة الجــودة، ومحو الأمية التكنولوجية، والتســويق 
والإعــام، وكذلــك الحافــز والوعــي الذاتــي مرتبــة مــن الأعلــى إلــى الأقــل أهميــة، كمــا أشــار التقريــر إلــى أنــه مــن 

المتوقــع أن تظــل بعــض المهــارات عالميــاً كمــا هــي بنســبة 56 %.

أمــا فيمــا يخــص تقييــم الخريجيــن لجــودة الخدمــات المقدمــة مــن المؤسســة التعليميــة فكانــت معظــم 
الخدمــات مــا بيــن الجيــد والجيــد جــداً، وكذلــك هــو الحــال بالنســبة لجــودة الطرائــق التعليميــة المســتخدمة 

بالمؤسســات التعليميــة، ممــا يشــير إلــى جــودة المؤسســات التعليميــة فــي ســلطنة عمــان.

كذلــك أشــارت نتائــج هــذا المســح إلــى مــا يقــارب 64 % مــن الخريجيــن الذيــن حصلــوا علــى تدريــب عملــي أثنــاء 
ــه يوجــد انخفــاض فــي  ــج مســح 2023 فإن ــه ووفــق نتائ ــون عــن عمــل، كمــا أن ــون يبحث ــرة الدراســة لا يزال فت
نســبة التدريــب فــي مــدة الدراســة بمــا يعــادل 10 نقــاط مئويــة عــن نتائــج المســح الســابق والــذي يعــود لآثــار 

كوفيــد-19 ومــا خلفــه مــن جوانــب ســلبية علــى الحيــاة.
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 الفصل الثالث عشر: 
ملاءمة العمل مع التخصص 

والمؤهل الدراسي للمستجيبين 
من خريجي المرحلة الجامعية 

الأولى



للخريجيــن  علــى وظيفــة  الحصــول  وفــرص  والتدريــب  المهــارات  وتقييــم  دراســة  الســابق  الفصــل  اســتعرض 
المستجيبين في مسح الخريجين لعام 2023 من خريجي المرحلة الجامعية الأولى، حيث تم دراسة أنواع المهارات 
المكتســبة والمطلوبــة فــي ســوق العمــل والتــي تؤهــل الخريــج فــي الحصــول علــى عمــل، بنــاءً علــى ذلــك ســيتطرق 
هــذا الفصــل إلــى المرحلــة التــي تليهــا ألا وهــي المرحلــة الوظيفيــة للخريجيــن مــن حيــث مــدى ماءمــة وظائفهــم مــع 

مجالاتهــم المعرفيــة )التخصــص الدراســي( ومؤهاتهــم الدراســية. 

با شك أن لخريجي الجامعات أهمية كبيرة تعود لدورهم في ضمان تطور المجتمع، وتحقيق التنمية المستدامة 
لمختلف الأعمال والقطاعات، وذلك بقدراتهم المكتســبة والتي تؤهلهم للمســاهمة الفاعلة في تحقيق معدلات 
ســريعة فــي التطــور والنمــو والابتــكار، وفــي تطويــر الحيــاة الاجتماعيــة والاقتصاديــة الديناميكيــة للمجتمــع وفــي قيــم 

.) Jonbekova, et al 2023( ووعــي المجتمــع

وكمــا هــو معلــوم أن العالــم شــهد العديــد مــن التحديــات التــي أثــرت علــى جميــع دول العالــم وقطاعاتهــا المختلفــة، 
وأثــرت كثيــراً علــى جميــع قطاعــات التعليــم العالــي فــي العالــم مــن مؤسســات وطلبــة وخريجيــن، ممــا أدت إلــى تغيير 
كبير في أولويات المؤسسات التعليمية )Al-Hemyari, and Al Sarmi, 2022 & UCU, 2021( وسلطنة عمان وقطاعات 
الدولة المختلفة ليســت بمنأى عن تلك التحديات والتغيرات. وقد كان تأثير تلك التحديات على خريجي مؤسســات 
قطاعــات التعليــم فــي العالــم واضحــة فــي عــدم اســتجابة الســوق لتوظيف جميــع الخريجين، وتركيــز أصحاب العمل 
علــى تملــك مختلــف المهــارات فــي التوظيــف، وهــذا يؤشــر لمشــكلة عــدم تطابــق المهــارات المطلوبــة مع تلــك التي 
يمتلكهــا الخريجــون بالرغــم مــن التوســع الكمــي فــي ســوق العمــل. ومــع ارتفــاع نســبة عــدد الباحثيــن عــن عمــل فــي 
ظــل ظــروف اقتصاديــة وصحيــة قــد أثــرت فــي حــدوث انخفــاض فــي الوظائــف وبالرغــم مــن ذلــك يطمــح العديــد مــن 

الخريجيــن فــي الحصــول علــى وظيفــة تائــم مؤهاتهم ومهاراتهــم )المصــادر أعاه(.  

وأصبحــت قضيــة البحــث عــن عمــل حديــث الســاعة فــي العديــد مــن الــدول وليســت مقتصــرة علــى ســلطنة عمــان 
فقــط، حيــث أفــاد تقريــر منظمــة العمــل العالميــة بمــا يلــي “كانت التوقعــات أن تظل البطالة العالمية عند مســتوى 
207 مليونــا فــي عــام 2022 متجــاوزا مســتواه فــي 2019 بنحــو 21 مليونــا. ومــن المتوقــع أن تســتمر البطالــة العالميــة 
 World Employment and Social Outlook: Trends( ”2023 أعلــى مــن مســتويات مــا قبــل جائحــة كرونــا حتــى عــام
2022( ومــن النتائــج المترتبــة علــى ذلــك ســتظهر مشــكلة قبــول الخريجيــن علــى وظائــف لا تتناســب مــع مؤهاتهــم.

 وان دراســة المســح الوطنــي الحاليــة تهــدف إلــى معرفــة الفجــوات والعقبــات التــي تحــد مــن حصــول الخريجيــن علــى 
وظائــف مناســبة، وكذلــك لحــث المختصيــن وأربــاب العمــل فــي ســوق العمــل علــى قبــول اقتــراح إيجــاد آليــات مــع 
المؤسســات التعليميــة وأســواق العمــل لحــل هــذه التحديــات، كــون جيــل الشــباب الحالــي يواكــب التســارع والتطــور 

العلمــي مــن خــال تعزيــز التعلــم بتطويــر مهاراتــه ورفــده بالأفــكار الإبداعيــة والابتــكارات.  

مــع وجــود التحديــات العالميــة، وحصــول التأثيــرات الســريعة لســوق العمــل فقــد تمكنــت الســلطنة مــن تطويــر 
التعليــم ومواءمــة مخرجاتــه مــع متطلبــات المرحلــة ليتمكــن الخريجــون مــن المنافســة علــى وظائــف فــي الســوق 
المحلــي والدولــي، ولقــد أولــت ســلطنة عمــان اهتمامهــا الكبيــر بفئــة الخريجيــن حيــث تضمنــت رؤيــة عمــان 2040 
العديــد مــن الأهــداف والسياســات لغــرض إعــداد جيــل مــن الخريجيــن القادريــن علــى المنافســة والمواكبة في ســوق 

العمــل بشــتى مســتوياته المحليــة والإقليميــة والدوليــة. 

ونتيجــة لتلــك التحديــات ســعت مؤسســات التعليــم العالــي فــي توفيــر البرامــج وتطويرهــا وفــق  متطلبــات ســوق 
العمــل بمــا فــي ذلــك مختلــف التخصصــات والمؤهــات الدراســية وذلــك لتنميــة ومواكبــة القطــاع الاقتصــادي وبنــاء 
بيئــة عمــل موائمــة للخريــج التــي ســتنعكس إيجابــا علــى العامــل والمؤسســة، وهــذا يتفق مع مــا صرحت به منظمة 
اليونسكو العالمية في خطة التعليم 2030 “التعليم جزءا لا يتجزأ من التنمية المستدامة، ويجب على مؤسسات 
التعليــم العالــي التركيــز فــي معالجــة قضايــا التنميــة المســتدامة ودعم تنمية الكفــاءات المتصلة بالاســتدامة كونها 

.)UNESCO 2017, p.5( ”جــزءا مــن مســؤولياتها
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13-1: مواءمة العمل مع المجال المعرفي )التخصص الرئيسي) للعاملين من 
المرحلة الجامعية الأولى            

إن لمؤسســات التعليــم العالــي الــدور البــارز فــي بنــاء وإعــداد ثــروة بشــرية مــن فئــة الشــباب وصقــل مهاراتهــم 
وقدراتهــم وإمدادهــم بالمعــارف والســلوكيات التــي تؤهلهــم للولــوج فــي مجــالات العمــل المختلفــة وذلــك 
بأنهــا توافــق مؤهــات  بيــن المجــالات المعرفيــة والمهنيــة، وتعــرّف المواءمــة المهنيــة  لتحقيــق المواءمــة 
ــي يعمــل فيهــا  ــة الت ــي تتطلبهــا الوظيفــة أو المهن ــرات الت وتخصــص الفــرد بمــا يتناســب مــع المهــارات والخب

ــه مــن العمــل بنجــاح. الفــرد، لتمكّن

ومــن التحديــات الكبيــرة التــي تواجــه قطاعــات التعليــم العالــي هــي وجــود ضعــف فــي مواءمــة نواتــج التعليــم مــع 
حاجــة ســوق العمــل المحلــي والعالمــي، حيــث أشــارت إحــدى دراســات المواءمــة بيــن مخرجــات التعليــم الجامعــي 
وســوق العمــل بمــا يلــي “مــن التحـــديات التـــي تواجــه الــدول فــي القــرن الحــادي والعشــرين، وتشــير كل المعطيات 
إلــى ضـــعف المواءمــة بيــن نواتــج التعليــم وحاجــة ســوق العمــل المحلــي والعـــالمي ومتطلبـــات التنميــة البشــرية 
والاقتصاديــة فــي وطننــا العربــي والــدول الناميــة” )البهنســاوي، 2018(، لــذا كان لا بــد مــن التطــرق إلــى تفاصيــل 
المواءمــة وإدراجهــا فــي اســتبانة مشــروع مســح الخريجيــن الحالــي، والجــدول أدنــاه يعــرض نســبة مواءمــة 

العمــل مــع المجــال المعرفــي )التخصــص الرئيســي( للخريجيــن العامليــن. 

الجدول )13-1-1): يوضح نسبة مواءمة العمل مع المجال المعرفي )التخصص الرئيسي) 

التخصص الرئيسي

هل تتلاءم طبيعة عملك الحالي مع مجال دراستك 
)تخصصك) في الكلية/الجامعة؟

لانعم

5.201.17العلوم الطبيعية والفيزيائية

5.941.57تكنولوجيا المعلومات

22.465.52الهندسة والتقنيات ذات الصلة

2.010.47العمارة والإنشاء

0.230.06الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

9.390.34التربية

7.450.08الصحة

20.015.89الإدارة والمعاملات التجارية

8.411.50المجتمع والثقافة

0.340.10الدين والفلسفة

1.620.26الفنون الإبداعية

0.010.00الخدمات الشخصية

83.0516.95المجموع
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أشــارت النتائــج الإحصائيــة فــي الجــدول أعــاه علــى وجــود نســبة مواءمــة كبيــرة للخريجيــن العامليــن، حيــث 
أفصــح مــا نســبته 83 % مــن الخريجيــن عنــد ســؤالهم إن كانــت تخصصاتهــم تتــاءم مــع طبيعــة عملهــم 
الحالــي، وكانــت غالبيــة إجاباتهــم إيجابيــة بيــن )النعــم، وإلــى حــد مــا(، ويــدل هــذا علــى تحقــق مواكبــة المتطلبــات 

بســوق العمــل بتنــوع تخصصاتــه حســب وفــق وجهــة نظــر الخريجيــن العامليــن.

عــاوةً علــى ذلــك، مــن أبــرز المؤشــرات التــي يمكــن اســتخاصها مــن نتائــج الجــدول هــو ارتفــاع نســبة المواءمــة 
للخريجيــن مــن تخصــص الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة، فقــد حقق خريجو الهندســة والتقنيات أعلى نســبة 
ــة، حيــث بلغــت نســبة  للمواءمــة بلغــت 22.46 %، تليهــا الخريجــون مــن تخصــص الإدارة والمعامــات الإداري

تحقــق المواءمــة مــع عملهــم الحالــي حوالــي 20.01 %. 

وبالمقارنــة مــع نتائــج مســح الخريجيــن )2019( الثالــث نلمــس ارتفاعــاً واضحــاً في محــور الماءمة بمعدل نمو 
مقــداره 3 % فــي المســح الحالــي. والجديــر بالذكــر هنــا أن نتائــج اســتطاع الــرأي التــي أجرتــه دولــة قطــر الشــقيقة 
)2021( أظهــرت أن 64.7 % مــن المشــاركين أفــادوا بأنهــم يعملــون فــي وظائــف لا تتناســب مــع التخصــص 

الجامعــي، وهــذه النتيجــة أدنــى بكثيــر عــن مــا توصلــت إليــه دراســة المســح الوطنــي الحاليــة بســلطنة عمــان. 

13-2: أسباب الموافقة للالتحاق بعمل غير ملائم مع المجال المعرفي )التخصص الدراسي)  

مــن المتعــارف عليــه أن تزايــد أعــداد الخريجيــن بمختلــف التخصصــات يــؤدي إلــى ارتفــاع عــدد الباحثيــن عــن 
عمــل، وبالرغــم مــن ذلــك يجاهــد الخريجــون للحصــول علــى عمــل يتناســب مــع مجالاتهــم المعرفيــة ) 
التخصــص الدراســي( ، ولكــن توجــد بعــض الظــروف والأســباب التــي تجعــل الخريــج يوافــق علــى الالتحــاق 
بوظيفــة غيــر مائمــه مــع تخصصــه الدراســي بغــرض تنميــة مهاراتــه والاســتفادة مــن خبــرات الآخريــن حتــى 
لــو كانــت فــي مجــال غيــر تخصصــه، وتعــد هــذه الخطــوة جريئــة منــه لمــا يترتــب عليهــا مواجهــة تحديــات 
ــل مــع مجالاتهــم.         ــى قبــول عمــل لا يتماث ــد مــن معرفــة الأســباب التــي أدت بهــم إل العمــل، لذلــك كان لاب

ــراً فــي مخرجــات  ــكار اهتمامــا كبي ــي والبحــث العلمــي والابت ــم العال ــى هــذا الســياق، أولــت وزارة التعلي   وعل
التعليــم العالــي ومتابعــة ســوق العمــل والخريجيــن مــن حيــث قيــاس مــدى تحقــق وجــود المواءمــة أو عدمها 
فــي طبيعــة العمــل مــع التخصــص ومعرفــة الأســباب التــي أدت إلــى قبــول عمــل غيــر مائــم، ليتــم معالجــة 

هــذه الظاهــرة وقيــاس اتجاههــا وهــذا مــا يوضحــه الشــكل )13-2-1( أدنــاه.

 الشكل )13-2-1): يوضح أسباب الالتحاق بوظيفة لا تتلاءم مع المجالات المعرفية
)التخصص الدراسي)
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بالنظــر إلــى البيانــات فــي الجــدول )13-1-1(، صــرح مــا نســبته 16.95 % مــن الخريجيــن العامليــن أن طبيعــة 
عملهــم لا تتطابــق مــع تخصصاتهــم الدراســية، وكشــفت النتائــج أن ســبب ذلــك هــو عــدم حصولهــم علــى 
ــى  ــن أشــار 22 % منهــم أن الحاجــة الماســة إل ــك 23.5 % فــي حي ــى بذل ــى الآن، وأدل عمــل أفضــل يناســبهم إل
دخــل شــهري لتوفيــر مســتلزمات الحيــاة الأساســية كان هــو الســبب الرئيســي لقبولهــم الوظيفــة، ومــن 
جانــب آخــر أكّــد 12 % مــن الفئــة نفســها أن العمــل الحالــي يتيــح لهــم الحصــول علــى وضــع وظيفــي أفضــل فــي 

المســتقبل، وأن العمــل الحالــي يوفــر فرصــة تدريــب واكتســاب خبــرات جديــدة. 

وتعــد النتائــج أعــاه أفضــل مــن بعــض نتائــج دول الخليــج، وللمقارنــة مــع نتائــج اســتطاع الــرأي التــي أجرتــه 
دولــة قطــر الشــقيقة )لعــام 2022( حيــث رأى 40.7 % مــن المشــاركين أن نقــص الفــرص الوظيفيــة فــي مجــال 
التخصــص هــي الســبب الرئيســي وراء عمــل الموظفيــن بوظائــف غيــر مائمــة للتخصص، ومــن الجدير بالذكر 
أن المبــررات التــي ذكرهــا الاســتطاع هــو الاســتعانة بالعاقــات الشــخصية )الواســطة( ورجّــح ذلــك 22.2 % 
مــن المســتجيبين فــي الاســتطاع، بينمــا اعتبــر 18.5 % مــن المشــاركين أن غيــاب التنســيق بيــن الجامعــات 
وقطــاع العمــل بــوزارة التنميــة الإداريــة هــو الســبب الرئيســي فــي وجــود تخصّصــات جامعيــة مغايــره لمــا 

يتطلبــه ســوق العمــل ) غانــم وصــاح، 2019(.

13-3: الحصول على تدريب عملي أثناء الدراسة

ــاء الدراســة وذلــك لغــرض تحســين الأداء الدراســي  ــب أثن ــى تدري ــى الحصــول عل ــن إل توجــه بعــض الخريجي
وتطويــر خبراتهــم والعمــل علــى ربــط المفاهيــم التــي اكتســبوها أثنــاء الدراســة بالتجربــة العمليــة ممــا 
يســاعدهم فــي ترســيخ النظريــات فــي ذهنهــم، بالإضافــة إلــى تنميــة مهاراتهــم المكتســبة أثنــاء الدراســة 

وربطهــا فــي العمــل. 

يســاهم التدريــب فــي تعزيــز الثقــة وزيــادة مســتوى القــدرة والمعرفــة للطالــب علــى مقعــد الدراســة وكذلــك 
يعــزز مــن خبــرة الخريــج ويصقــل مهاراتــه ويزيــد مــن قابليتــه فــي مواجهــة العقبــات والتحديــات المهنيــة، ممــا 
يــؤدي إلــى تهيئــة هــؤلاء الطلبــة لانخــراط فــي ســوق العمــل مــن حيــث المعرفــة المبدئيــة حــول بيئــة العمــل 
وعناصرهــا، ويترتــب علــى ذلــك الحصــول علــى نتائــج مثمــرة لهــم فــي البيئــة المهنيــة، ومنهــا إمكانيــة تحقــق 

المواءمــة بيــن طبيعــة العمــل والتخصــص الدراســي. 

ونظــراً لأهميــة معرفــة مــا إذا كان هنالــك عاقــة بيــن حصــول الخريــج علــى تدريــب أثنــاء دراســته الجامعيــة 
وبيــن ماءمــة طبيعــة عملــه الحالــي مــع تخصصــه الدراســي يبيــن الجــدول الآتــي )13-3-1( هــذه العاقــة.

 الجدول )13-3-1): مواءمة العمل مع المجال المعرفي )التخصص الدراسي) للخريجين
العاملين مع الحصول على تدريب عملي

هل تتلاءم طبيعة عملك الحالي 
مع مجال دراستك )تخصصك) 

في الكلية/الجامعة؟

هل حصلت على فرصة تدريب عملي أثناء دراستك بالكلية/ الجامعة؟

لا أحتاج إلى تدريب عملي في تخصصيلانعم

11.7 %30.1 %58.2 %نعم

9.0 %51.0 %40.0 %لا

14.4 %41.4 %44.2 %إلى حد ما
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اســتنادا إلــى الإحصائيــات أعــاه، أفصــح عــدد مــن الخريجيــن العامليــن بوجــود تطابــق بيــن حصولهــم علــى تدريــب 
أثنــاء الدراســة ونوعيــة الوظيفــة التــي يعملــون فيهــا بوضــوح ومثلــوا مــا نســبته 58.2 %، وفــي الجهــة المقابلــة 
أعلــن عــدد منهــم بانعــدام تحقــق هــذه الموائمــة ومثلــوا نســبة 40 %، ويمكــن تفســير ذلــك علــى أن التدريــب أثنــاء 

الدراســة يســاعد فــي تحقيــق وإحــداث مواءمــة بيــن طبيعــة العمــل والتخصــص الدراســي.

 13-4: مواءمة العمل مع المؤهل الدراسي للعاملين من المرحلة الجامعية الأولى  

إيمانــا بأهميــة الخريجيــن فــي تطويــر المجتمــع،  عــن طريــق المؤسســات التعليميــة تســعى وزارة التعليــم العالــي 
والبحــث العلمــي والابتــكار جاهــدة فــي تعزيــز المخرجــات فــي مؤسســات التعليــم العالــي العمانيــة لمواكبــة 
تطــورات العصــر الحالــي وإيمانــا مــن الــوزارة  بالــدور الكبيــر للتعليــم فــي التنميــة الشــاملة المســتدامة “يعــد 
التعليــم العالــي هــو الطريــق الــذي يقــود المجتمــع إلــى الأخــذ بعوامــل التقــدم والتنميــة الشــاملة المســتدامة، 
وهــو الوســيلة الرئيســية لمواكبــة النمــو والتطــور المتســارع للقــرن الحــادي والعشــرين، والــذي يهــدف إلــى إعــداد 

الكــوادر المهنيــة والأكاديميــة لخدمــة الفــرد والمجتمــع” )الخليــوي، 2020(. 

وبــا شــك أن هنــاك أهميــة بالغــة فــي تحقيــق تكافــؤ بيــن طبيعــة العمــل مــع المؤهــل الدراســي، فهــو أحــد أهــم 
النتائــج الإيجابيــة للتقــدم والتطــور المهنــي، فالموظــف يســعى للحصــول علــى مؤهــات دراســية عليــا تؤهلــه 
لتحقيــق المراتــب الرفيعــة فــي العمــل. ولذلــك إن تطبيــق المواءمــة فــي بيئــة العمــل للمؤهــات الدراســية عنصــر 
مهــم لنجــاح المؤسســة فــي عملهــا وتعــود ثمــاره للموظــف والمجتمــع وكذلــك للقطــاع الاقتصــادي، ووفقــاً 

لذلــك ســيتم التطــرق فــي الجــدول الاحــق )13-4-1( عــن مــدى تحقــق ذلــك.

الجدول )13-4-1): يمثل مواءمة العمل مع المؤهل الدراسي للخريجين العاملين

نسبة مدى تلائم العمل مع المؤهل الدراسي

لا %نعم %المؤهل الدراسي

0.310.14شهادة مهنية / دبلوم مهني

11.264.90دبلوم

2.280.55دبلوم متقدم / تخصصي

66.8813.37بكالوريوس / ليسانس

0.310.00شهادة تخصصية بعد البكالوريوس

81.0418.96المجموع

مــن النتائــج الإيجابيــة التــي وردت فــي الجــدول )13-4-1( وجــود نســبة مواءمــة عاليــة للخريجيــن الذيــن أنهــوا 
دراســتهم الجامعيــة وحصلــوا علــى عمــل، حيــث بلغــت نســبتهم 81.04 % مــن إجمالــي العامليــن الذيــن عبــروا عــن 
رأيهــم بإجابــات إيجابيــة تمحــورت بيــن )نعــم، إلــى حــد مــا(، وتجمعــت أعلــى نســبة مــن إجابــات هــؤلاء الخريجيــن 
الحاصليــن علــى مؤهــل البكالوريــوس بنســبة 66.88 % وبنســبة 11.26 % لمؤهــل الدبلــوم. وعنــد المقارنة بالتفاوت 
مــع نتائــج مســح الخريجيــن 2017 تبيــن أن هنــاك انخفاضــاً طفيــف فــي المســح الحالــي بنســبة 1 % وعلــى عكــس 

نتائــج مســح الخريجيــن 2019 هنــاك ارتفــاع فــي المســح الحالــي بنســبة 2 %. 

ــاه نســبة الذكــور والإنــاث الذيــن  ولدراســة الماءمــة مــن جانــب نــوع المســتجيبين، يوضــح الشــكل )13-4-1( أدن
تتــاءم أعمالهــم مــع مؤهلهــم الدراســي، وياحــظ أن نســبة توافــق طبيعــة العمــل مــع المؤهــل الدراســي للذكــور 

قــد فــاق نســبة الإنــاث بفــارق وقــدره 12 % لصالــح العامليــن مــن جنــس الذكــور.
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 الشكل )13-4-1): نسبة الذكور والإناث الذين تتلاءم وظائفهم مع المؤهل الدراسي
للمرحلة الجامعية الأولى

 

13-5: أسباب الموافقة للالتحاق بعمل غير ملائم مع المؤهل الدراسي للمرحلة 
الجامعية الأولى

هنــاك تحديــات كثيــرة يواجههــا الخريجــون للحصــول علــى عمــل يتــاءم مــع مؤهاتهــم الدراســية، فيلجــؤون إلــى 
قبــول وظائــف قــد لا تتوافــق مــع شــهاداتهم العلميــة كمــا وُضّــح فــي المباحــث الســابقة، ولســد هــذه الفجــوات 
يهــدف مســح الخريجيــن 2023 إلــى معرفــة أســباب موافقــة الالتحــاق بالمهــن التــي لا تتناســب مــع المؤهــل 
الدراســي، ومــع التطــور والتقــدم التقنــي والتكنولوجــي الســريع فــي شــتى أنــواع المجــالات لســوق العمــل يصبــح 

الحصــول علــى مؤهــات دراســية أمــراً هامــاً، ويعــد فحــص هــذا التوافــق ضروريــاً أيضــاً.

نظــرا لأهميــة التكافــؤ بيــن العمــل والمؤهــل والنتائــج الإيجابيــة التــي تعــود علــى مختلــف القطاعــات يتنــاول 
الجــدول )13-5-1( أســباب التحــاق خريجيــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى بوظيفــة غيــر مطابقــة لمؤهلهــم الدراســي.

الجدول )13-5-1): يوضح أسباب الالتحاق بالوظيفة رغم عدم مواءمتها مع المؤهل الدراسي

النسبةالأسباب

25.40 %لم أحصل حتى الان على عمل أفضل يناسبني

23.00 %الحاجة الماسة إلى دخل شهري لتوفير مستلزمات الحياة الأساسية

11.10 %هذا العمل يتيح لي الحصول على وضع وظيفي أفضل في المستقبل

11.00 %هذا العمل يوفر لي فرصة تدريب واكتساب خبرات

7.20 %هذه الوظيفة مضمونة

6.50 %موقع العمل مناسب جدا لي

4.20 %أستطيع الحصول على دخل شهري عالي في هذه الوظيفة

4.00 %هذا العمل ممتع جدا

4.00 %هذا العمل يتيح لي فرصة إكمال الدراسة

3.60 %اخرى

100.00 %المجموع
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ــن لالتحــاق  ــن العاملي ــررات موافقــة بعــض المســتجيبين مــن الخريجي ــاول الجــدول )13-5-1( أعــاه، مب يتن
بوظائــف لا تتناســب مــع مؤهاتهــم الدراســية. ويتبيــن أن مــن أهــم الأســباب التــي أكــدوا عليهــا هــي عــدم 
حصولهــم علــى عمــل أفضــل يناســبهم وبلغــت نســتبهم 25.40 %، كمــا أدلــى حوالــي 23.00 % منهم بحاجتهم 
الماســة إلــى دخــل مــادي لتوفيــر مســتلزمات الحيــاة، وأعتقــد آخــرون منهــم أن العمــل الحالــي ســيتيح لهــم 
الحصــول علــى وضــع وظيفــي أفضــل فــي المســتقبل بينمــا أعتقــد أخــرون أن العمــل ســيوفر لهــم فرصــة 

تدريــب واكتســاب خبــرات، وصــرح بذلــك مــا نســبته 11.10 % و11.0 % علــى التوالــي.

13-6: أكثر التخصصات الرئيسية تحقيقا للطموح في العمل للخريجين العاملين 

مــن أهــم عناصــر النجــاح فــي الســلم الوظيفــي هــو الرضــا فــي العمل ولكــي يتحقق هذا العنصــر يجب أن تكون 
الوظيفــة ماءمــة ومواكبــة لقــدرات ومهــارات وطمــوح العامــل مــن حيــث إنــه يتيــح للموظــف فرصــة فــي 
الانســجام فــي عملــه ممــا ينعكــس إيجابيــاً علــى أدائــه وتنفيــذ مهــام عملــه. ومــن المتعــارف عليــه أن هنــاك 
عاقــة وطيــدة بيــن الرضــا فــي العمــل وكفــاءة الموظفيــن وتعكــس هــذه العاقــة نتائــج إيجابيــة للمؤسســة 
مــن حيــث تحســين أداء العامليــن، وتطــور المؤسســة ونجاحهــا وتحقيــق أهدافهــا “يعتبــر الموظــف عنصــراً 

.)Dziba et.al,2020( ”أساســياً فــي عمليــة تنفيــذ رســالة ورؤيــة المؤسســة وخاصــة فــي مجــال الإنتــاج

وعلــى ضــوء ذلــك، نــدرج الشــكل الآتــي الــذي يوضــح مــدى تحقيــق الطمــوح فــي العمــل حســب نتائــج مســح 
الخريجيــن 2023. 

 الشكل )13-6-1): مدى تحقيق العمل لطموحات المستجيبين من الخريجين العاملين
والتي خططوا لها عند اختيارهم لتخصص الدراسة

 

أدلــى 66 % مــن العامليــن بتحقــق طموحاتهــم فــي العمــل بدرجــة كبيــرة، وتعــد هــذه النســبة الجيــدة أحــد 
ثمــرات نتائــج المواءمــة بيــن العمــل والتخصصــات فــي المســح الحالــي، ممــا يلفــت النظــر إلــى الفــارق 
الملحــوظ بيــن فئــة الذيــن حققــوا طموحاتهــم مــن الذيــن لــم يحققــوا فــي العمــل والبالغــة 52 %. حســب مــا 

أشــار إليــه الإحصائيــات فــي الشــكل )1-6-13(.

ووفقــا للمجــالات المعرفيــة )التخصــص الرئيســي( للخريجيــن العامليــن نــدرج الشــكل التالــي )13-6-2( الــذي 
يوضــح نســبة أعلــى ثاثــة تخصصــات رئيســية للخريجين العاملين الذين حققــوا رغباتهم وطموحاتهم بدرجة 
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كبيــرة. وتبيــن أن النســبة الأعلــى مــن الذيــن أدلــوا بذلــك هــم مــن خريجــي تخصصــات الهندســة والتقنيات ذات 
الصلــة حيــث بلغــت نســبتهم 26.5 % خريجــاً وخريجــةً، يليهــا خريجــو تخصــص الإدارة والمعامــات التجاريــة 
وبلغــت نســبتهم 23 % خريجــاً وخريجــةً، ومــن ثــم خريجــي تخصــص التربيــة حيــث بلغــت نســبتهم 11.8 %. 

وتوزعــت بقيــة النســب المتواضعــة علــى بقيــة التخصصــات الرئيســية الأخــرى.  

الشكل )13-6-2): نسبة تحقيق الطموح بالمقارنة مع التخصص الرئيسي

 

13-7: مدى تحقق الرضا في العمل 

كمــا هــو معــروف أن رؤيــة المؤسســة هــي عبــارة عــن خطــة بعيــدة المــدى تتضمــن أهدافــاً وأولويــات تســعى 
المؤسســة لتحقيقــه، وتســاهم بصــورة كبيــرة فــي تقــدم المؤسســة ممــا يترتب علــى الموظف ضــرورة تحمل 
هــذه الأمانــة الجســيمة لتحقيــق المعاييــر التــي تتطلبهــا عمليــة تنفيــذ الرؤيــة، وعليــه يجــب علــى المؤسســة 
توفيــر العوامــل المحفــزة التــي تســاهم فــي تشــجيع العامــل نحــو أداء أفضــل فــي العمــل ممــا يولــد شــعور 
الرضــا فــي العمــل. فالمنظمــة الجيــدة تحــاول تحقيــق عنصــر الرضــا بيــن العامليــن ممــا يــؤدي إلــى الإخــاص 

.)Arifin et.al,2019( فــي العمــل ووضــع هــدف رئيســي ألا وهــو الارتقــاء بالمؤسســة إلــى مســتوى أفضــل

وكمــا بينــا ســابقاً يعــد الطمــوح أحــد الطرائــق المؤديــة للتفــوق، لذلــك يجتهــد العامليــن إلــى التميــز فــي العمــل 
من حيث تحقيق طموحاتهم في مســيرتهم المهنية ولا يتأتى ذلك إلا بشــعور العاملين بالرضا في مهنتهم 
وذلــك بتوفيــر البيئــة المســاعدة فــي تحقيــق الأهــداف المســتقبلية والتقــدم فــي المجــال المهنــي والعلمــي، 
ووفقــا لذلــك يــؤدي الرضــا إلــى “زيــادة نســبة الطمــوح والتقــدم، فالموارد البشــرية التي تتمتــع بالرضا الوظيفي 

تكــون أكثــر رغبــة فــي تطويــر مســتقبلها الوظيفــي” )عيــاد والمصطفــاوي، 2023(.

ومــن الجديــر بالذكــر أن مــن أهــم العوامــل المحفــزة التــي يمكــن أن تقدمهــا المؤسســة للعامليــن لتعــزز جانــب 
الرضــا بيــن العامليــن وإعــداد كــوادر بشــرية ذات كفــاءة عاليــة منهــا توفيــر فــرص التدريــب المهنــي، بيئــة عمــل 
إيجابيــة، التحفيــز المالــي، وكذلــك المواءمــة بيــن العمل والتخصصــات والمؤهات وهي التي تتضمنها دراســة 

مســح الخريجين 2023.

إلحاقــاً بالنتائــج الســابقة، يــدرس المســح الحالــي حالــة الخريجيــن العامليــن مــن حيــث الرضــا فــي العمــل. لقــد 
تــم طــرح الســؤال التالــي علــى الخريجيــن »عمومــاً مــا مــدى رضــاك بعملــك الحالــي« وذلــك لمعرفــة مــا إن كانت 
النتائــج الســابقة التــي ذكــرت أعــاه والخاصــة بالمواءمــة لهــا دور فــي فعّــال علــى مــدى رضــا العامليــن فــي بيئــة 

العمــل كمــا جــاءت فــي الشــكل )1-7-13(. 
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الشكل )13-7-1): يوضح مدى الرضا في العمل 

 

أشــارت الإحصائيــات تحقــق رضــا الخريجيــن العامليــن فــي عملهــم الحالــي بشــكل عــام وأفصــح مــا نســبته 
82.33 % مــن الذيــن حققــوا عنصــر الرضــا فــي العمــل بدرجــة كبيــرة، بينمــا أفصــح 17.67 % منهــم بدرجــة قليلــة.

13-8: العاملون والباحثون عن عمل الحاصلون على تدريب بعد التخرج 

يعــد التدريــب هــو أحــد أهــم الأســاليب الــذي يُســاهم فــي تعزيــز مهــارات الأفــراد، والــذي بــدوره يســاعد فــي 
التطويــر الوظيفــي لمواكبــة متطلبــات ســوق العمــل، ويعــد حصــول العامــل علــى تدريــب بشــكل دوري 
أمــراً ضروريــاً لتعزيــز الكفــاءة فــي تطويــر الأداء الجيــد ورفــع مســتوى الخبــرات، وأيضــاً يســاهم فــي روح 
التعــاون بيــن العامليــن ويســمح بتبــادل الخبــرات العلميــة والعمليــة فيمــا بينهمــا، ومــن أبــرز محــاور التدريــب 
هــو تحقيــق الأهــداف المتعلقــة بالمؤسســة حيــث أنــه يســهم فــي تقــدم المؤسســة مــن خــال انخراطهــا 
بالبرامــج الأخــرى خــارج إطــار المؤسســة، وقــد أكــد ذلــك فــي الاســتنتاج الآتــي “يحقــق التدريــب زيــادة فــي 
الإنتاجيــة والأداء التنظيمــي، والنهــوض بالعمالــة التعليميــة مــن حيــث النوعيــة والكميــة فالمتــدرب يمتلــك 
مهــارات عاليــة وكبيــرة ولــه القابليــة فــي التأثيــر علــى الآخريــن، وتوجيــه وتعريــف الأفــراد بمــا هــو مطلــوب 

منهــم، وتطويــر المهــارات لتحقيــق الأهــداف التنظيميــة” )حمــد وجلــوب، 2020(.

الخريجيــن  خضــوع  لأهميــة  التدريــب  محــور  الحالــي  الخريجيــن  مســح  دراســة  تضمنــت  ذلــك  ولأهميــة 
.)1-8-13( الشــكل  يوضحــه  والــذي  عــام  بشــكل  تدريــب  علــى  وحصولهــم 

الشكل )13-8-1): يوضح عدد العاملين والباحثين عن عمل الحاصلين على تدريب بعد التخرج
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وتبيــن أن نســبة الخريجيــن الباحثيــن عــن عمــل أكبــر مــن نســبة العامليــن الحاصليــن علــى تدريــب مــن المرحلــة 
ــي قــد شــمل الخريجيــن  ــي بلغــت حوالــي 74 % ولعــل هــذا يعــود لكــون المســح الحال ــى والت ــة الأول الجامعي
الذيــن تأثــروا بجائحــة كورونــا فــكان تدربهــم عــن بعــد. والجديــر بالذكــر تــم دمــج الباحثيــن عــن عمــل الحاصليــن 
علــى تدريــب مــع الذيــن لا يبحثــون عــن عمــل وليــس فــي دراســة وبلــغ اجماليهــم 45. الحاقــاً بالنتائــج أعــاه 

يتطــرق الجــدول أدنــاه بشــل خــاص للعامليــن الحاصليــن علــى تدريــب بعــد التخــرج.  

الجدول )13-8-1): يوضح نسبة الخريجين العاملين الحاصلين على تدريب عملي بعد التخرج

النسبة العددهل خضعت للتدريب بعد التخرج؟

380745.6نعم

454554.4لا

8352100.0المجموع

أشــارت الإحصائيات في الفصول الســابقة أن عدد العاملين من الخريجين بلغ 8352 من خريجي المرحلة الجامعية 
الأولــى مــن إجمالــي 28200 خريجــا وخريجــة، ونســبة العامليــن الحاصليــن علــى تدريــب بعــد التخــرج أقــل مــن العامليــن 
الذيــن لــم يحصلــوا علــى تدريــب كالموضــح فــي الجــدول )13-8-1(، ياحــظ أن هنــاك ارتفاعــاً بمعــدل 6.8 % فــي نســبة 
العامليــن الحاصليــن علــى تدريــب بمقارنتــه بمســح 2017 و11 % فــي مســح 2019. ممــا يفســر أن التدريــب بعــد التخــرج 

لــم يؤثــر بفعاليــة للحصــول علــى عمــل حســب مــا أشــار إليــه المســتجيبون للأســباب الــواردة أعــاه. 

واســتكمالا للبحــث، نــدرج الجــدول الآتــي لغــرض المقارنــة بيــن العامليــن الحاصليــن علــى تدريــب وفــق قطاعــات 
العمــل. ولقــد بينــت النتائــج أن العامليــن فــي القطــاع الخــاص حظــوا علــى تدريــب بعــد التخــرج بشــكل أكبــر مــن 
القطاعــات الأخــرى ممــا شــكلوا نســبتهم 23.65 %، يليهــا العاملــون فــي القطــاع الحكومــي بمــا يعــادل 20.07 %. 
كمــا لوحــظ أن نســبة المتدربيــن فــي القطــاع الحكومــي الذيــن لــم يحظــوا علــى تدريــب بلغــت 30.42 % ممــا يفســر 

أن القطــاع الحكومــي لــه دور فعّــال فــي توظيــف هــذه الفئــة الذيــن لــم يحظــوا علــى تدريــب بعــد التخــرج.

 الجدول )13-8-2): يوضح نسبة الخريجين العاملين الحاصلين على تدريب عملي بعد التخرج
وفق قطاع العمل

نعملاالقطاع العمل

20.07 %30.42 %الحكومي

23.65 %22.04 %الخاص

0.28 %0.48 %الأعمال الحرة

0.62 %0.74 %الحكومي مع وجود أعمال خاصة/حرة

0.97 %0.73 %الخاص مع وجود أعمال خاصة/حرة

45.59 %54.41 %المجموع
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13-9: طبيعة الدورات التدريبية التي حصل عليها العاملون بعد التخرج   

ــاً للتطــورات التــي  كمــا هــو معلــوم ســوق العمــل فــي تطــور مســتمر ويجــب علــى العامــل أن يكــون مواكب
أحدثتهــا الثــورة الصناعيــة ممــا يتطلــب منــه اكتســاب مهــارات وخبــرات متجــددة ولا يمكــن حصــر هــذه 
الخبــرات فــي المرحلــة الدراســية فقــط لذلــك يجتهــد الخريــج فــي المشــاركة فــي مختلــف الــدورات التدريبيــة 
فــي مجــال عملــه أو فــي ســبيل تطويــر مهاراتــه الأخــرى المتعلقــة بالمهــارات الاجتماعيــة والعقليــة وغيرهــا 
لتؤهلــه وتمكنــه فــي إنجــاز مهــام العمــل بكفــاءة عاليــة.  وذلــك ينعكــس إيجابيــاً علــى الفــرد نفســه مــن حيــث 
الحصــول علــى عمــل أفضــل وأيضــاً علــى المؤسســة مــن حيــث الابتــكار والتطويــر، لذلــك وجــدت فــي عصرنــا 
الحالــي بعــض المؤسســات والمعاهــد التــي تســاهم فــي توفيــر الفــرص التدريبيــة فــي شــتى أنــواع المجــالات 

ومنهــا مــا يتــم تنفيــذه عبــر المنصــات الإلكترونيــة لكــي تســهل علــى العامــل الانضمــام إليهــا. 

لذلــك تنــاول المســح الحالــي فــي الفصــل الســابق دراســة مفصلــة عــن المهــارات المكتســبة والمطلوبــة 
فــي ســوق العمــل وذلــك لأهميــة امتــاك المهــارات الازمــة فــي العمــل، ومــن أحــد الطرائــق المهمــة التــي 
تٌمكّــن امتــاك هــذه المهــارات مــن خالهــا هــي الــدورات التدريبيــة، ووفقــاً لذلــك ســوف نوضــح فــي الجــدول 

الاحــق طبيعــة الــدورات التــي حصــل عليهــا العاملــون بعــد التخــرج. 

الجدول )13-9-1): يمثل نوع الدورات التي حصل عليها الخريجون العاملون بعد التخرج

طبيعة التدريب الذي حصلت عليه

النسبةالعددنوع الدورات / طبيعة التدريب

التدريب المتقدم في مجال التخصص الدراسي 
23.40 %1823)الشهادات الاحترافية(

16.20 %1261التدريب الفني المختص بأعمال الشركة

13.80 %1074دورات تدريبية في المهارات الإدارية

المهارات المكتسبة )القيادة، الاتصال والعمل 
12.70 %992الجماعي، الخ ....(

10.20 %794دورات متقدمة في مجال تقنية المعلومات

9.60 %749دورات في تطوير مهارات اللغة الانجليزية

الإدارة والمهارات الإشرافية من )إدارة المشاريع 
9.30 %729إلى إدارة الموظفين( وغيرها

4.80 %377أخرى

100.00 %7799المجموع
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ومــن الجديــر بالذكــر أن العــدد الكلــي الــوارد فــي الجــدول أعــاه يمثــل طبيعــة التدريــب التــي حصــل عليهــا 
الخريجــون العاملــون بعــد التخــرج فقــط وليــس جميــع العامليــن.

)One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( ولغــرض فحــص إجابــات المشــاركين، طبــق الاختبــار الإحصائــي
واتضــح أن إجابــات خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى علــى الســؤال »مــا طبيعــة التدريــب الــذي حصلــت 
عليــه؟« كانــت معنويــة بدرجــة عاليــة، ويعنــى ذلــك أنهــا متأتيــة مــن الواقــع وليــس بســبب عوامــل الصدفــة.

مــن ضمــن المحــاور الأساســية التــي ركــز عليهــا المســح الوطنــي الأخيــر معرفــة فيمــا إذا مــا تلقــى الخريجــون 
عليــه  حصلــوا  الــذي  التدريــب  طبيعــة  يوضــح  أعــاه،   )1-9-13( والجــدول  تدريبــاً،  التخــرج  بعــد  العاملــون 
المســتجيبون العاملــون، ويتبيــن أن معظمهــم قــد تدريــب فــي مجــال التخصــص الدراســي )الشــهادات 
الاحترافيــة( مشــكلين مــا نســبته 23.40 % خريجــاً وخريجــةً. وكذلــك صــرح 16.20 % مــن الفئــة المقصــودة 
حصولهــم علــى تدريــب فنــي مختــص بأعمــال الشــركة التــي يعملــون بهــا، وغيرهــم أفــادوا انهــم حصلــوا علــى 

دورات تدريبيــة فــي المهــارات الإداريــة بنســبة 13.80 % خريجــاً وخريجــةً.

الــدورات التدريبيــة فــي مجــال  2019( فقــد تصــدرت  بالمقارنــة مــع المســوحات الســابقة لعامــي )2017، 
المهــارات الإداريــة النســبة الأعلــى بمقــدار 37.9 % والــدورات التدريبيــة الفنيــة المرتبطــة بأعمــال الشــركة 

حيــث كانــت نســبتها 15.9 %.

التخــرج، يتضمــن الشــكل  تــدرب فيــه العاملــون الخريجــون بعــد  الــذي  ولغــرض معرفــة قطــاع العمــل 
التفاصيــل. هــذه  بالأســفل 

 الشكل )13-9-1): يبين نسبة العاملون الذين حصلوا على دورات تدريبية بعد التخرج
وفق قطاع العمل

ذكــرت دراســة المســح الوطنــي الحالــي طبيعــة الــدورات التــي حصــل عليهــا الموظفــون بعــد التخــرج وفــق 
ــدوا اهتمامهــم  ــى أن نســبة 54 % مــن العامليــن فــي القطــاع الخــاص أب ــج إل قطــاع العمــل، وأشــارت النتائ
للحصــول علــى دورات فــي شــتى المجــالات وكمــا موضــح فــي الشــكل )13-9-1( ممــا يعنــي أن هنــاك إقبــالًا 
ــي فــي المؤسســات لاســتقطاب الخريجيــن الحاصليــن علــى تدريــب بعــد التخــرج لتوظيفهــم مــن قبــل  عال

القطــاع الخــاص. ويأتــي فــي المرحلــة الثانيــة القطــاع الحكومــي والتــي شــكلت نســبتهم 41 %.
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إلحاقــا بالشــكل أعــاه، الجــدول أدنــاه )13-9-2( يبيــن عــدد مــرات الــدورات التــي حصــل عليهــا العاملــون فــي 
مختلــف قطاعــات العمــل، وياحــظ أن غالبيــة العامليــن حصلــوا علــى تدريــب مــن )1-3( مــرات.  وكانــت النتائــج 
تشــير إلــى أن عــدد مــرات مشــاركة العاملــون فــي الــدورات التدريبيــة فــي القطــاع الخــاص أكثــر مــن عــدد مــرات 
مشــاركتهم فــي القطــاع الحكومــي. وقــد يفســر ذلــك لطبيعــة حجــم القطــاع الخــاص الــذي لــه دور فعــال فــي 

توفيــر الفــرص الوظيفيــة لهــؤلاء الخريجيــن. 

 الجدول )13-9-2): يوضح عدد المرات التي حصل عليها العاملون على دورات تدريبية بعد
التخرج بالنسبة لقطاع العمل

كم عدد مرات 
مشاركتك في 

الدورات التدريبية 
بعد التخرج؟

في أي القطاع تعمل حاليا؟

الإجمالي
الخاصالحكومي

الأعمال 
الحرة

الحكومي مع 
وجود أعمال 

خاصة/حرة

الخاص مع وجود 
أعمال خاصة/حرة 

الحكومي

141116721738663204)1-3( مرات

1632004710384)4-6( مرات

102103275219أكثر من 6 مرات

167619752352813807المجموع

13-10: الدورات التدريبية التي حصل عليها العاملون والباحثون عن عمل أثناء الدراسة

ييعــد التدريــب أثنــاء الدراســة تجربــة مفيــدة يخوضهــا بعــض الطلبــة الموجوديــن علــى مقاعــد الدراســة 
ــم دراســته فــي المرحلــة  ــي فــي العمــل لمــا يت ــاء الدراســة هــو التطبيــق العمل ــف التدريــب أثن ويمكــن تعري
الدراســية ممــا يســاعد علــى زيــادة انســجام وترســخ المــواد الدراســية فــي ذهنهــم. لقــد تحدثنــا عــن أهميــة 
الحصــول علــى الــدورات التدريبيــة للعامليــن بعــد التخــرج واســتكمالا للبحــث نــدرج الجــدول الاتــي )1-10-13(.

الجدول )13-10-1): يمثل جهة التدريب التي حصل عليها العاملون أثناء الدراسة وفق قطاع العمل

ما جهات التدريب التي تدربت فيها أثناء دراستك؟

خاصحكوميقطاع العمل الحالي
أعمال 

حرة

منظمة عالمية ) مثل مكتب 
اليونسكو او اليونسيف او احدى 

السفارات، وما شابه...الخ)

19555534043الحكومي

81512456043الخاص

142262الأعمال الحرة

372642الحكومي مع وجود أعمال خاصة/ حرة

224171الخاص مع وجود أعمال خاصة/ حرة

2843188711791المجموع

إمكانية�اختيار�أكثر�من�إجابة�على�هذا�السؤال�في�الاستبانة. 	
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وياحــظ مــن الإحصائيــات الــواردة فــي الجــدول أعــاه أن غالبيــة الخريجيــن الذيــن يعملــون فــي القطــاع 
ــه القطــاع  ــغ إجماليهــم 1955 عامــاً، يلي ــوا فــي نفــس القطــاع، حيــث بل ــن تدرب الحكومــي هــم نفســهم الذي
الخــاص الــذي يضــم 1245 عامــاً حصلــوا علــى تدريــب فــي نفــس القطــاع. ممــا يفســر أن جهــة التدريــب لهــا 

دور فعــال فــي التوظيــف فــي نفــس قطــاع العمــل.

وبلغــت نســبة الخريجيــن الباحثيــن عــن عمــل )65 %( ممــن تدربــوا أثنــاء الدراســة، بينما كانت نســبة الخريجين 
العامليــن تقريبــا نصــف نســبة الباحثيــن عــن عمــل ممــن تلقــوا تدريبــا أثنــاء دراســتهم بالمؤسســة، ونســتنتج 
مــن ذلــك أن الحصــول علــى تدريــب أثنــاء الدراســة قــد لا يؤثــر مباشــرةً فــي تقليــص أعــداد الباحثيــن عــن عمــل، 
وممــا لا شــك فيــه أن جائحــة كورونــا كان لهــا الأثــر فــي ذلــك ولاســيما قــد أثــرت علــى نوعيــة التدريــب المُتلقــى.

الشكل )13-10-1): يمثل الباحثون عن عمل والعاملون الحاصلون على تدريب أثناء الدراسة 

 

ــى  ــم دمــج لا يبحــث عــن عمــل وليــس فــي دراســة مــع الباحثيــن عــن عمــل الحاصليــن عل ــر بالذكــر ت  والجدي
تدريــب أثنــاء الدراســة البالــغ إجماليهــم 48.

لقــد ناقــش الفصــل بصــورة مفصلــة مشــكلة المواءمة فــي العمل للخريجين من المرحلــة الجامعية الأولى، 
وقــد تضمــن الفصــل علــى ثاثــة محــاور رئيســية. حيــث وضــح المحــور الأول مــدى مواءمــة المجــال المعرفــي 
)التخصــص الدراســي( والمؤهــل الدراســي مــع طبيعــة العمــل الحالــي للخريجيــن وأظهــرت الإحصائيــات 
أن الذيــن تحققــت عندهــم المواءمــة أكبــر مــن الذيــن لــم تتحقــق عندهــم المواءمــة فــي العمــل، كمــا تطــرق 
التحليــل لأبــرز الأســباب التــي أدت إلــى قبــول الخريجيــن للوظائــف التــي لا تائمهــم وذلــك لأنهــم لــم يحصلــوا 
علــى وظائــف تناســبهم. وكان المحــور الثانــي متعلقــاً بالرضــا فــي العمــل وكانــت أبــرز النتائــج إيجابيــة إذ إن 
تحقــق المواءمــة فــي العمــل أدى إلــى شــعور العامليــن بالرضــا فــي أعمالهــم. كمــا تــم تســليط الضــوء فــي 
المحــور الثالــث علــى التدريــب بعــد التخــرج وأثنــاء الدراســة ويمكــن الاســتخاص أن التدريــب أثنــاء وبعــد 
الدراســة قــد لا يؤثــر كثيــراً أو لا يلعــب دوراً فعــالًا فــي تقليــص أعــداد الباحثيــن عــن عمــل ويعتقــد أن جائحــة 
كورنــا قــد أثــرت علــى جــودة التدريــب، وقــد تبيــن أن أعــداد الباحثيــن عــن عمــل الحاصليــن علــى تدريــب ســواء 
قبــل أو بعــد الدراســة أكبــر مــن العامليــن الحاصلــون علــى تدريــب. وإن جــاز لنــا الاقتــراح، نقتــرح وضــع آليــات 
بيــن المؤسســات التعليميــة وأســواق العمــل بمــا فيهــم أربــاب العمــل لتعزيــز مخرجــات المؤسســات، 

وتطويــر التدريــب وتوســيعه لغــرض تنشــيط عمليــة التوظيــف.
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 الفصل الرابع عشر: 
التعلم عن بعد وأبعاده 

للمستجيبين من خريجي 
المرحلة الجامعية الأولى



تضمــن الفصــل الســابق النتائــج المترتبــة حــول مواءمــة العمــل مــع المجــالات الدراســية والمؤهــات وســوف 
يتــم فــي هــذا الفصــل دراســة ومعرفــة مــدى اســتفادة الطلبــة الخريجيــن للمرحلــة الجامعيــة الأولــى مــن التعليــم 

عــن بعــد ومــدى ماءمتــه مــع مختلــف المجــالات الدراســية والمؤهــات. 

حيــث منــذ بدايــة الألفيــة الجديــدة شــهد العالــم تغيــرّا ملحوظّــا مــن مختلــف النواحــي والمجــالات. وكان التعليــم 
   )Distance Learning( ــراً مــع مــرور الســنين. يُعــرف التعليــم عــن بعــد أحــد القطاعــات التــي تطــورت تطــوراً كبي
بأنــه أحــد أســاليب التعليــم الحديــث باســتخدام الإنترنــت أو التكنولوجيــا ولــه مســميات عــدة منهــا التعليــم عــن 
بعــد، التعليــم المــوزع، البرامــج عبــر الإنترنــت، التدريــس بمســاعدة الحاســوب، محاضــرات أو مؤتمــرات الفيديــو 
وجميعهــا تعبــر عــن الاتجــاه الســائد فــي التعليــم العالــي الــذي يمكــن تســميته بالتعليــم عــن بعــد عمومــاً، وهــو 

.)Madden, 2016; Greener, 2021; Bok, 2021(  المصطلــح الأكثــر اســتخداماً فــي أدبيــات الموضــوع

يتمثــل الهــدف مــن التعليــم عــن بعــد هــو توصيــل المعلومــات مــن داخــل المؤسســة التعليميــة إلــى المتعلــم فــي 
أي مــكان وزمــان ومهمــا كانــت الظــروف، وتعــد مرونــة هــذا النــوع مــن التعليــم ميــزة جيــدة لأنهــا تتيــح التعلــم فــي 
أي وقــت وفــي أي مــكان يختــاره الطالــب. وكمــا هــو معلــوم لقــد اضطــر العالــم إلــى تطبيــق نظــام التعليــم عــن 
بعــد لتســهيل العمليــة التعليميــة والحفــاظ عليهــا مــع الحفــاظ علــى ســامة الطلبــة الجامعييــن والمحاضريــن 
ــة ومنعــت الطــاب مــن الالتحــاق  ــة التعليمي ــا التــي أعاقــت مختلــف الأنشــطة ومنهــا العملي فــي جائحــة كورون

بالجامعــات فــي تلــك الســنوات.

 كانــت الفكــرة الأساســية مــن التعليــم عبــر الإنترنــت هــو تعزيــز التعليــم عــن بعــد بمنــح الطــاب والمحاضريــن 
فرصــاً أكبــر للمشــاركة، ولقــد اســتخدم فــي الآونــة الأخيــرة هــذا النــوع مــن طرائــق التدريــس أكثــر فأكثــر فــي جميــع 

مناحــي التعليــم ومــا لــه عاقــة بذلــك.

ومــن الجديــر بالذكــر أن للتعليــم عــن بعــد العديــد مــن المآخــذ والســلبيات منهــا مــا هــو متعلــق بمشــاكل التقنيــات 
والتكنولوجيــا المرافقــة للتعليــم عــن بعــد، وبعــض المشــاكل الاجتماعيــة، ومشــاكل تخــص تغييــر نمــط التعليــم 
ممــا يولــد ردود فعــل ســلبية لــدى المتعلميــن )المصــادر أعــاه(. كذلــك لا بــد مــن التنويــه مــن أن التعليــم عــن 
بعــد يقــع ضمــن الفئــة الأوســع للتعلــم القائــم علــى التكنولوجيــا، والتــي تشــمل مواقــع الويــب، وبوابــات التعليــم، 
واليوتيــوب، وتطبيقــات الهاتــف المحمــول، ومؤتمــرات الفيديــو، وآلاف المواقــع المجانيــة الأخــرى التــي تقــدم 
مــوارد تعليميــة مختلطــة، ويعمــل التعليــم عــن بعــد مــن خــال الإنترنــت حاليًــا علــى تحســين تعليــم وتعلــم 
الطلبــة وكذلــك مســاعدة وتطويــر أعضــاء هيئــة التدريــس والمهنييــن والعامليــن فــي مختلــف القطاعــات منهــا 

 .)Adams et al. 2018; Chopra et al. 2019( التعليميــة والاقتصاديــة

ولمــا ورد أعــاه تمحــورت دراســة مشــروع مســح الخريجيــن علــى العديــد مــن المحــاور الرئيســية والتــي تمــت 
دراســتها فــي المســوحات للأعــوام الماضيــة )2015-2017-2019(. ولكــن فــي مســح الخريجيــن لعــام 2023 تــم 
إضافــة عــددٍ مــن الفصــول الجديــدة منهــا فصــا حــول التعليــم عــن بعــد نظــرًا لإكمال بعــض الخريجين دراســتهم 
فــي ظــل جائحــة كورونــا وكان الغــرض مــن ذلــك دراســة مــدى انخــراط وتقبــل الطلبــة مــن مختلــف المجــالات 

الدراســية للتعليــم عــن بعــد، ومــا الوســائل التــي اســتخدامها الطــاب خــال التعليــم عــن بعــد.

14-1: مدى مشاركة التعليم عن بعد وفق النوع الاجتماعي

ــا فــي الأعــوام الســابقة أدت إلــى توجــه نظــام التعليــم فــي  كمــا بيّنــا ســابقاً وفــي ظــل ظهــور جائحــة كورون
مؤسســات التعليــم العالــي نحــو أســلوب تعليــم جديــد وهــو أســلوب التعليــم عــن بعــد. وقــد أســتهدف 
مســح الخريجيــن )2023( الدفعــة 2021/2020 مــن المرحلــة الجامعيــة الذيــن أكملــوا دراســتهم فــي ظــل 

وجــود الجائحــة. ويوضــح الجــدول )14-1-1( أدنــاه نســبة المشــاركين وفــق النــوع الاجتماعــي.
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الجدول )14-1-1): يمثل نسبة النوع الاجتماعي في التعليم عن بعد للخريجين

النوع الاجتماعي
هل تعلمت عن بعد؟

الإجماليالنسبةنعمالنسبةلا

14.38064 %14.34025 %4039ذكور

36.120136 %35.310178 %9958إناث

50.428200 %49.614203 %13997المجموع

ناحــظ فــي الجــدول )14-1-1( أن هنــاك مــا نســبته 50.4 % مــن الخريجيــن المســتجيبين للمســح الذيــن خاضــوا 
مرحلــة التعليــم عــن بعــد أثنــاء دراســتهم، بالإضافــة إلــى وجــود اســتجابة بنســبة أعلــى ولــو بصــورة طفيفــة 
للإنــاث دون الذكــور فــي التعليــم عــن بعــد. حيــث ناحــظ بوجــود تقــارب ملحــوظ بيــن إجمالي الطلبــة الجامعيين 

الذيــن أكملــوا دراســتهم بنظــام التعليــم عــن بعــد والطلبــة الذيــن لــم يكملــوا بنظــام التعليــم عــن بعــد. 

14-2: التعليم عن بعد بين المحافظات للخريجين الجامعيين

كمــا وضحنــا فالتعليــم عــن بعــد هــو إحــدى الوســائل التــي تســهل للطلبة إكمال دراســتهم في ظــل الظروف 
مثــل جائحــة كورونــا الــذي أرغــم النــاس علــى الحجــر المنزلــي لأشــهر ممــا أدى إلــى إيقــاف الدراســة وقطاعــات 
العمــل، لذلــك ســيتطرق الشــكل الآتــي حــول إجمالــي الطلبــة الدارســين بأســلوب التعليــم عــن بعــد فــي 

مختلــف محافظــات ســلطنة عمــان.

الشكل )14-2-1): يوضح نسب الخريجين في التعليم عن بعد من مختلف المحافظات
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يُظهــر الشــكل )14-2-1( نســب الطلبــة الذيــن أكملــو دراســتهم عــن طريــق نظــام التعليــم عــن بعــد باختــاف 
المحافظــات فــي ســلطنة عمــان، ويشــير الشــكل إلــى أعــداد المســتجيبين فــي المحافظــات للتعلــم عــن بعــد، 
ــي  ــر المحافظــات بأعــداد المســتجيبين للتعلــم عــن بعــد والتــي حققــت إجمال وكانــت محافظــة مســقط أكث
2868 )أي بنســبة 20.19 %( مــن الطلبــة الدارســين عــن بعــد، تليهــا محافظــة شــمال الباطنــة وبنســبة 18.53 %.

14-3: التعليم عن بعد والمؤهلات الدراسية للخريجين من المرحلة الجامعية الأولى

تنــاول المســح دراســة التعليــم عــن بعــد وفــق المؤهــات الدراســية للخريجين مــن المرحلــة الجامعية الأولى، 
وأعطيــت النتائــج فــي الجــدول )14-3-1( أدنــاه والــذي بيّــن أن نســبة طلبــة البكالوريــوس تحظــى بالنســبة 
الأكبــر مــن بقيــة المؤهــات الأخــرى، وكذلــك نســبة الطلبــة الذيــن التحقــوا بنظــام التعليــم عــن بعــد باختــاف 

مؤهاتهــم الدراســية. 

الجدول )14-3-1): يمثل التعليم عن بعد وفق المؤهل الدراسي للخريجين من المرحلة الجامعية الأولى

المؤهل الدراسي
هل تعلمت عن بعد؟

النسبةنعم

75.25 %10688بكالوريوس / ليسانس

21.43 %3044دبلوم

2.82 %400دبلوم متقدم / تخصصي

0.44 %62شهادة مهنية / دبلوم مهني

0.06 %9شهادة تخصصية بعد البكالوريوس

100.00 %14203المجموع

اتضحــت النتائــج فــي الجــدول أعــاه )14-3-1( أن 75.25 % مــن خريجــي مؤهل البكالوريوس/ليســانس هي النســبة 
الأكبــر فــي التعليــم عــن بعــد مــن بقيــة المؤهــات الأخــرى. فــي المقابــل بلغــت نســبة خريجــي مؤهــل شــهادة 

تخصصيــة بعــد البكالوريــوس والتــي كانــت فــي المرتبــة الأخيــرة مــن بيــن المؤهــات الأخــرى بنســبة 0.06 %.

14-4: التعليم عن بعد والمجالات المعرفية )التخصصات الرئيسية) للخريجين من 
المرحلة الجامعية الأولى

لقــد تضمــن المســح الحالــي ســؤالًا تــم طرحــه علــى المســتجيبين عــن المجــال الدراســي الذيــن أكملــوا 
دراســتهم فيــه بنظــام التعليــم عــن بعــد، وبوبــت بيانــات هــذا الســؤال فــي الجــدول )14-4-1( أدنــاه.
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 الجدول )14-4-1): يوضح نسب التعليم عن بعد لمختلف المجالات المعرفية
)التخصصات الرئيسية) للمرحلة الجامعية الأولى

هل تعلمت عن بعد؟

النسبةنعمالمجال المعرفي )التخصص الرئيسي)

30.01 %4263الإدارة والمعاملات التجارية

19.95 %2834الهندسة والتقنيات ذات الصلة

15.14 %2151المجتمع والثقافة

13.78 %1957تكنولوجيا المعلومات

6.09 %865العلوم الطبيعية والفيزيائية

4.01 %570الفنون الإبداعية

4.01 %569التربية

2.55 %362العمارة والإنشاء

2.44 %347الصحة

1.52 %216الدين والفلسفة

0.49 %69الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

100.00 %14203المجموع

يوضــح الجــدول أعــاه نســب الطلبــة فــي نظــام التعليــم عــن بعــد وفــق المجــال المعرفــي )التخصــص 
الرئيســي(، إذ تركــزت أعلــى نســبة فــي تخصــص الإدارة والمعامــات التجاريــة والتــي بلغــت 30.01 % ممــا يعنــي 
توافــق التعليــم عــن بعــد للمجــالات الدراســية التابعــة لــلإدارة والمعامــات التجاريــة أكثــر مــن المجــالات 
الأخــرى. كمــا تبيــن أن 19.95 % مــن الطلبــة الملتحقيــن بنظــام التعليــم عــن بعــد تخصصهــم الرئيســي هــو 
الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة، و 15.14 % مــن الطلبــة مــن المجالات الدراســية التابعة للمجتمع والثقافة.

14-5: علاقة التعليم عن بعد مع الحالة الوظيفية للخريجين الجامعيين

بينــت نتائــج المســح أن نســبة كبيــرة مــن خريجــي نظــام التعليــم عــن بعــد للمرحلــة الجامعيــة الأولــى لا زالــو 
باحثيــن عــن عمــل إلــى اللحظــة الحاليــة، ويبيــن الجــدول أدنــاه الحالــة الوظيفيــة للخريجييــن العامليــن وغيــر 

العامليــن الدارســين بنظــام التعليــم عــن بعــد.
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 الجدول )14-5-1): يمثل نسب التعليم عن بعد وفق الحالة الوظيفية للخريجين من المرحلة
الجامعية الأولى

هل تعلمت عن بعد؟

نعمالنسبةلاالنسبةالمجموعالحالة الوظيفية

14.94204 %14.74148 %8352يعمل

35.59999 %34.99849 %19848لا يعمل*

50.414203 %49.613997 %28200المجموع

لا�يعمل�:�يشمل�الباحثين�عن�عمل،�أو�لا�يبحث�عن�عمل�وليس�في�دراسة. 	

أوضحــت النتائــج مــن الجــدول أعــاه أن 9999 مــن الخريجيــن الذيــن يُكملــون دراســتهم عــن بعــد لا يعملــون 
مــن الناحيــة الأخــرى وُجــد أن 4148 خريجًــا يعملــون ولكنهــم لــم يدرســوا عــن بعــد. حيــث أشــارت النتائــج 
لبعــض الترابــط فــي الإنترنــت فــي التعليــم والتوظيــف أي أن 70.4 % مــن الخريجيــن كانــوا يدرســون عــن بعــد 
دون أن يعملــوا، ولكــن هــذا لا يعنــي أن عــدم الحصــول علــى وظيفــة كان بســبب نظــام التعليــم عــن بعــد، بــل 

هنــاك أســباب أخــرى وموضوعيــة قــد شــرحت فــي فصــول التقريــر. 

14-6: طرائق التعليم عن بعد للخريجين الجامعيين

مــع ظهــور أســلوب التعليــم عــن بعــد فــي بدايــات العــام 2018 ببعــض مؤسســات التعليــم العالــي وتعــددت 
الطرائــق فــي حضــور الــدروس عــن بعــد للطلبــة الجامعييــن، ومــع ظهــور بدايــة الجائحــة زودت بعــض 
مؤسســات التعليــم العالــي الطلبــة بمختلــف الأجهــزة المســتخدمة فــي نظــام التعليــم عــن بعــد، وكمــا هــو 
متعــارف عليــه تُعــدُّ الأجهــزة الإلكترونيــة أحــد الوســائل التــي لهــا دور كبيــر فــي التعليــم عــن بعــد، إذ بهــا يتــم 
التواصــل مــع المحاضريــن بالإضافــة إلــى ذلــك تتــم عمليــة تلقــي الــدروس مــن خالهــا. ويوجــد هنــاك العديــد 
مــن الأجهــزة التــي مــن الممكــن اســتخدامها فــي التعليــم عــن بعــد مثــل الحاســب الآلــي، الهواتــف الذكيــة، 
ــوع  ــج المســتجيبين حــول ن ــات نتائ ــي إحصائي ــة، يوضــح الشــكل الآت ــة، والحواســيب المكتبي الأجهــزة اللوحي

الأجهــزة التــي تــم اســتخدامها لتلقــي الــدروس عــن بعــد.

الشكل )14-6-1): يمثل طرائق التعليم عن بعد التي تم استخدامها
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ــم عــن بعــد والأجهــزة المســتخدمة فــي  يوضــح الشــكل )14-6-1( أعــاه الوســائل المســتخدمة فــي التعلي
العمليــة، حيــث تصــدّر جهــاز الحاســب الآلــي المحمــول المرتبــة الأولــى مــن إجمالــي )9491( مــن المســتخدمين 
لهــذا النــوع مــن الأجهــزة. ثــم تليهــا فــي المرتبــة الثانيــة الطلبــة الذيــن اســتخدموا الهاتــف الذكــي. وأخيــرا 

لوحــظ بوجــود تفــاوت مــا بيــن مســتخدمين الجهــاز اللوحــي والحاســب الآلــي المكتبــي بنســبة )7.3 %( .

14-7: آراء الخريجين المستجيبين الدارسين عن بعد

حصــل توجــه منــذ عــام 2020/2019 نحــو التعليــم عــن بعــد بكثــرة، فقــد لجــأت مؤسســات التعليــم العالــي فــي 
ســلطنة عمــان إلــى نظــام التعليــم عــن بعــد بســبب الجائحــة. وقــد واجــه العديــد مــن الطلبــة الجامعييــن فــي 
ســلطنة عمــان كمــا هــو الحــال فــي كل دول العالــم بعــض التحديــات فــي بدايــات التعليــم عــن بعــد. ولكــن مــع 
ــر الخطــط التعليميــة والوســائل والبرمجيــات التعليميــة المســتخدمة والخبــرة المتأتيــة وتحســينها،  تطوي

ترتــب عليهــا تحســن التحصيــل الدراســي للطــاب.

الجدول )14-7-1): يمثل آراء المستجيبين الدارسين عن بعد في عدد من مؤشرات التعليم عن بعد

غير أراء  المستجيبين
موافقمحايدموافق

65.4 %25.7 %8.6 %سهولة التواصل مع الكلية/الجامعة فيما يتعلق بالتعليم عن بعد

76.7 %17.5 %5.8 %سهولة التواصل مع المحاضر فيما يتعلق بالمحاضرات

53.3 %26.3 %20.5 %وجود شبكة إنترنت مناسبة لمتابعة المحاضرات

71.2 %20.2 %8.6 %سهولة تنظيم الجدول المذاكرة ومتابعة المحاضرات عن بعد

80.1 %14.8 %5.1 %سهولة الوصول للواجبات وتسليمها في الوقت المناسب

67.4 %22.3 %10.3 %الاستفادة المناسبة والمطلوبة من المواد الدراسية

74.4 %19.4 %6.2 %انجاز المحتوى العلمي للمواد وفق الخطة الدراسية الموضوعة

53.4 %25.7 %20.9 %استمرار المحاضرات عن بعد

52.9 %27.1 %20.0 %تأثر تحصيلي الدراسي خلال جائحة كوفيد- إيجاباً

سهولة طرح الأسئلة والمشاركة بالمناقشات أثناء المحاضرات عن 
66.2 %22.6 %11.2 %بعد

الملخصات الإلكترونية للمقررات الدراسية أغنتني عن استخدام الكتب 
58.4 %25.1 %16.6 %والمراجع الخاصة بالمقررات الدراسية

62.3 %24.9 %12.8 %طريقة تنظيم الاختبارات مناسبة

 عن التعليم خلال فترة جائحة كوفيد-19
ٍ

60.1 %23.9 %16.1 %بشكل عام أنا راض
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تطــرق المســح إلــى أخــذ رأي المســتجيبين مــن مختلــف المراحــل ) أثنــاء الدراســة وبعــد التخــرج ( فــي عــدد 
مــن المؤشــرات الــواردة فــي الجــدول أعــاه، فقــد بينــت النتائــج أن 80.1 % مــن الدارســين  فــي التعليــم العالــي 
قــد أجابــوا بالموافقــة علــى )ســهولة الوصــول للواجبــات وتســليمها فــي الوقــت المناســب(، فــي حيــن أشــار 
20.9 % منهــم بعــدم المائمــة حــول التعليــم عــن بعــد نظــرًا لعــدم تمكنهــم مــن الدراســة فــي المؤسســة 
التعليميــة وكانــت المحاضــرات مســتمرة عــن بعــد ممــا أدى إلــى انخفــاض ملحــوظ فــي تحصيلهــم الدراســي 

وفــق رأيهــم، وكان 25.7 % منهــم محايديــن فــي الــرأي حــول اســتمرار المحاضــرات عــن بعــد.

14-8: وسائل التواصل مع المحاضر 

لغــرض اســتكمال البحــث والدراســة وُجّــه ســؤالا للخريجيــن عــن أنــواع وســائل التواصــل المســتخدمة مــع 
المحاضريــن فــي نظــام التعليــم عــن بعــد، وقــد وضعــت نتائــج هــذا الســؤال فــي الجــدول أدنــاه.

الجدول )14-8-1) : يمثل وسائل التواصل مع المحاضر

النسبة العدد وسائل التواصل مع المحاضر

% 30.70 8753 برامج التعليم عن بعد

% 25.46 7259 البريد الإلكتروني

% 23.40 6672 منصات التعليم عن بعد في المؤسسة

% 16.57 4724 الواتساب

% 3.87 1102 وسائل التواصل الاجتماعي الأخرى

% 100.00 28510 المجموع

إمكانية�اختيار�أكثر�من�إجابة�على�هذا�السؤال�في�الاستبانة. 	

يبيــن الجــدول )14-8-1( أعــاه تفاصيــل المســتجيبين الذيــن حظــوا بفرصــة التعليــم عــن بعــد. حيــث ناحــظ 
أن المســتجيبين قــد اســتخدموا أكثــر مــن وســيلة فــي آن واحــد للتواصــل مــع المحاضــر وقــد تركــزت إجابــات 
المســتجيبين بشــكل كبيــر فــي برامــج التعليــم عــن بعــد عــن بقيــة الوســائل بنســبة 30.70 % كمــا أدلــى حوالــي 
25.46 % مــن المســتجيبين بأنهــم قــد اســتخدموا البريــد الإلكترونــي و 23.40 % قــد اســتخدموا منصــات 

التعليــم عــن بعــد.

14-9: رغبة المستجيبين في استمرارية التعليم عن بعد

ســوف نســتعرض فــي الجــداول أدنــاه نتائــج بعــض الأســئلة التــي وجهــت للخريجيــن المشــاركين في المســح 
حــول رغبتهــم فــي اســتمرارية التعليــم عــن بعــد ورأيهــم فــي تأييــد اســتمرارية التعليــم عــن بعــد مقارنــةً مــع 

المجــال الدراســي والمؤهــل الدراســي، وســتعطى النتائــج فــي الجــداول أدنــاه.
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الجدول )14-9-1): آراء المستجيبين في استمرارية التعليم عن بعد وفق النوع الاجتماعي

النوع 
الاجتماعي

أؤيد في الفترة القادمة تطبيق نظام التعليم ) %)
الإجمالي

التعليم عن بعدالتعليم المدمجحضور بانتظام كلي

28.4 %2.9 %17.8 %7.7 %ذكور

71.7 %5.1 %39.4 %27.2 %إناث

100.0 %8.0 %57.2 %34.8 %المجموع

الشكل )14-9-1): يبين أعداد الخريجين المؤيدين وغير المؤيدين لاستمرارية التعليم عن بعد

 

يبين الجدول )14-9-1( أعاه أن 57.2 % من الخريجين يؤيدون التعليم المدمج.

الجدول )14-9-2): يمثل آراء المستجيبين في استمرارية التعليم عن بعد وفق المؤهل الدراسي

المؤهل الدراسي

أؤيد الفترة القادمة تطبيق نظام التعليم ) %)

حضور بانتظام كلي
التعليم

المدمج

التعليم عن

بعد
الإجمالي

0.4 %0.0 %0.2 %0.2 %شهادة مهنية / دبلوم مهني

21.5 %2.6 %10.5 %8.4 %دبلوم

2.8 %0.2 %1.5 %1.1 %دبلوم متقدم / تخصصي

75.2 %5.1 %45.0 %25.1 %بكالوريوس / ليسانس

100.0 %8.0 %57.2 %34.8 %المجموع

ــم عــن بعــد كان  ــن للتعل ــى المؤيدي ــة الأول ــة الجامعي ناحــظ فــي الجــدول )14-9-2( أعــاه أن خريجــي المرحل
ــم المدمــج.  ــدوا التعلي ــة المشــار إليهــا أي بنســبة 5.1 %، كمــا  ان 45 % مــن خريجــي وخريجــات الفئ
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الجدول )14-9-3): رغبة المستجيبين في استمرارية التعليم عن بعد وفق المجال المعرفي 
)التخصص الرئيسي)

 المجال المعرفي 
)التخصص الرئيسي)

حضور 
بانتظام كلي

التعليم 
المدمج

التعليم عن 
الإجماليبعد

26156242865العلوم الطبيعية والفيزيائية

76510441481957تكنولوجيا المعلومات

89517721672834الهندسة والتقنيات ذات الصلة

11722223362العمارة والإنشاء

2343369الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

21930248569التربية

10123115347الصحة

161022583954263الإدارة والمعاملات التجارية

71912262062151المجتمع والثقافة

6710346216الدين والفلسفة

16936239570الفنون الإبداعية

49468125113214203المجموع

اســتنادًا إلــى النتائــج المبينــة فــي الجــدول )14-9-3(، يظهــر أن غالبيــة الخريجيــن مــن الدفعــات المســتهدفة 
يظهــرون رغبــة قويــة فــي متابعــة تعليمهــم بنظــام الحضــور الكلــي أو التعليــم المدمــج. ويتضــح ذلــك مــن 
دراســة تفاصيــل اتجاهــات التخصصــات العلميــة بيــن المســتجيبين، ومــن بيــن هــذه التخصصــات تبــرز 

بشــكل خــاص التربيــة والصحــة.

تترجــم هــذه النتائــج إلــى أهميــة تقديــم فــرص للتعليــم الحضــوري أو المدمــج، مــع الاهتمــام الخــاص بتلبيــة 
احتياجــات الخريجيــن فــي التخصصــات المذكــورة. ويعكــس هــذا الاتجــاه الحاجــة الملحــة إلــى بنــاء برامــج 
تعليميــة تســتجيب لتفضيــات وتطلعــات هــذه الفئــة الكبيــرة مــن الخريجيــن، ممــا يســهم فــي تعزيــز فــرص 

التطويــر المســتمر وتحســين الجــودة الأكاديميــة فــي المؤسســات التعليميــة.
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14-10: جاهزية مؤسسات التعليم العالي حول التعليم عن بعد

ومــن الجديــر بالذكــر مــن أن المســح قــد تنــاول تقييمــاً لمــدى جاهزيــة المؤسســات التعليميــة الحكوميــة 
والخاصــة للتعليــم عــن بعــد، حيــث يوضــح الجــدول التالــي )14-10-1( مــدى جاهزيــة المؤسســات التعليميــة 
الحكوميــة والخاصــة حــول التعليــم عــن بعــد وتطبيــق هــذا النظــام للثــاث الدفعــات المســتهدفة بالمســح.

 الجدول )14-10-1): يمثل المؤسسات التعليمية داخل سلطنة عمان المطبقة لنظام
التعليم عن بعد حسب الدفعات المستهدفة

النسبةالإجمالي2019/20182020/20192021/2020المؤسسة التعليمية

12.83 %14149610911728جامعة السلطان قابوس

8.04 %1071178591083جامعة نزوى

7.56 %1133305761019جامعة صحار

71.57 %823255662649643بقية المؤسسات الأخرى

100.00 %11843499879013473 المجموع

إمكانية�اختيار�أكثر�من�إجابة�على�هذا�السؤال�في�الاستبانة. 	

 الجدول )14-10-2): يوضح أعداد المتعلمين عن بعد للدفعات المستهدفة حسب نوع
المؤسسة التعليمية

نوع المؤسسة 

هل تعلمت عن بعد؟

نعم

الإجمالي2019/20182020/20192021/2020

714222948827825المؤسسات الخاصة

470127039085648المؤسسات الحكومية

123216391730المؤسسات خارج سلطنة عمان

13073715918114203المجموع
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الشكل )14-10-1): يمثل أعداد الخريجين الذين درسوا بنظام التعليم عن بعد وفق الدفعات

 

الجدول )14-10-3): يوضح أعداد ونسب الخريجين الذين درسوا التعلم عن بعد وفق سنة التخرج

الإجمالي2019/20182020/20192021/2020هل تعلمت عن بعد؟ )نعم)

13073715918114203العدد

100.00 %64.64 %26.16 %9.20 %النسبة

الإجمالي2019/20182020/20192021/2020هل تعلمت عن بعد؟ )لا)

68475310184013997العدد

100.00 %13.15 %37.94 %48.92 %النسبة

فــي نتائــج اســتبانة مســح الخريجيــن 2023، لوحــظ أن نســبة 50.36 % مــن الخريجيــن الذيــن أكملــوا دراســتهم 
مــن الدفعــات )2019/2018(، )2020/2019(، و )2021/2020( قــد أكملــو تعليمهــم بنظــام التعليــم عــن بُعــد. 
وتســلط النتائــج الضــوء أيضــاً كمــا فــي الجــدول )14-10-1( علــى مــدى اســتعداد مؤسســات التعليــم العالــي 
فــي ســلطنة عمــان للتعليــم عــن بُعــد. وفقًــا للجــدول، يظهــر أن إجمالــي الخريجيــن الذيــن درســوا عــن بُعــد 

فــي العــام )2021/2020( زاد بنســبة 56.45 % مقارنــة بالعــام )2019/2018(.

ــن الجــدول )14-10-2( أن غالبيــة الطــاب الذيــن اختــاروا نظــام التعلــم عــن بُعــد هــم  بالإضافــة إلــى ذلــك، يُبيِّ
خريجــون مــن مؤسســات التعليــم العالــي الخاصــة. يبــرز هــذا الاتجــاه أهميــة الاســتجابة لتفضيــات الطــاب 
واحتياجاتهــم عبــر تقديــم خيــارات تعلــم عــن بُعــد بشــكل متــاح وفعّــال، وذلــك لضمــان تلبيــة متطلبــات 

التعليــم الحديــث وتوفيــر فــرص متســاوية للتعلــم بمرونــة وفعاليــة.
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 الفصل الخامس عشر: 
المستجيبون من الخريجين 
الحاصلين على مؤهل دبلوم 

التأهيل التربوي



يعــرًف مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي بأنــه مؤهــل تعليــم عــالٍ مــن ضمــن مؤهــات المرحلــة الجامعيــة 
الأولــى، ويهــدف إلــى إكســاب المنتســبين فــي ســلك التعليــم بالمعــارف والمهــارات المطلوبــة ويعدهــم 
تربويــا ومهنيــا، كمــا يزودهــم بالأســس التربويــة والنفســية وطرائــق التدريــس والتقويــم التربــوي، ويلتحــق 
فــي هــذا المؤهــل الطلبــة بعــد حصولهــم علــى مؤهــل البكالوريــوس بالمرحلــة الجامعيــة الأولــى لغــرض 

العمــل بوظيفــة إعــداد المعلــم وبالمجــال التربــوي. 

وممــا يجــب التنويــه إليــه هنــا إلــى أن فصــل دبلــوم التأهيــل التربــوي يُقــدم للمــرة الأولــى فــي مســح الخريجيــن 
لعام 2023 نظرا لأهمية هذا المؤهل وتزايد أعداد الخريجين فيه، حيث لم تتطرق له المســوحات الســابقة. 
وتــم تقســيم هــذا الفصــل إلــى خمســة مباحــث هــي البيانــات العامــة الخاصــة بالخريجيــن المســتجيبين 
والمكمليــن اســتبانة مســح الخريجيــن 2023، يليهــا مبحــث البيانــات الدراســية لهــؤلاء المشــاركين وفــق 
) ســنة التخــرج ومجــال الدراســة(، ومــدى مائمــة العمــل مــع المجــال المعرفــي ) التخصــص الرئيســي( 
لخريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي، يلــي ذلــك مرحلــة مــا بعــد التخــرج ، وأخيــرا نظــام التعلــم عــن بعــد 
أثنــاء جائحــة كوفيــد، وسيســتعرض الفصــل المباحــث أعــاه وفقــاً لعــدة متغيــرات منهــا ) النــوع، الحالــة 
الاجتماعيــة، والجنســية، والفئــة العمريــة، وطبيعــة الدراســة ومــكان الدراســة أن كان داخــل ســلطنة عمــان 

أو خارجهــا، ســنة التخــرج، التخصــص، وغيرهــا(.

15-1: البيانات الديموغرافية 

يســتعرض المبحــث الأول مــن الفصــل البيانــات العامــة لخريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي والذيــن 
شــاركوا بالإجابــة علــى اســتبانة مســح الخريجيــن 2023 مــن النوعيــن الذكــور والإنــاث بعــد إكمالهــم دراســتهم 
الجامعيــة الأولــى، وبلــغ إجماليهــم 395 خريجــاً، ووضــح الجــدول أدنــاه التفاصيــل الديموغرافيــة الخاصــة بهــم.

الجدول )15-1-1): يمثل توزيع المشاركين من مؤهل دبلوم التأهيل التربوي وفقاً للنوع الاجتماعي

النسبةالعددالفئة

13 %52ذكور

87 %343إناث

 100%395المجموع

تشــير النتائــج فــي الجــدول )15-1-1( إلــى أن غالبيــة المشــاركين فــي اســتبانة المســح ينتمــون إلــى فئــة الإنــاث 
الاتــي حصلــن علــى دبلــوم التأهيــل التربــوي، حيــث بلغــت نســبتهن 87 % مــن إجمالــي المشــاركين. علــى 
الجانــب الآخــر، كانــت نســبة المشــاركين الذكــور 13 % فقــط. تُظهــر هــذه النتائــج إلــى حــد كبيــر رغبــة الإنــاث فــي 
العمــل فــي المجــال التعليمــي وقــد يعــود ذلــك إلــى تفــوق أعدادهــن كخريجــات علــى نظرائهــن مــن الذكــور.

يعــد التوزيــع الجغرافــي مــن المتغيــرات ذات الأهميــة فــي الإحصائيــات التــي تســتخدم لأغــراض التخطيــط 
ــة الأخــرى ذات العاقــة،  ــي والاقتصــادي ومســح الأســرة ومســح النفقــات والمســوحات الإحصائي العمران
وكذلــك فــي الدراســات المتعلقــة باتجــاه وحجــم القــوى العاملــة والتركيــب المهنــي، وتــم اســتخدامه فــي 
ــة بالمســح ومقارنتهــا بالكثافــة الســكانية لــكل  الدراســة هــذه لمعرفــة عنــوان المشــاركين مــن هــذه الفئ

ــاه يوضــح المحافظــات الســكنية التــي شــارك منهــا هــؤلاء الخريجــون بالمســح. محافظــة، والشــكل أدن
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 الشكل )15-1-1):يمثل أعداد الخريجين المشاركين في المسح من دبلوم التأهيل التربوي
موزعين على  المحافظات

ياحــظ أن غالبيــة المســتجيبين فــي مســح الخريجيــن 2023 والحاصليــن علــى مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي مــن 
القانطيــن بمحافظــة الداخليــة، حيــث مثلــوا نســبة )31.9 %( خريجــاً، تليهــا محافظــة الباطنــة )الشــمال والجنــوب( 
مثلــت المرتبــة الثانيــة والثالثــة علــى التوالــي فبلغــت نســبتهم فــي الأولــى )14.7 %( خريجــاً ونســبتهم فــي الثانيــة 
)13.9 %( خريجــاً، ومــن ثــم فــي المرتبــة الرابعــة المشــاركين مــن محافظــة مســقط، حيث بلغت نســبتهم )11.4 %(، 

وتوزعــت النســبة المتبقيــة مــن المشــاركين علــى بقيــة المحافظــات.

من بين المتغيرات الأساسية والتي لا تقل أهمية عن بقية المتغيرات في البيانات الديموغرافية والمستخدمة 
فــي المســوحات الإحصائيــة هــو التوزيــع العمــري للمســتجيبين من العينة بالدراســة، ويفيد معرفة هذا المؤشــر 
فــي الدراســات الخاصــة بالبطالــة والقــوى العاملــة ومعرفــة الأفــراد مــن المجتمــع مــن هــم فــي ســن التعليــم 

وغيرهــا، ويتاحــظ فــي الجــدول )15-1-2( ذلــك بتقســيم المتغيــر إلــى فئــات ليســهل قراءتهــا وتحليلها.

الجدول )15-1-2): يمثل أعداد الخريجين المشاركين حسب الفئة العمرية

العددالفئة العمرية

30-25305

35-3176

40-3614

395المجموع

أكثــر الفئــات العمريــة بالعينــة الذيــن اســتجابوا فــي الدراســة هــم مــن فئــة الشــباب البالغــة أعمارهــم بيــن )25 
و35( ســنة، حيــث بلغــت نســبتهم 96.5 % الحاصليــن علــى مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي، وحوالــي 3.5 % مــن 
نفــس العينــة بالفئــة العمريــة الأعلــى مــن 35 ســنة، ويمكــن تفســير ذلــك إلــى أن بعــد إنهــاء الخريــج لمؤهــل 
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البكالوريــوس وهــو بعمــر أقــل مــن 25 ســنة يلتحــق فــوراً لدراســة مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي، وقــد يُعــزى 
ذلــك إلــى عــدة أســباب ســتبينه لاحقــا النتائــج بهــذا الفصــل كاعتقادهــم بضمــان حصولهــم علــى وظيفــة أو 

حصولهــم علــى دخــل شــهري ثابــت.

 الجديــر بالذكــر أن لجنــة الأمــم المتحــدة الأســكوا ووفــق معجــم المصطلحــات الإحصائيــة قــد وضحــت الحالــة 
ــد. وحــددت لهــذا  ــه فــي البل ــزواج وعادات ــن ال ــق بقواني ــة الشــخص أو الفــرد فيمــا يتصــل ويتعل ــة بحال الزواجي
المصطلــح فئــات الحالــة الزواجيــة، وصنفتهــا إلــى مــن ســبق لــه الــزواج ولــم يســبق لــه، وبوبتهــا فــي أربــع فئــات 
هــي أعــزب أي لــم يســبق لــه الــزواج، ومتــزوج، وأرمــل أي ســبق لــه الــزواج وحاليــاً لــم يتــزوج مــرة أخــرى، مطلــق أي 
ســبق لــه الــزواج ولكــن حاليــاً منفصــل ولــم يتــزوج مــرة أخــرى، وتكمــن أهميــة هــذا المتغيــر فــي معرفــة أنمــاط 
الــزواج الســائدة بالمجتمــع والعوامــل التــي تؤثــر علــى النمــو الســكاني ومعــدل الخصوبــة وغيرهــا، والجــدول 

)15-1-3( يبيــن النتائــج الخاصــة بهــذا المؤشــر فــي دراســة مســح الخريجيــن 2023 بصــورة دقيقــة.

الجدول )15-1-3): يوضح أعداد ونسب الخريجين المشاركين من التأهيل التربوي حسب الحالة الزواجية

النسبةالعددالحالة الزواجية

75.7 %299متزوج

22.8 %90أعزب

1.0 %4مطلق

0.5 %2أرمل

 100.0%395المجموع

ولقــد أظهــرت نتائــج المســح أن المســتجيبين مــن هــذه الفئــة التــي لديهــا مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي 
غالبيتهــم ممــن ســبق لــه الــزواج ) متزوجــون ، مطلقــون، أرامــل(، حيــث بلغــت نســبتهم 77.2 %  مشــارك 
بدراســة مســح الخريجيــن 2023، بينمــا النســبة المتبقيــة مثلــت 22.8 % الخريجيــن الذيــن لــم يســبق لهــم 
الــزواج، وتــدل هــذه النتائــج أن الأفــراد بالمجتمــع ممــن هــم فــي ســن الــزواج الرســمي الواقعيــن ضمــن الفئــة 
العمريــة المحــددة فــي التقريــر الصــادر مــن قبــل هيئــة الأمــم المتحــدة فــي ينايــر 2019 ، فذكــر فيــه أن الحــد 

الأدنــى لســن الــزواج الرســمي هــو 18 ســنة. 

)https://www.unwomen.org/sites/default/files/202112-/Equality-in%20law-for-women-and-girls-ar.pdf(.

15-2: البيانات الدراسية

ــى  ــة الحاصليــن عل ــات العامــة للمســتجيبين مــن العين فــي المبحــث الأول مــن الفصــل تمــت دراســة البيان
مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي، وفــي المبحــث الثانــي ســيتم تقديــم اســتعراض للنتائــج الدراســية للعينــة، 
حيــث ســيتم تحليلهــا بنــاءً علــى متغيــرات متعــددة، منهــا مــكان الدراســة، وطبيعــة الدراســة، وســنة التخــرج، 

والمجــال العــام للدراســة، بالإضافــة إلــى النــوع.
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 الجدول )15-2-1): يمثل أعداد ونسب الخريجين المشاركين من دبلوم التأهيل التربوي موزعين
على مكان الدراسة

النسبةالعددمكان الدراسة

داخل سلطنة عمان

90.8 %359سلطنة عمان

خارج سلطنة عمان

8.6 %34الامارات العربية المتحدة

0.3 %1المملكة العربية السعودية

0.3 %1المملكة الهاشمية الأردنية

100.0%395المجموع

 الشكل )15-2-1) يوضح نسب الخريجين المشاركين من دبلوم التأهيل التربوي موزعين على
مكان الدراسة

ولقــد تلقــى غالبيــة المســتجيبين مــن الخريجيــن الحاصليــن علــى مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي دراســتهم 
للحصــول علــى هــذا المؤهــل داخــل مؤسســات التعليــم العالــي بســلطنة عمــان مشــكلين مــا نســبته 
)90.8 %( خريجــاً ، ودرس الآخــرون منهــم الذيــن مثلــوا نســبة )9.2 %( بمؤسســات التعليــم العالــي خــارج 
ســلطنة عمــان، ويشــير الجــدول )15-2-1( أن الغالبيــة منهــم حصلــوا علــى هــذا المؤهــل مــن خــال التحاقهــم 
للدراســة بدولــة الإمــارات العربيــة المتحــدة والآخريــن منهــم تخرجــوا مــن المملكــة العربيــة الســعودية 
والمملكــة الأردنيــة الهاشــمية وبنســب متســاوية، ويســتنتج مــن ذلــك توفــر طــرح برنامــج مؤهــل دبلــوم 
التأهيــل التربــوي فــي مؤسســات التعليــم العالــي داخــل الســلطنة، ممــا يمكــن الراغبيــن مــن الالتحــاق بــه 

واســتكمال دراســته فــي هــذا المجــال.

ولمعرفــة تفاصيــل طبيعــة الدراســة بهــذا المؤهــل، أشــار الجــدول )15-2-2( أدنــاه إلــى ذلــك كالانتظــام الكلــي 
والجزئــي وعــن طريــق الانتســاب.
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 الجدول )15-2-2): يبين أعداد ونسب الخريجين المشاركين من دبلوم التأهيل التربوي موزعين
على طبيعة الدراسة

النسبةالعددطبيعة الدراسة

98.2 %388انتظام كلي

1.5 %6انتظام جزئي

0.3 %1انتساب

100.0%395المجموع

أظهــرت نتائــج المســح الوطنــي الرابــع أن الخريجيــن المســتجيبين مــن هــذه الفئــة كانــت طبيعــة دراســتهم 
بمؤسســات التعليــم العالــي بالنظــام الكلــي، حيــث شــكلوا نســبة 98.2 % منهــم، وكانــت النســبة المتبقيــة لا 
تتجــاوز 2.0 % وتُمثــل الذيــن درســوا بنظــام الانتظــام الجزئــي والانتســاب. تجسّــد هذه النتيجة جــودة الخريجين 

الذيــن اختــاروا الدراســة بانتظــام والذيــن ســيتم توظيفهــم كمعلميــن فــي ســلطنة عمــان.

وكمــا وضــح ســابقاً مــن أن مســح الخريجيــن 2023 اســتهدف ثــاث دفعــات مــن الخريجيــن، حيث تــم تحديدها 
فــي مقدمــة الدراســة. وتتألــف هــذه الدفعــات مــن العــام الأكاديمــي 2019/2018 و2020/2019 و2021/2020، 

فيمــا يلــي يمكــن الاطــاع علــى معلومــات إضافيــة حــول الدفعــات التــي شــاركت فــي الاســتجابة.

الجدول )15-2-3): يوضح توزيع الخريجين المشاركين من دبلوم التأهيل التربوي حسب سنة التخرج

النسبةالعددسنة التخرج

2019/2018125% 31.6

2020/201980% 20.3

2021/2020190% 48.1

100.0%395الإجمالي

بلــغ إجمالــي المشــاركين مــن الفئــة المســتهدفة خريجــي دبلــوم التأهيــل التربــوي فــي الدراســة 190 مشــارك 
ومشــاركة مــن دفعــة العــام الأكاديمــي 2021/2020، وهــي الأعلــى والأحــدث تخرجــاً مــن بيــن المشــاركين مــن بقيــة 
الدفعــات، تليهــا دفعــة العــام الأكاديمــي 2019/2018 وهــي الأقــدم تخرجــاً، حيــث بلــغ عــدد المســتجيبين مــن هــذه 

الفئــة 125 مشــاركاً، ومــن ثــم دفعــة العــام الأكاديمــي 2019/ 2020 حيــث شــارك منهــم 80 خريجــاً فقــط.

ــى  ــد إل ــى أخــرى ومــن بل ــة إل وكمــا هــو معلــوم أن تصنيــف المجــالات الدراســية يختلــف مــن مؤسســة تعليمي
آخــر، واعتمــدت دراســة مســح الخريجيــن 2023 التصنيــف المعيــاري الخــاص بالتخصصــات الصــادر مــن الهيئــة 
العمانيــة لاعتمــاد الأكاديمــي والــذي يتكــون مــن 12 تخصــص رئيســي، جــاءت تفاصيلهــا موضحــة فــي الجــزء 

الثالــث مــن المبحــث بهــذا الفصــل.
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15-3: ملائمة العمل مع المجال المعرفي )التخصص الرئيسي)

يَقْضِــي العاملــون وقتــاً يوميــاً طويــاً فــي محيــط العمــل، لــذا ينبغــي أن تكــون بيئــة العمــل محفــزة وصحيــة. 
ويســهم هــذا الأمــر فــي إبــراز قــدرات ومهــارات الفــرد خــال ســاعات العمــل اليومــي، وكلمــا قــام الشــخص 
بــأداء مهامــه فــي مجــال اختصاصــه ووفقــاً لمؤهاتــه وفــي بيئــة صحيــة زادت جــودة العمــل وانتفعــت 

ــز. المؤسســة وســتؤدي لارتفــاع مســتوى التحفي

يناقــش المبحــث الثالــث التصنيــف المعتمــد فــي نتائــج الدراســة، حيــث يختلــف تصنيــف المجــالات المعرفيــة 
مــن مؤسســة تعليميــة إلــى أخــرى ومــن بلــد إلــى آخــر، واعتمــدت هــذه الدراســة التصنيــف المعيــاري الخــاص 
بالتخصصــات الصــادر مــن الهيئــة العمانيــة لاعتمــاد الأكاديمــي والــذي يتكــون مــن 12 تخصــص رئيســي، 

جــاءت تفاصيلهــا أدنــاه.

 الجدول )15-3-1): يمثل أعداد ونسب الخريجين المشاركين من دبلوم التأهيل التربوي
وفقاً للمجال المعرفي )التخصص الرئيسي)

النسبةالعددالتخصص الرئيسي

38.48 %152العلوم الطبيعية والفيزيائية

20.51 %81التربية

13.16 %52الدين والفلسفة

الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة 
10.13 %40بها

8.61 %34المجتمع والثقافة

3.54 %14الفنون الإبداعية

2.78 %11تكنولوجيا المعلومات

1.01 %4الهندسة والتقنيات ذات الصلة 

0.76 %3الصحة

0.51 %2العمارة والإنشاء

0.25 %1الإدارة والتجارة

0.25 %1الخدمات الشخصية

00. 100%395المجموع
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ــه لخريجــي برنامــج مؤهــل دبلوم التأهيــل التربوي حــول تخصصاتهم  وقــد تضمــن مســح الخريجيــن ســؤالًا وُجِّ
قبــل الالتحــاق بالبرنامــج، اتضــح أن الغالبيــة منهــم خريجــون مــن تخصصــات العلــوم الطبيعيــة والفيزيائيــة، 
حيــث شــكلوا نســبة تبلــغ 38.48 % مــن إجمالــي الخريجيــن. بينمــا كانــت نســبة الخريجيــن فــي تخصصــات 
التربيــة تقــدر بحوالــي 20.51 %. وأظهــرت النتائــج أيضــاً أن بعــض الخريجيــن كانــت تخصصاتهــم فــي مياديــن 

أخــرى كالديــن والفلســفة، حيــث بلغــت نســبتهم 13.16 % مــن إجمالــي الخريجيــن.

يُاحــظ أيضــاً أن بعــض الخريجيــن مــن تخصصــات الهندســة والتكنولوجيــا والعمــارة والإنشــاء، فضــاً عــن 
تخصصــات الصحــة والإدارة والتجــارة، وتخصــص الخدمــات الشــخصية، نــادراً مــا ينصــب اهتمامهــم نحــو 
الحصــول علــى مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي. ويمكــن أن يُفســر ذلــك بنــاءً علــى طبيعــة هــذه التخصصــات 
ومــدى توافقهــا مــع المــواد وطرائــق التدريــس التــي تطبقهمــا الجهــة المعنيــة بهــذا البرنامــج )وزارتــي 

التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار والتربيــة والتعليــم(.

لذلــك يتعيــن علينــا فهــم مــدى تناســب تخصصــات هــذه الفئــة مــع بيئــة العمــل، لذلــك ســلطت دراســة 
مســح الخريجيــن الضــوء لمعرفــة مــدى تحقيــق الوظائــف الحاليــة للخريجيــن العامليــن مــن هــذه الفئــة 

لأهدافهــم المهنيــة وذلــك مــن خــال الشــكل التالــي:

الشكل )15-3-1) نسبة تحقق طموح الخريجين العاملين في بيئة العمل وفقاً لتخصصاتهم 

بلــغ إجمالــي العامليــن الحاصليــن علــى مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي 359، ويســتنتج مــن الإحصائيــات 
المقدمــة فــي الشــكل أعــاه ماءمــة تخصــص الخريجيــن العامليــن مــن مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي 
مــع العمــل بدرجــة كبيــرة، حيــث أدلــى منهــم مــا نســبته 45.68 % بذلــك، ممــا يــدل علــى وجــود بيئــة العمــل 

المحفــزة والمتوافقــة مــع مؤهــل وتخصــص هــؤلاء الخريجيــن. 

كمــا تــم الاستفســار مــدى رضــا هــذه العينــة عــن أعمالهــم الحاليــة، وذلك كوســيلةً لتعزيــز التأكيد علــى النتائج 
التــي تحققــت والتــي تــم تســجيلها أعــاه، كانــت المحصّلــة ظاهرة فــي الجدول رقم )15-3-2( بالأســفل:

الجدول )15-3-2): يمثل درجة رضا الخريجين العاملين من مؤهل دبلوم التأهيل التربوي عن عملهم الحالي

درجة الرضا
المجموعقليلةمتوسطةكبيرة

21710141359

لقــد أســفرت الأرقــام المســجلة فــي الجــدول أعــاه إلــى أن نســبة رضــا العامليــن مــن هــذه الفئــة كانــت عاليــة 
جــداً، حيــث عبــر عــن ذلــك حوالــي 60.45 % مــن عينــة الدراســة العاملــون والحاصلــون علــى هــذا المؤهــل، وعبــر 
آخــرون عــن رضاهــم بدرجــة جيــدة بنســبة 39.55 %، وأدلــى 28.13 % منهــم برضــاه المتوســط عــن عملــه الحالــي، 

ممــا يؤكــد تحقــق الماءمــة لهــذه العينــة وفــق جميــع النتائــج التــي ذكــرت أعــاه.
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كمــا نــود أن نبيــن مــن أن اســتبانة مســح الخريجيــن 2023 قــد تطرقــت إلــى ســؤال الخريجيــن مــن مؤهــل 
دبلــوم التأهيــل التربــوي عــن أســباب التحاقهــم لدراســة هــذا المؤهــل، وربــط الأســباب بالنتائــج فــي الجــدول 

رقــم )3-3-15(.

الجدول )15-3-3): يوضح أسباب دراسة مؤهل دبلوم التأهيل التربوي

النسبةالعددالأسباب

55.2 %218طموحي أن أصبح معلماً

46.6 %184لم أحصل على وظيفة مناسبة لتخصصي الحالي

8.9 %35مهنة التعليم مجزية مادياً ومعنوياً

100.0% 395المجموع

وللتوضيــح أن مــن المبــررات الأكثــر تكــراراً والتــي صــرح بهــا الخريجــون المشــاركون فــي دراســة مســح 
ــن،  ــأن يصبحــوا معلمي ــوي هــو طموحهــم ب ــل الترب ــوم التأهي ــن بدراســة مؤهــل دبل ــن 2023 الراغبي الخريجي
حيــث أدلــى بذلــك حوالــي )55 %( منهــم، أمــا البقيــة فمنهــم مــن رأى أنــه لــم يحصــل علــى وظيفــة تناســب 
تخصصــه الحالــي وأدلــى بذلــك حوالــي أكثــر مــن )46 %(، أمــا البقيــة الأخــرون الذيــن مثلــوا أقــل مــن )10 %( 

فيــرون أن مهنــة التعليــم مجزيــة ماديــاً ومعنويــاً.

واســتناداً إلــى المعلومــات الناتجــة عــن نــدوة التعليــم فــي عــام 2017، تبيــن أن إجمالــي احتياجــات وزارة التربيــة 
ــة العــام الدراســي 2021/2020 حســب التوقعــات المســتقبلية لفــرص  ــى نهاي ــم مــن المعلميــن حت والتعلي

التوظيــف فــي بعــض القطاعــات بلغــت )21879( وظيفــة، أي أن هنالــك حاجــة ملحــة لهــذه الوظائــف.

كمــا أشــارت نتائــج الدراســة التــي أجرتهــا جامعــة قطــر أن غالبيــة خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى يعملــون 
فــي مجــال التعليــم، ممــا يعنــي أن هــذ المهنــة مــن المهــن المرغوبــة فــي دول مجلــس التعــاون الخليجــي وأن 

الســوق الخليجــي لازال غيــر متشــبعاً منهــا.

ومــن أجــل تكامــل البيانــات فــي الجــدول أعــاه وفهــم الأســباب التــي تدفــع فئــة الذكــور والإنــاث إلــى اختيــار 
دراســة هــذا المؤهــل، يتعيــن التحقــق ممــا إذا كانــت هنــاك فــروق بينهمــا ومعرفــة الأســباب التــي قــد تؤثــر في 
اتخــاذ هــذا القــرار. يقــدم الجــدول )15-3-4( أدنــاه تلــك المبــررات ويوضــح التباينــات المحتملــة بيــن الجنســين 

فــي تقديــم هــذه الأســباب.

الجدول )15-3-4) يشير إلى أسباب دراسة مؤهل دبلوم التأهيل التربوي حسب النوع الاجتماعي

إناث %ذكور %الأسباب

86.70 %13.30 %طموحي أن أصبح معلماً

85.33 %14.67 %لم أحصل على وظيفة مناسبة لتخصصي الحالي

91.43 %8.57 %مهنة التعليم مجزية مادياً ومعنوياً
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أكــدت الإحصائيــات أن هنــاك اختافًــا فــي أســباب انخــراط الجنســين فــي دراســة هــذا المؤهــل. تُفضــل 
النســاء بنســبة أكبــر أن يصبحــن معلمــات، حيــث يــرى الكثيــر منهــن أن هــذه المهنــة مجزيــة مــن الناحيتيــن 
الماديــة والمعنويــة. بينمــا يشــير الرجــال إلــى أن ســبب اختيارهــم لدراســة هــذا المؤهــل يعــود إلــى عــدم توفــر 
وظيفــة تتناســب مــع تخصصاتهــم الحاليــة. تؤكــد هــذه النتائــج البيانــات المعروضــة فــي الجــدول )3-3-15( 

بشــأن أســباب انخــراط الخريجيــن فــي دراســة هــذا المؤهــل.

وكمــا هــو معلــوم أن قيــاس مســتوى المهــارات والمعــارف التــي يمتلكهــا الخريجــون مــن أهــم المؤشــرات التــي 
ركزت عليها اســتبانة المســح، فأُدرج هذا الســؤال بالاســتبانة في جزئين أثناء تلقي الطلبة الدراســة بالمؤسســة 
وبعــد تخرجهــم وحصولهــم علــى وظيفــة لمعرفــة مســتوى امتاكهــم للمهــارات والمعــارف، وقــد قيســت آراء 
العينــة مــن خــال 18 مهــارة مختلفــة، وتدرجــت إجاباتهــم حــول درجــة المهــارة المكتســبة مــن )الممتــازة، الجيــدة 

جــدا، والجيــدة، والمقبــول، والضعيــف، ولا ينطبــق(، وجــاءت النتائــج فــي الجــدول )15-3-5( كالتالــي:

الجدول )15-3-5) يمثل المهارات المكتسبة لخريجي مؤهل دبلوم التأهيل التربوي أثناء الدراسة

المتوسط الحسابيمستوى امتلاكك للمهارات والمعارف والقدراتالترتيب

4.62مهارة حل المشكلات1

4.60المعرفة النظرية بالتخصص2

4.58قيادة فرق العمل3

4.51المعرفة العملية بالتخصص4

4.47مهارة تحمل المسؤولية5

4.40القدرة على التحليل6

4.39مهارات الإبداع والابتكار7

4.38إتقان اللغة العربية الفصحى تحدثاً وكتابة8

4.35مهارة التواصل مع الآخرين9

4.28مهارات البحث العلمي )البحث عن المعلومة، إعداد التقارير(10

4.25مهارات الإقناع والتفاوض11

4.21القدرة على التعامل مع ضغوط الدراسة / العمل12

4.15إتقان اللغة الإنجليزية تحدثا13ً

مهارات الحاسب الآلي وتقنية المعلومات )الإنترنت، برامج 14
4.14مايكروسوفت، إدارة الملفات(

4.12مهارات التعلم الذاتي والمستمر15

4.11مهارة إدارة الوقت16

4.05مهارة التفكير الناقد17

3.55القدرة على العمل التعاوني ضمن فريق أو مجموعة عمل18
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الفئــة  مــن  التربــوي  التأهيــل  دبلــوم  مؤهــل  خريجــو  اكتســبها  التــي  المهــارات   )5-3-15( الجــدول  م  يُقــدِّ
مختلــف  بامتــاك  تميــزت  قــد  الفئــة  هــذه  أن  ويُاحَــظ  الجامعيــة،  دراســتهم  فتــرة  خــال  المســتهدفة 
المهــارات المهمــة بمســتوى عالــي أي بوســط  حســابي أكبــر مــن 4 ولديهــا ضعــف بســيط فــي بعــض 
المهــارات ويحتاجــون إلــى تعزيــز إضافــي فيهــا مثــل القــدرة علــى العمــل فــي فريــق أو مجموعــة، وعمومــاً 
فهــم اكتســبوا مســتوى متفــوق جــداً بمهــارات حــل المشــكات، ومهــارة المعرفــة النظريــة والعلميــة 
بالتخصــص  وكذلــك مهــارة قيــادة الفــرق، وغيرهــا ممــن يزيــد متوســطها عــن )4.5( الموضحــة بالجــدول 
أعــاه. وعنــد إجــراء الاختبــار الإحصائــي )One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( اتضــح أن إجابــات 
الخريجيــن علــى الســؤال »مــا مســتوى امتــاكك للمهــارات والمعــارف والقــدرات التاليــة؟« متأتيــة مــن 

الواقــع وليســت مــن عوامــل الصدفــة.

ولغــرض المقارنــة  مــع الدراســات المشــابهة ومــن خــال الرجــوع إلــى الدراســة الميدانيــة لمهــارات القــرن 
)21( المطلوبــة مــن أجــل التنميــة المســتدامة، والتــي أجريــت علــى عينــة مــن طلبــة أفضــل الجامعــات 
الســعودية حســب تصنيــف QS 2021 للجامعــات العالميــة ، كانــت أهــم نتائــج  الدراســة أن درجــة اســتخدام 
أســاليب تنميــة مهــارات القــرن 21 فــي التعليــم والتدريــب بهــذه الجامعــات جــاءت بدرجــة مرتفعــة، ومــن 
بيــن المهــارات التــي يتطلبهــا ســوق العمــل فــي القــرن الحــادي والعشــرون والتــي ذكــرت فــي الدراســة هــي 
)القــدرة علــى تحليــل المشــكات والوصــول إلــى حلــول مناســبة، والقــدرة علــى التعبيــر عــن الأفــكار، وإبــاغ 
ــة، والحــرص علــى حســن الأداء، ومهــارات  ــداع ، والمقــدرة القيادي ــة، وملكــة الإب المعلومــات بصــورة فعال
النفــاذ  الفرضــي، والقــدرة علــى  المنطقــي، والتفكيــر  الصــات مــع الآخريــن، والتفكيــر  الاتصــال، وإقامــة 
ــا، والتعــرف علــى المصــادر الموثوقــة، وتقييــم موثوقيتهــا، وغيرهــا مــن  إلــى المعلومــات ومعالجتهــا نقدي

ــي، 2021(. المهــارات التــي تتطلبهــا شــتى احتياجــات بيئــات العمــل( )القحطان

ويُاحــظ أن المهــارات المذكــورة بالدراســة أعــاه مشــابهة لنفــس المهــارات التــي درســها المســح الحالــي 
والتــي ذُكــرت فــي الجــدول )15-3-5(  ولهــا عاقــة ببيئــة العمــل مثــل مهــارة حــل المشــكات، ومهــارة قيــادة 

فــرق العمــل وغيرهــا.

ــات التــي كانــت تواجــه مواءمــة التعليــم  ــات المُســجلة أعــاه أن التحدي ومــن جهــة أخــرى، تُظهــر الإحصائي
العالــي مــع احتياجــات ســوق العمــل، والتــي تمــت مناقشــتها فــي نــدوة عــام 2017 التــي أعدهــا مجلــس 
مــن  والتواصــل،  المشــكات  حــل  مهــارات  كانــت  حيــث  بنجــاح،  عليهــا  التغلــب  تــم  قــد  آنــذاك  التعليــم 
التحديــات التــي كان يتعيــن علــى مؤسســات التعليــم العالــي التركيــز عليهــا وتدريــب الطــاب علــى اكتســابها 

وإعدادهــم لســوق العمــل.

ومــن المؤشــرات المهمــة التــي قيســت بــأداة المســح الحالــي أثنــاء دراســة الخريجيــن بالمؤسســة هــو 
معرفــة وجهــة نظــر الخريجيــن بالعديــد مــن المؤشــرات المتعلقــة بالتعليــم والتعلــم ، وذلــك لاســتخدام 
 )PIs(نتائــج هــذا المؤشــر فــي قيــاس  مؤشــرات جــودة المؤسســات التعليميــة بعــدد مــن مؤشــرات الأداء
المطبقــة بالســلطنة وفــي العالــم، ومــن تلــك المؤشــرات المهمــة: تقييــم وســائل التعليــم المســتخدمة، 
التقنيــات الحديثــة، وكتابــة المقــالات والتقاريــر والأنشــطة  التقييــم المطبقــة، وتقييــم  وتقييــم وســائل 

ــي يبيــن أهــم عشــرة منهــا. التطبيقيــة، والتواصــل الاصفــي بيــن الطــاب والأكاديمييــن، والجــدول التال
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 الجدول )15-3-6): يشير إلى تقييم خريجي دبلوم التأهيل التربوي لوسائل التعليم بالمؤسسة
أثناء الدراسة

تقييمك لجودة وسائل التعليم والتقييم المستخدمة بالكلية /م
المتوسط الحسابيالجامعة التي تخرجت منها

4.04التدريب العملي1

3.98وسائل التقييم )اختبارات شفهية وتحريرية(2

3.90التقنيات الحديثة في عملية التعليم والتعلم3

3.85كتابة المقالات والتقارير/والأنشطة التطبيقية )أو بحث تفصيلي(4

3.78التواصل اللاصفي بين الطلاب والأكاديميين5

3.74المحاضرات الحضورية6

3.71مصادر التعلم/المكتبة/المختبرات7

3.61اعداد مشروع التخرج8

3.42زيارة المواقع أو أماكن العمل9

3.17المحاضرات الافتراضية10

اســتعرض الجدول أعاه رأي الخريجين في وســائل التعليم المســتخدمة بالمؤسســة أثناء الدراســة، وتبين 
أن مــن أهــم أربعــة وســائل تســتخدم أثنــاء الدراســة هــي التدريــب العملــي والاختبــارات الشــفهية والتحريريــة 
وكذلــك وســيلة اســتخدام التقنيــات الحديثــة فــي عمليــة التعليــم والتعلــم ووســيلة كتابــة المقــالات والتقاريــر 
والبحــوث علــى التوالــي، وبالنظــر إلــى الوســيلة الأولــى التــي يســتخدمها خريجــو دبلــوم التأهيــل التربــوي تُعــد 
بديهيــا أهــم وســيلة، حيــث أنهــا تُعــد مــن متطلبــات الحصــول علــى هــذا المؤهــل وهــي التدريــب العملــي 
للخريــج وممارســته للتدريــس العملــي فــي بيئــة العمــل مباشــرة وذلــك بالزيــارات المدرســية وغيرهــا وتعتبــر 
شــرط نجاحــه فــي هــذا المؤهــل ولهــا ســاعات دراســية محســوبة مــن ضمــن المعــدل للخريجيــن. وعنــد إجراء 
الاختبــار الإحصائــي )One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( اتضــح أن إجابــات الخريجيــن علــى الســؤال 
»مــا تقييمــك لجــودة وســائل التعليــم والتقييــم المســتخدمة بالكليــة / الجامعــة التــي تخرجــت منهــا؟« متأتيــة 

مــن الواقــع وليســت مــن عوامــل الصدفــة.

وهكــذا قيــم الخريجــون مــن الجانــب الآخــر فــي أداة الاســتبانة جــودة الخدمــات التــي يتلقونهــا أثنــاء دراســتهم 
بالمؤسســة التعليميــة وفقــاً لخمســة مقاييــس تراوحــت بيــن الممتــازة، والجيــدة، والمتوســطة والضعيفة، 
وأشــارت النتائــج رؤيــة الخريجيــن لهــذه الخدمــات تتــراوح بيــن المتوســطة والعاليــة كمــا هــي واضحــة أدنــاه 

فــي الجــدول.
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 الجدول )15-3-7):يبين تقييم خريجي دبلوم التأهيل التربوي لجودة الخدمات بالمؤسسة
اثناء الدراسة

المتوسط الحسابيما تقييمك لجودة الخدمات التي تقدمها الكلية/ الجامعة التي تخرجت منهام

4.15توفر الخطة الدراسية للبرنامج1

3.99معرفة/إتاحة الاطلاع على الأنظمة واللوائح المتعلقة بالاختبارات والتقديرات2

3.81إمكانية التواصل مع الأساتذة خلال الساعات المكتبية3

3.77سلامة ووضوح الإجراءات الإدارية في المؤسسة4

3.76توفر المصادر والمراجع بالمكتبة5

3.75توفر الكتب الدراسية المناسبة والحديثة للمقررات الدراسية6

3.74توفر الدعم الفني7

3.71توفر الإرشاد الأكاديمي8

3.47تسجيل المقررات إلكترونيا9ً

3.41إمكانية اختيار مجال التخصص الدقيق10

3.38التركيز على التطبيق العملي للجانب النظري في التخصصات العلمية11

3.37توفر الإنترنت وسرعة التصفح12

ملاءمة الفصول الدراسية من حيث )تزويدها بالأجهزة الحديثة، سعة 13
3.36الفصول الدراسية، الإضاءة... إلخ(

3.32إمكانية اختيار المقررات الدراسية14

3.15إمكانية التدريب في مواقع العمل في سلطنة عمان أو خارجها15

3.13إمكانية إيصال الآراء والمقترحات لإدارة الكلية16

وجود مرافق الترفيه في الكلية/ الجامعة )مثل الاستراحات، الصالات 17
3.12الرياضية، المقاهي... إلخ(

3.10الصيانة الدورية لمرافق الكلية/الجامعة18

تشجيع/ دعم المشاركة في الفعاليات الأكاديمية مثل المؤتمرات والندوات 19
2.96وتقديم أوراق أو عروض أو مشاريع بحثية.

2.89توفر التوجيه المهني20

2.86توفر الإرشاد النفسي21
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التــي حصلــوا عليهــا خــال فتــرة دراســتهم فــي  التربــوي الخدمــات  التأهيــل  يقيّــم خريجــو مؤهــل دبلــوم 
المؤسســة التعليميــة التــي تخرجــوا منهــا، ويتــراوح تقييمهــم بيــن الممتــاز والمتوســط ويظهــر أن توفــر 
الخطــة الدراســية تحظــى بأعلــى تقييــم مــن وجهــة نظرهــم. وعنــد مقارنــة هــذه النتائــج مــع نتائــج مســح 

الخريجيــن لعــام 2019، يتبيــن توافــق هــذه الخدمــة مــع الاســتطاعات الســابقة والمســح الحالــي.

علــى الجانــب الآخــر، أعــرب الخريجــون عــن آرائهــم حــول الخدمــات التــي يــرون أنهــا تحتــاج إلــى تعزيــز أكثــر فــي 
ــى نقــص التشــجيع  ــه المهنــي، إضافــة إل المؤسســة، وتشــمل ذلــك مــدى توفــر الإرشــاد النفســي والتوجي
والمشــاركة فــي الفعاليــات الأكاديميــة، ونقــص الصيانــة الدوريــة لمرافــق المؤسســة، وعنــد إجــراء الاختبــار 
الإحصائــي )One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( اتضــح أن إجابــات الخريجيــن علــى الســؤال »مــا 
تقييمــك لجــودة الخدمــات التــي تقدمهــا الكليــة/ الجامعــة التــي تخرجــت منهــا« متأتيــة مــن الواقــع وليســت 

مــن عوامــل الصدفــة.

تناولــت الفقــرة الســابقة اســتنادًا إلــى توافــق طبيعــة عمــل فئــة الجمهــور المســتهدفة فــي هــذا الفصــل 
مــع مجالاتهــم ومؤهاتهــم، وكذلــك اســتعرضت المبــررات التــي دفعتهــم لدراســة مؤهــل دبلــوم التأهيــل 
التربــوي. كمــا تــم اســتقصاء آراء هــذه الفئــة حــول الخدمــات والوســائل التعليميــة المقدمــة مــن المؤسســة، 
وفــي الجــزء القــادم، ســيتم التركيــز علــى تفاصيــل مرحلــة مــا بعــد التخــرج لهــؤلاء الخريجيــن، باعتمــاد بعــض 

المتغيــرات المتناســبة مــع هــذا الموضــوع والتــي ستُستكشــف تفاصيلهــا لاحقًــا.

15-4: مرحلة ما بعد التخرج

يُقــدم هــذا المبحــث )وهــو الرابــع( أبــرز المحــاور وهــي الحالــة الوظيفيــة للمشــاركين البالــغ عددهــم 395 خريجًــا 
وخريجــة مــن مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي. وســيتم فــي هــذا المبحــث تحليــل الحالــة الوظيفيــة لهــؤلاء 

المشــاركين فــي ســياق عــدة متغيــرات، مثــل النــوع، والمؤهــل، وســنة التخــرج، والتخصــص، وغيرهــا.

الجدول )15-4-1): يمثل الحالة الوظيفية لخريجي مؤهل دبلوم التأهيل التربوي

الإجمالي إناث ذكور  الحالة الوظيفية م

336 294 42 يعمل/ تعمل 1

14 10 4 على راس العمل وأكمل دراستي 2

9 7 2 عدت إلى مكان عملي السابق  3

35 32 3 باحث عن عمل 4

1 0 1 لا تبحث عن عمل ولست في دراسة 5

395 343 52 المجموع 6

يوضــح الجــدول أعــاه، توزيــع الفئــة المســتهدفة مــن حملــة دبلــوم التأهيــل التربــوي وفقــاً للحالــة الوظيفيــة 
لهــم، وياحــظ أن مــا نســبته أكثــر مــن 90.0 % مــن إجمالــي خريجــي دبلــوم التأهيــل التربــوي يعملــون، ويســتدل 
مــن الحالــة الوظيفيــة بالجــدول أن نســبة الباحثيــن عــن عمــل مــن فئــة الذكــور أقــل مــن نســبة الإنــاث بحيــث 

أنهــا لــم تتجــاوز 11.0 % مــن إجمالــي الباحثيــن عــن عمــل مــن هــذا المؤهــل والبالــغ 36 باحثــاً وباحثــةً.

ولتوضيــح إجمالــي المشــاركين فــي هــذا المســح بنــاءً علــى دفعــات التخــرج والنــوع الاجتماعــي، يُعــرض فــي 
الجــدول أدنــاه تفاصيــل هــذه المعلومــات بوضــوح.
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الجدول )15-4-2): يشير إلى توزيع المشاركين حسب سنة التخرج والنوع الإجتماعي

المجموع إناث ذكور  سنة التخرج

125 117 8 2019/2018

80 56 24 2020/2019

190 170 20 2021/2020

395 343 52 الإجمالي

شــارك حوالــي 48.0 % مــن خريجــي العــام الأكاديمــي 2021/2020 فــي الإدلاء برأيهــم فــي اســتبانة المســح، فــي 
حيــن بلغــت نســبة المشــاركين مــن خريجــي العــام الســابق حوالــي 20.0 %. وياحــظ أن غالبيــة المســتجيبين 

ينتمــون إلــى دفعــة العــام الأخيــر والدفعــة الأولــى مــن عــام 2019/2018.

بعــد تخــرج الفــرد مــن المؤسســة التعليميــة، يدخــل فــي مرحلــة تحديــد مســار حياتــه المهنيــة. تلــك الفتــرة 
الزمنيــة بيــن لحظــة التخــرج والحصــول علــى فرصــة عمــل تُعتبــر فتــرة انتقاليــة حيويــة فــي حيــاة الخريــج. 
يتعيــن علــى الفــرد خــال هــذه الفتــرة التفكيــر بعنايــة فــي اتجاهــات مســتقبله المهنــي، وتحديــد المجــال الــذي 
يتماشــى مــع تعليمــه ومهاراتــه، وتتنــوع مــدة هــذه الفتــرة حســب التخصــص الدراســي وظــروف ســوق 
ــة. بعــض الخريجيــن قــد يجــدون فــرص عمــل بســرعة،  ــة والاجتماعي العمــل المحلــي والعوامــل الاقتصادي
فــي حيــن يحتــاج البعــض الآخــر إلــى وقــت أطــول للتأقلــم مــع ســوق العمــل. خــال هــذه الفتــرة، قــد يســعى 
الخريجــون إلــى تطويــر مهاراتهــم، ســواءً مــن خــال الــدورات التدريبيــة أو التجــارب العمليــة، بهــدف تحســين 
فرصهــم الوظيفيــة فــي المســتقبل. تلعــب هــذه الفتــرة دورًا هامًــا فــي تشــكيل المســارات المهنيــة والتنمية 

الشــخصية للفــرد، ويمكــن الحصــول علــى هــذه التفاصيــل مــن الجــدول الاحــق.

الجدول )15-4-3): يبين المدة المستغرقة للحصول على أول فرصة عمل بعد التخرج

الإجمالي إناث ذكور  المدة المستغرقة في الحصول على أول 
فرصة عمل بعد التخرج 

187 170 17 )1-3( أشهر

39 31 8 )4-6( أشهر

9 6 3 )7-9( أشهر

13 12 1 )10-12( أشهر

111 92 19 أكثر عن سنة

*359 311 48 المجموع

يمثل�العاملون�الحاصلون�على�أول�فرصة�عمل�من�إجمالي�الخريجين�البالغ�عددهم�)395(. 	

يســتعرض الجــدول أعــاه، الفتــرة الزمنيــة التــي يقضيهــا خريجــي مؤهــل دبلــوم التاهيــل التربــوي  بعــد التخــرج 
للحصــول علــى اول فرصــة عمــل، وتشــير المؤشــرات بالجــدول ان مانســبته 52.0 % مــن هــذه الفئــة تتوظــف 
بعــد انقضــاء شــهر الــى ثاثــة شــهور بعــد تخرجهــم مباشــرة، وان اقــل فتــرة يقضونهــا لانتظــار الوظيفــة بعــد 

تخرجهــم هــي بعــد مــرور فتــرة زمنيــة مــن ســبعة  الــى تســعة شــهور حســب مــا ادلــى بــه نســبة 2.5 % بذلــك.
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وبالمقارنــة مــع معــدل البقــاء للمشــاركين مــن هــذه الفئــة فــي المســح الوطنــي الرابــع مــع مســح أســتراليا 
لعــام 2019، الموجــه لخريجــي المرحلــة الجامعيــة كشــفت نتائــج الدراســة أن أكثــر مــن 70 % مــن خريجــي 
مؤسســات التعليــم العالــي فــي أســتراليا فــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى يحصلــون علــى عقــد بــدوام كامــل 

.)QILT, 2019( بعــد أربعــة أشــهر مــن تخرجهــم

ممــا يســتدل علــى أن مؤشــر المــدة المســتغرقة فــي انتظــار التعييــن وبــدء العمــل لخريجــي مؤهــل دبلــوم 
التأهيــل التربــوي جيــد، وتعــد هــذه النتيجــة حاصلــة وواضحــة بشــكل طبيعــي نظــراً لشــدة الاحتيــاج الفعلــي 
لهــذه الفئــة مقارنــةً بأقرانهــم مــن خريجــي المؤهــات الأخــرى والتــي ســتبينها نتائــج الدراســة فــي الفصــول 

الاحقــة مــن هــذا التقريــر.

فــي ســوق العمــل الحديــث، يواجــه الخريجــون تحديــات كبيــرة عنــد البحــث عــن فــرص عمــل تتناســب مــع 
تخصصاتهــم وطموحاتهــم المهنيــة. يعتبــر اكتســاب وظيفــة مناســبة أمــراً حيويــاً لبدايــة حياتهــم المهنيــة، 
ولتحقيــق ذلــك، يتبــع الخريجــون مجموعــة مــن الأســاليب والتقنيــات المبتكــرة لزيــادة فــرص الحصــول علــى 
فــرص العمــل، والجــدول التالــي يوضــح بعــض مــن الأســاليب التــي اســتخدمها خريجــوا مؤهــل دبلــوم التأهيل 

التربــوي للحصــول علــى الوظيفــة.

 الجدول )15-4-4): يبين الأساليب التي ساعدت خريجي مؤهل دبلوم التأهيل التربوي
في الحصول على وظيفة

إناث ذكور  الاساليب التي ساعدت في الحصول على وظيفة بعد التخرج 

297 44 التقدم بطلب وظيفة للجهات المعنية بالتوظيف

257 43 التقدم لوظيفة شاغرة مُعلن عنها

21 6 أعلنت عن نفسك في وسائل التواصل الاجتماعي

139 20 عن طريق الكلية/الجامعة التي درست بها

26 7 الاستعانة بالعلاقات الشخصية

18 5 من خلال فعاليات معرض الوظائف

53 4 رسائل التوصية من المؤسسة التي تدربت فيها في مرحلة دراستك

57 6 مخاطبة جهات التوظيف دون علمي بوجود وظائف شاغرة

65 9 أخرى

تختلــف رؤيــة الأفــراد نحــو الوظيفــة بنــاءً علــى اهتماماتهــم، فمنهــم مــن ينجــذب إلــى وظيفــة معينــة قــد لا 
تتناســب مــع الآخــر، وكل فــرد يطمــح بالحصــول علــى وظيفــة ليحقــق بهــا حاجاتــه ســواء الماديــة أو المعنوية، 
وهنــاك عوامــل عديــدة تســاعد الباحثيــن فــي تحقيــق حلــم الحصــول علــى الوظيفــة. ونســتنتج مــن الأرقــام 
الظاهــرة بالجــدول أنــه لا يوجــد فــرق فــي الأســاليب المســتخدمة للحصــول علــى وظيفــة مــن جانــب الذكــور 

والإنــاث مــن هــذه العينــة، بــل تــم اســتخدام الترتيــب نفســه فــي البحــث عــن وظيفــة. 

تــم الإشــارة فيمــا ســبق إلــى العوامــل التــي ســاعدت هــذه الفئــة فــي تحقيــق النجــاح فــي ســوق العمــل 
والانخــراط فــي الحيــاة المهنيــة. ومــن الضــروري أيضــاً فهــم العوامــل التــي تحقــق حلــم الحصول علــى وظيفة 
بعــد التخــرج، إذ يُعَــدّ حصــول الخريجيــن علــى وظيفــة فــي ســوق العمــل هدفًــا حيويًــا، يعتمــد علــى مجموعــة 

مــن العوامــل التــي تــؤدي دوراً كبيــراً فــي تحقيــق هــذا الهــدف.
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تعتبــر عمليــة اختيــار التخصــص الدراســي بعنايــة مــن بيــن العوامــل الرئيســية لنجــاح الخريــج فــي الحصــول 
علــى وظيفــة بعــد التخــرج. فالفهــم العميــق لمجــال الدراســة، واكتســاب المهــارات والخبــرات العمليــة، 
والمؤهــل الدراســي، كل ذلــك يســهم فــي زيــادة جاذبيــة الخريــج أمــام أصحــاب العمــل. يســرد الجــدول أدنــاه 

هــذه العوامــل وفقًــا لآراء الخريجيــن مــن هــذه الفئــة.

الجدول )15-4-5): يوضح العوامل المساعدة في الحصول على وظيفة

المتوسط الحسابيإلى أي درجة تعتقد أن العناصر التالية ساعدتك في الحصول على وظيفة؟

4.48الأداء الجيد في اختبار الوظيفة

4.36الأداء الجيد في مقابلة الوظيفة

4.11التخصص

3.51المعدل العام/ التقدير العام عند التخرج

3.32دور جهات التوظيف في توفير فرص عمل للخريج

شخصيتك ومهاراتك )مثل القدرة القيادية، العمل في مجموعات، العمل تحت 
2.95الضغط، المشاركة في الأنشطة الطلابية(

2.94سمعة الكلية/الجامعة التي تخرجت منها

2.65برامج التدريب العملي في المؤسسات والشركات

2.19الخبرة المهنية السابقة

1.79تسويق الكلية/ الجامعة للخريجين من خلال معرض الوظائف

1.79خبرات دولية )تدريب متبادل، زيارات طلابية(

تضمنــت اســتبانة مســح الخريجيــن 2023 ســؤالًا عــن أهــم العناصــر التــي ســاعدت خريجــي دبلــوم التأهيــل التربــوي 
فــي حصولهــم علــى وظيفــة كمــا هــو واضــح فــي الجــدول أعــاه، ويتبيــن مــن التحليــل أن هنــاك أربعــة عناصــر 
مهمــة ســاعدتهم فــي ذلــك وهــي أدائهــم الجيــد فــي الاختبــار والمقابلــة بالوظيفــة، وكذلــك تخصصهــم الحاصليــن 

عليــه والمعــدل التراكمــي للخريــج، وذلــك وفقــاً لرأيهــم.

ومــن المثيــر لانتبــاه، أن ترتيــب هــذه العناصــر فــي هــذا المســح قــد اختلــف عــن المســوحات الأخــرى، فالتخصــص 
رأي  الثالثــة حســب  المرتبــة  احتــل  المســح  فــي هــذا  أنــه  إلا  الســابقة،  بالمســوحات  الأولــى  المرتبــة  فــي  كان 

ــة. المشــاركين مــن هــذه الفئ

وتجــدر الإشــارة إلــى أن المنتــدى الاقتصــادي العالمــي أصــدر تقريــراً مفــاده أن 50 % مــن القــوى العاملــة يحتاجــون 
إلــى صقــل مهاراتهــم وتعزيــز التعليــم المســتمر بحلــول عــام 2025 نتيجــة للتقــدم التكنولوجــي اليــوم، فالموظــف 
مطالــب أن يفكــر خــارج الصنــدوق وينجــز مهامــه بشــكل مختلــف وبعيــداً عــن الروتيــن لمواكبــة التطــور الســريع 
المهــارات  العمــل هــي  لرفدهــم لســوق  بالخريجيــن  المطلــوب توفرهــا  الضروريــة  المهــارات  بالعالــم. ومــن 
الشــخصية والاجتماعيــة، لــذا ركــزت دراســة المســح علــى هــذه المهــارات وتــم قيــاس فيهــا مــدى اســتخدام الفئــة 

.)OECD, 2019 &Marr, 2022( .المســتهدفة بالمســح لهــذه المهــارات
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تعتبــر المهــارات عنصــرًا أساســيًا فــي نجــاح الخريجيــن فــي بيئــة العمــل، ســواء كانــت هــذه المهــارات تقنيــة أو 
ــج، ســواء  ــاءً علــى ذلــك، يُشــدد علــى أهميــة دراســة المهــارات التــي يكتســبها الخري ــة أو شــخصية. وبن اجتماعي

أثنــاء فتــرة دراســته أو بعــد تخرجــه، أو حتــى مــن خــال تجربتــه فــي محيــط العمــل الــذي ينضــم إليــه لاحقًــا.

فــي النهايــة، يقــوم الخريجــون بتطبيــق هــذه المهــارات معًــا ليصبحــوا أعضــاءً فعّاليــن فــي ســوق العمــل، وهــي 
تســاعدهم علــى التكيــف مــع متطلبــات الوظيفــة وتحقيــق النجــاح فــي مســار حياتهــم المهنــي. يُوضــح الجــدول 
)15-4-6( مســتوى المهــارات التــي يكتســبها الخريجــون فــي فتــرة دراســتهم الجامعيــة وفقًا لرؤيتهم الشــخصية.

الجدول )15-4-6): يمثل المهارات المستخدمة في العمل

ما مستوى استخدامك لـ )المهارات والمعارف والقدرات) التي اكتسبتها من دراستك 
الجامعية في انجاز مهام عملك الحالي؟

المتوسط 
الحسابي

4.45مهارة تحمل المسؤولية

4.43القدرة على العمل التعاوني ضمن فريق أو مجموعة عمل

4.41مهارات التعلم الذاتي والمستمر

4.40مهارة التواصل مع الآخرين

4.37إتقان اللغة العربية الفصحى تحدثاً وكتابة

4.32مهارات الحاسب الآلي وتقنية المعلومات )الإنترنت، برامج مايكروسوفت، إدارة الملفات(

4.32المعرفة النظرية بالتخصص

4.31القدرة على التعامل مع ضغوط الدراسة / العمل

4.30المعرفة العملية بالتخصص

4.26مهارة إدارة الوقت

4.21قيادة فرق العمل

4.16مهارة حل المشكلات

4.11القدرة على التحليل

4.09مهارات الإبداع والابتكار

4.08مهارة التفكير الناقد

4.01مهارات الإقناع والتفاوض

3.96مهارات البحث العلمي )البحث عن المعلومة، إعداد التقارير(

3.25إتقان اللغة الإنجليزية تحدثاً وكتابة
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ــاً، ومــن بيــن  ويتبيــن مــن قــراءة النتائــج فــي الجــدول أعــاه أن تقييــم الخريجيــن لجميــع المهــارات كان عالي
أهــم أربــع  مهــارات يســتخدمها خريجــو مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي فــي وظائفهــم الحاليــة هــي مهــارة 
تحمــل المســؤولية والقــدرة علــى العمــل ضمــن فريــق أومجموعــة وكذلــك التعلــم المســتمر والذاتــي وأخيــراً 
ــى، وفــي  ــت متوســطاتها الحســابية مــن 4 وأعل ــي، فجميعهــا كان ــى التوال ــن عل مهــارة التواصــل مــع الآخري
المقابــل هنالــك مهــارات أخــرى لا تقــل أهميــة عــن المذكــورة أعــاه ويســتخدمونها فــي بيئتهــم العمليــة، 
ــاستخدام مهــارة المعرفــة العمليــة والنظريــة بالتخصــص نفســه ويفســر ذلــك إلــى كــون طبيعــة عمــل  كـ
هــذه الفئــة، فالمعلميــن يحتاجــون إلــى اســتخدام هــذه المهــارات فــي واقــع عملهــم اليومــي والحالــي، وعنــد 
إجــراء الاختبــار الإحصائــي )One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( اتضــح أن إجابــات الخريجيــن علــى 
الســؤال »مــا مســتوى اســتخدامك للمهــارات والقــدرات التــي اكتســبتها مــن دراســتك الجامعيــة فــي إنجــاز 

مهــام عملــك الحالــي؟« متأتيــة مــن الواقــع وليســت مــن عوامــل الصدفــة. 

وقــد حصــل تغييــر مفاجــئ فــي أســلوب التعليــم والتعلــم فــي المــدارس والجامعــات علــى مســتوى العالــم 
نتيجــةً لتفشــي جائحــة كوفيــد-19، حيــث انتقــل التدريــس مــن وجهــاً لوجــه )الحضــوري ( إلــى التدريــس والتعلــم 
عــن بُعــد، وكان هــذا التحــول ســريعاً جــداً بحيــث لــم يتلقــى الطلبــة والمعلمــون خــال هــذه الفتــرة أي تدريــب 
 zoom, google( فيمــا يتعلــق بالتعلــم عــن بعــد، وبــدأوا الدراســة والعمــل باســتخدام منصــات مختلفــة مثــل
classroom, google meet(، بالإضافــة إلــى مجموعــة متنوعــة مــن الأنظمــة التعليميــة المســتخدمة داخــل 
المؤسســة مثــل )blackboard( والتــي تســتخدم أيضــاً قبــل الجائحــة بمؤسســات التعليــم العالــي، وبرغــم 
كل ذلــك كانــت النتائــج جيــدة. وفــي المبحــث أدنــاه، ســيتم مناقشــة النقلــة النوعيــة للتعليــم الجامعــي أثنــاء 
هــذه الجائحــة مــن حيــث الوســائل المســتخدمة فــي الدراســة وطريقــة التواصــل مــع المحاضــر، وأيضــاً رأي 

هــؤلاء الخريجيــن فــي نظــام التعلــم الــذي يفضلونــه مســتقبا.

15-5: التعلم عن بعد

بنــاءً علــى التجــارب التــي طُبقــت فــي العالــم بســبب الجائحــة، تــم إدراجــه كمحــور جديــد فــي اســتبانة مســح 
الخريجيــن لعــام 2023، بهــدف تقييــم نظــام التعليــم عــن بعــد فــي مؤسســات التعليــم العالــي وفحــص 
جاهزيتهــا والنتائــج المرتبطــة بهــا. المبحــث الخامــس فــي هــذا الفصــل مخصصًــا للتعلــم عــن بعــد وشــملت 
اســتبانة المســح الوطنــي الرابــع فــي محــور التعلــم عــن بعــد أربعــة أســئلة متعلقــة بهــذا الجانــب، والســؤال 

الأول اختــص بكيفيــة متابعــة الطلبــة تعليمهــم أثنــاء الجائحــة كمــا هــو مبيــن فــي الجــدول أدنــاه: 

الجدول )15-5-1): يمثل مواصلة الدراسة أثناء جائحة كورونا

النسبةالعددهل تعلمت عن بعد

60 %238نعم

40 %157لا

100 %395المجموع
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أشــارت الإحصائيــات خــال فتــرة كورونــا أن عــدداً كبيــراً مــن خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي قــد درســوا 
بنظــام التعلــم عــن بعــد وكانــت نســبتهم مــن الإجمالــي 60 %، حيــث مثلــت هــذه النســبة الخريجيــن مــن دفعــة 

العامين الأخيرين )2020/2019 و2020/ 2021(.

كمــا أوضحــت الأرقــام بالشــكل أدنــاه إجمالــي الدارســين بالنظــام الافتراضــي حســب الحالــة الوظيفيــة، فتبيــن 
أن نســبة 60.25 %مــن العينــة المســتهدفة عاملــون ودرســوا خــال الجائحــة بنظــام التعلــم عــن بُعــد.

الشكل ) 15-5-1): يوضح إجمالي الدارسين خلال جائحة كورونا من خريجي مؤهل دبلوم التأهيل التربوي

مــن بيــن الأســئلة التــي وُجهــت للمشــاركين باســتبانة المســح الوطنــي الرابــع الاستفســار عــن الطــرق التــي 
اعتمدوهــا لمتابعــة الدراســة فــي المؤسســة بذلــك الوقــت، وتــم توضيــح ذلــك فــي الشــكل )15-5-2( أدنــاه:

الشكل )15-5-2): يبين طرق مواصلة التعلم أثناء كورونا بمؤسسات التعليم العالي

وتبين من الأرقام بالشكل أعاه أن الطرائق الأكثر استخداماً من قبل المجموعة المستهدفة كانت الهاتف 
الذكــي والحاســب الألــي المحمــول بنفــس النســبة، حيــث بلغــت 41 %، بينمــا كانــت أقــل طريقــة مســتخدمة مــن 

قبلهــم هــي الحاســب الألــي المكتبــي، حســب مــا صــرح فيه خريجي مؤهــل دبلوم التأهيــل التربوي.

ومــن ثَــم بعــد ذلــك، كان لابــد مــن معرفــة الأســلوب الأعلــى اســتخداماً مــن قبــل الخريجيــن مــن هــذا المؤهــل 
للتواصــل مــع المحاضــر خــال نفــس الفتــرة، وتفاصيــل إجاباتهــم موضحــة بالشــكل أدنــاه:
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 الشكل )15-5-3): يوضح أساليب التواصل مع المحاضر بمؤسسات التعليم العالي أثناء
فترة الجائحة

ومــن خــال قــراءة الأرقــام فــي الشــكل أعــاه، يظهــر أن الوســيلة الأكثــر اعتمــاداً مــن قبــل الخريجيــن لمتابعــة 
دراســتهم فــي المؤسســات خــال جائحــة كورونــا هــي برامج التعلم عن بُعد، حيث بلغت نســبة اســتخدامهم 

لهــذه البرامــج 29 %، كمــا يســتخدمون أيضــاً منصــات التعليــم عن بُعد بنســبة 24 %.

ــرات  ــي خــال الفت ــم العال ــم عــن بُعــد بمؤسســات التعلي لاســتيضاح عــن اســتمرارية تطبيــق نظــام التعل
القادمــة، تــم توجيــه هــذا الاستفســار للشــريحة المســتهدفة وكانــت ردودهــم ظاهــرة أدنــاه:

يبين الشكل )15-5-4): نسبة أنواع نظام الدراسة بمؤسسات التعليم العالي في الفترة القادمة 

تاحــظ مــن الرســم البيانــي أعــاه تأييــد نظــام الدراســة المدمــج بمؤسســات التعليــم العالــي مــن وجهــة نظــر 
خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي خــال الفتــرة القادمــة، حيــث عبــر عــن رأيهــم بذلــك حوالــي 62 %.

العينــة  تأييــد  تــم قيــاس مــدى  أعــاه،  البيانــي  الرســم  الســابقة والتــي تظهــر فــي  النتائــج  إلــى  واســتنادًا 
كالتالــي: النتائــج  وجــاءت  الســابقة،  الفتــرة  خــال  بُعــد  عــن  التعلــم  نظــام  لاســتخدام  المســتهدفة 
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الجدول )15-5-2): يمثل مواصلة الدراسة أثناء جائحة كورونا حسب آراء المستجيبين

غير موافقمحايدموافقأراء  المستجيبين

1734916سهولة التواصل مع الكلية/الجامعة فيما يتعلق بالتعليم عن بعد

1754914سهولة التواصل مع المحاضر فيما يتعلق بالمحاضرات

1355350وجود شبكة إنترنت مناسبة لمتابعة المحاضرات

1754914سهولة تنظيم الجدول المذاكرة ومتابعة المحاضرات عن بعد

205249سهولة الوصول للواجبات وتسليمها في الوقت المناسب

1873417الاستفادة المناسبة والمطلوبة من المواد الدراسية

190399إنجاز المحتوى العلمي للمواد وفق الخطة الدراسية الموضوعة

1693633استمرار المحاضرات عن بعد

1714621طريقة تنظيم الاختبارات مناسبة

الملخصات الإلكترونية للمقررات الدراسية أغنتني عن استخدام الكتب 
1624927والمراجع الخاصة بالمقررات الدراسية

سهولة طرح الأسئلة والمشاركة بالمناقشات أثناء المحاضرات عن 
1694920بعد

1186456تأثر تحصيلي الدراسي خلال جائحة كوفيد- إيجاباً

 عن التعليم خلال فترة جائحة كوفيد-19
ٍ

1853716بشكل عام أنا راض

ويســتخلص مــن الأرقــام أن غالبيــة المشــاركين فــي هــذه الدراســة يُظهــرون دعمًــا لفكــرة الدراســة بنظــام 
ــت لتقصــي رضــا  ــي بشــكل عــام. وفــي ســياق دراســة أُجري ــم العال ــم عــن بُعــد فــي مؤسســات التعلي التعل
الطــاب الســعوديين عــن نظــام التعلــم عــن بُعــد خــال جائحــة كوفيــد-19، يظهــر أن 55 % مــن العينــة أعربــوا 
عــن عــدم رضاهــم عــن اســتخدام نظــام التعلــم عــن بُعــد فــي مؤسســات التعليــم العالــي فــي المملكــة 

 .)Al-jarf,2020( ــد ــى ي ــا لدراســة أُجريــت عل ــة الســعودية، وفقً العربي

وهكــذا ناقــش الفصــل الخامــس عشــر البيانــات التفصيليــة الخاصــة بخريجين مؤهل دبلــوم التأهيل التربوي، 
ــاث وشــكلن مــا  ــة الإن ــة المســتجيبين مــن فئ ــت غالبي ــي تمركــزت حــول اســتجاباتهم العامــة، حيــث كان والت
نســبته 87 % مــن الإجمالــي، كمــا أن معظمهــم كانــوا مــن فئــة الشــباب المتــراوح أعمارهــم بيــن )35-25( 

ســنة، والذيــن درســوا بانتظــام كلــي بالمؤسســات.
دراسة مسح الخريجين

143لعام 2023



كمــا أشــارت النتائــج إلــى أن مــن بيــن أكثــر الأســباب التــي دفعــت الخريجــات الإنــاث إلــى دراســة هــذا المؤهــل 
هــو طموحهــن بــأن يصبحــن معلمــات، بينمــا بــرر الذكــور ســبب التحاقهــم بهــذا المؤهــل بأنهــم لــم يحصلــوا 

علــى وظيفــة تناســب تخصصهــم الحالــي.

حــل المشــكات والمعرفــة النظريــة والعلميــة بالتخصــص ومهــارة قيــادة فريــق العمل، من أعلــى المهارات 
التــي اكتســبتها هــذه الشــريحة مــن المســتجيبين. فــي الجانــب الآخــر أعربــت هــذه الشــريحة عــن رأيهــا 
بالخدمــات المقدمــة مــن المؤسســات لهــم، وصرّحــوا أن هنالــك بعــض الخدمــات تحتــاج إلــى تعزيــز أكثــر 
مثــل توفــر الإرشــاد النفســي والتوجيــه المهنــي، وكذلــك قلــة تلقيهــم للتشــجيع والمشــاركات فــي الفعاليــات 

الأكاديميــة وقلــة وجــود الصيانــة الدوريــة لمرافــق المؤسســة.

ــة التــي يقضيهــا أغلــب  ــرة الزمني ــة مــا بعــد تخرجهــم، فأظهــرت الإحصائيــات أن الفت أمــا فيمــا يخــص مرحل
خريجــي مؤهــل دبلــوم التأهيــل التربــوي  بعــد التخــرج للحصــول علــى أول فرصــة عمــل مــا بيــن شــهر إلــى ثاثــة 

أشــهر بعــد التخــرج، ومثلــوا مانســبته 52 % مــن إجمالــي العامليــن مــن نفــس الفئــة.

أمــا فيمــا يخــص نظــام التعلــم أثنــاء كرونــا، فقــد كانــت نســبة الدارســين مــن هــذه الشــريحة أثنــاء الجائحــة 
المنصــات  وكانــت  دراســتهم،  لمواصلــة  الذكــي  والهاتــف  المحمــول  الألــي  الحاســب  واســتخدموا   ،% 60
62 % منهــم  التعليميــة بالمؤسســة مــن الوســائل الشــائعة الاســتخدام لعينــة الدراســة هــذه، كمــا أن 

يؤيــدون إتبــاع نظــام الدراســة المدمــج مســتقباً فــي مؤسســات التعليــم العالــي.
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 الفصل السادس عشر: 
المستجيبون من الخريجين 

الحاصلين على مؤهل الدراسات 
العليا



كمــا هــو معــروف يعــد دخــول التعليــم العالــي أحــد المســارات الأساســية التــي يحتاجهــا الأفــراد والمجتمــع 
لتحقيــق التنميــة المجتمعيــة وذلــك بزيــادة فــرص الأفــراد فــي التنافــس للحصــول علــى فرصــة عمــل، وبتلــك 
الفــرص للأفــراد يغــدو التعليــم العالــي بدراســاته الأوليــة والعليــا قــوة دافعــة ومعــززة لتنميــة المجتمــع. كمــا 
أن هنــاك العديــد مــن الدوافــع التــي تحفــز أفــراد المجتمــع وفــي كل دول العالــم لالتحــاق بالدراســات العليــا، 
ومــن تلــك الدوافــع مــا يلــي: دافــع التقــدم المهنــي والوظيفــي، وتنميــة مهــارات الدراســة والقــدرات، والتطلــع 
إلــى المعرفــة الدقيقــة والتعلــم مــدى الحيــاة، والرغبــة فــي تحقيــق الــذات أو توســيع الآفــاق وإحــداث تغييــر فــي 
الحيــاة، وقــد تكــون هنــاك رغبــة فــي تحقيــق عائــد مالــي أفضــل، وقــد يكــون الالتحــاق بالدراســات العليــا بســبب 

.)Mavundla, 2021 & Liu, et al, 2022( الحــراك الوظيفــي أو الاجتماعــي وتعزيــز المســارات الوظيفيــة

وقــد أصــدرت منظمــة اليونســكو التصنيــف الدولــي الموحــد للتعليــم )ISCED( وهــو عبــارة عــن إطــار إحصائــي 
لتنظيــم المعلومــات المتعلقــة بالتعليــم التــي تحتفــظ بهــا المنظمــة، وورد فــي هــذا التصنيــف تعريــف 
مســتوى التعليــم )ISCED 7( والخــاص بالدراســات العليــا أو مــا يعادلهــا ويشــمل أيضــاً مؤهــل البكالوريــوس 

.)https://www.unesco.org/ar/brief( الطــب  تخصــص  مــن 

ولقــد شــارك فــي الإجابــة علــى أســئلة اســتبانة المســح الوطنــي الرابــع خريجــو مؤهــل الدراســات العليــا مــن 
مؤسســات التعليــم العالــي بداخــل ســلطنة عمــان وخارجهــا، لــذا كان لابــد مــن إدراج بيانــات مشــاركتهم فــي 
دراســة المســح الحالــي، وممــا يجــب التنويــه إليــه أيضــاً إلــى أن هــذا الفصــل يُقــدم للمــرة الأولــى فــي مســح 
الخريجيــن لعــام 2023، حيــث لــم تتضمــن دراســات المســوحات الســابقة كتابتــه. وســيتطرق هــذا الفصــل إلــى 
خمســة مباحــث رئيســية هــي البيانــات العامــة الخاصــة بالخريجيــن المســتجيبين والمكمليــن اســتبانة مســح 
الخريجيــن 2023، يليهــا ســيتم التطــرق إلــى مبحــث البيانــات الدراســية لهــؤلاء المشــاركين كـــ) ســنة التخــرج 
ومجــال الدراســة(، وبعدهــا ســيقدم المبحــث الثالــث وصــف عــن مــدى ماءمــة العمــل مــع المجــال العرفــي ) 
التخصــص الرئيســي( لخريجــي مؤهــل الدراســات العليــا، وســيتضمن المبحــث الرابــع مرحلــة مــا بعــد التخــرج، 
وأخيــراً المبحــث الخامــس والــذي ســيناقش نظــام التعلــم عــن بعــد أثنــاء جائحــة كوفيــد، وسيســتعرض 
الفصــل المباحــث أعــاه وفقــاً لعــدة متغيــرات منهــا ) النــوع، الحالــة الاجتماعيــة، والجنســية، والفئــة العمريــة، 

وطبيعــة الدراســة ومــكان الدراســة داخــل ســلطنة عمــان و خارجهــا، ســنة التخــرج، التخصــص، وغيرهــا(.

16-1: البيانات الديموغرافية

يناقــش المبحــث الأول مــن الفصــل البيانــات العامــة لخريجــي مرحلــة الدراســات العليــا والذيــن شــاركوا 
بالإجابــة علــى اســتبانة مســح الخريجيــن 2023 بعــد إكمــال دراســتهم للمرحلــة الجامعيــة الأولــى، وبلــغ 

إجماليهــم 2170 خريجــاً، ويوضــح الجــدول أدنــاه البيانــات الديموغرافيــة الخاصــة بهــم.

الجدول )16-1-1): يمثل توزيع المستجيبين من مؤهل الدراسات العليا وفقاً للنوع الاجتماعي 
والمؤهل الدراسي

النوع 
الإجتماعي

دبلوم عالي / دبلوم 
الدكتوراةالماجستيرالدراسات العليا

الإجمالي
النسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعدد

561188 %56149 %301013 %25ذكور

44982 %44117 %70804 %61إناث

1002170 %100266 %1001817 %87المجموع
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ــاث  ــا تتجــاوز نســبة الإن ــوا دراســتهم العلي ــن أكمل فــي الجــدول أعــاه، يظهــر بشــكل عــام أن نســبة الذكــور الذي
بمعــدل 9.4% . وعنــد فحــص التفاصيــل فــي الأرقــام الظاهــرة فــي الجــدول، يتضــح أن نســبة الإنــاث الحاصــات 
علــى مؤهــل دبلــوم الدراســات العليــا تفــوق نســبة الذكــور وبنســبة تزيــد عــن النصــف، بينمــا تظهــر النتائــج علــى 

ــا فيمــا يتعلــق بحملــة درجــة الماجســتير والدكتــوراه. العكــس تمامً

ومــن جهــة أخــرى، يبــرز أهميــة مؤشــر المســاواة بيــن الجنســين، المعــروف أيضــاً بمؤشــر التكافــؤ بيــن الجنســين، 
كأحــد المؤشــرات الاجتماعيــة والاقتصاديــة التــي تحتســب لتقييــم نســبة التعليــم بيــن الإنــاث والذكــور. تــم حســاب 
هــذا المؤشــر وتضمينــه ضمــن مؤشــرات أهــداف التنميــة المســتدامة وكان ترتيبــه الخامــس مــن بيــن هــذه 

)https://news.un.org/ar/tags/alaskwa( .الأهــداف ومنظمــة اليونســكو، بالإضافــة إلــى منظمــة الإســكوا

ومــن نتائــج المســح التــي ظهــرت فــي هــذا الفصــل، يظهــر أن المؤشــر لــم يتحقــق فــي مرحلــة الدراســات العليــا 
نظــراً لقلــة الإنــاث الحاصــات علــى مؤهــات )الماجســتير والدكتــوراه(. يمكــن تأســيس هــذا الوضــع إلــى الفتــرة 
ــة لإكمــال هــذه المؤهــات، حيــث لا تقــل عــن ســنة دراســية كاملــة. بينمــا ناحــظ أن  الزمنيــة الطويلــة المطلوب
مؤشــر التكافــؤ قــد تحقــق فــي مؤهــل دبلــوم الدراســات العليــا، حيــث زاد عــدد الإنــاث الحاصــات عليــه. وكمــا تــم 
التطــرق إلــى أن المــدة المطلوبــة لإتمــام هــذا المؤهــل قــد تكــون لهــا دور فــي هــذا الســياق، وســيتم التطــرق إلــى 

هــذا الجانــب بمزيــد مــن التفصيــل فــي الأبحــاث الاحقــة فــي هــذا الفصــل.

إن إبــراز الفئــة العمريــة فــي الإحصائيــات يشــكل جوانبــاً أساســية فــي فهــم وتحليــل الســكان وســلوكياتهم. تعتبــر 
الفئــة العمريــة عنصــراً حيويــاً يســهم بشــكل كبيــر فــي تشــكيل مامــح المجتمــع وتحديــد احتياجاتــه وتطلعاتــه 
المســتقبلية، ولهــذا فــإن إدراج الفئــة العمريــة فــي الإحصائيــات يعــزز الفهــم الشــامل لدينــا حول تركيبــة المجتمع 
ويمكــن أن يوجــه السياســات والبرامــج بشــكل فعّــال نحــو تلبيــة احتياجــات وتطلعــات مختلــف فئــات العمــر، فركــز 

الجــدول التالــي علــى إبــراز الإحصائيــات الخاصــة بالفئــة العمريــة للمشــاركين مــن مرحلــة الدراســات العليــا.

 الجدول )16-1-2): يوضح تصنيف المشاركين من الدراسات العليا وفقاً للفئات العمرية
والمؤهل الدراسي

الفئة 
العمرية

دبلوم عالي / دبلوم 
الدكتوراةالماجستيرالدراسات العليا

الإجمالي
النسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعدد

84--4 %1373 %11أقل من 30

40-3055% 631080% 5966% 251201

50-4021% 24576% 32150% 56747

19138 %550 %88--أعلى من 50

1002170 %100266 %1001817 %87المجموع

اســتنادًا إلــى المعلومــات المقدمــة فــي الجــدول )16-1-2(، يتضــح أن الغالبيــة العظمــى مــن المشــاركين الذيــن 
ــة )30 - 40( ســنة، حيــث  ــة العمري ــى الفئ ــا ينتمــون إل ــوم الدراســات العلي ــوم عــالٍ أو دبل ــون مؤهــل دبل يحمل
بلغــت نســبتهم 63 % مــن إجمالــي الحاصليــن علــى نفــس المؤهــل، مقارنــة بالفئــة العمريــة الأعلــى التــي بلغــت 
نســبتهم 24 %، كمــا أن غالبيــة المســتجيبين والمشــاركين فــي المســح مــن حملــة مؤهــل الدراســات العليــا 

ينتمــون إلــى نفــس الفئــة العمريــة مشــكلين مــا نســبته 55.3 % مــن إجمالــي المشــاركين مــن العينــة ذاتهــا.
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تُعتبــر الجنســية عنصــراً أساســياً فــي الســياق الاجتماعــي والاقتصــادي، حيــث تلعــب دوراً حاســماً فــي تحديــد 
الهويــة الفرديــة وتأثيراتهــا علــى المشــاركة فــي مختلــف جوانــب الحيــاة. إدراج الجنســية فــي الإحصائيــات يتيــح 
ــوع  ــرات التن ــل أنمــاط الهجــرة، وتأثي ــع الســكان حســب الجنســية، ممــا يســاعد فــي تحلي فرصــة فهــم توزي
الثقافــي والتعليمــي، وتوزيــع القــوى العاملــة فــي المجتمــع، ويوضــح الجــدول الاحــق مــدى مســاهمة هــذا 

المتغيــر فــي تحديــد الهويــة الفرديــة وتأثيراتهــا علــى المشــاركة فــي المســح الوطنــي الرابــع. 

الجدول )16-1-3): يوضح تصنيف المشاركين من الدراسات العليا وفقاً للجنسية والمؤهل الدراسي

الجنسية

دبلوم عالي / دبلوم 
الدكتوراةالماجستيرالدراسات العليا

الإجمالي
النسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعدد

992147 %98264 %1001796 %87عماني

123 %22 %21--غير عماني

1002170 %100266 %1001817 %87المجموع

يُلخــص الجــدول أعــاه جنســية المشــاركين فــي الإجابــة علــى أداة المســح مــن حملــة الدراســات العليــا، ويتبيــن 
جليــاً أن غالبيــة المســتجيبين هــم مــن العمانييــن وبلغــت نســبتهم 99 % مــن الإجمالــي، كمــا أن معظــم 
الحاصليــن علــى دبلــوم عــالٍ أو دبلــوم الدراســات العليــا والمشــاركين فــي الاســتجابة مــن الفئــة المســتهدفة 
هــم مــن الجنســية العمانيــة فقــط. يُركــز الجــزء القــادم مــن المبحــث علــى معرفــة عناويــن المســتجيبين علــى 
الاســتبانة. فمعرفــة عناويــن الأفــراد أو أماكــن ســكنهم فــي الإحصائيــات تحمــل أهميــة كبيــرة لاستكشــاف 
التغييــرات الديموغرافيــة والاجتماعيــة فــي المجتمــع، كمــا تســهم فــي تحديــد احتياجــات الســوق الوظيفيــة 

وتوجيــه جهــود التعليــم والتدريــب، والجــدول الآتــي يوضــح ذلــك.

 الجدول )16-1-4): يبين توزيع المشاركين من حملة مؤهل الدراسات العليا حسب المحافظات
والمؤهل الدراسي 

المحافظة
دبلوم عالي / دبلوم
الإجماليالدكتوراةالماجستيرالدراسات العليا

النسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعدد

31 %34678 %3091 %40552 %35محافظة مسقط

17 %13360 %1735 %9317 %8محافظة الداخلية

13 %15274 %1241 %14221 %12محافظة شمال الباطنة

10 %9212 %1023 %10180 %9محافظة جنوب الباطنة

9 %7188 %919 %3166 %3محافظة ظفار

6 %8139 %620 %6114 %5محافظة شمال الشرقية

6 %6132 %617 %7109 %6محافظة الظاهرة

5 %5100 %414 %780 %6محافظة جنوب الشرقية

3 %267 %36 %259 %2محافظة البريمي

----1 %114 %1محافظة مسندم

----0 %5--محافظة الوسطى

100 %1002170 %100266 %1001817 %87المجموع
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تُظهر الأرقام في الجدول أعاه أن غالبية المســتجيبين الذين شــملتهم الدراســة هم من القاطنين في محافظة 
مســقط، حيــث بلغــت نســبتهم 31 % مــن الإجمالــي. جــاءت محافظــة الداخليــة فــي المرتبــة الثانيــة بنســبة مشــاركة 
بلغــت 17 %، فيمــا كانــت نســبة المشــاركين مــن محافظــة شــمال الباطنــة حوالــي 13 %. تلتهــا محافظــة جنــوب 
الباطنــة بنســبة 10 %. وتوزعــت باقــي نســب المســتجيبين علــى المحافظــات الأخــرى كمــا يظهــر فــي الجــدول أعــاه.
فــي ســياق الإحصائيــات التعليميــة، يلعــب إدراج البيانــات الدراســية دوراً حيويــاً فــي تســليط الضــوء علــى واحــدة 
البيانــات مســتوى الوعــي التعليمــي فــي  مــن أهــم مكونــات تطــور المجتمــع، وهــي التعليــم. وتعكــس هــذه 

المجتمــع وتوفــر رؤيــة ثاقبــة حــول جــودة النظــام التعليمــي وتوجيهــات التحســين المحتملــة.

16-2: البيانات الدراسية 

يٌناقــش المبحــث الثانــي مــن الفصــل البيانــات الدراســية للمســتجيبين فــي مســح الخريجيــن 2023 ويُتــم 
فحــص نســب المشــاركة وتوزيــع الخريجيــن مــن العينــة المســتهدفة وفقــاً لبعــض المتغيــرات كـــمكان 

الدراســة، والمســتويات التعليميــة والتخصصــات والنــوع الاجتماعــي وغيرهــا.

الجدول )16-2-1): يوضح تصنيف المشاركين من الدراسات العليا وفقاً لمكان الدراسة

مكان الدراسة

دبلوم عالي / دبلوم 
الدراسات العليا

الدكتوراةالماجستير
الإجمالي

النسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعدد

17.541625 %82.8147 %86.211503 %75داخل سلطنة عمان

82.46545 %17.19221 %13.79312 %12خارج سلطنة عمان

100.002170 %100.00268 %100.001815 %87المجموع

اســتنادًا إلــى الجــدول أعــاه، يظهــر أن نســبة المشــاركين الذيــن شــملهم المســح الوطنــي الرابــع والذيــن أكملــوا 
دراســتهم فــي ســلطنة عمــان تقــدر بحوالــي ثلثــي المشــاركين، مقارنــة بالذيــن أكملــوا دراســتهم خــارج ســلطنة 
عمــان. كمــا توضــح الإحصائيــات المقدمــة فــي الجــدول أن الغالبيــة الكبيــرة مــن حملــة شــهادات الدكتــوراه هــم 
ــة مــن خريجــي مؤهــل دبلــوم الدراســات  ــوا دراســتهم خــارج ســلطنة عمــان، بينمــا يظهــر أن الغالبي ــن أكمل الذي

العليــا هــم مــن أولئــك الذيــن حصلــوا علــى هــذا المؤهــل داخــل ســلطنة عمــان.

العينــة  طبيعــة  علــى  نظــرة   )2-2-16( الجــدول  يقــدم  أعــاه،  الجــدول  فــي  المقدمــة  الإحصائيــات  ولمطابقــة 
المســتهدفة فــي مؤسســات التعليــم العالــي، فيُبــرز طبيعــة الدراســة فــي هــذه المؤسســات ومعرفــة إن كانــت 

طبيعــة الدراســة تلبــي احتياجاتهــم فــي الدراســة.

الجدول )16-2-2): يوضح تصنيف المشاركين من الدراسات العليا وفقاً لطبيعة الدراسة

طبيعة الدراسة
دبلوم عالي / دبلوم 

الدكتوراةالماجستيرالدراسات العليا
الإجمالي

النسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعدد

65.01482 %67.0172 %98.01227 %85انتظام كلي

30.0650 %31.381 %569--انتظام جزئي

18--1.0 %1.017 %1التعلم عن بعد

0.55 %0.71 %4--الانتساب

4.513 %12--1.0 %1البحث

100.02170 %100.0266 %100.01817 %87المجموع
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يوضــح الجــدول أعــاه تنــوع نمــط الدراســة الــذي اختــاره الطــاب فــي مؤسســات التعليــم العالــي، حيــث 
امتــدت هــذه الأســاليب مــن الدراســة بنظــام الــدوام الكلــي إلــى الــدوام الجزئــي وأســاليب أخــرى. ويُظهــر أن 
الأغلبيــة العظمــى مــن الخريجيــن فــي مرحلــة الدراســات العليــا اتبعــوا نمــط الدراســة بالــدوام الكلــي، حيــث 
بلغــت نســبتهم 68.29 % مــن الإجمالــي. كمــا أن 31.01 % منهــم قــد اختــار نمــط )الانتظــام الجزئــي، والتعلــم 

عــن بعــد، والانتســاب(، وبنســبة أقــل مــن الواحــد بالمائــة قــد درســوا بنظــام البحــث.

ــا بالتفــرغ الكامــل للدراســة، يشــير إلــى رغبــة هــؤلاء   اتبــاع هــذه الفئــة للنظــام الكلــي فــي الدراســة، مصحوبً
الطــاب فــي تحقيــق أداء أكاديمــي متميــز. وبشــكل عــام، يعتمــد اختيــار نمــط الدراســة علــى عــدة عوامــل 
فرديــة وظــروف محيطــة، وهــو قــرار يتخــذه الطــاب باســتنادهم إلــى احتياجاتهــم وأهدافهــم الشــخصية.

ومــن البيانــات الأساســية التــي يســتعرضها المبحــث الثانــي من الفصل هو تفاصيل المشــاركين في الدراســة 
حســب ســنة تخرجهــم وفقــاً لنــوع المؤهــل الدراســي الحاصليــن عليــه، كما هــو واضح في الشــكل أدناه.

الشكل )16-2-1): يمثل تصنيف المشاركين في المسح من الدراسات العليا وفقا لسنة التخرج

ــي أعــاه، يتبيــن أن غالبيــة المشــاركين فــي الدراســة يعــودون إلــى خريجــي العــام  ــى الرســم البيان اســتنادًا إل
الأكاديمــي 2021/2020، حيــث بلغــت نســبتهم 39 % خريجــاً، يليهــم خريجــو الدفعــة مــن العــام الأكاديمــي 
ــرًا شــارك 27 % فــي الدراســة خريجــون مــن دفعــة العــام الأكاديمــي  2020/2019 بنســبة 34 % مشــاركاً، وأخي

 .2019/2018

مــن المتغيــرات الأساســية التــي تطــرق لهــا المبحــث الثانــي مــن الدراســة هــو المجــال المعرفــي )التخصــص 
الرئيســي( لخريجــي الدراســات العليــا، ويُعتبــر تحليــل التخصصــات فــي الإحصائيــات أداة قيّمــة تســاعد فــي 
فهــم وتوجيــه تطــورات التعليــم العالــي وتلبيــة احتياجــات المجتمــع والاقتصــاد، الجــدول الاحــق يناقــش 
هــذه التفاصيــل وفقــاً لاثنــي عشــر تخصصــاً رئيســياً حســب التصنيــف المعيــاري المتبــع والــذي تــم ذكــره فــي 

الفصــول الســابقة مــن الدراســة.
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 الجدول )16-2-3): يوضح تصنيف المشاركين من الدراسات العليا وفقاً للمجال المعرفي
)التخصص الرئيسي) والمؤهل الدراسي  

المجال المعرفي 
)التخصص الرئيسي)

دبلوم عالي / دبلوم 
الدكتوراةالماجستيرالدراسات العليا

الإجمالي

النسبةالعددالنسبةالعددالنسبةالعدد

الإدارة والمعاملات 
12.41711 %37.2033 %2.30676 %2التجارية

32.33559 %26.0386 %0.00473 %0التربية

23.31336 %14.8062 %5.75269 %5المجتمع  والثقافة

الهندسة  والتقنيات 
5.26137 %6.6014 %3.45120 %3ذات الصلة

تكنولوجيا 
6.77125 %5.8918 %0.00107 %0المعلومات

3.76120 %1.8710 %87.3634 %76الصحة

العلوم  الطبيعية 
11.65120 %4.9031 %0.0089 %0والفيزيائية

1.5016 %0.664 %0.0012 %0الدين والفلسفة

1.1316 %0.723 %0.0013 %0الفنون الإبداعية

0.0015 %0.770 %1.1514 %1العمارة والإنشاء

الزراعة والبيئة 
1.5013 %0.504 %0.009 %0والعلوم المرتبطة به

0.382 %0.061 %0.001 %0الخدمات الشخصية

100.002170 %100.00266 %100.001817 %87المجموع

ــة  ــات الموجــودة فــي الجــدول أعــاه أن أعلــى خمســة تخصصــات للمشــاركين مــن هــذه الفئ تبيــن الإحصائي
ــة،  ــة فــي المقدمــة، تليهــا تخصصــات التربي فــي المســح تتمثــل فــي تخصصــات الإدارة والمعامــات التجاري
ثــم تخصصــات المجتمــع والثقافــة، وبعدهــا تخصصــات الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة، وأخيــراً تخصصــات 
تكنولوجيــا المعلومــات. فــي مقابــل ذلــك، يظهــر أن غالبيــة المســتجيبين الذين يحملون مؤهــل الدبلوم العالي 
ــا هــم مــن خلفيــات تعليميــة فــي مجــالات الصحــة. وعلــى الجانــب الآخــر، يتبيــن أن  أو دبلــوم الدراســات العلي
غالبيــة المســتجيبين الذيــن يحملــون مؤهــل الماجســتير هــم خريجــون مــن مياديــن الإدارة والتجارة، بينما يشــير 

البيــان إلــى أن معظــم المســتجيبين الذيــن يحملــون مؤهــل الدكتــوراه هــم خريجــون فــي مجــال التربيــة.
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ــات خريجــي هــذه الفئــة، حيــث يظهــر أن غالبيــة المســتجيبين مــن  ويمكــن ماحظــة توافقــاً فــي ترتيــب إجاب
كا المراحــل الدراســية )المرحلــة الجامعيــة الأولــى ومرحلــة الدراســات العليــا( هــم خريجــون مــن تخصصــات 

الإدارة والمعامــات التجاريــة فــي المرتبــة الأولــى، ويختلفــون فــي ترتيــب باقــي التخصصــات.

تتنــوع دوافــع الطــاب لمتابعــة الدراســات العليــا وفقــاً لظروفهــم الشــخصية وتطلعاتهــم المهنيــة، فمنها 
ــي للطــاب،  ــق بتحســين المســار المهن ــرات، ومنهــا مــا هــو متعل ــر المهــارات والخب ــق بتطوي مــا هــو متعل
ومنهــم مــن يرغــب فــي المســاهمة فــي توســيع المعرفــة العلميــة والمشــاركة فــي الأبحــاث والابتــكار أو 

تحقيــق طموحاتهــم الشــخصية فــي الوصــول إلــى مســتويات أعلــى فــي الجانــب المهنــي أو العلمــي.

 الشكل )16-2-2): يوضح أهم الأسباب التي دفعت هؤلاء الطلبة لإكمال دراستهم العليا
حسب وجهة نظرهم عند سؤالهم في استبانة المسح  

رد المشــاركون علــى أداة الاســتبيان بتقديــم عــدة مبــررات لالتحاقهــم بالدراســات العليــا، ويتضــح مــن الرســم 
البيانــي أعــاه أن غالبيــة هــذه الأســباب تتعلــق بالمســار المهنــي، حيــث تمثــل نســبة )67 %(، ممــا يشــير إلــى 

اهتمــام العينــة المســتهدفة بتطويــر مهاراتهــم واكتســاب خبــرات فــي مجــال عملهــم.

ــا الآن  ــم تقديمهــا فــي الجــزء الســابق مــن هــذا المبحــث، يجــب علين ــي ت ــات الت ــى الأرقــام والإحصائي ــاءً عل بن
استكشــاف أســباب اختيــار هــذه الفئــة مــن المؤسســات التعليميــة لمتابعــة دراســتهم فيهــا، وســيتم 

مناقشــة هــذا الجانــب فــي الشــكل التوضيحــي الاحــق.

 الشكل )16-2-3): يوضح أسباب اختيار المؤسسة للدراسة فيها حسب رأي خريجي مرحلة
الدراسات العليا
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اســتناداً إلــى النســب المئويــة الموضحــة فــي الرســم البيانــي أعــاه، يظهــر أن إحــدى أهــم الأســباب التــي أعــرب 
عنهــا المشــاركون فــي هــذه الفئــة هــي ســمعة المؤسســة، حيــث بلغــت نســبتها حوالــي 55 % مــن الإجابــات. 
فــي المرتبــة الثانيــة، جــاء الموقــع الجغرافــي كمبــرر لاختيــار هــذه المؤسســة، حيــث بلغــت نســبتها 42 % مــن 
المشــاركين. كمــا قــدم آخــرون أســباباً تتعلــق بالمحتــوى الدراســي والتخصصــات المقدمــة فــي المؤسســة.

معرفــة طبيعــة الأنشــطة التــي يمارســها الطــاب قبــل التحاقهــم بالجامعــات تســاعد فــي فهــم الخلفيــات 
والتجــارب الشــخصية التــي قــد تؤثــر علــى أدائهــم الأكاديمــي وتوجهاتهــم المســتقبلية، يشــرح الجــدول الاحــق 
أهــم الأنشــطة التــي مارســتها العينــة المشــاركة فــي المســح الرابــع مــن خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا فــي 

العــام الــذي ســبق التحاقهــم بالمؤسســة التعليميــة لإكمــال دراســاتهم.

الجدول )16-2-4): يوضح أهم الأنشطة التي مارسها المشاركين من الدراسات العليا في العام 
الذي سبق التحاقهم بالمؤسسة التعليمية

ما طبيعة نشاطك خلال العام الذي 
سبق التحاقك بالمؤسسة التعليمية؟

دبلوم عالي 
/ دبلوم 

الدراسات 
العليا

الإجماليالدكتوراةالماجستير

42795131968كنت أعمل في وظيفة غير بحثية

20721118859الدراسة للحصول على مؤهل دراسات عليا

الدراسة للحصول على مؤهل مرحلة 
242144242جامعية 

11528146 3كنت أعمل في عمل بحثي

8918452812215المجموع

إمكانية�اختيار�أكثر�من�إجابة�على�هذا�السؤال�في�الاستبانة. 	

وفقــاً للبيانــات المقدمــة فــي الجــدول أعــاه، يظهــر أن غالبيــة المســتجيبين مــن الفئــة المســتهدفة كانــوا 
يعملــون فــي وظائــف غيــر بحثيــة، حيــث بلغــت نســبتهم 45 % مــن إجمــال المســتجيبين )2170(، بينمــا صــرّح 
آخــرون منهــم أنهــم كانــوا فــي فتــرة دراســية للحصــول علــى مؤهــل أعلــى، وكانــت نســبتهم 40 % مــن نفــس 

الفئــة المســتجيبة. 

ناقشــت المباحــث الســابقة فــي الفصــل الســادس عشــر فحــص البيانــات العامــة والديموغرافيــة المتعلقــة 
بالعينــة المســتهدفة. ويركــز المبحــث القــادم علــى مرحلــة انتقــال نوعيــة لهــذه الفئــة إلــى ســوق العمــل، حيــث 
ســيتناول المبحــث الثالــث وســائل البحــث عــن الوظائــف للأفــراد الذيــن حصلــوا علــى فــرص عمــل والذيــن لــم 
يحققــوا ذلــك بعــد لمرحلــة الدراســات العليــا. وســيتعمق المبحــث فــي أســباب عــدم الحصــول علــى عمــل، 
وســيقدم نظــرة شــاملة علــى الطــرق التــي اتبعتهــا هــذه الشــريحة للبحــث عــن فــرص العمــل وأســاليبهم 

المختلفــة. 
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16-3: مرحلة الانتقال إلى سوق العمل

فــي  بــارزاً  تحــولًا  العمــل  إلــى ســوق  العالــي  التعليــم  الخريجيــن مــن مؤسســات  انتقــال  تشــكل مرحلــة 
ــر الأكاديمــي،  ــدءاً مــن التحضي مســاراتهم المهنيــة، ويســلط هــذا الانتقــال الضــوء علــى جوانــب متعــددة، ب
حيــث يتعيــن علــى الخريجيــن أن يكونــوا مجهزيــن بالمهــارات والمعرفــة الأكاديمية الضروريــة لتلبية احتياجات 
ســوق العمــل، وصــولًا إلــى التحضيــر العملــي الــذي يهــدف إلــى تجهيزهــم بالمهــارات العمليــة الماءمــة. 
بالإضافــة إلــى ذلــك، يتطلــب تطويــر المســار المهنــي الــذي يتســارع مــع مــرور الوقــت، مــن الخريــج أن يســعى 
إلــى تحســينه بتفكيــر إســتراتيجي والاســتمرار فــي التعلــم الذاتــي. لهــذا الســبب، يُظهــر انتقــال الخريجيــن إلــى 
ســوق العمــل تحديــات تتطلــب تحضيــراً شــاماً والتكيــف مــع متطلبــات البيئــة العمليــة لضمــان نجاحهــم 

واســتمرار تقدمهــم المهنــي.

والجــدول الاحــق يناقــش الطــرق التــي اســتخدمها خريجــو مرحلــة الدراســات العليــا فــي الحصــول علــى 
وظيفــة بالنســبة للحاصليــن علــى عمــل مــن هــذه العينــة.

الجدول )16-3-1): يوضح طرق البحث عن وظيفة للمشاركين العاملين من الدراسات العليا

النسبة العددطرق البحث عن وظيفة  للعاملين

26.59 %1506التقدم لوظيفة شاغرة مُعلن عنها

24.22 %1372التقدم بطلب وظيفة للجهات المعنية بالتوظيف

11.11 %629مخاطبة جهات التوظيف دون علمي بوجود وظائف شاغرة

8.79 %498عن طريق الكلية/الجامعة التي درست بها

7.38 %418الإستعانة بالعلاقات الشخصية

6.78 %384أخرى

6.16 %349أعلنت عن نفسك في وسائل التواصل الإجتماعي

5.21 %295رسائل التوصية من المؤسسة التي تدربت فيها في مرحلة دراستك

3.76 %213من خلال فعاليات معرض الوظائف

100.00 %5664المجموع

تظهــر الأرقــام المقدمــة فــي الجــدول أعــاه أن التقــدم لشــغل وظيفــة شــاغرة تــم الإعــان عنهــا، يعتبــر مــن 
بيــن الطــرق الأكثــر فعاليــة وشــيوعاً التــي اعتمــد عليهــا خريجــو الدراســات العليــا فــي ســعيهم للعثــور علــى 
فــرص وظيفيــة. يُظهــر الجــدول أن نســبة 26.59 % مــن الخريجيــن الذيــن أدلــوا بتصريحاتهــم يُفضلــون هــذا 
الأســلوب. فــي المرتبــة الثانيــة، يأتــي تقديــم طلــب للوظائــف الشــاغرة المُعلــن عنهــا للجهــات الراغبــة فــي 
التوظيــف، حيــث بلغــت نســبة 24.22 % مــن الخريجيــن الذيــن اتبعــوا هــذا النهــج، وتوزعــت النســب المتبقيــة 

علــى باقــي الطــرق، كمــا هــو موضــح بالتفصيــل فــي الجــدول أعــاه.
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مــن الجانــب الآخــر الجــدول الاحــق يبيــن الأســاليب التــي انتهجهــا الباحثــون عــن عمــل مــن الشــريحة نفســها 
حســب وجهة نظرهم. وعند إجراء الاختبار الإحصائي )One Sample Wilcoxon Signed Rank Test(  لإجابات 
المســتجيبين اتضــح أن إجابــات الخريجيــن علــى الســؤال »أي الأســاليب ســاعدتك فــي الحصــول علــى وظيفــة 

بعــد التخــرج؟« كانــت معنويــة بدرجــة عاليــة أي متأتيــة مــن إجاباتهــم الحقيقيــة وليــس مــن عوامــل الصدفــة.  

الجدول )16-3-2): يوضح أساليب البحث عن وظيفة للباحثين عن عمل من الدراسات العليا

النسبةأساليب البحث على وظيفة للباحثين عن عمل

29.76 %التقدم لوظيفة شاغرة مُعلن عنها

22.45 %التقدم بطلب وظيفة للجهات المعنية بالتوظيف

11.56 %الإستعانة بالعلاقات الشخصية

10.03 %مخاطبة جهات التوظيف دون علمي بوجود وظائف شاغرة

8.16 %أعلنت عن نفسك في وسائل التواصل الإجتماعي

6.97 %من خلال فعاليات معرض الوظائف

4.93 %أخرى

3.57 %عن طريق الكلية/الجامعة التي درست بها

2.55 %رسائل التوصية من المؤسسة التي تدربت فيها في مرحلة دراستك

معرفــة الأســاليب الصحيحــة للبحــث عــن عمــل تعــد عنصــراً حيويــاً فــي إدارة المســيرة المهنيــة وتحقيــق 
النجــاح فــي الســوق الوظيفــي، ففهــم الأســاليب الفعّالــة للبحــث عــن عمــل يمكــن أن يســاعد الفــرد فــي 
تحســين كفاءتــه وفعاليتــه فــي العثــور علــى الفــرص المهنيــة المناســبة، كذلــك تمكنــه مــن تحديــد المجــالات 
الوظيفيــة التــي تتناســب مــع مهاراتــه واهتماماتــه، فيقلــل مــن احتماليــة بحثــه فــي اتجاهــات غيــر مناســبة.

فــي الجــدول أعــاه، يظهــر أن التقــدم للوظائــف الشــاغرة المعلنــة هــو أحــد أكثــر الأســاليب فعاليــة وانتشــاراً 
بيــن خريجــي المرحلــة العليــا خــال بحثهــم عــن وظائــف، حيــث أكــد ذلــك 29.76 % منهــم، كمــا قامــت جماعــة 
مســتهدفة أخــرى بتبنــي أســلوب تقديــم طلبــات للوظائــف فــي الجهــات المعنيــة بالتوظيــف، حيــث بلغــت 
نســبتهم 22.45 %. ولقــد تنوعــت الأســاليب والتقنيــات المســتخدمة مــن قبــل الباحثيــن عــن عمــل، كمــا هــو 
موضــح فــي الجــدول )16-3-2( وياحــظ أن هــذه الفئــة قــد اعتمــدت علــى نفــس الأســاليب التــي اســتخدمها 
الأفــراد الذيــن حققــوا وظائــف كمــا تــم تقديمــه فــي الجــدول الســابق )16-3-1(، ولكــن مــع اختــاف فــي ترتيبهــا. 
فعلــى ســبيل المثــال، جــاءت الاســتعانة بالعاقــات الشــخصية بالمركــز الثالــث بيــن الباحثيــن عــن عمــل، فــي 

حيــن احتلــت المركــز الخامــس بيــن العامليــن فــي نفــس الفئــة.

اســتناداً علــى الإحصائيــات الســابقة، يظهــر أن فهــم أســباب عــدم حصــول الخريجيــن علــى وظائــف يمثــل 
جــزءاً أساســياً فــي تحســين جــودة التعليــم وتعزيــز فــرص الاندمــاج الوظيفــي. وللتعامــل مــع هــذه الأســباب 
والســعي نحــو إيجــاد حلــول فعّالــة، تــم توجيــه ســؤالٍ للعينــة المســتهدفة الذيــن لــم يحققــوا وظائــف حــول 
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الأســباب والتبريــرات وراء عــدم نجاحهــم فــي الحصــول علــى وظائــف فــي أداة مســح الخريجيــن لعــام 2023،  
يقــدم الجــدول أدنــاه تفصيــاً حيــال تلــك الأســباب.

الجدول )16-3-3): يوضح الأسباب التي أدت إلى عدم حصول الخريجين على وظيفة من الدراسات العليا  

النسبة الأسباب التي ادت عدم حصولك على وظيفة

26.19 %قلة توفر وظائف شاغرة مناسبة لتخصصي

21.6 %تقدمت لوظائف ولم أستدع لمقابلة شخصية

19.73 %شروط شغل الوظيفة )من حيث الخبرة( لا تنطبق علي

6.12 %مكان العمل غير مناسب

4.76 %لم أجتز المقابلات الشخصية

4.08 %لم أجتز الإختبار النظري المتعلق بالوظيفة

3.74 %لم أحدث بياناتي بالأنظمة المتوفرة بالجهات المعنية بالتوظيف

3.57 %لم أحصل على تدريب عملي أثناء الدراسة

2.72 %أفتقد مهارات البحث عن عمل

2.72 %لم أتابع طلبي بعد تقديمه

2.55 %أُفضل ريادة الأعمال على العمل المؤسسي المنتظم

1.36 %تدني مستوى مهاراتي في اللغة الإنجليزية

0.17 %أفتقد مهارة كتابة السيرة الذاتية

أفتقد إلى المهارات الأخرى )مثل: العمل ضمن مجموعات، مهارات التواصل، العمل 
0.68 %تحت الضغط، مهارات التفاوض والاقناع... الخ(

أحــد أبــرز العوامــل التــي أدت إلــى عــدم نجــاح خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا مــن وجهــة نظرهم فــي الحصول 
علــى فــرص عمــل، هــو نقــص الفــرص المتاحــة وفــق تخصصاتهــم، حيــث أعــرب 26.19 % مــن الخريجيــن عــن 
هــذا الــرأي. يلــي ذلــك عــدم دعوتهــم للمقابــات الشــخصية، رغــم تقدمهــم للوظائــف المعلنــة، وأكــد 21.6 % 
مــن الخريجيــن هــذا الجانــب. بالإضافــة إلــى ذلــك، صــرّح 19.73 % مــن هــذه الفئــة بأن شــروط الوظيفة بالنســبة 

للخبــرة لا تتناســب مــع مهاراتهــم.

يمكــن القــول إن آراء خريجــي هــذا الــم ســتوى التعليمــي تتوافــق تمامــاً مــع آراء الخريجيــن مــن المرحلــة 
الجامعيــة الأولــى بشــأن الأســباب الثــاث الرئيســية التــي ذكروهــا، وتختلــف فقــط فــي ترتيــب هــذه الأســباب 

وفقــاً لتقديرهــم الشــخصي.
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مــن جهــة أخــرى، يجــب التحقــق ممــا إذا كان الخريجــون قــد رفضــوا أي عــروض وظيفيــة قُدمــت لهــم، ومعرفة 
الأســباب وراء ذلــك. إن فهــم الدوافــع التــي تــؤدي إلــى رفــض الخريجيــن للعــروض الوظيفيــة يــؤدي أداءً 
هامــاً فــي تحســين جــودة التعليــم وتوجيــه الجهــود نحــو تحقيــق توافــق أفضــل بيــن متطلبــات ســوق العمــل 

وتحضيــر الخريجيــن للمشــاركة الفعّالــة فيــه. يُظهــر الشــكل أدنــاه نســبة الرافضيــن لتلــك العــروض.

الشكل )16-3-1): يوضح رفض العروض الوظيفية وفقاً لرأي خريجي مرحلة الدراسات العليا

  

وفــق التحليــل البيانــي أعــاه، يظهــر أن أغلبيــة المســتجيبين فــي هــذا المبحــث لــم تقــم برفــض أي عــرض 
ــرأي. ــدى نســبة 76 % تأييدهــا لهــذا ال ــه، حيــث أب وظيفــي قــد تلقت

كمــا ذكرنــا ســابقاً أن معرفــة مــا إذا كان خريجــو مؤسســات التعليــم العالــي يرفضــون العــروض الوظيفيــة 
التعليميــة فــي تحســين  أمــراً مهمــاً لعــدة أســباب، نذكــر منهــا مســاعدة المؤسســات  المقدمــة تعــد 
برامجهــا التعليميــة لتلبيــة احتياجــات ســوق العمــل وضمــان توفيــر المهــارات المطلوبــة، أمــا إذا كانــت 
الأســباب تتعلــق بنقــص المهــارات أو الخبــرة، فيمكــن للمؤسســات التعليميــة تعزيــز التدريــب والتعلــم 
العملــي لتجهيــز الطــاب بشــكل جيــد للمواقــف الوظيفيــة وغيرهــا، الشــكل البيانــي أدنــاه يشــرح المبــررات 

التــي قدمهــا خريجــو هــذه الفئــة.

 الشكل )16-3-2): يوضح أهم أربعة أسباب لرفض العروض الوظيفية وفقاً لرأي خريجي
مرحلة الدراسات العليا
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بنــاءً علــى التحليــل المعتمــد علــى الرســم البيانــي أعــاه، يبــدو أن العوامــل الماديــة، مثــل الراتــب ونــوع عقــد 

العمــل، والعوامــل ذات الصلــة بالمجــال الاحترافــي والمــكان الجغرافــي، تلعــب دوراً كبيــراً فــي قــرارات 

الخريجيــن بقبــول أو رفــض العــروض الوظيفيــة. حيــث أشــار مــا نســبته 29.20 % مــن الخريجيــن إلــى أن الراتــب 

المُقــدم لــم يكــن مناســباً لهــم، وأكــد مــا نســبته 19.44 % مــن الخريجيــن أن مــكان العمــل لا يُناســبهم، فــي 

حيــن أوضــح 12.49 % آخريــن أن الوظيفــة ليســت فــي مجــال تخصصهــم. بالإضافــة إلــى ذلــك، رفــض البعــض 

الآخــر بســبب نــوع العقــد الوظيفــي المعــروض لهــم.

مــن جهــة أخــرى، تــم قيــاس آراء الأفــراد الذيــن حققــوا فــرص عمــل مــن نفــس العينــة لفهــم العوامــل التــي 

ســاهمت فــي تحقيقهــم للوظائــف. يقــدم الجــدول أدنــاه تفاصيــل هــذه العوامــل.

الجدول )16-3-4): يوضح العوامل التي ساعدت الخريجين للحصول على وظيفة من الدراسات العليا

المتوسط الحسابيالعوامل المساعده في الحصول على وظيفة

3.83الأداء الجيد في مقابلة الوظيفة

3.74التخصص

شخصيتك ومهاراتك )مثل القدرة القيادية، العمل في مجموعات، العمل تحت 
3.70الضغط، المشاركة في الأنشطة الطلابية(

3.54الأداء الجيد في إختبار الوظيفة

3.28المعدل العام/ التقدير العام عند التخرج

3.27سمعة الكلية/الجامعة التي تخرجت منها

2.90الخبرة المهنية السابقة

2.61دور جهات التوظيف في توفير فرص عمل للخريج

2.38برامج التدريب العملي في المؤسسات والشركات

1.99خبرات دولية )تدريب متبادل، زيارات طلابية(

1.79تسويق الكلية/ الجامعة للخريجين في معرض الوظائف

مــن بيــن العوامــل المؤثــرة والــواردة فــي الجــدول أعــاه والتــي ســاهمت فــي نجــاح العامليــن مــن خريجــي 

مرحلــة الدراســات العليــا فــي حصولهــم علــى الوظيفــة ســتة عوامــل رئيســية، يتمثــل احــد هــذه العوامــل فــي 
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تألــق أدائهــم المتميــز فــي المقابــات والاختبــارات الوظيفيــة، إلــى جانــب اختصاصاتهــم المتقدمــة والمهــارات 

الفرديــة التــي يتمتعــون بهــا، ولا يقتصــر الأمــر علــى ذلــك بــل يشــمل أيضــاً المعــدل التراكمــي الــذي حققــوه 

فــي دراســتهم، كمــا كانــت ســمعة المؤسســة التعليميــة الأثــر القــوي فــي حصولهــم علــى الوظيفــة، حيــث 

جســدوا متوســطاً يفــوق الثاثــة فــي كل هــذه الجوانــب.

المبحــث القــادم ســيتناول مرحلــة حيويــة للخريجيــن حيــث يُناقــش تطــور مهاراتهــم وقدراتهــم، ســواء تلــك 

التــي اكتســبوها أثنــاء فتــرة دراســتهم الجامعيــة أو بعــد تخرجهــم فــي بيئــة عملهــم. ويتيــح تقييــم هــذه 

المهــارات تحقيــق تــوازن فعّــال بيــن متطلبــات ســوق العمــل )الطلــب( والمهــارات التــي يمتلكهــا الفــرد 

)العــرض(. وهــذا يُعــزز فــرص النجــاح فــي ظــل بيئــة العمــل المتغيــرة التــي نعيــش فيهــا. كمــا يُعــزز الوعــي 

لــدى الطــاب حــول أهميــة تطويــر مهاراتهــم بمــا يتناســب مــع تطلعــات ســوق العمــل، ممــا يســهم فــي 

ــة. ــة العمــل المتجــددة وتحقيــق نجــاح مســتدام فــي حياتهــم المهني ــات بيئ إعدادهــم لمواجهــة تحدي

الــدول الأعضــاء  أجــل مســتقبل العمــل، دعــت فيــه  الدوليــة إعانــاً مــن  ولقــد وجهــت منظمــة العمــل 

ومؤسســات العمــل إلــى الاســتفادة مــن القــدرات البشــرية، بهــدف صياغــة مامــح مســتقبل عمــل يكــون 

عــادلًا وشــاماً وآمنًــا. شــددت المنظمــة علــى أهميــة توفيــر بيئــة عمل تتســم بالكفــاءة والإنتاجيــة، مع ضمان 

حقــوق العمــال وتوفيــر فــرص العمــل الائقــة للجميــع، واكتســت هــذه الدعــوة أهميــة كبيــرة فــي أعقــاب أزمــة 

كوفيــد-19، فأُســندت الأولويــة إلــى تنميــة المهــارات والتعلــم المتواصــل مــن أجــل مســتقبل العمــل فــي 

الخطــة الاســتراتيجية للمنظمــة للفتــرة مــن 2022 إلــى 2023، وإلــى تكثيــف الجهــود لضمــان اســتفادة النــاس 

مــن الإمكانيــات الكاملــة بالتقــدم التكنولوجــي وتحقيــق التكافــؤ للجميــع )منظمــة العمــل الدوليــة ،2021(.

16-4: تقييم المهارات المكتسبة والمطلوبة في سوق العمل

مــن المعــروف إن الثــروة العلميــة والتكنولوجيــة التــي يعيشــها العالــم فــي الوقــت الراهــن جعلــت التنافــس 

بيــن الــدول قائمــاً علــى امتــاك نوعيــة متميــزة مــن رأس المــال البشــري. بحيــث أصبــح التركيــز منصبــاً علــى 

تنميــة وتطويــر المــوارد البشــرية التــي تمتلــك مهــارات تتــاءم مــع العصــر الحالــي )عبــد المنعــم، 2020(. وكما 

هــو متعــارف عليــه أن المهــارات لهــا دور نشــط فــي مواكبــة ســوق العمل الحديث، ويمكــن تعريف المهارات 

هــي القــدرات التــي يمكــن للفــرد الحصــول عليهــا أثنــاء الدراســة أو بالمشــاركة فــي الــدورات التدريبيــة، التــي 

تُقــدم فــي شــتى أنــواع المجــالات وعلــى ســبيل المثــال المهــارات التحليليــة واللغويــة والتفكيريــة وغيرهــا. 

ولهــذا الغــرض، تناولــت دراســة مســح الخريجيــن تقييــم مــدى توفــر المهــارات لديهــم فــي مراحــل دراســتهم 

المختلفــة، بمــا فــي ذلــك مرحلــة الدراســات العليــا. ومــن أجــل مقارنــة المهــارات المطلوبــة فــي ســوق العمــل 

مــع تلــك التــي اكتســبوها، تــم طــرح ســؤالين علــى الخريجيــن العامليــن والباحثيــن عــن عمــل لتقييــم مــدى 

امتاكهــم لتلــك المهــارات ومــدى اســتخدامهم لهــا، كمــا هــو مبيــن فــي الجــدول أدنــاه.
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 الجدول )16-4-1): يوضح الفرق بين متوسط المهارات المكتسبة للعاملين وللباحثين عن
عمل لخريجي مرحلة الدراسات العليا

الفرقباحثون عن عملعاملونالمهارة

0.15-3.763.91إتقان اللغة الإنجليزية تحدثاً وكتابة

0.07-4.244.31 مهارات البحث العلمي )البحث عن المعلومة، إعداد التقارير(

0.05-4.334.38مهارة حل المشكلات

0.05-4.514.56إتقان اللغة العربية الفصحى تحدثاً وكتابة

0.04-4.324.36مهارة إدارة الوقت

4.184.180.00مهارة التفكير الناقد

4.234.220.01القدرة على التحليل

4.454.440.01 القدرة على التعامل مع ضغوط الدراسة / العمل

4.584.560.02القدرة على العمل التعاوني ضمن فريق أو مجموعة عمل

4.264.230.03مهارات الإقناع والتفاوض

4.184.160.02مهارات الإبداع والابتكار

مهارات الحاسب الآلي وتقنية المعلومات )الإنترنت، برامج 
4.464.420.04مايكروسوفت، إدارة الملفات(

4.664.620.04مهارة تحمل المسؤولية

4.534.480.05مهارات التعلم الذاتي والمستمر

4.454.400.05قيادة فرق العمل

4.584.520.06مهارة التواصل مع الآخرين

4.314.230.08المعرفة النظرية بالتخصص

4.374.270.10المعرفة العملية بالتخصص

اســتناداً إلــى النتائــج الســابقة، يتضــح أن معظــم المهــارات المكتســبة قــد تحققــت تحققاً متميزاً بالنســبة للباحثين 
عــن عمــل. يمثــل تقييــم جــودة الخدمــات هدفــاً وجــزءاً حيويــاً مــن عمــل الجامعــات، حيــث يســاهم فــي تعزيــز تجربــة 
الطــاب وضمــان اســتمرارية التحســين فــي الأداء الأكاديمــي والخدمــي، ومــن المتعارف عليه أن مؤسســات التعليم 
العالــي هــي عبــارة عــن صــرح تعليمــي يقــدم فيــه خدمــات تعليميــة ومــن أبــرز أهدافهــا إعــداد وتأهيــل كوادر مســتقبلية 
لمواكبــة العصــر الحالــي فــي كافــة مجالاتــه وتطوراته، ولتحقيــق هذا الهدف يجب على المؤسســة مواكبة التطورات 

المتعلقــة فــي الخدمــات التعليميــة وتحقيــق الجــودة المطلوبــة عالمياً في المؤسســات التعليمية. 

وأشــارت العديــد مــن الدراســات إلــى تعريــف مفهــوم الجــودة ومنها “يشــير مفهــوم جودة التعليم إلــى إجمالي جهود 
المســؤولين فــي الحقــل التعليمــي بهــدف زيــادة قيمــة الخريــج وتحســينها لأهليتهــا لتحقيــق رغبــات المـــستفيدين 
مـــن المجتمــع منهــم كســوق العمــل.” )مبــروك، 2018(. وكمــا هــو متفــق عليــه أن تحقــق الجــودة فــي مؤسســات 
التعليــم العالــي لــه نتائــج إيجابيــة ملموســة علــى المؤسســة نفســها والخريــج وهــذا مــا تؤكــده بعــض الدراســات “إذ 
إن الطــاب فــي مجــال التعلـــيم العـــالي هـــم العمـــاء الرئيـــسيون للجامعــات، فــإن تقديــم خدمــات بجــودة عاليــة لهــم 
تكــون مرضيــة، وكـــذلك التوافــق مــع توقعاتهــم يزيــد مــن قــدرة الجامعــات علــى المنافســة ويســاعد علــى تحقيــق 

التميــز فــي ســوق العمــل” )نفــس المصــدر أعــاه(.
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ــه لهــذه الفئــة مــن العينــة، يهــدف إلــى جمــع آرائهــم حــول  فــي هــذا الســياق، تــم تضميــن ســؤال فــي أداة المســح مُوجَّ
تقييــم جــودة الخدمــات التــي قدمتهــا المؤسســة التعليميــة التــي تــم التخــرج منهــا، كما هو موضــح في الجــدول الآتي.

الجدول )16-4-2): يبين تقييم خريجي مرحلة الدراسات العليا جودة الخدمات المقدمة من 
المؤسسة

الخدمة المقدمة من المؤسسة التعليمية
لاينطبق 

%
ضعيف - 
مقبول %

جيد - 
ممتاز 

%

متوسط 
التقييم

1.106.0092.903.96سلامة ووضوح الإجراءات الإدارية في المؤسسة

2.806.1091.103.87توفر الدعم الفني

2.408.9088.703.85توفر الإرشاد الأكاديمي

22.7014.1063.202.73توفر الإرشاد النفسي

وجود مرافق الترفيه في الكلية/ الجامعة )مثل الاستراحات، الصالات 
الرياضية، المقاهي... إلخ(

5.3020.9073.803.31

21.0013.4065.602.80توفر التوجيه المهني

1.604.5094.004.13توفر الخطة الدراسية للبرنامج

معرفة/إتاحة الاطلاع على الأنظمة واللوائح المتعلقة بالاختبارات 
والتقديرات

2.406.2091.473.96

12.807.0080.203.45إمكانية اختيار مجال التخصص الدقيق

12.906.2080.803.44إمكانية اختيار المقررات الدراسية

التركيز على التطبيق العملي للجانب النظري في التخصصات 
العلمية

19.508.9071.603.02

1.806.7791.473.95إمكانية التواصل مع الأساتذة خلال الساعات المكتبية

5.1013.1081.803.51إمكانية إيصال الآراء والمقترحات لإدارة الكلية

1.607.4091.103.97توفر المصادر والمراجع بالمكتبة

4.908.0087.103.78توفر الكتب الدراسية المناسبة والحديثة للمقررات الدراسية

3.608.8587.563.87توفر الإنترنت وسرعة التصفح

34.8011.2054.012.33إمكانية التدريب في مواقع العمل في سلطنة عمان أو خارجها

تشجيع/ دعم المشاركة في الفعاليات الأكاديمية مثل المؤتمرات 
والندوات وتقديم أوراق أو عروض أو مشاريع بحثية.

9.6012.3078.103.40

6.7012.1781.153.48الصيانة الدورية لمرافق الكلية/الجامعة

ملاءمة الفصول الدراسية من حيث )تزويدها بالأجهزة الحديثة، 
سعة الفصول الدراسية، الإضاءة... إلخ(

3.4010.4186.183.69

8.605.4085.903.84تسجيل المقررات إلكترونياً
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اســتناداً إلــى النتائــج المُدرجــة فــي الجــدول أعــاه، يتبيــن أنَّ غالبيــة الخدمــات المقدمــة مــن مؤسســات التعليــم 
العالــي تتــراوح نســب تقييمهــا بيــن 63 % و 94 %، وهــي نســبة تُعتبــر مــن »جيــد« إلــى »ممتــاز«. ويُعَــدُّ ذلــك مؤشــراً 
ممتــازاً علــى تحقيــق الجــودة، إذ كانــت أدنــى نســبة تمثلــت فــي إمكانيــة التدريــب فــي مواقــع العمــل فــي ســلطنة 
عمــان أو خارجهــا والتــي بلغــت 54 %. ويُمكــن تفســير هــذا بتأثيــر جائحــة كوفيــد-19 فــي الحصــول علــى التدريــب، ممــا 

قلــل مــن إمكانيــة إجــراء التدريــب فــي فتــرة الدراســة حضوريــاً.

وتجــدر الإشــارة إلــى أن وســائل التعليــم فــي مؤسســات التعليــم العالــي هــي عبــارة عــن طرائــق يســتخدمها 
المحاضــر فــي نقــل المعرفــة وتنميــة المهــارات فــي البيئــة التعليميــة، حيــث ينــوع المحاضــر وســائل التعليــم 
التفاعــل  وتعزيــز  الدراســية  المقــررات  فهــم  لتعزيــز  وذلــك  العالــي،  التعليــم  مؤسســات  فــي  المســتخدمة 
والمشــاركة ممــا يجعــل الطلبــة أكثــر تحفيــزا فــي العمليــة الدراســية، ويتطلــب عنــد تنويــع هــذه الوســائل أن 

تكــون بالجــودة المطلوبــة لتحقيــق أهــداف التعليــم. 

ــة  ــم فيهــا مــن حيــث التعــاون مــع الهيئ ــى تحســين جــودة التعلي ــي إل ــم العال ولذلــك تســعى مؤسســات التعلي
بالجــودة  تتعلــق  عــدة معاييــر  مــن  العالــي  التعليــم  تصنيــف مؤسســات  فــي  الأكاديمــي  لاعتمــاد  العمانيــة 
والخدمــات الأكاديميــة وغيرهــا بالإضافــة إلــى اتبــاع التصانيــف العالميــة فــي ترتيــب المؤسســات التعليميــة 
الخاصــة ومــدى تطبيقهــا لهــا مثــل تصنيــف كواكاريلــي ســيموندس، ولقــد انضمــت مؤخــراً عــدد مــن مؤسســات 
التعليــم العالــي فــي هــذا التصنيــف مثــل جامعــة نــزوى، جامعــة ظفــار، جامعــة صحــار، الجامعــة الوطنيــة للعلــوم 

والتكنولوجيــا، والجامعــة الألمانيــة للتكنولوجيــا، وجامعــة الشــرقية.     

وعلــى هــذا الســياق، أولــت وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار أهميــة دراســة ومتابعــة مــا إذا كانــت 
المؤسســات التابعــة لهــا قــد تضمنــت المحــاور الأساســية فــي تحقيــق معاييــر الجــودة المطلوبــة فــي التعليــم 
لمرحلــة الدراســات العليــا، لذلــك تــم طــرح ســؤال علــى الخريجيــن مــن هــذه المرحلــة ليعبــروا عــن آرائهــم فــي جــودة 
التعليــم مــن حيــث أيضــاً طرائــق التعليــم والتقييــم المســتخدمة فــي مؤسســات التعليــم العالــي أثنــاء مرحلتهــم 

الدراســية والموضــح فــي الجــدول أدنــاه.

الجدول )16-4-3): يمثل تقييم جودة طرائق التعليم والتقييم المستخدمة بالمؤسسات التعليمية

لا ينطبق وسيلة التعليم والتقييم
%

ضعيف - 
مقبول %

جيد - 
ممتاز %

متوسط 
التقييم

3.303.0093.504.08المحاضرات الحضورية

28.003.9068.202.88المحاضرات الإفتراضية

1.704.9093.504.08مصادر التعلم/المكتبة/المختبرات

2.605.8091.603.89التقنيات الحديثة في عملية التعليم والتعلم

3.504.9091.703.87وسائل التقييم )اختبارات شفهية وتحريرية(

 كتابة المقالات والتقارير/ والأنشطة التطبيقية 
1.102.9096.004.10)أو بحث تفصيلي(

2.307.3090.403.86التواصل اللاصفي بين الطلاب والأكاديميين

21.708.8069.503.00التدريب العملي

7.902.5089.503.96مشروع التخرج

26.408.1065.602.83زيارة المواقع أو أماكن العمل
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يُظهــر الجــدول أعــاه إحصائيــات تعبّــر عــن آراء الأفــراد الذيــن أكملــوا مرحلــة الدراســات العليــا بخصــوص جودة 
وســائل التعليــم التــي قُدِمــت لهــم مــن قبــل المؤسســة التعليميــة التــي أتمــوا فيهــا دراســتهم. وكانــت النتائج 
إيجابيــة، حيــث تباينــت جــودة التعليــم بيــن مســتويات جيــدة وممتــازة، وتراوحــت النســبة بيــن 65 % و96 %. يُعتبــر 
هــذا التقييــم ممتــازاً، ممــا يوضــح أن مؤسســات التعليــم العالــي قــد حققــت معاييــر عاليــة فــي تقديــم وســائل 
إجــراء الاختبــار الإحصائــي )One Sample Wilcoxon Signed Rank Test( اتضــح أن إجابــات  التعليــم. وعنــد 
الخريجيــن علــى الســؤال »مــا تقييمــك لجــودة وســائل التعليــم والتقييــم المســتخدمة بالكليــة / الجامعــة التــي 

تخرجــت منهــا؟« اتضــح أنهــا معنويــة ويعنــي ذلــك أنهــا متأتيــة مــن الواقــع وليســت مــن عوامــل الصدفــة.  

يطمــح الخريــج دائمــاً فــي الحصــول علــى المؤهــات الدراســية العليــا وذلــك لأســباب عــدة منهــا تعزيــز فهــم 
المجــال الدراســي بشــكل عميــق، وإجــراء البحــوث، وحضــور الممارســات والأنشــطة العلمية، حيــث أن مرحلة 
الدراســات العليــا هــي مرحلــة متقدمــة فــي الدراســة ولذلــك يتطلــب مــن الطالــب مواكبــة هــذه المراحــل 
فــي حياتــه الدراســية بمــا يتوافــق مــع متطلباتهــا وذلــك مــن خــال الحصــول علــى الخبــرة والمهــارات ولــم 
يقتصــر ذلــك فــي الصــرح التعليمــي فقــط إنمــا أيضــاً فــي الحصــول علــى تدريــب أثنــاء الدراســة حيــث أنــه يعــد 
حلقــة وصــل بيــن ســوق العمــل والطلبــة وهــو يعــد أحــد الوســائل التــي تســاعد الطلبــة فــي ربــط المناهــج أو 
المفاهيــم الدراســية فــي العمــل مــن حيــث التطبيــق المباشــر وأيضــاً فــي تنميــة المهــارات التــي يكتســبوها 

أثنــاء المرحلــة الدراســية.

وفــي ضــوء ذلــك، وضــح مســح الخريجيــن الحالــي مــدى حصــول خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا للتدريــب 
أثنــاء الدراســة كالموضــح فــي الجــدول الآتــي. 

الجدول )16-4-4): يشير إلى نسبة خريجي مرحلة الدراسات العليا الحاصلين على تدريب أثناء 
الدراسة وفق المؤهل الدراسي 

لا نعم المؤهل الدراسي
لا احتاج الى 
تدريب عملي 
في تخصصي

الإجمالي

63131187دبلوم عالي / دبلوم دراسات عليا

2596768821817ماجستير

3661169266دكتوراه

35875010622170المجموع 

ــرة  تظهــر الأرقــام الإحصائيــة أعــاه أن الغالبيــة العظمــى مــن المســتجيبين لــم يحصلــوا علــى تدريــب فــي فت
دراســتهم. ويُظهــر الجــدول أيضــاً أن عــدد الأفــراد الذيــن لــم يتلقــوا تدريبــاً أثنــاء فتــرة دراســتهم يفــوق عــدد الذيــن 
تلقــوا تدريبــاً فــي فتــرة الدراســة. ويمكــن تفســير ذلــك بــأن معظــم الأفــراد مــن هــذه العينــة الذيــن لــم يحصلــوا 

علــى تدريــب خــال الدراســة يعملــون، وبالتالــي لا يكــون لديهــم حاجــة ماســة إلــى التدريــب فــي ذلــك الوقــت.

اتباعــاً للنتائــج فــي الجــدول الســابق، نفصــل فــي الجــدول التالــي المجــالات المعرفية )التخصصات الرئيســية( 
لخريجــي مرحلــة الدراســات العليــا الذيــن أبــدوا اهتمامهــم فــي الحصــول علــى تدريــب أثنــاء الدراســة. 
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 الجدول )16-4-5): يبين أعداد خريجي مرحلة الدراسات العليا الحاصلين على تدريب أثناء
الدراسة وفقاً لمجالاتهم المعرفية )التخصصات الرئيسية)    

هل حصلت على فرصة تدريب عملي أثناء دراستك بالكلية/ الجامعة؟

لانعمالتخصص الرئيسي
لا أحتاج إلى 
تدريب عملي 
في تخصصي

الإجمالي

353946120العلوم الطبيعية والفيزيائية

134963125تكنولوجيا المعلومات

345053137الهندسة والتقنيات ذات الصلة

24915العمارة والإنشاء

81413الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

65225269559التربية

802218120الصحة

51238422711الإدارة والمعاملات التجارية

63112161336المجتمع والثقافة

041216الدين والفلسفة

66416الفنون الإبداعية

1012الخدمات الشخصية

35875010622170المجموع

اســتناداً إلــى النتائــج المُقدمــة فــي الجــدول )16-4-5(، تبيــن أن التخصصــات الصحيــة كانــت الأكثــر حصــولًا علــى 
تدريــب أثنــاء الدراســة وقــد يكــون ذلــك بســب طبيعــة التخصــص العمليــة، حيــث احتلــت المرتبــة الأولــى، تلتها 
تخصصــات التربيــة والمجتمــع والثقافــة. يظهــر أن هــذه النتائــج متطابقة مع النتائج التــي تم الحصول عليها 
مــن نفــس العينــة فــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى، خاصــة فيمــا يتعلــق بتخصصــات الصحــة والتربيــة. وعنــد 
المقارنــة مــع التخصصــات التــي لــم تحصــل علــى تدريــب، كانــت التخصصــات فــي مجــال الإدارة والمعامــات 

التجاريــة فــي المرتبــة الأولــى، تليهــا التخصصــات التربويــة.

اســتكمالًا للبحــث، أبــدت وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار أهميــة فــي معرفــة نــوع القطاعــات 
التــي توفــر الفــرص التدريبيــة لمراحــل الدراســات العليــا وذلــك لمعرفــة نــوع القطاعــات التــي ســاهمت فــي 

توفيــر الــدورات التدريبيــة للمراحــل العليــا والــذي ســوف نفصلــه فــي الجــدول الآتــي. 
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 الجدول )16-4-6): يوضح التدريب أثناء الدراسة الذي تلقاه خريجي مرحلة الدراسات العليا وفق
قطاع التدريب

النسبةالعددقطاع التدريب

61.33 %249مؤسسة بالقطاع الحكومي

31.77 %129مؤسسة بالقطاع الخاص

3.20 %13أعمال حرة

منظمة عالمية )مثل مكتب اليونيسكو أو اليونيسيف أو 
3.69 %15إحدى السفارات، وما شابه... إلخ(

100.00 %406المجموع

ــة،  ــر الفــرص التدريبي ــزاً فــي توفي ــر تمي ــى أن القطــاع الحكومــي كان الأكث ــات أعــاه إل ــل الإحصائي يُشــير تحلي
وليــس فقــط لخريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى بــل أيضــاً للخريجيــن مــن مرحلــة الدراســات العليــا. وبلغــت 
نســبة مســاهمته فــي توفيــر هــذه الفــرص لهــذه الفئــة الدراســية 61.33 %، ووفقــاً للأرقــام المقدمــة فــي 
الجــدول أعــاه، يأتــي بعــده قطــاع المؤسســات الخاصــة بنســبة 31.77 %. وتُعَــدّ هــذه النتائــج مؤشــراً إيجابيــاً 
علــى جاذبيــة القطــاع الحكومــي لخريجــي مرحلــة الدراســات العليــا للمشــاركة فــي الفــرص التدريبيــة، ممــا 

يُؤكــد علــى اســتمرار نتائــج المرحلــة الجامعيــة الأولــى.

ولأهميــة محــور التدريــب تنــاول مســح الخريجيــن الحالــي دراســة هــذا المحــور مــن جميــع النواحــي بهــدف 
معرفــة العوامــل التــي ســاهمت فــي توفيــر الــدورات التدريبيــة للطلبــة وهــم علــى مقاعــد الدراســة لخريجــي 
مرحلــة الدراســات العليــا، إذ إن توفــر كافــة العوامــل والســبل الميســرة فــي الحصــول علــى تدريــب يحفــز 
الطلبــة لانضمــام لمثــل هــذه الــدورات التدريبيــة أثنــاء الدراســة، ولمعرفــة رأي خريجــي مرحلــة الدراســات 

العليــا فــي ذلــك، الجــدول الاحــق يوضــح الطرائــق التــي ســاعدتهم فــي الحصــول علــى تدريــب عملــي.

الجدول )16-4-7): الطريقة المساعدة للحصول على تدريب من وجهة نظر خريجي مرحلة الدراسات العليا

النسبةالعددالطريقة المساعدة للحصول على تدريب عملي

70.95 %276عن طريق الكلية/ الجامعة

22.88 %89بطريقة شخصية/عن طريق المعارف

2.83 %11عن طريق صاحب العمل الذي تعمل لديه حالياً

3.34 %13أخرى

100.00 %389المجموع

مــن الجــدول أعــاه، يُاحــظ أن الوســيلة الرئيســية التــي ســاعدت خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا فــي الحصــول 
علــى تدريــب أثنــاء الدراســة هــي عبــر الكليــة أو الجامعــة. تُلخــص هــذه النتيجــة أن مؤسســات التعليــم العالــي 
ا بــارزًا فــي دعــم الطــاب للحصــول علــى فــرص تدريــب، وتتماشــى هــذه النتيجــة مــع مــا تــم رصــده فــي  تلعــب دورً

المرحلــة الجامعيــة الأولــى.
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وقــد يترتــب علــى هــذا التدريــب فوائــد ثمينــة تعــود علــى الخريــج فــي الحصــول علــى عمــل ســريعاً وكذلــك يتميــزون 
عــن أقرانهــم بذلــك، ولدراســة هــذا التأثيــر علــى العامليــن نــدرج الجــدول الآتــي.

الجدول )16-4-8): يمثل الحصول على تدريب والحالة الوظيفية

لا أحتاج إى تدريب لانعمالحالة الوظيفية
الإجماليعملي في تخصصي

3006319571888يعمل 

488959196لا يعمل

لا يبحث عن عمل وليس 
10304686في دراسة

35875010622170المجموع 

تظهر النتائج السابقة أن إجمالي الخريجين العاملين الذين خضعوا للتدريب أثناء الدراسة حسب الحالة الوظيفية 
بلــغ 1888 شــخصاً، وهــو أكبــر مــن عــدد الباحثيــن عــن عمــل. كمــا تشــير النتائــج أيضــاً إلــى أن 50 % مــن خريجــي مرحلــة 
الدراســات العليــا لا يحتاجــون إلــى تدريــب أثنــاء الدراســة، نتيجــة لتوظيــف عــدد كبيــر منهــم. ويُفســر هــذا الوضــع زيــادة 
فرصة حصولهم على عمل بشــكل كبير خال الفترة الزمنية )1-3 أشــهر(، حيث بلغت نســبة العاملين 87 % عموماً.

ولغــرض المقارنــة بيــن الخريجيــن الذيــن حصلــوا علــى تدريــب بعــد التخــرج والبيانــات المذكــورة فــي الجــدول أعــاه، يتــم 
إدراج الجــدول التالــي الــذي يظهــر حصــول الخريجيــن علــى تدريــب بعــد التخــرج.

 الجدول )16-4-9): يوضح نسبة العاملين من خريجي مرحلة الدراسات العليا الحاصلين على
تدريب بعد التخرج 

هل 
خضعت 
للتدريب 

بعد التخرج

الحالة الوظيفية
الإجمالي

لا يبحث عن عمل لا يعمليعمل
وليس في دراسة

401557463نعم

1487141791707لا

1888196862170المجموع

تشــير النتائــج أعــاه إلــى المؤشــرات الإحصائيــة للخريجيــن العامليــن والباحثيــن عــن عمــل الذيــن خضعــوا للتدريــب 
بعــد التخــرج لمرحلــة الدراســات العليــا. وكانــت النتائــج أن الذيــن لــم يحصلــوا علــى تدريــب أكبــر مــن الذيــن حصلــوا 
علــى تدريــب وكانــوا مــن فئــة العامليــن ممــا يفســر ذلــك أنهــم لا حاجــة لهــم فــي الحصــول علــى تدريــب بعــد التخرج.

تتجلــى أهميــة التوافــق والرضــا فــي ســاحة العمــل مــن خــال تأثيرهمــا المباشــر والمســتديم علــى أداء الفــرد وأداء 
المؤسســة بشــكل عــام، ويظهــر الترابــط الإيجابــي بيــن الفــرد وبيئتــه الوظيفيــة فــي تشــجيع الإبــداع وتعزيــز رغبــة 
الفــرد فــي تطويــر مهاراتــه وتحقيــق أهدافــه المهنيــة. فــي هــذا الســياق، يســهم الرضــا عــن العمــل فــي خلــق بيئــة 
إيجابيــة تؤثــر مباشــرةً علــى كفــاءة العمــل وروح الفريــق، وتتأثــر المؤسســات الناجحــة بشــكل كبيــر بقــدرة فريــق 
العمــل علــى التكيــف مــع التغييــرات وتحمــل المســؤولية. يبــرز هــذا الواقــع أهميــة اســتمرار التطــور والتحســين 

المســتمر لتحقيــق التناغــم بيــن أفــراد الفريــق وبيئتهــم العمليــة. 

المبحــث القــادم يســتعرض مواءمــة ورضــا خريجــي العينــة فــي بيئــة العمــل، مركــزًا علــى المجــال المعرفــي 
عليــه. الــذي حصلــوا  الدراســي  والمؤهــل  الرئيســي(  )التخصــص 
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16-5: المواءمة والرضا في العمل 

كمــا هــو معلــوم أن المواءمــة فــي العمــل جــزءاً لا يتجــزأ مــن بيئــة العمــل ويســعى جميــع الخريجيــن العامليــن مــن 
جميــع المراحــل الدراســية ومــن بينهــا مرحلــة الدراســات العليــا فــي تحقيــق هــذا الهــدف بشــتى أنــواع الوســائل 
مثــل حضــور الــدورات التدريبيــة وغيرهــا، إذ أن مرحلــة الدراســات العليــا هــي مــن المراحــل المتقدمــة وعاليــة 
المســتوى ويمكــن أن يشــغل العامــل فيهــا مناصــب وظيفيــة عليــا، وقــد يشــغل وظيفــة مهمــة ومتعلقــة 
باتخــاذ القــرارات. وبالتالــي تحقــق المواءمــة فــي بيئــة العمــل أمــر ضــروري حتــى يتســنى لخريجــي الدراســات العليــا 

فــي مواكبــة العمــل بشــكل أعمــق وأدائــه بكفــاءة، وتزيــد مــن كفــاءة العمــل والأداء الوظيفــي.   

وعلــى هــذا الســياق، أولــت وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار تركيــزاً علــى مرحلــة الدراســات العليــا، 
ــك لمعرفــة مــا إذا  ــي، وذل ــة )التخصــص الرئيســي( وعملهــم الحال مــن حيــث المواءمــة بيــن مجالاتهــم المعرفي
كانــت هنــاك مواءمــة بيــن مخرجــات التعليــم العالــي للدراســات العليــا، وســيتم توضيــح ذلــك فــي الجــدول التالــي.

الجدول )16-5-1): يوضح نسبة مواءمة العمل مع المجال المعرفي )التخصص الرئيسي)

التخصص الرئيسي

هل تتلاءم طبيعة عملك الحالي مع مجال دراستك 
)تخصصك) في الكلية الجامعة؟ %

لانعم

4.770.53العلوم الطبيعية والفيزيائية

5.770.48تكنولوجيا المعلومات

5.350.37الهندسة والتقنيات ذات الصلة

0.420.05العمارة والإنشاء

0.480.05الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة به

24.581.91التربية

5.610.21الصحة

30.243.34الإدارة والمعاملات التجارية

12.981.27المجتمع والثقافة

0.690.16الدين والفلسفة

0.640.05الفنون الإبداعية

0.050.00الخدمات الشخصية

91.588.42المجموع
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أشــارت النتائــج الإحصائيــة فــي الجــدول أعــاه إلــى نســبة مواءمــة ممتــازة بيــن المجــالات المعرفيــة )التخصــص 
الرئيســي( والعمــل للخريجيــن العامليــن مــن مرحلــة الدراســات العليــا، حيــث أشــار 91.58 % مــن الخريجيــن 
العامليــن إلــى تحقيــق المواءمــة بيــن مجالاتهــم المعرفية وطبيعة عملهم الحالية، وكانــت غالبية إجاباتهم بين 
)نعــم، إلــى حــد مــا(، ويعــد هــذا مؤشــراً عاليــاً وممتــازاً فــي التوافــق بيــن مخرجــات التعليــم العالــي وســوق العمــل 
من حيث التخصص الرئيســي للمراحل الدراســية العليا. وبالمقارنة مع نتائج المراحل الدراســية الأخرى، كانت 

نســبة تحقيــق المواءمــة لمرحلــة الدراســات العليــا أعلــى مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى بفــارق بلــغ 8 %.

ونظــراً لأهميــة المواءمــة فــي العمــل والأثــر الإيجابــي الــذي يعــود علــى الفــرد والمؤسســة أيضــاً، فقــد تنــاول 
المســح الحالــي معرفــة نســبة العامليــن الذيــن لــم تتحقــق لديهــم المواءمــة وفقــاً للمجــالات المعرفيــة 
)التخصــص الرئيســي( والعمــل، حيــث بلغــت نســبتهم 8.42 %. وبنــاءً علــى هــذا المنطلــق، ســيتناول مســح 
الخريجيــن الحالــي معرفــة أســباب قبــول العامليــن فــي الوظائــف التــي لا تتــاءم مــع مجالاتهــم المعرفيــة، 

وســيتم توضيــح ذلــك فــي الشــكل أدنــاه.

الشكل )16-5-1): يوضح نسبة أسباب الموافقة للالتحاق بعمل غير ملائم مع المجال المعرفي 

 

أشــارت الإحصائيــات فــي الشــكل أعــاه إلــى أســباب قبــول العامليــن فــي وظائــف لا تتــاءم مــع مجالاتهــم 
المعرفيــة )التخصــص الرئيســي( للخريجيــن مــن مرحلــة الدراســات العليــا، حيــث تبيــن أن الســبب الرئيســي 
هــو عــدم حصولهــم علــى عمــل مناســب حتــى الآن، وشــكلوا نســبة قدرهــا 22.43 %. فــي حيــن أشــار 14.68 % 
منهــم إلــى الحاجــة الماســة إلــى دخــل شــهري لتوفيــر مســتلزمات الحيــاة الأساســية، وجــاء ترتيــب هذيــن 

الســببين مماثــاً للمرحلــة الجامعيــة الأولــى. 

وكمــا هــو متفــق عليــه أن مــن أساســيات العمــل التــي ينظــر إليهــا الخريــج وأربــاب العمــل هــي تكافــؤ العمــل 
مــع المؤهــل الدراســي. فهــذه المواءمــة لهــا آثــار إيجابيــة تعود على المؤسســة وعلى الخريــج إذ إن المواءمة 
تفتــح للعامــل آفــاق مشــرقة وجديــدة فــي العمــل مــن حيــث تعزيــز الرغبــة فــي مواصلــة الحصــول علــى 
المؤهــات العليــا. وتكمــن فوائــد المواءمــة بيــن العمــل والمؤهــل الدراســي فــي تحســين الخبــرة العمليــة 

وتحســين مســتوى مهــارات البحــث والتحليــل ليتــم تطبيقهــا مباشــرة فــي العمــل. 

وفــي هــذا الإطــار، أولــت وزارة التعليــم العالــي والبحــث العلمــي والابتــكار اهتمامــاً فــي معرفــة مــا إذا كانــت 
المواءمــة متحققــة بيــن طبيعــة العمــل والمؤهــل الدراســي، كمــا هــو موضــح فــي الجــدول أدنــاه. 
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الجدول )16-5-2): يوضح نسبة مواءمة العمل مع المؤهل الدراسي

المؤهل الدراسي

هل تتلائم طبيعة عملك الحالي مع مجال مؤهلك 
الدراسي في الكلية/ الجامعة؟

لانعم

0.32 %3.81 %دبلوم عالي / دبلوم دراسات عليا

15.20 %68.91 %ماجستير

3.07 %8.74 %دكتوراه

18.54 %81.46 %المجموع

أشــارت النتائــج فــي الجــدول أعــاه إلــى نســبة المواءمــة فــي طبيعــة العمــل مــع المؤهــل الدراســي لخريجــي 
الدراســات العليــا وأوضحــت النتائــج نســبة مواءمــة كبيــرة حيــث بلغــت نســبة الذيــن أجابــوا )نعــم، إلــى حــد مــا( 
81.46 % ويعــد هــذا مؤشــر إحصائــي ممتــاز فــي تحقــق المواءمــة إذ إنهــا متماثلــة مــع المرحلــة الجامعيــة الأولــى. 

إلحاقــاً بالنتائــج أعــاه، ناقــش مســح الخريجيــن أســباب عــدم تحقيــق المواءمــة فــي العمــل مــع المؤهــل الدراســي 
لخريجــي الدراســات العليــا الذيــن يعملــون، حيــث بلغــت نســبتهم 18.54 %. ويتضمــن الشــكل التالــي تفاصيــل 

أســباب قبولهــم علــى وظائــف لا تتــاءم مــع مؤهلهــم الدراســي. 

الشكل )16-5-2): يوضح نسبة أسباب الموافقة للالتحاق بعمل غير ملائم مع المؤهل الدراسي

 

اســتناداً إلــى المؤشــرات الإحصائيــة فــي الشــكل أعــاه والــذي يوضــح ســبب قبــول العامليــن علــى وظائــف لا تائم 
مؤهاتهــم الدراســية، ناحــظ بــأن الســبب الرئيســي هــو عــدم حصولهــم علــى عمــل أفضــل يناســبهم وشــكلوا مــا 
نســبته 25.71 % ويليهــا الحاجــة الماســة إلــى دخــل شــهري لتوفيــر مســتلزمات الحيــاة الأساســية بنســبة 14.76 %، 

إذ أن هذيــن الســببين متماثــان مــع الأســباب التــي وضحهــا خريجــو المرحلــة الجامعيــة الأولــى.

كمــا هــو متعــارف عليــه، يمتلــك كل خريــج أهدافــاً وطموحــات يســعى لتحقيقهــا فــي مســيرته العمليــة والعلميــة. 
يُذكــر أن طمــوح خريجــي المرحلــة الجامعيــة الأولــى يتمثــل فــي الحصــول على عمــل يتوافق مــع مجالاتهم المعرفية 
)التخصصــات الرئيســية( ومؤهاتهــم الدراســية، وذلــك ليصبــح العامــل متمكنــاً فــي عملــه وقــادراً علــى تحقيــق 
متطلبــات ســوق العمــل. هــذا يدفــع العامــل إلــى تطويــر نفســه ووضــع أهــداف وطموحــات جديــدة، مثــل الحصــول 
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علــى مؤهــل علمــي عــالٍ وتحســين جــودة العمــل وشــغل المناصــب القياديــة العليا وغيرهــا. إن تحقيــق الطموحات 
فــي العمــل لــه تأثيــر إيجابــي علــى العامــل، حيــث يشــعر بالإنجــاز ويســاهم فــي بنــاء مســار وظيفــي مميــز.  

وفــي هــذا الســياق، يُوضــح مســح الخريجيــن الحالــي مــدى تحقــق الطمــوح لــدى الخريجيــن العامليــن مــن مرحلــة 
الدراســات العليــا، وذلــك لفهــم مــدى ســعيهم فــي تلــك المرحلــة إلــى تحقيــق طموحاتهــم، كمــا هــو موضــح فــي 

الشــكل أدنــاه. 

 الشكل )16-5-3): يوضح مدى تحقيق العمل لطموحات خريجي مرحلة الدراسات العليا
العاملين والتي خططوا لها عند اختيارهم لتخصص الدراسة 

ومــن الواضــح أن 71 % مــن خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا العامليــن قــد حققــوا طموحاتهــم فــي العمــل 
بدرجــة كبيــرة، وهــذه النتيجــة تعتبــر مؤشــراً ممتــازاً. فقــد كانــت هــذه النســبة أعلــى مــن نســبة خريجــي المرحلة 
الجامعيــة الأولــى الذيــن أيضــاً حققــوا طموحاتهــم فــي العمــل، حيــث بلغــت 66 %، وعنــد مقارنــة الذيــن حققــوا 

طموحاتهــم مــع الذيــن لــم يحققوهــا مــن خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا، بلــغ الفــارق بينهمــا 60 %.

أولــت  العلمــي والابتــكار قــد  العالــي والبحــث  التعليــم  اســتكمالًا للمبحــث، وكمــا هــو معــروف أن وزارة 
اهتمامــاً ملحوظــاً فــي مــدى انســجام الخريجيــن العامليــن مــن جميــع المراحــل الدراســية ومــن بينهــا مرحلــة 
الدراســات العليــا فــي مجالاتهــم المعرفيــة )التخصصــات الرئيســية( وذلــك مــن حيــث معرفــة مــدى تحقــق 

ــاه.  الطمــوح فــي العمــل بالنســبة للتخصــص الرئيســي كالموضــح فــي الجــدول أدن

 الشكل )16-5-4): يوضح نسبة تحقيق الطموح في العمل مقارنةً مع المجالات المعرفية
)التخصصات الرئيسية)
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أشــارت الإحصائيــات فــي الشــكل أعــاه إلــى نســبة تحقيــق الطمــوح وفقــاً للمجــالات المعرفيــة )التخصصــات 
الرئيســية( للخريجيــن العامليــن مــن مرحلــة الدراســات العليــا. كمــا ناحــظ فــي الشــكل أعــاه أن نســبة الذيــن 
حققــوا طموحاتهــم فــي العمــل كانــت أعلــى فــي تخصصــات الإدارة والمعامــات التجاريــة، حيــث شــكلوا نســبة 
32.49 %، يليهــا تخصــص التربيــة بنســبة 26.75 %. وفــي المرتبــة الأخيــرة كانــت المجتمــع والثقافــة، وذلــك بنــاءً 
علــى مجمــوع المســتجيبين. وعنــد المقارنــة مــع المرحلة الجامعيــة الأولى، كانت في المرتبــة الأولى تخصصات 

الهندســة والتقنيــات ذات الصلــة، يليهــا الإدارة والمعامــات التجاريــة، ومــن ثــم تخصــص التربيــة. 

إلحاقــاً بالنتائــج أعــاه، لــم يقتصــر مســح الخريجيــن علــى دراســة المواءمــة بيــن العمــل ومخرجــات التعليــم 
العالــي بــل أيضــاً أولــى اهتمامــاً فــي دراســة شــعور العامليــن اتجــاه وظائفهــم الحاليــة وذلــك لمعرفــة تأثيــر 
المواءمــة فــي شــعور العامليــن مــن مرحلــة الدراســات العليــا ولذلــك تــم طــرح ســؤال علــى الخريجيــن عــن 

مــدى رضاهــم فــي وظائفهــم الحاليــة وكانــت الإحصائيــات كالموضــح فــي الشــكل أدنــاه.

الشكل )16-5-5): يوضح مدى الرضا في العمل

 

أشــارت الإحصائيــات إلــى تحقيــق رضــا الخريجيــن العامليــن فــي عملهــم الحالــي بشــكل عــام، حيــث أفصــح 
87.24 % مــن الذيــن حققــوا الرضــا فــي العمــل بدرجــة كبيــرة، بينمــا أفصــح 12.76 % منهــم بدرجــة قليلــة. وعنــد 
المقارنــة مــع نتائــج المرحلــة الجامعيــة الأولــى، كانــت النســب متقاربــة. يمكــن تفســير ذلــك بــأن المواءمــة لهــا 

تأثيــر فــي تحقيــق الرضــا بيــن العامليــن.

16-6: التعلم عن بعد

تأثــرت حيــاة الطــاب الجامعييــن كثيــراً جــراء انتشــار جائحــة فيــروس كورونــا )كوفيــد-19(. هــذه الجائحــة 
أحدثــت تغييــرات جذريــة فــي بيئــة التعليــم العالــي، مرافقــةً بتأثيــرات نفســية واجتماعيــة عميقــة علــى تجربــة 
الطــاب، بــدأت المناقشــات والتحليــات علــى مســتوى عالمــي حــول كيفيــة اســتمرارية الدراســة فــي هــذه 

الظــروف الاســتثنائية.

ولقــد تنوعــت التحديــات التــي واجههــا الطــاب والتــي تجاوبــوا معهــا جيــداً، بــدءًا مــن إغــاق الحــرم الجامعــي 
وانتقــال العمليــات التعليميــة إلــى نظــم التعلــم عــن بُعــد، حتــى تحــول الفصــول الدراســية التقليديــة إلــى 
منصــات افتراضيــة. واضطــر العديــد مــن الطــاب إلــى التكيــف مــع التحديــات التقنيــة المفاجئــة، مــا نتــج عنــه 

فقــدان للتفاعــل المباشــر مــع أســاتذتهم وزمائهــم.
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وعلــى الصعيديــن الاقتصــادي والاجتماعــي، عانــى الطــاب الذيــن واصلــوا دراســتهم الجامعيــة، حيــث شــهدوا 
تأثيــرات ســلبية علــى فــرص العمــل والخبــرات العمليــة والتدريــب، ممــا خلــق ضغوطــاً ماليــة إضافيــة. ولــم 
تقتصــر التأثيــرات علــى الجانــب الاقتصــادي فقــط، بــل تجلــى أيضــاً فــي الانقطــاع الجزئــي أو الكلــي عــن الحيــاة 

الاجتماعيــة، ممــا ترتــب علــى ذلــك تأثيــرات علــى الصحــة النفســية والعاقــات الاجتماعيــة للطــاب.

يأتــي هــذا المبحــث ليلقــي الضــوء علــى تفاصيــل تجربــة خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا فــي فتــرة الجائحــة. 
ــن، ونلقــي  ــة والتواصــل مــع المحاضري ــات التقني ــة مواصلتهــم للدراســة، وتجاوزهــم للتحدي ســنتناول كيفي
ــى  ــرة الاســتثنائية، إل ــة التعلــم خــال تلــك الفت ــم اســتخدامها فــي تســهيل عملي ــي ت نظــرة علــى الأدوات الت

جانــب تســليط الضــوء علــى جوانــب أخــرى تفصيليــة لتلــك التجربــة.

يســتعرض الجــدول الاحــق إجابــة الشــريحة المســتهدفة عنــد ســؤالهم إن كان قــد واصلــوا دراســتهم أثنــاء 
الجائحــة عــن طريــق التعلــم عــن بعــد أو لا. 

الجدول )16-6-1): يمثل إجابة خريجي مرحلة الدراسات العليا في مواصلة الدراسة عن بعد

لانعمالنوع الاجتماعي

423765ذكور

349633إناث

7721398المجموع

 64.42% 35.58%النسبة

تظهــر الأرقــام فــي الجــدول أعــاه أن نســبة قليلــة مــن المســتجيبين فــي الفئــة المســتهدفة اســتمروا فــي 
دراســتهم بنظــام التعلــم عــن بُعــد فــي الفتــرة الاســتثنائية للجائحــة. 

وللحصــول علــى مزيــد مــن التفاصيــل، يوضــح الشــكل أدنــاه نــوع المؤهــل الدراســي الــذي حصــل عليــه خريجــو 
هــذه الفئــة الذيــن واصلــوا دراســتهم عــن بُعــد، ويظهــر أن الغالبيــة العظمــى منهــم حاصلــون علــى مؤهــل 

الماجســتير، يليهــم الحاصلــون علــى مؤهــل الدكتــوراة.

 الشكل )16-6-1): يوضح نوع المؤهل الدراسي للمستجيبين من مرحلة الدراسات العليا
الذين واصلوا دراستهم بنظام التعلم عن بعُد
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ولمعرفة الحالة الوظيفية لخريجي مرحلة الدراسات العليا، الجدول )16-6-2( يعطي تفاصيل ذلك.

الجدول )16-6-2): يوضح الحالة الوظيفية لخريجي مرحلة الدراسات العليا 

هل تعلمت عن بعد؟

المجموعلانعمالحالة الوظيفية

68911991888يعمل

83199282*لايعمل

لا�يعمل�=�تم�دمج�المستجيبين�من�الذين�لا�يبحثون�عن�عمل�ولا�يدرسون�مع�الحالة�الوظيفية� 	

مثلــت غالبيــة المســتجيبين فــي العينــة نســبة عاليــة مــن العامليــن وفقــاً للحالــة الوظيفيــة المشــار إليهــا 
أعــاه، حيــث بلغــت نســبتهم 87 % مــن إجمالــي خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا.

خــال جائحــة كوفيــد-19، اســتخدم طــاب الدراســات العليــا مجموعــة متنوعــة مــن الوســائل للتواصــل 
ــر بالذكــر  مــع أســاتذتهم والمحاضريــن نظــراً لتحــول العمليــة التعليميــة إلــى التعلــم عــن بُعــد. ومــن الجدي
أن التقريــر الســادس والصــادر عــن منظمــة العمــل الدوليــة قــد رســم معالــم تنميــة المهــارات والتعلــم 
المتواصــل مــن أجــل مســتقبل العمــل عــدة مواضيــع ناتجــة عــن دراســات اســتقصائية قامــت بهــا المنظمــة 
بالتعــاون مــع البنــك الدولــي ومنظمــة اليونســكو فــي عــام 2021، وذكــر فــي التقريــر  “وعلــى الرغــم مــن أن 
فتــرة الجائحــة أدت إلــى اضطــراب تعليمــي هائــل، إلا أنهــا أتــت بفوائــد عــدة كالابتــكار وســرّعت اســتخدام 
الطرائــق الرقميــة والاســتفادة مــن المهــارات غيــر المســتغلة. ويمكــن اعتبارهــا نقطــة تحــول فــي الطريقــة 
التــي يمكــن اســتخدام التكنولوجيــا بهــا فــي التعليــم وتنميــة المهــارات حيــث قــد يضطــر مقدمــو التعلــم إلــى 
اعتمــاد نظــام وابتــكارات تكنولوجيــة توســع اســتخدام التعلــم عــن بُعــد والتقييمــات عــن بُعــد أو التقييمــات 

ــة، 2021(. ــة” )منظمــة العمــل الدولي البديل

يتنــاول الجــدول التالــي الوســائل التــي اعتمدهــا خريجــو الدراســات العليــا خــال فتــرة الجائحــة، مســلطاً 
الضــوء علــى الطرائــق الرقميــة والتقنيــات المســتخدمة فــي مؤسســات التعليــم العالــي، ومــدى اســتعدادها 

وجاهزيتهــا خــال تلــك الفتــرة الاســتثنائية.

الجدول )16-6-3): يبين الوسيلة المستخدمة للتواصل مع المحاضرين 

طرق التواصل مع المحاضر

النسبةالعددالوسيلة المستخدمة

26.43 %439برامج التعلم عن بعد

26.31 %437منصات التعليم عن بعد في المؤسسة

24.14 %401البريد الإلكتروني

17.04 %283الواتساب

6.08 %101وسائل التواصل الإجتماعي الأخرى
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مــن بيــن الوســائل الأكثــر شــيوعاً لاســتخدام بيــن خريجــي مرحلــة الدراســات العليــا فــي الفتــرة الاســتثنائية 
كانــت برامــج التعلــم عــن بُعــد، تلتهــا منصــات التعلــم عــن بُعــد المســتخدمة فــي مؤسســات التعليــم العالــي، 

وبعــد ذلــك البريــد الإلكترونــي، وفقــاً للإحصائيــات المقدمــة فــي الجــدول أعــاه.

بشــكل عــام، تمثــل مواصلــة الدراســة عبــر نظــام التعلــم عــن بُعــد وســيلة فعّالــة لتمكيــن الطــاب مــن 
تحقيــق أهدافهــم التعليميــة بمرونــة وفعاليــة، وذلــك حتــى فــي ظــل الظــروف الاســتثنائية والتحديــات التــي 
قــد تواجههــم. الجــدول الآتــي يوضــح رأي الخريجيــن مــن هــذه العينــة عنــد ســؤالهم عــن رأيهــم فــي تطبيــق 

نظــام التعلــم عــن بعــد فــي المرحلــة القادمــة.

الجدول )16-6-4): يوضح رأي خريجي مرحلة الدراسات العليا في تطبيق نظام التعليم في الفترة القادمة

أؤيد في الفترة القادمة تطبيق نظام التعليم

حضور بانتظام كليالتعليم المدمجالتعليم عن بعدالنوع

56267100ذكر

2724082انثى

83507182المجموع

يُعتبــر التعليــم المدمــج أداة فعّالــة لتعزيــز تجربــة التعلــم وتلبيــة احتياجــات الطــاب والتكامــل مــع التطــورات 
الفئــة  مــن  العظمــى  الغالبيــة  أن  أعــاه،  الجــدول  نتائــج  مــن  يظهــر  والتكنولوجيــا.  التعليــم  مجــال  فــي 

المســتهدفة أعربــت عــن تأييدهــم لتبنــي وتطبيــق نظــام التعليــم المدمــج مســتقباً.

تــم دراســة ســتة  تنــاول الفصــل الســادس عشــر دراســة مفصلــة عــن مرحلــة الدراســات العليــا حيــث 
محــاور أساســية تمثلــت فــي البيانــات الديموغرافيــة وكانــت أهــم النتائــج فيــه أن نســبة الذكــور الحاصلــون 
علــى دراســات عليــا كانــت أكبــر مــن نســبة الإنــاث والمحــور الثانــي تمثــل فــي البيانــات الدراســية وتبيــن أن 
المســتجيبين مــن الشــريحة المســتهدفة بهــذا الفصــل مــن داخــل ســلطنة عمــان أكبــر مــن المســتجيبين 
الحاصلــون علــى دراســات عليــا مــن خــارج ســلطنة عمــان. بالإضافــة إلــى محــور دراســة مرحلــة الانتفــال إلــى 
ســوق العمــل وكانــت النتائــج توضــح طرائــق الحصــول والبحــث عــن عمــل وكانــت وســيلة التقــدم لوظيفــة 
شــاغرة معلــن عنهــا هــي الوســيلة الســائدة بيــن الخريجيــن العامليــن والباحثيــن عــن عمــل مــن هــذه الفئــة 
ومــن أحــد أهــم الأســباب للذيــن لــم يحصلــوا علــى عمــل مــن العينــة المســتهدفة بهــذا الفصــل هــو قلــة 
الوظائــف الشــاغرة المناســبة لتخصصاتهــم. يليــه محــور المهــارات فــي ســوق العمــل حيــث مثلــت مســتوى 
امتــاك مهــارة المعرفــة النظريــة والعمليــة فــي التخصــص بيــن العامليــن أكبــر مــن الباحثيــن عــن عمــل. 
وإضافــة إلــى ذلــك تــراوح تقييــم الخريجيــن لجــودة الخدمــات المقدمــة مــن المؤسســة التعليميــة وطرائــق 
التدريــس بيــن مســتوى جيــد إلــى ممتــاز. وكذلــك أشــارت النتائــج فــي محــور دراســة المواءمــة بيــن مخرجــات 
التعليــم العالــي مــن حيــث التخصــص والمؤهــل الدراســي وطبيعــة العمــل بالإيجابيــة، أمــا فــي ظــروف كورونا 
ــة المســتهدفة  ــة مــن المســتجيبين فــي الفئ ــات أن نســبة قليل ــم، فقــد بينــت الإحصائي ــر بهــا العال ــي تأث الت
اســتمروا فــي دراســتهم بنظــام التعلــم عــن بُعــد خــال هــذه الفتــرة الاســتثنائية للجائحــة، والغالبيــة منهــم 
تطابقــت آرائهــم حــول تطبيــق النظــام المدمــج بالتعليــم خــال الفتــرة القادمــة مــع آراء الخريجيــن مــن 

المرحلــة الجامعيــة الأولــى فــي الفصــول الســابقة. 

دراسة مسح الخريجين

لعام 2023 174



دراسة مسح الخريجين

175لعام 2023

 الفصل السابع عشر: 
التحديات التي واجهت تنفيذ 

مشروع مسح الخريجين 2023



مــن بيــن أبــرز التحديــات التــي واجهــت مشــروع مســح الخريجيــن لعــام 2023، كان عــدم اســتكمال بعــض 

البيانــات الأساســية للخريجيــن المســتهدفين مــن مؤسســات التعليــم العالــي داخــل وخــارج ســلطنة عمــان. 

وقــد تــم اســتخراج هــذه البيانــات مــن قاعــدة البيانــات المركزيــة التابعــة لــوزارة التعليــم العالــي والبحــث 

العلمــي والابتــكار.

ولتفــادي هــذا التحــدي، تــم التنســيق مــع إدارة الأحــوال المدنيــة فــي شــرطة عمــان الســلطانية لاســتكمال 

البيانــات الناقصــة للخريجيــن. ومــن أجــل تحقيــق هــذا الهــدف، قامت دائــرة الإحصاء والمعلومــات بتخصيص 

مركــز اتصــال مكــون مــن ثمانيــة موظفيــن مــن الــوزارة. وكانــت مهمتهــم التواصــل مــع خريجــي مؤسســات 

التعليــم العالــي مــن خــارج الســلطنة وحثهــم علــى المشــاركة فــي الاســتطاع ولمــدة خمســة أســابيع عمــل.

والتحــدي الأخــر الــذي يواجــه مســوح الخريجيــن هــو ضعــف اســتجابة الخريجيــن للمســح أو عــدم اهتمامهــم 

بالمشــاركة، ولغــرض رفــع نســبة الاســتجابة مــن خــال تشــجيع وحــث الخريجيــن على المشــاركة في المســح 

فقــد تــم التنســيق بشــكل فعّــال مــع مراكــز التوجيــه المهنــي فــي هــذه المؤسســات، بهــدف التواصــل مــع 

خريجيهــا وتشــجيعهم علــى المشــاركة فــي المســح، وذلــك عنــد بــدء تنفيذ المســح، حيث تم توزيع الاســتبانة 

لهــذه الفئــة المســتهدفة عبــر رســائل نصيــة، والتــي تــم إرســالها مــن قبــل المؤسســات ذاتهــا. تــم ذلــك 

مــن خــال إرســال رابــط الاســتبانة مــن قبــل الشــركة المســؤولة عــن إدارة الاســتبانة )شــركة داتــا مينيــج(. 

والجديــر بالذكــر أن إرســال الرســائل النصيــة للفئــة المســتهدفة تــم بطريقتيــن، أولًا عبــر وزارة التعليــم العالــي 

والبحــث العلمــي والابتــكار، حيــث تُرســل روابــط الاســتبانة عبــر الراعــي التقنــي للمســح )شــركة عمانتــل( خــال 

الفتــرة المحــددة، وثانيــاً عبــر الرســائل النصيــة التــي تصدرهــا المؤسســة نفســها.  

التواصــل والإعــلام  دائــرة  مــن  المختصيــن  مــع  بالتعــاون  دائــرة الإحصــاء والمعلومــات  كذلــك قامــت 
المعتمــدة  الإعلاميــة  بالخطــة  الخريجيــن  والترويــج لمســح  للمشــاركة  الدعــوات  بتكثيــف  بالــوزارة،  ل 

باســتخدام عــدة وســائل، منهــا:

الإعانــات والترويــج بالتعــاون مــع عــدة شــركات، وهــي )هــا أف أم، جريــدة الشــبيبة، جريــدة � 1
الرؤيــة، جريــدة الوطــن(.

المقابات التلفزيونية.� 2

الإعان والترويج بمشاركة الناشط الاجتماعي، الإعامي الفاضل/ محمد المخيني.� 3

إرسال الرسائل النصية من شركة عمانتل.� 4

الاتصال الهاتفي من مركز الاتصالات وموظفي دائرة الإحصاء والمعلومات.� 5

والبحــث � 6 العالــي  التعليــم  بــوزارة  الخاصــة  الاجتماعــي  التواصــل  وســائل  مختلــف  اســتخدام 
والابتــكار. العلمــي 

تحفيز المستهدفين على الاستجابة بتخصيص جوائز نقدية وجوائز عينية.� 7
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وثمــة تحديــات أخــرى تتعلــق بجــودة البيانــات التــي يقدمهــا الخريجــون فــي المســح واحتمــال وجــود تحيــز 

فــي البيانــات التــي تــم جمعهــا، ولمعالجــة هــذا الاحتمــال عمــدت دائــرة الإحصــاء والمعلومــات فــي كافــة 

وســائل الأعــام الوطنيــة، وعنــد التواصــل مــع الخريجيــن بالرســائل النصيــة وضحــت هــدف المســح وفائدتــه 

أثــرٌ إيجابــيٌ علــى  لــه  للخريجيــن، وأشــادت بالخريجيــن وحرصهــم فــي إعطــاء معلومــات دقيقــة ســيكون 

مســتقبل الخريجيــن والحصــول علــى وظائــف مناســبة. هــذا مــن جانــب ومــن جانــب أخــر عندمــا فحصــت 

البيانــات مــن خــال العديــد مــن الاختبــارات تبينــت مصداقيتهــا، وكونهــا متأتيــة مــن آراء حقيقيــة للخريجيــن 

المشــاركين وليســت متأثــرة بعوامــل الصدفــة.

ومــن بيــن التحديــات الواجــب ذكرهــا هــو قلــة المتخصصيــن فــي مجــال الإحصــاء مــن ذوي الخبــرة ضمــن دائــرة 

الإحصــاء والمعلومــات، حيــث يقتصــر عــدد الموظفيــن المختصيــن بهــذا التخصــص ومــن ذوي الخبــرة علــى 

أربعــة أفــراد فقــط ممــا يؤثــر كثيــرا علــى إمكانيــة تنفيــذ المشــاريع المســتقبلية فــي الدائــرة. 

إن مســوح الخريجيــن عــادة تشــمل عــدداً محــدوداً مــن دورات الخريجيــن، ممــا يحــول دون معرفــة تتبــع 

التطــور الوظيفــي أو المعرفــي )الأكاديمــي( للخريجيــن مــن الــدورات الســابقة، ومحاولــة معرفــة آرائهــم فــي 

العديــد مــن القضايــا الجامعيــة،  لذلــك مــن الضــروري فــي التطبيقــات الاحقــة اشــتمال ودراســة عــددٍ كبيــرٍ 

مــن دورات الخريجيــن ممــا لــه أثــرٌ إيجابــي فــي تحســين برامــج المؤسســات، وتزويــد القائميــن علــى رســم 

سياســات التعليــم العالــي، وتطــور الأســواق والصناعــات بمعلومــات إضافيــة لا غنــى عنهــا، ويتطلــب ذلــك 

توســيع الإمكانيــات واعتمــاد آليــات جديــدة تتوافــق مــع أهــداف تلــك المســوح.
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كمــا هــو معــروف إن للتدريــب العملــي أثــراً كبيــراً فــي صقــل وتنميــة مهــارات الطلبــة، ويســاهم فــي تأهيل   

الطــاب بعــد تخرجهــم لمواكبــة متطلبــات ســوق العمــل وتطبيــق مــا تــم دراســته فــي الواقــع العملــي 

بصــورة جيــدة. إلا أن نســب الحاصليــن علــى فــرص تدريبيــة أثنــاء الدراســة مــن الخريجيــن المســتجيبين 

مــن المرحلــة الجامعيــة الأولــى كانــت كمــا يلــي: لخريجــي البكالوريــوس 47.8 %، دبلــوم متقــدم / تخصصــي 

41.9 %، دبلــوم 31.3  %، شــهادة مهنيــة / دبلــوم مهنــي 55.1 %.  أن النســب المــارة الذكــر تــدل علــى ضعــف 

عمليــة التدريــب أثنــاء الدراســة ممــا يتطلــب بــذل الجهــود الاســتثنائية مــن المؤسســات التعليميــة 

ومراكــز ومؤسســات التدريــب فــي تطويــر برامــج التدريــب وتوســيع وتحســين مكوناتــه، ولغــرض إبــرام 

مختلــف عقــود التدريــب بينهمــا لتعزيــز تدريــب الطلبــة، والعمــل علــى تطويــر منهجيــة وأســاليب تنفيــذ 

البرامــج التدريبيــة.

ــاث نســبة لمؤشــرات الذكــور مــن حيــث نســب    أشــارت نتائــج المســح بانخفــاض غالبيــة مؤشــرات الإن

التوظيــف عمومــا، ونســبة توظيــف فــي القطــاع الخــاص، ومــن حيــث المقبوليــن والمتخرجيــن مــن 

الدراســات العليــا، لذلــك تبــرز أهميــة العمــل علــى تمكيــن المــرأة ودعــم توجهاتهــا التربويــة مــن جميــع 

مؤسســات التعليــم العالــي لأهميــة مؤشــر المســاواة بيــن الجنســين، المعــروف أيضــاً بمؤشــر التكافــؤ 

ــة التــي تحتســب لتقييــم نســبة التعليــم بيــن  بيــن الجنســين، كأحــد المؤشــرات الاجتماعيــة والاقتصادي

الإنــاث والذكــور.

لذلــك يتطلــب مــن جميــع    المهــن والوظائــف،  العديــد مــن  الحالــي ســيلغي  التكنولوجــي  التطــور  إن 

مؤسســات التعليــم العالــي تعزيــز مهــارات الطلبــة ، وبالــذات مهــارات المســتقبل )كمهــارة صنــع 

القــرار والإبــداع والــذكاء العاطفــي والتفكيــر الناقــد والتواصــل، ومهــارات المعرفــة الرقميــة والتقنيــة، 

والمعرفــة بالبيانــات،  والوعــي بالتهديــد الرقمــي، والتفكيــر الناقــد، ومهــارة التحكــم واتخــاذ القــرار، ومهــارة 

الــذكاء العاطفــي والإبــداع،  والقــدرة علــى التكيــف، والوعــي بالتنــوع، ومهــارات الوعــي الأخاقــي، ...(، كمــا 

ــن  لتلــك المهــارات . ــم مســتوى تملــك الخريجي ــن القــادم أن يتضمــن ويقي ينبغــي لمســح الخريجي

ومــن الضــروري تنفيــذ مســوح التتبــع المســتقبلية وتدمــج مــع مســوح الخريجيــن مــن خــال شَــملِ   

عــددٍ مــن دورات الخريجيــن التــي تــم دراســة حالتهــم الوظيفيــة فــي مســوح الخريجيــن الســابقة وذلــك 

الخريجيــن  الخريجيــن، ومســاعدة الموظفيــن مــن  لــدى  التطــور الوظيفــي  لغــرض معرفــة مســتوى 

والمؤسســات علــى التكيــف مــع التغييــرات الحاصلــة فــي مختلــف جوانــب المهــام الوظيفيــة وأدوارهــا، 

وتتبــع بنــاء الكفــاءات واســتدامتها لتلبيــة احتياجــات ســوق العمــل المســتقبلية.

نتائــج    بيــن المؤسســات التعليميــة وفــق  ومــن الضــروري فــي التطبيقــات القادمــة إجــراء المقارنــة 

ومؤشــراته. المســح 
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المراجع والمصادر



المراجع العربية: 

الإسكوا )2021(، تقرير تكامل المعلومات الجغرافية المكانية والمعلومات الإحصائية لدعم مؤشر التنمية المستدامة.. 1
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الملحقات



الملحق الأول: المشاركون في دراسة مسح الخريجين 2023

جهة العملالاسم

ميثاء بنت داود بن محمود اللواتية – مدير مشروع مسح الخريجين 2023
وزارة التعليم العالي والبحث 

العلمي والابتكار

الأستاذ الدكتور/ زهير بن عبدالامير الحميري – مشرف على منهجية وتحليل وكتابة 
دراسة مسح الخريجين 2023

جامعة نزوى

المشاركون في تحليل وكتابة الدراسة

جامعة نزوىالفصل الأول + الفصل الثالثالأستاذ الدكتور/ زهير بن عبدالامير الحميري

ميثاء بنت داود بن محمود اللواتية – مديرة 
دائرة الإحصاء والمعلومات بالندب

الفصل الثاني + الفصل الرابع+ الفصل 
الثامن+ الفصل الخامس عشر + 

الفصل السادس عشر

وزارة التعليم العالي والبحث 
العلمي والابتكار

موزة بنت سعيد الهاشمي – رئيس قسم 
المسوحات والتحليل

الفصل الخامس + الفصل الثاني عشر 
وزارة التعليم العالي والبحث 

العلمي والابتكار

زهرة بنت أحمد الهوتية – أخصائية إحصاء
الفصل الخامس + الفصل الحادي 

عشر
وزارة التعليم العالي والبحث 

العلمي والابتكار

أيمن بن خليفة الخليلي - مساعد مشرف 
إدارة معلومات صحية

وزارة الصحةالفصل الخامس عشر

جامعة نزوىالفصل العاشرعذاري بنت خميس الخروصية - متدربة

جامعة نزوىالفصل التاسعشمسة بنت أحمد السعيدية- متدربة

الكلية الحديثة للتجارة والعلومالفصل الثالث عشررضية بنت ناصر الخروصية - متدربة

الكلية الحديثة للتجارة والعلومالفصل الرابع عشرنيرة بنت خميس القاسمية - متدربة

المشاركون في مراجعة التحليل الإحصائي بالدراسة

جامعة نزوىمراجعة كافة التحليل الإحصائي بالدراسةالأستاذ الدكتور/ زهير بن عبدالامير الحميري

ميثاء بنت داود بن محمود اللواتية – مديرة 
دائرة الإحصاء والمعلومات بالندب

تحليل كل الدراسة باستخدام البرنامج 
R الإحصائي

وزارة التعليم العالي والبحث 
العلمي والابتكار

سالم بن حسن المعمري – كاتب إحصاء
تنظيف البيانات + مراجعة التحليل 
SPSS باستخدام البرنامج الإحصائي

وزارة التعليم العالي والبحث 
العلمي والابتكار

المشاركون في تدقيق ومراجعة الدراسة

ميثاء بنت داود بن محمود اللواتية – مديرة دائرة الإحصاء والمعلومات بالندب

وزارة التعليم العالي والبحث 
العلمي والابتكار

علي بن ناصر الهنائي – رئيس قسم التقارير والمؤشرات الإحصائية

سالم بن حسن المعمري – كاتب إحصاء

صفية بنت ناصر المعشرية – كاتبة إحصاء

حبوبة بنت سعيد المخينية – أخصائية إحصاء

شيماء ينت سعيد الوهيبية – أخصائية إحصاء

زهرة بنت أحمد الهوتية - أخصائية إحصاء

التدقيق اللغوي

عبدالله بن  خلفان السليماني – مدقق لغوي 
وزارة التعليم العالي والبحث 

العلمي والابتكار
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 الملحق الثاني: مؤسسات التعليم العالي التي بلغت نسبة استجابة 
الخريجين منها  50% وأعلى

أولًا: مؤسسات التعليم العالي الخاصة

م
 مؤسسات التعليم العالي الخاصة التي تجاوزت نسبة استجابة 

خريجيها 50 % وأعلى

جامعة نزوى1

كلية عمان لطب الأســنان2

 كليــة عمان لــإدارة والتكنولوجيا3

 كليــة مزون4

 الكليــة العلميــة للتصميم5

كلية الشــرق الأوسط6

ثانياً: مؤسسات التعليم العالي الحكومية

م
 مؤسسات التعليم العالي الحكومية التي تجاوزت نسبة استجابة

خريجيها عن 50 % وأعلى

الكليــات المهنية1

الجامعــة التقنية والعلــوم التطبيقية2

المعهــد العالــي للتخصصات الصحية3
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الملحق الثالث: الاستبانة باللغة العربية

مسح الخريجين 2023
النسخة العربية

دائرة الإحصاء والمعلومات
وزارة التعليم العالي والبحث العلمي والابتكار

عزيزي الخريج ...

تقوم وزارة التعليم العالي والبحث العلمي والابتكار – ممثلة بدائرة الإحصاء والمعلومات – بتنفيذ مسح 
للخريجين في الأعوام الأكاديمية )2019/2018( و)2020/2019( و)2021/2020(.

يهدف المسح إلى تقييم مدى امتاك الخريجين للمعارف والمهارات والقدرات التي تؤهلهم لالتحاق بسوق 
العمل، وذلك بتقييم مرحلة الدراسة ودراسة المرحلة الانتقالية من بعد التخرج وحتى الالتحاق بسوق العمل.

سوف توفر نتائج المسح تغذية راجعة للمؤسسات التعليمية مما يسهم في إثراء وتطوير البرامج 
الأكاديمية بما يتاءم مع المهارات المطلوبة في سوق العمل، يساعد المسح كذلك متخذي القرار على رسم 

استراتيجيات الاحتياجات المستقبلية لسوق العمل من الخريجين.

نود التأكيد لكم بأن إجاباتكم سوف تستخدم لأغراض التحسين والتطوير في التعليم العالي، وجميع البيانات 
الواردة في الاستبانة سوف تعامل بمنتهى السرية.

نضع بين أيديكم هذه الاستبانة، راجين منكم تخصيص جزء من وقتكم للإجابة عن فقراتها بكل دقة وموضوعية 
للمساعدة في تحقيق الهدف العلمي والبحثي المنشود من هذه الاستبانة، علما أن الوقت المقدر للإجابة على 

أسئلة الاستبانة هو 20 دقيقة.

شاكرين لكم حسن تعاونكم

للبدء في تعبئة المسح نرجو تعبئة الحقول الموضحة في قسم )استمارة التسجيل(، وبعدها سوف تستقبل 
رقم سري خاص بك على الهاتف المحمول والبريد الإلكتروني اللذان قمت بتسجيلهما.

مسح الخريجين 2023

رقم البطاقة المدنية1

رقم الهاتف المحمول2

عنوان البريد الإلكتروني3

هل توافق على مشاركة بياناتك لغرض التوظيف والتدريب؟

لا مانع لدي في مشاركة بياناتي )التخصص، المؤهل، الجامعة، المعدل، وسيلة التواصل( مع الجهات 

الحكومية والخاصة لغرض التوظيف أو التدريب، وفق الإجراءات المعمول بها في دائرة الإحصاء والمعلومات.

لا أوافق  أوافق⬜ 

للمساعدة الرجاء الاتصال على أرقام الهواتف: 24340881, 24340263, 24340737, 24340740, 24340713
moza.alhashmi@mohe.gov.om, salim.almamari@mohe.gov.om أو البريد الإلكتروني: 
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تعليمات حول الإجابة عن الاستبانة:

الوقت المقدر لإكمال الاستبانة 20 دقيقة.1

يرجى الإجابة على كافة الأسئلة الواردة في الاستبانة.2

بعض الأسئلة تتطلب منك الإجابة بإدخال أرقام معينة.3

بعض الأسئلة تتطلب منك الإجابة بكتابة بعض العبارات.4

أسئلة خاصة بخريجي الدراسات العليا

R1)ما الذي دفعك للالتحاق بالدراسات العليا )اختر أهم ثلاثة أسباب

لتحسين مهاراتي في مجال عملي الحالي⬜ 1

لتحسين فرص التوظيف المستقبلية لي⬜ 2

لأتمكن من القيام بالدراسات والبحوث بشكل علمي⬜ 3

لتمكيني من الالتحاق بدراسات عليا أخرى⬜ 4

لأن هذا المؤهل يعتبر شرط للحصول على وظيفة معينة⬜ 5

لتغيير مسار عملي الحالي⬜ 6

لاستيفاء متطلبات عملي الحالي⬜ 7

أسباب أخرى )اذكرها(⬜ 8

R2)لماذا اخترت مؤسسة التعليم العالي هذه؟ )يمكنك اختيار أكثر من سبب

مكان المؤسسة الجغرافي⬜ 1

سمعة المؤسسة⬜ 2

محتوى الدراسة في هذه المؤسسة⬜ 3

سمعة القسم الذي أدرس فيه في هذه المؤسسة⬜ 4

طريقة الدراسة في هذه المؤسسة مرنة بما فيه الكفاية لتناسب مشاغلي الحياتية⬜ 5

لقد درست في هذه المؤسسة سابقاً⬜ 6

تم التوصية بهذه المؤسسة⬜ 7

طريقة هيكلة وتقييم الدراسة بالمؤسسة تناسبني⬜ 8

التمويل المتوفر لدراستي كان مشروطاً بالالتحاق بهذه المؤسسة⬜ 9

سمعة المدرسين/المشرفين في هذه المؤسسة جيدة⬜ 10

خريجي هذه المؤسسة أكثر توظيفاً⬜ 11

كلفة الدراسة في هذه المؤسسة هي الأقل مقارنة بالمؤسسات الأخرى⬜ 12

جهة عملي شجعتني على الالتحاق بهذه المؤسسة⬜ 13

التخصص الذي درسته طُرح في هذه المؤسسة فقط⬜ 14

أخرى .......................... )يرجى التحديد(⬜ 15
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R3ما طبيعة نشاطك خلال العام الذي سبق التحاقك بالمؤسسة التعليمية؟

الدراسة للحصول على مؤهل دراسات عليا )مثل ماجستير، دبلوم دراسات عليا، دكتوراه(⬜ 1

الدراسة للحصول على مؤهل مرحلة جامعية )دبلوم، بكالوريوس(⬜ 2

كنت أعمل في وظيفة غير بحثية⬜ 3

كنت أعمل في عمل بحثي ⬜ 4

أخذت عام خالٍ من العمل أو أي ارتباطات دراسية⬜ 5

كنت باحثاً عن عمل⬜ 6

7 ⬜)A أخرى             ..........................يرجى التحديد                  (الذهاب إلى

أسئلة خاصة بخريجي دبلوم التأهيل التربوي

R4ما مجال دراستك قبل الالتحاق ببرنامج التأهيل التربوي؟

العلوم الطبيعية والفيزيائية⬜ 1

تكنولوجيا المعلومات⬜ 2

الهندسة والتكنولوجيا المرتبطة بها⬜ 3

العمارة والإنشاء⬜ 4

الزراعة والبيئة والعلوم المرتبطة بها⬜ 5

الصحة⬜ 6

التربية⬜ 7

الإدارة والتجارة⬜ 8

الثقافة والمجتمع⬜ 8

الدين والفلسفة⬜ 10

الفنون الإبداعية⬜ 11

الخدمات الشخصية⬜ 12

R5لماذا رغبت في الحصول على التأهيل التربوي؟

طموحي أن أصبح معلماً⬜ 1

لم أحصل على وظيفة مناسبة لتخصصي الحالي⬜ 2

مهنة التعليم مهنة مجزية مادياً ومعنوياً ⬜ 3

4 ⬜)A أسباب أخرى )اذكرها.....(                        )الذهاب إلى
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Aالأسئلة العامة

A1ما مجال دراستك قبل الالتحاق ببرنامج التأهيل التربوي؟

أعزب⬜ 1

متزوج⬜ 2

أرمل⬜ 3

مطلق⬜ 4

Bمرحلة الدراسة

B1)كيف اخترت التخصص الذي درسته في الكلية/الجامعة؟  )يمكنك اختيار أكثر من إجابة

كنت أرغب في دراسة هذا التخصص⬜ 1

استجبت لرغبة الأهل والأقارب⬜ 2

استمعت لنصائح المدرسين بالمدرسة/ الكلية⬜ 3

اعتقدت أن هذا التخصص سيوفر لي وظيفة مناسبة⬜ 4

هذا التخصص يتناسب مع قدراتي وإمكانياتي وتحصيلي الدراسي⬜ 5

حصلت على هذا التخصص من القبول الموحد ولم أكن راغباً فيه⬜ 6

أخرى .................    )أذكر(⬜ 7

B2:ما مستوى امتلاكك للمهارات والمعارف والقدرات التالية 

لا ينطبقضعيفمقبولجيدجيد جداًممتاز

543210

إتقان اللغة الإنجليزية تحدثاً وكتابة      1

2      
إتقان اللغة العربية الفصحى تحدثاً 

وكتابة

المعرفة العملية بالتخصص      3

المعرفة النظرية بالتخصص      4

5      
 مهارات البحث العلمي )البحث عن 

المعلومة، إعداد التقارير(

القدرة على التحليل       6

مهارة حل المشكات       7

مهارة التفكير الناقد      8

9      
القدرة على العمل التعاوني ضمن فريق 

أو مجموعة عمل

مهارات التعلم الذاتي والمستمر      10

دراسة مسح الخريجين

191لعام 2023



11      
 القدرة على التعامل مع ضغوط 

الدراسة / العمل

مهارة إدارة الوقت      12

13      
مهارات الحاسب الآلي وتقنية 

المعلومات

14      
)الإنترنت، برامج مايكروسوفت، إدارة 

الملفات(

قيادة فرق العمل       15

مهارة تحمل المسؤولية      16

مهارة التواصل مع الآخرين      17

مهارات الإقناع والتفاوض      18

B3
ما تقييمك لجودة وسائل التعليم والتقييم المستخدمة بالكلية/ الجامعة التي تخرجت منها؟ )إذا لم 

تستخدم الوسيلة - اختر لا ينطبق(

لا ينطبقضعيفمقبولجيدجيد جداًممتاز

543210

المحاضرات الحضورية      1

المحاضرات الافتراضية      2

مصادر التعلم/المكتبة/المختبرات      3

4      
التقنيات الحديثة في عملية التعليم 

والتعلم

5      
وسائل التقييم )اختبارات شفهية 

وتحريرية(

6      
كتابة المقالات والتقارير/والأنشطة 

التطبيقية )أو بحث تفصيلي(

7      
التواصل الاصفي بين الطاب 

والأكاديميين

التدريب العملي      8

مشروع التخرج      9

زيارة المواقع أو أماكن العمل      10
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B4
ما تقييمك لجودة الخدمات التي تقدمها الكلية/ الجامعة التي تخرجت منها )إذا لم تستخدم الخدمة - 

اختر لا ينطبق(

جيد ممتاز
لا ضعيفمقبولجيدجداً

ينطبق

543210

سامة ووضوح الإجراءات الإدارية في المؤسسة      1

توفر الدعم الفني      2

توفر الإرشاد الأكاديمي       3

توفر الإرشاد النفسي      4

5      
وجود مرافق الترفيه في الكلية/ الجامعة )مثل 

الاستراحات، الصالات الرياضية، المقاهي... إلخ(

توفر التوجيه المهني      6

توفر الخطة الدراسية للبرنامج       7

8      
معرفة/إتاحة الاطاع على الأنظمة واللوائح 

المتعلقة بالاختبارات والتقديرات 

إمكانية اختيار مجال التخصص الدقيق       9

إمكانية اختيار المقررات الدراسية       10

11      
التركيز على التطبيق العملي للجانب النظري في 

التخصصات العلمية

12      
إمكانية التواصل مع الأساتذة خال الساعات 

المكتبية 

إمكانية إيصال الآراء والمقترحات لإدارة الكلية       13

توفر المصادر والمراجع بالمكتبة       14

15      
توفر الكتب الدراسية المناسبة والحديثة 

للمقررات الدراسية 

توفر الإنترنت وسرعة التصفح        16

17      
إمكانية التدريب في مواقع العمل في سلطنة 

عمان أو خارجها 

18      
تشجيع/ دعم المشاركة في الفعاليات الأكاديمية 

مثل المؤتمرات والندوات وتقديم أوراق أو عروض 
أو مشاريع بحثية.

الصيانة الدورية لمرافق الكلية/الجامعة      19

20      
ماءمة الفصول الدراسية من حيث )تزويدها 

بالأجهزة الحديثة، سعة الفصول الدراسية، 
الإضاءة... إلخ(

تسجيل المقررات إلكترونياً      21
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Cالتدريب خلال الدراسة

C1هل حصلت على فرصة تدريب عملي أثناء دراستك بالكلية/ الجامعة؟

نعم⬜ 1

2 ⬜C7 لا                                                                       اذهب الى السؤال

3 ⬜C7 لا أحتاج إلى تدريب عملي في تخصصي             اذهب الى السؤال

C2كم المدة الزمنية لجميع فرص التدريب العملي التي حصلت عليها أثناء دراستك؟

أقل من شهر ⬜ 1

   )1-3( أشهر⬜ 2

   )4-6( أشهر⬜ 3

   )7-9( أشهر⬜ 4

   )10-12( شهر⬜ 5

   أكثر من سنة⬜ 6

C3)ما جهات التدريب التي تدربت فيها؟ )يمكنك اختيار أكثر من إجابة

مؤسسة بالقطاع الحكومي⬜ 1

مؤسسة بالقطاع الخاص⬜ 2

أعمال حرة ⬜ 3

منظمة عالمية )مثل مكتب اليونيسكو أو اليونيسيف أو إحدى السفارات، وما شابه... إلخ(⬜ 4

C4 ما اسم المؤسسة /المؤسسات التي تدربت فيها؟

C5)ما الطريقة التي ساعدتك في الحصول على تدريب عملي؟ )يمكنك اختيار أكثر من إجابة

عن طريق الكلية/ الجامعة⬜ 1

بطريقة شخصية/عن طريق المعارف⬜ 2

عن طريق صاحب العمل الذي تعمل لديه حالياً ⬜ 3

أخرى )اذكرها(⬜ 4

C6   هل تعتقد أن التدريب العملي ساعدك في الحصول على وظيفة؟

نعم⬜ 1

لا         ⬜ 2

إلى حدٍ ما⬜ 3

C6   هل تعتقد أن التدريب العملي ساعدك في الحصول على وظيفة؟

1 ⬜D1 الحكومي                                      اذهب إلى سؤال 

  الخاص          ⬜ 2

3 ⬜D1 الأعمال الخاصة                            اذهب إلى سؤال

C8في أفضل الأحوال: في أي مجالات العمل التالية تفضل/كنت تفضل أن تعمل؟

نعم⬜ 1

C6   هل تعتقد أن التدريب العملي ساعدك في الحصول على وظيفة؟

نعم⬜ 1
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Dمرحلة ما بعد التخرج

D1 بعد تخرجك: هل أنت حالياً......؟

تعمل⬜ 1

   1-D1نوع العمل

1-1-D1 ⬜دوام كامل

2-1-D1 ⬜دوام جزئي

2-D1نوع عقد العمل

1-2-D1 ⬜   عقد دائم

2-2-D1 ⬜                                                     عقد مؤقت

2 ⬜D21   باحث عن عمل                                                                                             اذهب إلى

3 ⬜D25   على رأس وأكمل دراستي                                                                            اذهب إلى

4 ⬜D25   لا تبحث عن عمل ولست في دراسة                                                           اذهب إلى

عدت إلى مكان عملي السابق )في وظيفتي السابقة نفسها أو غيرها( ⬜ 5

D2 )ما المدة التي استغرقتها للحصول على أول فرصة عمل بعد التخرج؟ )بغض النظر عن نوع العمل

)1-3( أشهر⬜ 1

)4-6( أشهر⬜ 2

)7-9( أشهر⬜ 3

)10-12( شهر⬜ 4

أكثر عن سنة⬜ 5

D3كم عدد الوظائف التي عملت بها بعد تخرجك؟

هذه هي وظيفتي الأولى ⬜ 1

2 ⬜ )3-2(   

3 ⬜)5-4(   

أكثر من 5⬜ 4

D4  )أي الأساليب التالية ساعدتك في الحصول على وظيفة بعد التخرج؟ )اختر أهم ثلاثة أساليب فقط

التقدم بطلب وظيفة للجهات المعنية بالتوظيف ⬜ 1

التقدم لوظيفة شاغرة مُعلن عنها⬜ 2

أعلنت عن نفسك في وسائل التواصل الاجتماعي⬜ 3

عن طريق الكلية/الجامعة التي درست بها ⬜ 4

الاستعانة بالعاقات الشخصية⬜ 5

من خال فعاليات معرض الوظائف⬜ 6

رسائل التوصية من المؤسسة التي تدربت فيها في مرحلة دراستك⬜ 7

مخاطبة جهات التوظيف دون علمي بوجود وظائف شاغرة⬜ 8

أخرى، اذكرها )......(⬜ 9
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D5  إلى أي درجة تعتقد أن العناصر التالية ساعدتك في الحصول على وظيفة؟

لا 
ينطبق

بدرجة 
قليلة 

جداً

بدرجة 
قليلة

بدرجة 
متوسطة

بدرجة 
كبيرة

بدرجة 
كبيرة جداً

012345

التخصص      1

2      
برامج التدريب العملي في 

المؤسسات والشركات

3      
المعدل العام/ التقدير العام عند 

التخرج

4      
سمعة الكلية/الجامعة التي تخرجت 

منها

الخبرة المهنية السابقة      5

6      

شخصيتك ومهاراتك )مثل القدرة 
القيادية، العمل في مجموعات، 

العمل تحت الضغط، المشاركة في 
الأنشطة الطابية(

7      
خبرات دولية )تدريب متبادل، زيارات 

طابية(

8      
دور جهات التوظيف في توفير فرص 

عمل للخريج

9      
تسويق الكلية/ الجامعة للخريجين 

من خال معرض الوظائف

الأداء الجيد في اختبار الوظيفة      10

الأداء الجيد في مقابلة الوظيفة      
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D6في أي قطاعات العمل التالية تعمل حالياً؟

 الحكومي⬜ 1

  الخاص⬜ 2

   الأعمال الحرة⬜ 3

الحكومي مع وجود أعمال خاصة/حرة⬜ 4

الخاص مع وجود أعمال خاصة/حرة⬜ 5

D7 )ما مسماك الوظيفي الحالي )اختر الأنسب

موظف ⬜ 1

رئيس قسم/قائد مجموعة⬜ 2

مدير/ مدير مساعد لدائرة⬜ 3

مدير عام/ مدير عام مساعد لمديرية⬜ 4

نائب رئيس لمؤسسة⬜ 5

رئيس لمؤسسة⬜ 6

أخرى، اذكرها ⬜ 7

D8ما المحافظة التي تعمل بها حالياً؟

قائمة المحافظات بالإضافة إلى خيار )خارج سلطنة عمان(1

D9                                          كم دخلك الشهري بالريال العماني؟

300 أوأقل⬜ 1

2 ⬜)600-301(

3 ⬜)900-601(

4 ⬜)1200-901(

5 ⬜)1500-1201(

6 ⬜)1800-1501(

أكثر من 1800⬜ 7
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D10                   )في أي من المجالات التالية تعمل حالياً؟   )اختر المجال الأقرب إلى مجال عملك

الزراعة والصيد والحراجة⬜ 1

الخدمات العسكرية والأمنية⬜ 2

البنوك / الخدمات المالية⬜ 3

الكمبيوتر والتقنية⬜ 4

خدمات استشارية⬜ 5

الإنشاءات/الأنشطة العقارية⬜ 6

الفنون الإبداعية⬜ 7

التعليم/التعليم العالي⬜ 8

إمدادات الكهرباء والغاز والمياه والصرف الصحي⬜ 9

الهندسة والخدمات الهندسة⬜ 10

الصحة والطب⬜ 11

الضيافة )الفنادق والمطاعم(⬜ 12

خدمات التركيب /التصليح/ الصيانة⬜ 13

التأمين⬜ 14

خدمات قانونية15

إدارة الأعمال وإدارة المكاتب⬜ 16

الصناعات ⬜ 17

التسويق/عاقات عامة/تنظيم الفعاليات⬜ 18

الإعام⬜ 19

التعدين واستغال المحاجر⬜ 20

النفط والطاقة⬜ 21

الاتصالات ⬜ 22

السياحة⬜ 23

التدريب⬜ 24

النقل والتخزين⬜ 25

الخدمات المهنية )مصمم أزياء، حاق ونحو ذلك(⬜ 26

تجارة الجملة والتجزئة )البيع والتسويق(⬜ 27
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D11اسم المؤسسة/الشركة التي تعمل بها؟

قائمة الخيارات1

)أخرى أذكر.......(2

D12
ما مستوى استخدامك لـ )المهارات والمعارف والقدرات( التي اكتسبتها من دراستك الجامعية في 

إنجاز مهام عملك الحالي؟

جيد ممتاز
لا ضعيفمقبولجيدجداً

ينطبق

543210

إتقان اللغة الإنجليزية تحدثاً وكتابة      1

إتقان اللغة العربية الفصحى تحدثاً وكتابة      2

المعرفة العملية بالتخصص      3

المعرفة النظرية بالتخصص      4

5      
مهارات البحث العلمي )البحث عن المعلومة، 

إعداد التقارير(

القدرة على التحليل       6

مهارة حل المشكات       7

مهارة التفكير الناقد      8

9      
القدرة على العمل التعاوني ضمن فريق أو 

مجموعة عمل

مهارات التعلم الذاتي والمستمر      10

11      
القدرة على التعامل مع ضغوط الدراسة / 

العمل

مهارة إدارة الوقت      12

13      
مهارات الحاسب الآلي وتقنية المعلومات 

)الإنترنت، برامج مايكروسوفت، إدارة الملفات(

قيادة فرق العمل       14

مهارة تحمل المسؤولية      15

مهارة التواصل مع الآخرين      16

مهارات الإقناع والتفاوض      17

مهارات الإبداع والابتكار      18
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D13هل تتلاءم طبيعة عملك الحالي مع مجال دراستك )تخصصك( في الكلية/الجامعة؟

1 ⬜ D15 نعم                            اذهب إلى سؤال

2 ⬜D14 لا                                اذهب إلى سؤال

3 ⬜D15 إلى حدٍ ما                    اذهب إلى سؤال

D14 إذا كنت تعتقد بأن وظيفتك لا تتلاءم مع مجال دراستك )تخصصك(؛ فلماذا وافقت على الالتحاق
بهذه الوظيفة؟ )اختر أهم ثلاثة أسباب(

لم أحصل حتى الآن على عمل أفضل يناسبني⬜ 1

هذا العمل يتيح لي الحصول على وضع وظيفي أفضل في المستقبل⬜ 2

أستطيع الحصول على دخل شهري عالي في هذه الوظيفة⬜ 3

هذه الوظيفة مضمونة⬜ 4

هذا العمل ممتع جداً⬜ 5

موقع العمل مناسب جداً⬜ 6

هذا العمل يتيح لي فرصة إكمال الدراسة⬜ 7

هذا العمل يوفر لي فرصة تدريب واكتساب خبرات⬜ 8

الحاجة الماسة إلى دخل شهري لتوفير مستلزمات الحياة الأساسية⬜ 9

أسباب أخرى، اذكرها ...............................................................................................................⬜ 10

D15هل يتلاءم عملك الحالي مع مؤهلك الدراسي؟

1 ⬜D 17 نعم                                                 اذهب إلى سؤال رقم

2 ⬜D 16 لا                                                     اذهب إلى سؤال رقم

3 ⬜D17 إلى حد ما                                         اذهب الى سؤال

D15
إذا كنت تعتقد بأن وظيفتك لا تتلاءم مع مؤهلك الدراسي؛ فلماذا وافقت على الالتحاق بهذه الوظيفة؟ )اختر 3 

أهم الأسباب(

لم أحصل حتى الآن على عمل أفضل يناسبني⬜ 1

هذا العمل يتيح لي الحصول على وضع وظيفي أفضل في المستقبل⬜ 2

أستطيع الحصول على دخل شهري عالي في هذه الوظيفة⬜ 3

D16هذه الوظيفة مضمونة

هذا العمل ممتع جداً⬜ 1

موقع العمل مناسب جداً لي⬜ 2

هذا العمل يتيح لي فرصة إكمال الدراسة⬜ 3

هذا العمل يوفر لي فرصة تدريب واكتساب خبرات⬜ 4

الحاجة الماسة إلى دخل شهري لتوفير مستلزمات الحياة الأساسية⬜ 5

أسباب أخرى، اذكرها ........⬜ 6

نائب رئيس لمؤسسة⬜ 7

رئيس لمؤسسة⬜ 8

أخرى، اذكرها ⬜ 9

الخاص مع وجود أعمال خاصة/حرة⬜ 10
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D17إلى أي مدى يحقق عملك الحالي طموحاتك التي خططت لها عند اختيارك للتخصص الذي درسته؟

لم يحقق طموحاتي⬜ 1

بدرجة قليلة جداً⬜ 2

بدرجة قليلة⬜ 3

بدرجة متوسطة⬜ 4

بدرجة كبيرة⬜ 5

بدرجة كبيرة جداً⬜ 6

D18بشكل عام، ما درجة رضاك عن عملك الحالي؟

قليلة جداً⬜ 1

قليلة⬜ 2

متوسطة⬜ 3

كبيرة⬜ 4

كبيرة جداً⬜ 5

D19ما مدى رضاك عن توفر الخدمات والميزات التالية في عملك الحالي؟

راضٍ 
غير محايدراضٍجداً

راضٍ

غير 
راضٍ 

جداً

غير 
متوفر

543210

مناسبة عدد ساعات العمل      1

الأجر الشهري المناسب      2

التقدير والمكانة الاجتماعية      3

الاستقرار الوظيفي      4

تبني الأفكار الإبداعية والابتكارية      5

الجانب الاجتماعي مناسب في بيئة العمل      6

7      
استخدام المهارات والمعارف والقدرات 

المكتسبة خال فترة الدراسة

توفير مستقبل مهني واعد      8

مزاولة نشاط علمي أو بحثي      9

توفر فرص تدريبية للموظفين      10

الأسلوب الإداري المتبع في العمل      11
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D20)ما الميزات التي ترى أهمية توفرها في عملك الحالي؟ )يمكنك اختيار أكثر من إجابة

عدد ساعات العمل المناسبة⬜ 1

الأجر الشهري المناسب⬜ 2

منح التقدير والمكانة الاجتماعية⬜ 3

منح الاستقرار الوظيفي⬜ 4

تبني الأفكار الإبداعية والابتكارية⬜ 5

الجو الاجتماعي مناسب في بيئة العمل⬜ 6

إمكانية استخدام المهارات والمعارف والقدرات المكتسبة خال فترة الدراسة⬜ 7

توفير مستقبل مهني واعد⬜ 8

مزاولة نشاط علمي أو بحثي⬜ 9

توفر فرص تدريبية للموظفين⬜ 10

جودة الأسلوب الإداري المتبع في العمل⬜ 11

D21 الرجاء تحديد أي من الأسباب التالية أدت إلى عدم حصولك على وظيفة بعد التخرج؟ )اختر أهم ثلاثة
أسباب(

أفتقد مهارات البحث عن عمل⬜ 1

قلة توفر وظائف شاغرة مناسبة لتخصصي⬜ 2

لم أحدث بياناتي بالأنظمة المتوفرة بالجهات المعنية بالتوظيف⬜ 3

شروط شغل الوظيفة )من حيث الخبرة( لا تنطبق علي⬜ 4

لم أجتز الاختبار النظري المتعلق بالوظيفة⬜ 5

تقدمت لوظائف ولم استدع لمقابلة شخصية⬜ 6

لم أتابع طلبي بعد تقديمه⬜ 7

لم أجتز المقابات الشخصية⬜ 8

مكان العمل غير مناسب⬜ 9

أفتقد مهارة كتابة السيرة الذاتية⬜ 10

تدني مستوى مهاراتي في اللغة الإنجليزية⬜ 11

لم أحصل على تدريب عملي أثناء الدراسة               ⬜ 12

أُفضل ريادة الأعمال على العمل المؤسسي المنتظم⬜ 13

 أفتقــد إلــى المهــارات الأخــرى )مثــل: العمــل ضمــن مجموعــات، مهــارات التواصــل، العمــل تحــت ⬜ 14
الضغــط، مهــارات التفــاوض والإقنــاع... الــخ(      
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D22)أي من الأساليب التالية استخدمتها في البحث عن وظيفة بعد التخرج؟ )اختر أهم ثلاثة أساليب فقط

التقدم بطلب وظيفة للجهات المعنية بالتوظيف ⬜ 1

التقدم لوظيفة شاغرة مُعلن عنها⬜ 2

أعلنت عن نفسك في وسائل التواصل الاجتماعي⬜ 3

عن طريق الكلية/الجامعة التي درست بها ⬜ 4

الاستعانة بالعاقات الشخصية⬜ 5

من خال فعاليات معرض الوظائف⬜ 6

رسائل التوصية من المؤسسة التي تدربت فيها في مرحلة دراستك⬜ 7

مخاطبة جهات التوظيف دون علمي بوجود وظائف شاغرة⬜ 8

أخرى، اذكرها )......(⬜ 9

D23هل رفضت أي عرض وظيفي من قبل؟

1 ⬜D24 نعم                             اذهب إلى السؤال

2 ⬜D25 لا                                 اذهب إلى السؤال

D24)ما أسباب رفضك للعرض الوظيفي؟ )اختر أهم ثلاثة أسباب

الراتب لم يكن مناسباً⬜ 1

الوظيفة لم تكن في مجال تخصصي⬜ 2

الوظيفة كانت بعقد مؤقت⬜ 3

مكان/موقع العمل غير مناسب⬜ 4

عدد ساعات العمل غير مناسبة⬜ 5

رغبتي بالعمل بنظام ساعات الدوام الرسمي وليس بالمناوبة⬜ 6

عدم وجود فرصة لإكمال الدراسة⬜ 7

الوظيفة كانت في القطاع الخاص وأنا أريد العمل في القطاع الحكومي⬜ 8

الوظيفة كانت في القطاع  الحكومي وأنا أريد العمل في القطاع  الخاص⬜ 9

أسباب أخرى )اذكرها( ....................⬜ 10

D25             هل تود العمل خارج سلطنة عمان إذا ما اُتيحت لك الفرصة؟  

1 ⬜D26 نعم            اذهب إلى السؤال

2 ⬜E1 لا              اذهب إلى السؤال

 D26لماذا تود العمل خارج سلطنة عمان؟

العمل في الخارج أكثر ماءمة لتخصصي⬜ 1

العمل في الخارج أكثر ماءمة لمؤهلي⬜ 2

الحصول على أجر شهري أعلى⬜ 3

جودة العمل في الخارج أفضل⬜ 4

لتغيير نمط الحياة ⬜ 5

أخرى )اذكرها( ....................⬜ 6
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Eالأسئلة الخاصة بالتعلم عن بعد
E1:)تابعت تعليمي عن بعد عن طريق )يمكنك اختيار أكثر من خيار

حاسب آلي محمول⬜ حاسب آلي مكتبي⬜ جهاز لوحي⬜ الهاتف الذكي⬜ 1

E4  :أؤيد في الفترة القادمة تطبيق نظام التعليم

التعليم عن بعدالتعليم المدمجحضور بانتظام كلي1 

E2:كان التواصل مع المحاضر عن طريق

1
  

الواتساب
   

برامج التعلم عن بعد
   

البريد الإلكتروني
   

منصات التعليم عن 
بعد في المؤسسة

   
وسائل التواصل 
الاجتماعي الأخرى

E3:إلى أي مدى أنت موافق على كل عبارة من العبارات التالية

غير موافق بشدةغير موافقمحايدموافقموافق بشدة

54321

سهولة التواصل مع الكلية/الجامعة      1
فيما يتعلق بالتعليم عن بعد

سهولة التواصل مع المحاضر فيما      2
يتعلق بالمحاضرات

وجود شبكة إنترنت مناسبة لمتابعة      3
المحاضرات 

سهولة تنظيم الجدول المذاكرة      4
ومتابعة المحاضرات عن بعد

سهولة الوصول للواجبات وتسليمها      5
في الوقت المناسب

الاستفادة المناسبة والمطلوبة من      6
المواد الدراسية

إنجاز المحتوى العلمي للمواد وفق      7
الخطة الدراسية الموضوعة

استمرار المحاضرات عن بعد     8

طريقة تنظيم الاختبارات مناسبة     9

10     
الملخصات الإلكترونية للمقررات 

الدراسية أغنتني عن استخدام الكتب 
والمراجع الخاصة بالمقررات الدراسية

سهولة طرح الأسئلة والمشاركة      11
بالمناقشات أثناء المحاضرات عن بعد

تأثر تحصيلي الدراسي خال جائحة      12
كوفيد-19 إيجاباً

بشكل عام أنا راضٍ عن التعليم خال      13
فترة جائحة كوفيد-19
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Fالتقييم النهائي

F1:ما درجة رضاك عن دراستك الجامعية في المجالات التالية

بدرجة 
كبيرة 

جدا

بدرجة 
كبيرة

بدرجة 
متوسطة

بدرجة 
قليلة

بدرجة 
قليلة جدا

54321

إمدادك بالمهارات الازمة للحصول على عمل     1

حصولك على عمل بدخل مناسب     2

تحسين أسلوب حياتك     3

تحسين مستوى عاقاتك الاجتماعية     4

بناء وصقل شخصيتك     5

إعدادك لمهام عملك الحالي     6

F2هل خضعت للتدريب بعد التخرج؟

نعم                                             1

لا                                               ينهي الاستبانة  2

F3كم عدد مرات مشاركتك في الدورات التدريبية بعد التخرج؟

)1-3( مرات  1

)4-6( مرات  2

أكثر من 6 مرات  2

F4)ما طبيعة التدريب الذي حصلت عليه؟ )يمكنك اختيار أكثر من إجابة

 دورات في تطوير مهارات اللغة الإنجليزية  1

دورات تدريبية في المهارات الإدارية  2

دورات متقدمة في مجال تقنية المعلومات  3

الإدارة والمهارات الإشرافية من إدارة المشاريع إلى إدارة الموظفين وغيرها.  4

التدريب الفني المختص بأعمال الشركة   5

المهارات المكتسبة )القيادة، الاتصال والعمل الجماعي، ... إلخ(  6

التدريب المتقدم في مجال التخصص الدراسي )الشهادات الاحترافية(  7

أخرى  )اذكرها ........(  8

شكراً على تعاونكم
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